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HOUSE OONOURBENT R.ESOLUTI()N NO. 7, ’
By Comm1ttee on Prmtmg '

o Resolved By the House, the Sena,te eoncur—
ring, that the Chief Clerk of the House and the
. Secretary of the Senate, be authorized and d1—"i‘
;rected to cause to be printed seven hundred and .
- ﬁfty copies of the Leglslatlve Manual for the
-sessmn of 1927 said manual to be pubhshed on
. a page 6x3% inches, printed in 17 ems pica; the
xstandmg commlttees,‘ commlttee ass1gnments,1
~_ Jjoint rules, Senate and House rules to be set in .
"}',elght-pomt leaded and the remamder to be set
_in six-point. solid, with head notes only; ‘the said
_"“',C}juef Clerk and Secretary be authorized and in-
_ structed to cause a sufficient number of said
. 'manuals to be bound i in hmp Iea,ther, Wlth thumb .
~ index, to supply all members of the House of
f' ,Representatlves and the Senate and the ass,lstantf[
. clerks of said houses; the remamder of the total .
[’vi’,ed1t1on of seven hundred and ﬁfty cOples to be_,,f
. 1n cloth bmdmg ' -
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CONSTITUTION OF THE UNITED
‘ STATES i

ARTICLE L

Section 1. 'Legislative powers; in whom' vested.
Sec.. 2. House 'of Representatives, how and by
whom chosen—Qualifications of a Representative—
Representatives and direct taxes, how apportioned

—=Census—Vacancies 'to be: filled—Power: of choos-, 5

ing officers; and of impeachment.

Sec. ‘3., Senators, how .and by Whom chosen—"

How -classified—State Executive to make tempo-

rary appointments, ‘in case, etc—Quahﬁcatlons of

a Senator—President of the Senate, his right to
vote—President pro tem,, ‘and other officers of
Senate; how chosen—Power ‘to try impeachment—
When president -is trled Chlef Justlce to pres1de~—-—
Sentence G

‘Sec. 4.  Times, etc of holdmg electlons hOW pre-
scrlbed—One sess1on in each: year ;

‘Sec. 5. Membership—Quorum — AdJournments —'

Rules—Power to ~punish or: expel—Journal—Time
of adJournment limited, unless, etc.”

Sec. Compensatlon—Prlvﬂegles—Dlsquallﬁ ca- ..~

tion in certaln cases.
Sec. 7. House to orlglnate all revenue b111s—

‘Veto—Bill may . be passed by two-thirds of each:

house notw1thsta.nd1ng, etec.—Bill not returned in
ten days—Prowsmns as to all orders, etc, except
etc : .

Sec 8. Powers of Oongress

e Sec. 9. Provision as to migration or 1mportat10n

of certain persons—Habeas Corpus—Bills of attain-
der, etc.—Taxes, how apportioned—No export duty
—=No commercial preference—No money  drawn
from {treasury, unless etc.—No titular nobility—
Ofﬁcers not ta receive presents unless; etc.

Seec. 10 States prohlblted from the exermse of
'certaln powers :

ARTICLE 1L ,

Section 1. Pres1dent his term of oﬁ”lce—Electors
of President; number and how appointed-—Electors
to vote on same day—Quahﬁcatlon of President—

On whom his duties devolve in case of his removal,

“death, etc—Presuient’s compensation—Hls oath.
Sec. 2. Pres1dent to be commander -in-chief—He

may requlre oplnlon of ‘etc, and may pardon——

u.s.

anet




6 United'States'GonStitution

Treaty-maklng power—Nommatlon of certain offi-
cers—When President may fill vacancies,

'Sec. 3. President shall communicate to Congress
—He may convene and adjourn Congress, in case;
‘ete., shall ‘receive ambassadors, execute laws, and
commission: officers.

“Sec. 4. All civil offices forfeited for certain
crimes. : :
ARTICLE IIL

4 Section: 1. Judicial- power—Tenure—Compensa-'
1i0on.

~ Sec. 2. ‘Judicial power,, to what cases it ex-
tends—Original jurisdiction of Supreme Court—
‘Appellate—Trial by jury, except, etc.—Trial where,
: fSec. 3. Treason deﬁned—'-Proof of—Punishment :
A ARTICLE IV.

Sectlon 1. Each State to give credlt to the pubhc'
acts, etc, of every: other State.

~'Sec. 2. - Privileges of citizens of ea.ch State—
Fugltlves from justice to be delivered up—Persons
‘held to service having escaped, to be delivered up..

Sec. 3. Admission of new States—Power of Con-
.gress over territory and other property. .
‘Sec. 4. ‘Republican form of government guaran-

teed—Each State to be protected ;

: AR’I‘ICLE Ve
Const1tut10n, how amended—Prov1so

AR’I‘ICLE VI

Certaln iebts, ete., adopted—Supremacy of Con- .
'stltutlon, treaties, and laws of the United States—
‘Oath to support Constltutlon, by Whom taken—No
,xehglous test. - ,

; ~ ARTICLE VIL , .
What ratification shall estabhsh Constltutlon. o

 ,AMENDMENT&,k‘ | .
I..-Religious establishments prohlblted—Free-;'
dom of speech, of the press, and rlght to
petition. - :
II. Right to keep and bear arms. ,
III. "No soldier: to be qua.rtered 1n any house‘f o
S0 unless, ete. .
IV, ,nght of search and selzure regulated

| Provisions concerning prosecutions, tr1a1 -

‘and punishment—Private property not to
be taken for pubhc use. Wlthout etc



Art. 11 United States Constitution 1

VI... Further prov1s1ons respecting “eriminal
" prosecutions. S
VII.. Right of trial by Jury secured.:
VIIL.. Excessive bail or fines and cruel pun1sh—f
: : ments prohibited. :
IX Rule of construction.
‘Same subJeet
. XI .. Same subject.’ : :
“XIL Manner of choosmg Pres1dent and Vlce
£ President. ‘
XIIL  Slavery abolished:
XIV. Citizenship, =
- XV. Right of suffrage
XVI. Income tax. -
XVII. Direct election of senators.
XVIII.  National prohibition.
'XIVX. ““Woman suffrage

PREAW[BLE.

We, the People. of the United States, in order to
form a more perfect union, establish justice, insure
domestic tranduility, provide for the common de-
fense, promote the general welfare, and secure the
blessings of liberty to ourselves and our posterity,
do ordain and establish: this constltutlon for the
Unlted States of Amerlca , L ,

AR’I‘ICLE I.
Section 1.

AII leglslet1ve ‘powers herem granted shau'
be vested in a congress of the United States, which
‘shall cons1st of a senate and house of representa-

', Section 2.

. The house of representatlves shall be com-',
posed of members chosen every second year by the
‘people of the several states; and the electors in.:
each State shall have the quahﬁcatlons requisite
for electors of the most numerous branch of the
State legislature. :
: No person shall be a representatlve who shall,
not ‘have attained the age of twenty-five years,
and been seven years a citizen of the United States,
and who shall not, when elected, be an 1nhab1tant
of that State in Wthh he shall be chosen. : :
Representatives and direct taxes shall be ap-
portloned among the several States which may be
included within this Union, ‘according to their
,respectlve numbers, which shall be determmed by
adding to the whole number of free persons, includ-

ing those bound to service for a term of years, and

~excluding Indians not taxed, three-fifths of all
other persons. The actual enumeratlon shall be
made within three years after the first meeting of
the congress of the United States, and within every
subsequent term of ten years, in such manner as

'they sha.ll by la,w dlrect The number of repre- :
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sentatlves shall not: exceed one for every thirty
thousand, but each State shall have: at least one.
representatlve, and until: such enumeration: shall
be made, the State of New Hampshire shall be
entitled to choose  three: Massachusetts eight;
Rhode  Island and Prov1dence Plantatlons, one;
Connecticut, five; New York, six; New Jersey, four:;
Pennsylvanla eight; Delaware, one; Maryland, six;
Virginia, ten: North Carolina;: five; South Carolina,
five;.and Georgia, three.

4. When vacancies happen in the representation
from any State, the executive authority thereof
shall - issue writs of election:to fill 'such vacancies.

5. The house of representatives. shall choose
their speaker and other:officers, and shall have the
sole power of impeachment:

Section: 3.

1. -The-senate of the Unlted States: shall be:com-
posed: of two senators from each State, chosen by
the legislature thereof, for six years, and each
senator-shall ‘have one vote. :
2 Immediately after:-they shall be assembled in
“consequence of the first election;, they shall be
divided as equaly:. as may be: into.three classes.
The seats: of :the senators: of ‘the first class shall
be vacated ‘at the expirationiof the second year,:
~of the second class at the expiration of the fourth
vear, and .of ‘the third class at the expiration of
the sixth year, so that one-third may be chosen
every second year; and if vacancies happen, by
resignation or otherwise, during the recess of the -
legislature of any State, ‘the executive thereof may
make temporary appomtments until the next:meet-
ing of the: leglslature, Whlch shall then fill such
vacaneies: .
3. No person shall be  a senator who shall not
have attained to the age of thirty years; and been,
nine years a citizen of the United States, and who
‘shall: not, when elected, be an inhabitant of that
State for: which he shall be chosen.
. 4. Tne vice:president of the Unlted States shall
be president of the senate, but shall have no vote:
unless ‘they be equally divided, = ,
5. 'The ‘'senate shall choose thelr other ofﬁcers,
and also a president pro tempore in the absence of
the vice-president or when he shall - exerclse the‘
; 'ofﬁce of president of the United States. k. :
6. ~The senate shall ‘have the sole power to try'
all 1mpeachments ~When sitting for that purpose
they shall be on oath or affirmation. When the
president of the United States is tried, the chief
justice shall preside; and no person shall be con-

“victed without the concurrence ‘of two th1rds of the ’;

members present i .
7. Judgment in cases of 1mpeachment shall not
extend further: than to removal from ofﬁce, and



Art. 11 U%ited:ﬂtatés-Oonstitution , 9

disqualification to: hold  and enjoy: any office ‘of
honor, trust or profit under the United States; but
the ‘party convicted shall; nevertheless; ‘be liable
and subject to-indictment, trlal Judgment and pun-
Jshment according to law.

Section 4.

1. The times, place, and manner of holdlng elec-
tions for senators:and:representatives shall 'be pre-
scribed in each State by the legislature thereof;
but the congress may at any time by law make or:
alter such regulations, except as: to the places of
choosmg ‘senators..

2. .The congress shall assemble at least once in
every year; and such meeting shall be on the first
Monday in December, unless they shall by la.W
appomt a dlfferent day. .

Sectlon 5.

1. Each house shall ‘be ‘the Judge of the elec-
tions, returns-and qualifications of its own mem-
bers, and a“ majority  of each shall constitute a
guorum to do business; but a smaller number may
adjourn from day to day, and may be authorlzed
to compel the attendance of absent members, in
such. manner and -under' such penaltles as each
house may prov1de :

2. Each ‘house may determine the rules of 1ts
proceedlngs, punlsh its" members for disorderly
behavior, and with the concurrence of two thlrds,
expel a member: -

3. Each house shall keep a Journal of 1ts pro-
ceedings, and from time to- time publish the same,
e*{ceptlng ‘such parts as may, in their judgment,’
require secrecy; and the yeas and nays of the mem-
bers of either house on any question shall at the

desire of one- fifth of those present ‘he entered on e

the journal.

4. Neither house, durlng the sessmn of congress,'

shall without the consent of the other, adjourn for
more than three days, nor to any other place than
that in Whlch the tWo houses shall be s1tt1ng g

Sectlon 6.

1. The senators and representatlves shall re-
ceive a compensation for their services, to be
ascertained by law and paid out of the treasury of
the United States. They shall, in all cases except
treason, ‘felony and breach of the peace, be priv-

ileged from arrest during their attendance at the =

“session of their respective houses, and in going to
and returning from the same; and for any speech
or debate in either house they shall not be ques- :
tloned in any other place.

No senator or representative shall durlng the
tlme for which he was elected, be appomted to any
civil ofﬁce under the authorlty of the Umted
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States, Whlch shall'have been created or the emolu-
ments whereof shall have been 1ncreased during
~such time; and no person holding any office under
the United States shall’be a member of elther house
during his contmuance in ofﬁce

Section 7.

S o1 Allbills for raising revenues shallorlg‘lnate :

in:the house of representatives; but the senate may

grﬁpose or..concur Wlth amendments as on other
ills.

3. Bvery bill which shall have passed the house .

of representatives and the senate shall, before it
~become a law, be presented to the pres1dent of the
United States; if he approve; he shall sign it; but if
not, he shall return it, with his objections, to that
house in 'which it shall have originated; who shall
enter the objections at large on their Journal and
proceed to reconsider it. If, after such considera-
~tion, two-thirds of the: house shall agree to pass
the Dbill, it shall be sent, together with the objec-
tions, to the other house, by which it shall like-
wise be reconsidered, and, if. approved by two-
thirds of that house, it shall become a law. But
in all such cases, the votes of both houses shall be
determined by yeas and nays, and the names of

the persons voting for and against the bill shall o

‘be entered on the journal of each house respect-
ively. If any bill shall not be returned by the
pre51dent within ten days (Sunday excepted) after

it shall have been presented to him, the same shall =

be a law in like manner as if he had signed it,

unless the congress, by their adjournment, prevent

~1ts return, in which case.it shall not be a law.

3. Every order, resolution or vote, to which the 1
concurrence of the senate and house of representa-

tives may be necessary (except on a question of

“ adjournment), shall be presented to: the president

of the United States; and before the same shall
take effect, 'shall be approved by him; or, being.

(dlsapproved by him, shall be repassed by two-
thirds of the senate and house of representatives,

according to the rules and hmltatlons prescrlbed
1n the case of a blll _ :

Section 8.

The congress shall have power o e
1. To lay and collect duties, imposts and exclses,

to pay the debts and provide for the common

. defense and general welfare of the United States;

- but all duties; imposts, and excises shall be umform' .

throughout the United States.

2.. To. borrow money on the eredlt of the Umted o

' States‘

3. To regulate commerce Wlth forelgn natlons, '

;%n% among the several States, and Wlth the Ind' n
ri es. o , .
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4. To estabhsh an uniform rule of naturahza-
tion, and uniform laws on the subject of bankrupt-
cies throughout the United States. :

5. To coin money, regulate the value thereof
and of foreign coin, and fix the standard of welghts
and measures.

6. To provide for the punlshment of counterfelt- g

ing the securltles and current coin of the Unlted'f
States:. : .
q. To establish post- ofﬁces and post-roads :
8. To promote the progress of science and useful .
arts, by securing for limited times, to authors and

inventors, the exclusive right to their: respectlve, :

ertlngs and discoveries. : , o

9. To  constitute @ tribunals inferlor to  the
supreme court; to define and punish piracies and
felonies: commltted on the hlgh seas, and offenses
agamst the law of nations. :

10. To declare war; grant’ létters of marque ano
reprlsal .and make rules concermng captures on
land and water:.

11. To raise and support armles put no appro-

priation of money to that use shall be for a longer; .

term than two years. o
12. To provide and maintain a na.vy :
13.  To make rules for the government and regu-' '
latlon of the land and naval forces.
, To provide for calling forth the militia to
execute the laws of the Unlon, suppress 1nsurrec-p
txons and repel invasions.

15.. To provide for organizmg, armlng ‘and dls- L

mphmng the militia, and for governing such part
of them as may be employed in the service of the
~United States, reserving to the States respectively
the appointment of the officers and the authority:
of trammg the militia. accordmg to the d1sc1p1mef
prescrlbed by congress.

16. 'To exercise exclusive leglsla’uon in all cases',
',Whatsoever over such district. (not exceedmg ten

miles square) as may, by cession of particular

‘States, and the acceptance by congress, become the =

seat of government of the United States; and to
exercise like authority over all places: purchased;;
by the consent of the legislature of the State in
which the same shall be, for the erection of forts,
‘magazines, arsenals, dock-yards and other needful
buxldlngs and

17. To make all laws Whlch shall be necessary "

and proper for carrying into execution the fore-
'gomg powers, and all other powers vested by this

constitution 'in the government of the. Unltea o

States, or in any department or ofﬁcer thereof

Section 9.

The mxgratxon or 1mportat10n of such persons o

'as ‘any of the States now existing shall think
fproper to admlt shall not be prohlblted by the_~~“
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‘aongress . prior . to the ‘year -one thousand elght
hundred -and eight; but a tax or duty may be im-
posed - on  such 1mportat10n not exceedlng ‘ten
dollars for -each person.:

2. The privilege of ‘the writ of habeas corpus
shall not. be suspended, -unless when, in cases of"
rebelhon, or' invasion, ‘the publlc safety may re—'
guireit.:

3. No ' bill of attalnder or ex post facto law shall
‘be passed. :

4. No capitation or other direct tax shall be 1a1d
unless in proportion to. the census or enumeratlon
hereinbefore directed to be taken.

5. No tax or duty: shall be laid on artlcles €X~
ported from ‘any. State; No preference shall be
given by any regulation of-commerce or revenue
to the ports of one State over those of another;
nor:shall vessels bound: to. or from one State be
obliged to enter, clear or pay duties in another. :

6. No money shall be drawn from the treasury
but in consequence of appropriations made by law;

-and a regular statement'and account of the receipts :
and expenditures of all public money. shall be pub- .
lished from time to ‘time:

7. No title of nob111ty shall be granted by the,
United States; and no person holding any office
of profit or trust under them shall, without the
consent of the congress, accept of any present,’
emolument, office; or title of any kind Whatever, :
from any klng, prince, or foreign state o ~

Sectmn 10.

gL No State shall enter 1nto any treaty alhance
or confederation, grant. letters of marque and re-

prisal; coin money; emit bills of credit; make any-

thing: but ‘gold and silver coin a tender in payment
of debts; pass any ‘bill of attainder, ex post facto
law, or law imbpairing the obhgatlon of contracts,
or grant any title of nob111ty

",,2;, No State shall, without ‘the consent of the‘ .
congress, lay any 1mposts or duties on imports or .

exports, except what may be absolutely necessary
for executing its inspection laws, and the net pro-
duce of all duties and imposts laid by any State on
imports or exports shall be for the use of the treas-

ury of the United States, and all such ‘laws shall

be subject. to the revision and control of the con-

gress. No  State shall, without the consent of

congress, lay any duty on tonnage; keep troops or
ships of ‘war in:times of peace, enter into any
agreement or compact with another State, or with
‘g foreign power, or engage in war, unless actually -
invaded, or in. such 1mm1nent danger as W111 notf o
admlt of delay . : :
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ARTICLE IL.
o ' Section’'1.
2. The executlve power: shall be vested in a
president of the :TUnited States of America. He
shall hold his office during the term of four years;
and, together with ‘the vice- pres1dent chosen for
the same term; be elected as follows: =

‘Each State shall appomt in such manner as
the legislature thereof may: dlrect a° number: of
‘electors equal to'the whole number of senators and :
representatives to which the State may be entitled
in 'the congress, but no senator or representative,
or person:holding an office of trust or profit under :
the United States, shall be appointed an elector.

(The electors shall meet in-their respectlve

States ‘and vote by ballot for two persons, of whom
one at least shall not be an inhabitant of the same

State with themselves. “And they shall make a list -

of all the persons:voted for; and of the number of
votes for: each, which list they shall sign and
certify, and: transmit sealed to the seat of govern-

ment of the United States; directed to the president
of the senate.  The president of the senate shall
in the presence of the senate and the house of rep-
resentatives, open-all the certificates, and the votes
‘shall then be counted. The person havmg the
greatest number of votes shall be the president,
if such number be a majority of the whole number
of electors appointed; and if theré be more than

one who have such maJorlty, and have an equal: .

number of votes, then the house of representatives
shall immediately: choose by ballot; one of them for
president; and if no person have a majority, then, .
from the five highest on the list, the said house:

shall in like manner; choose the pres1dent ‘But in

~-choosing the president, the vote shall be taken by

States, the representation from each State hayving .

one vote; a dquorum for this purpose shall consist
of a member or members from two-thirds of the

E States, and a majority of all the States shall be

‘necessary to.a choice. In every case, after the
choice of the pres1dent the person having the
greatest number of votes of the electors shall ‘be
the vice-president. But if there should remain two
or more who have equal votes, the senate shall
choose from them, by ballot, the vice-president.)*
 #TPhis paragraph ‘has been. superseded and an-r
nulled by the 12th. amendment :

4. The congress may ‘determine the tlme of :

'ﬂehoosmg the electors; and the day on which they
shall give their votes, which day shall be the same
:throughout the United States

o ~No person; execept a natural born cltlzen, or
a 01tlzen of the United States at the time of the
adoption of this constitution, shall be eligible to
©..the ofﬁce of’ pres1dent nelther shall any person be
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eligible to that office: who'shall not have attalned k
to the age of thirty-five years, and been fourteen
years a resident within the United States..

6. In case of the removal of the president from

office, or of ‘his death, resignation, or inability to

discharge the powers and duties of the said office,
the same shall devolve:on the vice-president; and
the congress may; by law, provide for the case of

removal; death, res1gnatlon or'inability, both of the

pres1dent and vice-president; declaring what officer

shall then act as president, and such officer shall

act accordingly, until the dlsablhty be removed or
‘a. president shall be elected.

7. The pres1dent shall; at stated tlmes, receive
for ‘his 'services a compensatlon which shall neither
be increased nor diminished during the period for:

which he shall have been elected; and he shall not -

receive within that period any other emolumentf
from the United States, or any of them. :

8. Before he enter on the execution of his ofﬁce,
- he shall take the following oath or:affirmation: =
4T do s Solemnly swear: (or affirm) that I will
- faithfully execute the office of President of the
United States; and will, to the best of my ability,
préserve, protect, and defend the constltutlon of’
‘the Umted States.” :

Section 2,000

1. The president shall be commander.in: -chief ot
the army and navy of the United States, and of
the militia of the several states, when called into

the actual service of the United States.: He may

require the: opinion, in writing, of the principal

officer in each of the executive departments, upon ,'

any subject relating to the duties of their respect-
ive offices; and he shall have power to grant re-
prieves and pardons for offenses against the Umted
States, except in cases of impeachment.

- 2. He shall have power, by and with the adv1ce :
‘and consent of the senate, to make treaties, pro-
- vided two-thirds of the senators present concur;
“-and he shall nominate, and by and with the advice
and consent of the senate shall appoint, ‘ambassa-
dors, other public ministers and consuls, judges
of the supreme court, and all other officers of the
United States whose appointments are not herein
otherwise provided for, and which shall be estab-
_lished by law. But the congress may, by law, vest
‘the appointment of such inferior ofﬁcers ‘as they:
'thlnk proper, in the president alone, in the courts
law, or in the heads of departments. .

3 The pres1dent shall have power to ﬁll upvk,k:“

' all vacancies that may happen durmg the recess
of the senate, by granting commissions Whlch
,fshall explre at the end of the1r next sesswn, .
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Section 3.

- He shall from time to time, give to the con-
gress information of the state of the Union, and
recommernd to .their consideration such ‘measures
as ‘he shall judge necessary and. expedlent He
may, on extraordinary occas1ons, convene both
“houses, or either of them; and in case of dis-
agreement between them, with respect to the time -
of adjournmet; he may adjourn them to such time
as he shall think proper. ‘He'shall receive ambas-
sadors and other public ministers. He shall take

‘care that the laws be faithfully executed; and shall' :

‘ ’commlssmn all the ofﬁcers of the Umted States

Section 4,

1. l’]L‘he presulent vice pres1dent and a11 cxv1l
officers of the United States; shall be removed from
office " on impeachment for, and 'conviction of
. treason, bribery or other hlgh crimes and m1s-'

, demeanors o

ARTICLE il
- Seetion 1.

1. The judicial power of the United States shall"
be vested in one supreme court, and in such in-
ferior courts as the congress may, from time to:
“time, ordain ‘and eéstablish.  The judges, both of
the supreme and inferior courts, shall hold their
. offices durlng good behavior; and shall, at stated
times, receive for their services a compensatlon,t
~which shall not be diminished durmg thelr con-
tlnuance 1n ofﬁce 2 L

Section 2. :

The &udlClal power shall extend to all cases
‘in laW an

~the laws of the United States, and treaties made,

‘or which shall be made; under their authority; to

- all cases affecting ambassadors, —other public
ministers, and consuls; to all cases of admlralty

equity ‘arising under this constitution,

~and maritime jurisdiction; to “controversies to .

- which the United States shall be a party; to con-
- troversies between two or more States; between a
. Stateé and citizens of another State; between citi-
‘ zens of different States, bétween citizens of the

- same State claiming lands under grants of different

States, and Dbetween a State, or the cltlzens
thereof ‘and foreign States; citizens or subjects G
: In all cases affecting ambassadors, other pub- i
lic mlmsters and consuls, and those in which a .

State shall be party, the supreme court shall have

- original jurisdiction. 1In all the other cases before

- mentioned. the supreme court shall have appellate
jurisdiction, both as to law and fact, with such
~exceptions and under: such regulatlons as the con' :
: gress shall make. .
i The trial of all crlmes, except in cases f;1m- -
: peachment shall be -by Jury, and such trial . shall:p
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be held in the State where: the said crimes. shall
have been committed; ‘but -when not committed
within any -State, the trial shall be-at such place -
or  places as the congress may by law have
du-ected : :

Section 3.

1. Treason against the United States:shall con-
gist ‘only in levying war against them or: in ad-
hering to their enemies, giving them aid and com-
fort. . No: person :shall -be convicted of  treason;
unless: on:the testimony of two ' witnesses to the
same overtiact, or . on .confession in.open: court:

2. The congress:shall have power. to declare the
punishment of treason; but no attainder of treason
shall -work corruption: of blood, or forfeiture, ex-
cept:during the life of the person attainted.

ARTIC.LE IV,

Section 1.

St Full falth and credit shall be given in eachr
State to the public acts, records, and judicial pro-
ceedings .of ‘évery other State; and the congress -
may, by general laws, prescribe the manner in

“which 'such acts; records and proceedmgs shall be'
prov1ded and the effect thereof :

Sectlon 2.

1. The 01t1zens of each  State' 'shall be ent1t1ed[,
to‘all privileges and 1mmun1t1es of citizens in the
several States. '

~2.. . A person charged inany- State with’ treason :
felony, or other crime, who:shall flee from ‘justice
~and be found: in. another State, shall, on demand
of the executive authority of the State from which
he fled, be delivered up, to be removed to the State
havmg Jurlsdlctlon of the crime.

3... No .person held to service or labor in one
State under the laws thereof, escaping into an,
other, shall, in consequence of any law or regula-'
tion thereln,‘be discharged from such service or.
labor; but shall be delivered up on ‘claim of the
DartY to Whom such service or labor may be due :

o Section 3. S '
e New States may be admitted by the congress,
into this Union; but no new:State shall be formed
or erected within the jurisdiction of any other
States, nor any State be formed by . the junction of
two or more States:or parts of States;, without
the consent of the legislatures of the States eon—:i,
cerned, as well as of the congress.:

02 The congress shall have. power to dlspose of e

and make all needful rules and regulations: respect- :
ing ‘the territory or other: property belonging to
the United States; and nothlng in this constitu-

tlon shall ‘be so construed as to preJudice any
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claims. of the Unlted -States; or-of any partlcular
State. -
Section 4.

1. The United States shall guarantee to every :
State in this Union a republican form of govern-
ment, and shall protect each of them against in-
vasion; and on application of the legislature or
of the executive (when the legislature cannot be
convened) against domestic violence.

ARTICLE V.

1. The  congress,  whenever two-thirds of both
houses < shall: deem: it necessary, shall ~propose
amendments to this constitution; or; on'the appli-
cation of the legislatures of two~thirds of the sev-
‘eral States, shall call a convention for proposing
amendments which, in ‘either case, shall be valid
to all intents‘and purposes, as part of.this consti-
tution, when ratified by the legislatures of three-"
fourths of the several States, or by conventions
in three-fourths thereof, as the one or the other
mode of ratification may be proposed by the con-
gress; prov1ded that no amendment, which may be
made prior to the year one thousand eight hun-
dred and eight, shall in any manner affect the
first and fourth clauses:in the ninth section of the
first article; and that no  State, without its con-
senttshall be: deprlved of 1ts equal suffrage in-the
senate

ARTICLE VI

1..-All © debts. contracted = and engagements
entered into:before the adoption of this constitu-
tion shall ‘be as valid against the United States
~under: this constltutlon, as under the confedera-
tion. : :
2. This constltutmn, and the laws of the Umted :
States which shall be made in pursuance  thereof,
and all treaties made, or which shall ‘be ma.de,
under the authority of the United States shall be
the supreme law of the land; and the judges in
every -State shall be bound thereby, anything in
the constitution or laws of a.ny State to the ‘con=
trary notw1thstand1ng :

3. The senators and representatlves before men-

tioned, and the members of the several: State

leglslatures, and all executive and& judicial officers,
both of the United States and of the several States,
shall be bound by:oath or affirmation to support
this constitution; but no religious test shall ever
be required as a qualification ‘to any office or
public trust under the United States.

AR’I‘IGLE VII.

1 ' The ratlﬁcatlon of the convent1ons of nlne
States shall be sufﬁcxent for the estabhshment of
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this constitution between the States 'so ratlfylng‘

the same.

Done in convention by the unanimous consent
of the States present, the seventeenth day of
~September, in the year of our Lord one thou-
sand seven hundred and. eighty-seven, and
‘of the Independénce of the United States of
America the ‘twelfth. In witness whereof

we have hereunto subscribed our names.
GEO. WASHINGTON,
President, a.nd Deputy from Vlrglnla

New: Hampshire.

,.Tohn Langdon, Nicholas Gilman.
Massachusetts.
Nathanlel Gorman, : Rufus King.
: ‘Connecticut.
'Wm. Saml.:Johnson, Roger Sherman
: New York.

. ,AIexander Hamllton
: New Jersey.

- Wil: Livingston,f : Wm. Paterson,
David Bearley,: i Jona: Dayton.
T Pennsylvania. :
‘B Franklin, “iThomas leflln,
Robt. ‘Morris, rrGeo. Clymer,
Thomas Fitzsimmons, Jared Ingersoll,
James Wilson, : Gouv Morris.
. Delaware. S
Geo: Read, Richard Bassett : :
~John Dickinson, i Gunnlng Bedford Jun
Jaco Broom, . :
. Maryland. : .
James McHenry, L Dan of St. Thos Jenlfer ,
- Danl. Carroll, : :
S - . : Vlrguna. -
John Blair, _ James Madlson, Jr ,

: North Carolina. o :
Wm Blount : : Rlchd Dobbs Spalght
‘_Hu Wllhamson, S
' : South Carohna. o
S J. iRutl’,e'dge,' : ' Charles Cotesworth

' Charles Pinckney, =~ Pinckney,
: - s Pleree Butler. .
 Georgia. '

Wﬂham F‘eW o o Abr, Baldwm.

- Attest: WILLIAM JACKSON Secretary. o
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AMENDMENTS
TO THE CONSTITUTION OF THE ‘UNI’I‘ED
~ STATES.

'The followmg amendments were proposed at the
ﬁrst session of ‘the first congress of the TUnited
States, which was begun and held at the city of
New York on the 4th day of March, 1789, and were
adopted by the requisite number of States T.aws

-of the U. S. vol. 1, page 82. :

(The following preamble and resolution preceded
the original proposition of the amendments, and
as they have been supposed to have an important
bearing on the construction of those amendments,
they are here inserted. 'They will be found in the
journals of the ﬁrst session of the ﬁrst 'congress.’)

CONGRESS or THE UNI"I‘ED S'I‘A'I‘ES.

Begun ‘and held at the city “of New York, Lon

o Wednesday, the 4th day of March, 1789.
The conventions of a number of states having,

at the time of their adopting the constitution, ex-

: pressed a desire, in order to prevent misconstruc-

tion or abuse of its powers, that further declara-:

tory and restrictive clauses should be added; and :
as extending the ground of pubhc confidence in

‘the government will best msure the beneﬁcent
ends of its institution:
. Resolved, By the Senate and House of',
,Representatlves of the United States of Ameri-
. ca, in congress assembled, two=thirds of both
~ ‘houses concurring, that the following articles

'be proposed to the legislatures of the severalv,f_ -

~‘States, as amendments to the constitution of
- the United States; all or any of which articles,
when ratified by three-fourths of the said

legislatures, to be valid to all intents and pur-

' poses, as part of sald constltutlon, namely.,

AR'I‘ICLE L.

Congress shan make no law respecting an estab— 3
hshment of religion, or prohibiting the free exer-:

.cise thereof; or abridging the freedom of speechi_

or of the press; or the right of the people peace-
- ably to assemble, and to petition the government,
for a redress of gr1evances . e

: AR'I‘ICLE II.

A well regulated militia being neoessary to the i
securlty of a free State, the right of the people, S

" to keep and bear arms shall not be 1nfr1nged

g AR'I‘ICLE II1. '
- No soldler sha.ll,;ln time of peace,’ be quarteredg“[

in any house without the consent of the owner, -

- nor in time of War but 1n a manner to be prescrlbed
by law - , , '
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ARTICLE IV.

: The right of the peoplé ‘to be secure in: thelr
persons, . houses, papers; and effects, against un-
reasonable searches and selzures, shall not be
violated; and no. warrants:shall issue. but upon
probable cause, supported by oath . or-afiirmation;
and particularly describing . the place'to be searched
and the person .or things to be seized. . o

ARTICLE V.

No person shall be held toanswer for a .capital
or..otherwise infamous.  crime, unlesson ‘a pre-
sentment:or indictment of a grand. jury;, except in
cases arising in the land:or naval forces; orin the
- militia; when:indctual 'service in time of war .or
public:danger; nor shall any person be subject for
the same offense to be twice put in: jeopardy of
life or limb; nor shall be combpelled in any. criminal
case; to be a witness against himself; nor be de-
prived of life, liberty, or ‘property; Wlthout due
process of: law; nor shall private property be taken

for pubhc ‘use W1th0ut Just compensatlon

e ARTICLE VI i
In aIl criminal prosecutions, ‘the accused: shall:

enjoy the rlght to:a spéeedy and pubhc trial; by -

Slan impartial jury of ‘the State-and district Wherem

‘the crime shall have been committed, which dis- =

“trict shall have been previously ascertained by
law; and to:be informed of the nature and:cause
‘of the accusation; to be confronted with the wit-
nesses against:+him;:.to have complulsory process
for obtaining witnesses ‘in ‘his favor; and to have
the ass1stance of counsel: for hlS defense

AR’I‘ICLE VI,

In sults at common: law; where the value in con-
troversy shall: exceed twenty dollars; the right of
trial by ‘jury shall be preserved; and no fact tried
by a jury:shall be .otherwise re-examined in any
court:of .the United States, than accordlng to the"
rules of the common law.* :

ARTICLE VIII.

Excesswe ball shall not 'be required, nor ex-
cessive fines 1mposed nor cruel and unusual pun—
1shment 1nﬂ10ted, e :

ARTICLE IX.

“The enumeration in the constltutlon of certaln
rights shall not be construed to: deny or dlsparage
others retamed by the people S

; ARTICLE X. ,
The powers not delegated to the Unlted States

‘by: the constltutlon, nor. pI‘Ohlblted by 1t to the

*Th1s affects only Umted States Courts
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States, are . reserved to the States respectlvely, or
to: the people.

(The followmg amendment was proposed at the
second session-of the third congress.: It is printed
in the Laws of the ‘United States, vol. 1, .p. 73, as
article 11.) . .= ; i '

AR’I‘ICLE XI.

“The. Jud1c1a1 power of the TUnited States shall'not
be construed to extend to any suit in law or equity,

commenced or prosecuted against one of the United

States by citizens: of another State, or by citizens
or subjects of any foreign state.

(The three following sections were proposed as
amendments at the first session of the eighth con-
gress. They .are printed m the Laws of the Unlted
States as article 12.)

ARTIGLE XIL

1: The electors shall:'meet in " their respectlve'
States, and.vote by ballot for:president and vice-
president, one of ‘whom at least shall not be an-in-
~‘hhabitant of the same State with themselves. They .

shall name in their ballots the person voted for as
president, and in distinct ballots the person voted

for-as vice-president; and they shall make distinct
lists of ‘all persons voted for as president, and of
‘all'persons voted for as: vice-president, and of the
number of ‘votes. for each; which lists they shall
sign and certify and transmlt sealed to the seat
of government of the United States, directed to:
~the president of the senate. The president of
the senate shall, in the presence of the senate and -
“house “of representatives, open all the certificates,
and the votes shall then be counted. The person
having the greatest number of votes for president:
shall be president, if such number be a majority

of the whole number of electors appointed; and

if no person have such majority, then from the
persons. having the highest numbers, not exceed-
ing three, on’ the list of those voted for: as pre51-
‘dent; the ‘house of representatives shall choose im- -

medlately, by ballot, the president.. But.in choos—,,"“ﬁf "

ing the president, ‘the votes shall be taken by
States, the representation from each State having
one vote; a quorum for this purpose shall ‘consist:
of a member or members from two-thirds of the
States, and a majority of all the States shall be

necessary to a choice.  And if the house of repre-

sentatives shall not choose a president, whenever
the right of choice shall devolve upon them,,before

~ the fourth day of March next following, then the
Livices pre51dent shall act as president as in the case

of the death or other: const1tut10nal dlsablhtyl'
“of the preS1dent : o
2. The person havmg the greatest number 0f;=

votes as vice-president shall be the vice-president,

if such number be a maJorlty of the Whole number'



22 e COnstitutionaZ'Ame‘ndments,f ~

of electors appomted and 1f no --person: have a

majority, then from the two highest numbers on =

the list the senate shall choose the vice-president.

A quorum for the purpose shall consist of two-

thirds of the whole number of senators, and a ma-
jority of the whole number shall be necessary to:a

choice:

: 3. But no person const1tut1ona11y 1ne11g1b1e to
the office ‘of president shall be eligible to that of
v1ce pres1dent of the Unlted States

A RTICLE XIIL

Section 1,

Nelther slavery nor 1nvoluntary serv1tude, ex-=
cept as a punlshment for crime, whereof the party .
shall have been duly convicted, shall exist within
the United States, or any place subJect to the1r
Jurlsdlctmn :

Seetion 2.

: Congress shall have power to enforce th1s artlcle
,by approprlate leglslatlon. .

AR'I‘ICLE XIV.

Sectlon 1. :
A11 persons born or naturahzed in the Umted

“ States, and subject to the Jurlsdlctlon thereof, are

citizens of ‘the United States and of the State
wherein they reside. No State shall make or en-
force any law which shall abridge the privileges
~or immunities of citizens of the United States; nor
- shall any State deprive any person of life, liberty -

or property, without due process of law, nor deny
to any person within its Jurlsdlctlon the equal
protectlon of the laws. : :

Seetlon 2.

Representatlves shall be apportloned among the
several States according to their respective num--
“bers, counting the whole number of persons in each
,State, excluding Indians not taxed. But when the
~right to vote at any election for the choice of elec-
~ tors for president and vice-president of the United

. States, representatlves in: congress, ‘the executive

-and judicial officers of a State, or the members of
‘the legislature thereof, is denied to any of the male

o ylnhabltants of such State, being twenty-one years '

of age, and citizens of the United States, or in any
way abrldged except for participation in rebellion
or other crime, the basis of representation therein

shall be reduced in the proportion which the num-
ber of such male citizens shall bear to the whole
number of male 01t1zens twenty-one years of age ,
in such State. o .
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Section 3.

No: person ‘shall be a senator or: representatn]e in
congress, or elector of president and vice-presi-
dent; or hold any office, civil or-military; under the
Un1ted ‘States; or under any State, who, having
previously taken an oath as a member of congress,
or as an-officer ' of the United States, or.as a mem-
ber of any State legislature, or as an executive or
judicial officer of any State, to support the con-
stitution of the TUnited States, shall have engaged:
in ‘insurrection or: rebellion: agalnst the same; or
given aid or. comfort to the enemies thereof. But
congress’ may, by a vote of two- th1rds of each
'house, remove such dlsablllty i :

Section 4.

The vahdlty of ‘the public debt of: the Unlted,
States ‘authorized by law including debts incurred-
for payment of pensions and bounties for services
in suppressing insurrection or rebellion, shall not .
‘be guestioned. But neither ‘the United States mnor
any State shall assume or pay any debt or obliga-:
tion incurred in ‘aid of insurrection or ‘rebellion
against the United States; or any claim for the loss
or emancipation of any slave; but all such debts,
obl(liga,tlons and claims shall be held 1llega1 a,nd_
voi : :

Section 5.

' The congress shall have power to enforce, by ‘
approprlate leglslatlon, the prov1s1ons -of thle
a.rtlcle. S .

AR’I‘ICLE‘XV. ;
Section 1.

The rlght of citizens of ‘the United States to vote
shall not be denied or abridged by the United States
or by any '‘State on account of race, color or pre-

- vious condltlon of servitude.

: Sectlon 2.

'I‘he congress shall have poWer to enforce thls,f
iartlcle by approprlate 1eg1slat10n e e

AR'I‘ICLE XVI. .

The congress shall have power to lay and colle01 o
taxes on incomes, from whatever source derived,
without apportionment among the several states.

';,and w1thout regard to any census :or enumeratmn .

AR'I‘ICLE XVII. .

(In heu of the first paragraph of sectxon 3 of
,a.rtlcle 1 of the constitution of the United States
and in lieu of so much of paragraph 2 of the same
: 'sectlon as relates to the ﬁlllng of vacancles)
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Section 1.

“The: senate of the United States shall be composed
of ‘two:senators:from: each state;, elected by the
people:thereof, for s1x yvears; and:  each senator
shall:'have ‘one vote. "The 'electors in each: state
shall ‘have: the qualifications requisite for: electors
of .the  most:numerous: branch of the state legis-
laturo. :

Section 2.

‘When vacancies happen in the representation of
any state in the senate, the: executive authority of
such state-shall issue writs: of election .to fill such

o vacancies: - Provided, That the. legislature of any

state may empower the executive thereof to make
temporary appointments ‘until the peéople  fill the
vacancies by election as the legislature may direct.

. Section 3. o ,
This .amendment: shall not-be so:construed as to

affect the election or term  of any senator: chosen
hefore: it -becomes valid as part of the constitution:

"ARTICLE XVIIL

: Sectlon 1. :
After one yea.r from the ratification of this artl-
cle the manufacture, sale; or transportation of in-
~toXicating liquors Wlthm, the importation thereof
into; "or the ‘exportation thereof from, the United
States ‘and all territory subject to the jurisdiction
thereof for beverage purposes 1s hereby prohibited.

Sectlon 2.

 The congress and the several states shall have
concurrent power to enforce this.article by appro-
prlate leglslatlon

ARTICLE Xix.

Section 1.

The rlght of citizens of the United States to vote
shall ‘not’ be denied or ‘abridged by  the Unlted
States or by any state on account of sex. - :

“Section 2:

Congress shall have povver by approprlate legls-
latlon to enforce the prov1s1ons of thls article, -



- ENABLING ACT

An Act to provide for the division of Dakota into

two states and ‘to enable the people of North

Dakota, South Dakota, Montana and: Washington
-to form constitutions and state governments: and
to be admitted into'the Union on an equal foot-
ing with the original states; and to make dona-
tlons of pubhc lands to such states :

(Appr oved February 22, 1889)

Section:1.-:Be it enacted by ‘the Senate and
House -of Representatives of the: United States of
America :in.: Congress - ‘Assembled: < That ‘the in-
habitants of:all:that:part:of the area of the:United
States now: constituting ‘the Territories of Dakota,

Montana- ‘and Washington, as at present described,- '
may become the States of  North :Dakota, South :

Dakota, Montana and ‘Washington; respectlvely, as
herelnafter provided.

Sec. 2. The area ‘comprising the Terrltory of
Dakota. shall, -for  the. purpose :of this act; be
- divided on,the line of the seventh standard paralle‘l

produced due:. west .to: the:  western::boundary of

said territory; and-the delegates elected as here~
inafter provided to- the. constitutional convention
in districts north..of said:paraliel: shall ‘assemble
in convention, at the time prescribed in this: act,

at the city of Bismarck; and delegates elected in
districts south of said parallel shall; at:the same
time, assemble in convention at the city of: Sloux~

Falls.

- Sec. 3. That.all persons who are qua.hﬁed by
the laws of said:territories to vote for representa-
tives to  the -legislative  assemblies thereof, are
hereby authorized to: vote for ‘and’ choose 'dele-

gates to form conventions in said proposed states;

and the qualifications for delegates to such con-
ventions ‘shall ‘be such as by:the laws of said ter-
ritories, respectively; persons are required.to pos-
sess. 'to be -eligible to the legislative assemblies
thereof; and the aforesaid delegates to form: said

conventions 'shall be appointed within the limits:
~.0of the proposed states; in such districts as may be

established 'as herein: provided, in proportlon to
the population of each of such counties and dis-
tricts, as near as may be; to be ascertained at the
time of making said apportionments by the per-
Sons: hereinafter authorized to make the same,

‘from the best information obtainable, in each of

which districts three delegates shall be ‘elected,

~but no elector shall vote for more than two per-' .
sons for delegates to such conventions; that said .

" ‘ Enahling :

apportlonments shall “made by the governm,[

B R

‘&
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and-chief justice, and the secretary of said: terri=
tories; and. the governors of said territories shall;
by ‘proclamation,  order an election of ‘the dele-
gates aforesaid in each of said proposed states;
to be held on the Tuesday after the second Mon=-
day in: May, ‘eighteen  hundred 'and eighty-nine,
which:proclamation:shall be issued on the fifteenth
day of April, eighteen hundred and eighty-nine;.
and: such election shall be conducted, the returns
--made, the result ascertained, and the certificates
to persons elected to such convention issued in the
'same manner as is prescribed by laws of said terri-
tories regulating elections therein for delegatés to
congress; -and the number of votes cast for dele-
gates in ea.ch precinct shall also be returned. The
‘number of delegates to said conventions, respec--
tively, shall be seventy-five; and all persons resi-
dents in 'said  proposed :states, -who are qualified
voters. of :said territories as herein: provided, shall
be entitled to vote upon the election of delegates;

~and under:such rules and regulations as said con-

ventions may prescribe, not in conflict with this
act, upon the ratlﬁcatlon or rejection of the con-
stltutlons

Sec. 4. That the delegates to the conventlons' o

. elected as provided for in: this act shall meet at
the seat of government of ea.ch of said territories,
‘except the delegates elected in South Dakota, who

_shall meet at the city of Sioux Falls, on the =

fourth day of July, eighteen ‘hundred and eighty-"

‘nine, and, after organization, shall declare, on be-

half of the people of said ‘proposed states, that
they adopt ‘the constitution of the United States,'
whereupon 'said conventions 'shall ‘be, and are
~hereby, authorized to form constitutions and state
governments for said proposed states, respectlvely
The constitutions shall be republican in form, and
‘make no distinction in civil or pohtlcal rights on

‘account of race or color, except as to Indians not -

taxed; and not be repugnant to the constitution of
the Umted ‘States and the prineciples of :the Decla-
ration of Independence. And said convention shall
provide, by ordinance irrevocable without the, :
consent of the United States and people of said
states: First: That perfect toleration of religious

sentiment 'shall be secured, and that no. inhabitant

of said states shall ever be molested in person or:
property on account of his or her mode of religious
worship. Second: That the people inhabiting said
“proposed: states do agree and declare that they
forever diselaim all right and title to the unappro-
priated public lands lying within the boundaries

thereof, and to all lands lying within said. 1imits o

owned or held by any Indian or Indian tribes; and
that until the title thereto shall have been extln- :
i gulshed by the United States, the same shall be and
e remaln subJect to the rhspos1t10n of the Un1ted .
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States, and sald Indlan lands shall remain under
the absolute jurisdiction and control of the congreéss
of the United States; that the lands belonging to .
the citizens of the United States residing without
the said state shall never be taxed at a higher rate
than the lands belonging to residents thereof: that
no taxes shall be imposed by the states on la.ndsf
or property therein belonglng to or which may
hereafter be: purchased by the United States or
reserved for its use. But nothing herein, or in the
“ordinances herein provided for, shall preclude the
said states from taxmg, as other lands are taxed,
any lands owned or held by any Indian: ‘who has
severed his tribal relations; and has obtained from
the United States or any person a title thereto, by
patent or other grant, save and except such lands
‘as have been or may be granted to any Indian or
'Indla.ns under any act of congress containing a

provision exempting the lands thus granted from -

‘taxation; but said ordinance shall provide that all
such lands shall be exempt from taxation by said
states so. long and to such extent as such act of =
congress may prescrlbe < Third: That the debts
“and liabilities of said territories shall be assumed
and pald by said states, respectively. Fourth: That
~provision shall be made for the establishment and
maintenance of systems of public schools, which
shall be open to all the children of said states a.nd,

o free from sectarlan control

Sec 5. That the conventlon' Whlch shall as- . .
‘semble at Bismarck shall form a constitution and .

state government for a state to Dbe known as North
Dakota, and the convention which shall assemble
~at Sioux Falls shall form a constitution and state
- government for a state to be known as South Da-
~kota: Provided, That at the election for delegates
to the constltutlonal convention in South Dakota,

as hereinbefore prov1ded each elector may have
~written or printed on his ballot the words ‘For

the Sioux TFalls Constitution;”” or the words

 “Against the Sioux Falls Constitution,” and the :

votes on this question shall be returned and can-

vided for in section three of this act; and if a

vassed in the same manner as for the election pro- .

“ majority of all votes cast on this shall be “For the

- Sloux Falls Constitution,” it shall be the duty of
‘the convention ‘which may assemble at Sioux Falls,
as herein provided, to re-submit to the people of

© South Dakota, for ratification or. re;ectlon at the
election ' herei nafter provided for in this act, the
;;constltutlon framed at Sioux Falls,,and a.doptedf

- November third, elghteen hundred and eighty-five,

and also the a.rtlcles and propos1t10ns sSeparately
submitted at that election, including the guestion

- of locatmg ‘the temporary seat of government,

with such changes only as relate to the name and

”boundary of the proposed state, to the _reappor-
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tionment of -the: judicial and :legislative districts,
-and such ‘amendments as:may be necessary in
order -to-.comply: with the provisions:of this act,
and if a majority.of the votes cast on the ratifica-
tion -or:rejection of the constitution shall ‘be for
the constitution, irrespective of the articles sepa-
rately . submitted, the: State of South Dakota shall
be admitted as:a state in the Union-under: said con-"-
‘stitution as hereinafter provided; but the archives,
records and -booksi.of the  Territory of Dakota,
until an - agreement in reference thereto is:reached
by the states. . But:/if at the election for delegates
to.the .constitutional convention in: South :Dakota
a -majority of all ‘the votes: cast.at that election
shall be: “Against the Sioux Falls Constitution,”
then ‘and 'in -that event it shall be the duty of
the convention which -will- assemble at: the City
of Sioux Falls on-the: fourth day: of July,; eighteen
“hundred :and eighty-nine, to proceed to. form a
‘constitution and state government as provided in
this act the :same as if that gquestion had. not
been submitted to: a vote of the people of South
Dakota. + . : j : : f
Sec. 6. Tt shall ‘be the duty of the constitutional
conventions of North Dakota and South Dakota to
appoint a joint:commission, to be composed of not
‘less than three members of each.convention, whose:
duty it shall be to assemble at Bismarck, the
present seat of government of said territory, and
‘agree upon an-equitable division of all property:
~.belonging to the Territory of Dakota, the dispo-
sition .of ~all public records; and also adjust and
agree upon.the amount of the debts and liabilities
of the territory which shall be assumed and paid
by each of the: proposed states of North Dakota
and South Dakota; and the agreement reached re- -
~specting the territorial debts ‘and liabilities shall
be incorporated in the respective constitutions, and

each of said states shall obligate itself to pay its =

:portion:of such debts and liabilities the same as
.+if- they - had been .created by such states respec-
tive.ly.,’ : S e e
Sec. 7. If the constitutions formed for both

North, Dakota and South Dakota shall be rejected
by the -people at the elections for the 'rajtmc‘a-” '

~tion or rejection of their respective constitutions
as provided for in this act, the territorial govern-
ment of Dakota shall continue in existence the
same ‘as if this act had not been passed. But if
the constitution formed for either North or South
Dakota shall be rejected by the people, that part
of the territory so rejecting its proposed constitu-
. tion ‘shall continue under the territorial govern-
ment of the present Territory of Dakota, but shall,
after ‘the state adopting its constitution is ad- -
- mitted into the Union, be called by the name of the
- Territory of North Dakota, or South Dakota, as
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the ease may.be;’ Pr0V1ded Tha.t if either: of the
‘proposed states provided for in this act shall re-

ject the constitution ‘which may be submitted for
ratification or rejection -at the election ‘provided

therefor, the governor of the territory in Whlch
such proposed constitution was rejected shall issue:
his ‘proclamation reconvening the delegates elected
to the convention which formed such rejected con-
stitution, fixing 'the time and place at which said
delegates shall assemble; and ‘when so assembled
:they shall proceed:to form another constitution or
.to amend the rejected constitution; and shall sub-

mit such new constitution or ‘amended constitu-

tion to the people of the proposed state for ratifica-
tion or rejection, at such time .as such convention
‘may determine; and all the provisions of this act;

so far-as apphcable, shall:apply to such convention
so reassembled and to:the constitution which may
be formed, its ratification or reJectlon, and to the'
admission of:the proposed state.

“Sec. 8. That the constitutional convention Whlch
may assemble in South Dakota shall provide by
ordinance for resubmlttmg the Sioux Falls con-
stitution of eighteen hundred and: eighty-five, after
havmg amended the same as provided in section
five of this act, to the people of South Dakota
for ‘ratification or rejection at ‘an‘election to be
held therein on  the first: Tuesday in - October
e1ghteen ‘hundred + and: eighty-nine, but if sald
constitutional convention is ~authorized and re-:
quired to form a new:constitution for South Da-
-kota, it shall provide for submitting the same in
like: manner to the people of South Dakota for
ratification or: rejection at an election to be held
in said proposed state on the said first Tuesday in
October. ‘And the constitutional conventions which
may . assemble in North Dakota, ‘Montana = and
‘Washington shall provide in like manner for sub-:
‘mitting the constitutions formed by them 1o the

~people of 'said proposed states, respectively,: for o

- ratification or: ‘rejection at elections to be held i
- said proposed states on said ﬁrst Tuesday in: Octo-‘
~ber. At the elections provided in this section the
- gualified -voters of said proposed states shall vote
- .directly for or against the proposed constitutions
and for or against any articles or propositions
. separately submitted. - The returns of 'said elec-
“tions shall be made to the secretary of each of said
terrltorles, who, with the governor and chief jus-
tice thereof, or any two of them, shall canvass
‘the same; and if a majority of the: legal votes
_edast shall be for the constitution the governor
'shall certify the result to the president. of the

United States together with a statement of the

_votes cast: thereon and upon separa.te ‘articles or
'proposn;lons, a.nd -a copy of sa,ld constltutlon. ar—,
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ticles, - propos1t10ns and: ordlnances And 'if the
constitutions ‘and- governments of said proposed
states are republican in form :and if all the pro-
wvisions of this act have been complied with in the

formation thereof, it shall be the duty of the presi-

dent of the Umted States to issue his proclamatlon
“announcing the result of the election in each, and
thereupon the proposed states:which have adopted
constitutions and formed state governments: as
‘" herein provided shall be deemed admitted by con-
‘gress into the Union, under and by virtue of this
act, on an equal footing with: the original states,
from and after the date of said proclamatlon

Sec. 9. That until ‘the next general census, or

until otherwise provided by law, said states shall
. be entitled to one representative in the house of
representatives ‘of the United States, except South =
Dakota, which shall be entitled to two; and the
hrepresentatlves to the fifty-first congress, together

with the governors and other officers provided for
in said constitutions, may be elected on the same
day of the elections for the ratification or rejec-
“tion of the constitutions; and until said state offi-
‘cers are elected and quahﬁed under the provisions
‘of each constitution and the states, respectively,

are admitted into the Union; the territorial officers

shall continue to discharge the duties of thelr re-,
spectlve ofﬁces in each of said terrltorles ,

Sec. 10.  That upon the admission ‘of each of

said sta,tes into the Union, sections ‘numbered six-
“ teen and thirty-six in every township of said pro-

posed states, and where such section, or any part

thereof, ha.ve been sold or otherw1se disposed of

by or: ‘under the authority of an act of congress,

. other lands equivalent thereto, in legal subdivi- .
- sions of not less than one-quarter section, and
‘as contiguous as may be to the section in lieu of =

which the same is taken, are hereby granted to
 said states for the support of common schools,
such indemnity lands to be selected within said
states in such manner as the legislature may pro-

-vide, with the approval of the secretary of the
interior. . Provided, That the sixteenth and thirty-

sixth sectlons embraced in permanent reservations

for national purposes shall not, at any time, be

‘sub,}ect to the grants nor to the indemnity pro-
visions of this: act, nor shall any lands embraced

- in Indian, military or other reservations of any

character, be subject to the grants or to the in-

~demnity provisions of ‘this act until the reserva.--,”',
tion shall have been extmgulshed and such lands

“bé restored to, and become a pa,rt of the pubhc’
~domain. =

Sec. 11. That all lands hereln granted for edu-'ﬁ"
cational purposes shall be disposed of only at pub~

1ic sale, and at a price not less than ten dollars per
acre, the ‘proceeds to constltute a permanent school G
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fund, the interest of which only shall be expéended
in the support of said schools. But said lands may,
under such regulations as the legislatures shall
prescribe, be leased for periods of not more than
five years, in quantities not exceeding one section '
to.any one person or company, and such: land shall.
not be subject to ‘pre-emption, homestead entry, or.

any other entry under the land laws of the United

States, whether surveyed or unsurveyed, but,fshall
be reserved for school purposes only, . . . ‘

Sec: 12. That upon -the admission of each of
said states into the Union, in accordance with the
provisions of this act, fifty sections of the un-
appropriated -public lands within said states, to
be selected and located in legal subdivisions, as
provided in section ten of this act, shall be, and
are hereby, granted to the states for the pur-
pose of erecting public buildings at the capital of
said states for legislative, executive and judicial -
purposes. . : -

Sec. 13..  That five per centum of the proceeds
of the sales of public lands lying within said
states which shall be sold by the United States :
subsequent to the admission of said states into the

Union, after deducting all the expenses incident

to the same; shall be paid to the said states, to be
used as a permanent fund, the interest of which

only shall be expended for the support of common

schools within said states, respectively. =
"~'Sec. 14. 'That the lands granted to the terri-
tories of Dakota and Montana by the act of Febru-
ary eighteenth, eighteen hundred and eighty-one,

entitled “An act to grant lands to Dakota, Mon-

tana, Arizona, Idaho and Wyoming for wuniversity
purposes,” are hereby vested in the states of South
Dakota, North Dakota and Montana, respectively,

if such states are admitted into the Union, as pro- :

vided in this act, to the extent of full quantity
of seventy-two sections to each of said states, and
“any portion of said land that may have been
selected by either of said territories of Dakota or
Montana, may be selected by the respective states
aforesaid, but said act of February eighteenth,
eighteen hundred and eighty-one, shall be so
amended as to provide that none of said lands shall
‘be sold for less than ten dollars per acre, and the
.proceeds shall constitute a Dermanent fund to be
safely invested and held by said states severally,
and the income thereof be used exclusively for

‘university purposes. And such quantity of the

‘lands authorized by the fourth section of this act
- of July seventeenth, eighteen hundred and fifty-
four, to be reserved for university purposes in the

- Territory of 'Washington, as,; together with the

lands confirmed to the vendees of the territory by
- the act of March fourteenth, eighteen hundred and

sixty-four, will make the full quantity of seventy-
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two ‘entire sections, are hereby granted in like
manner to. the State of Washington for the pur-
pose of a unlverslty in said state. None of. the
lands granted in this section shall be sold at less
than ten dollars per acre; but said:lands may be
leased inithe same manner as provided. for in sec-
tion eleven of this act. The schools, colleges and

un1vers1t1es provided ‘for in. this act shall forever.

remain under the exclusive control of:said states,
respectively, and no part of the proceeds arising
from the 'sale or: disposal of any lands herein
granted for educational purposes shall be for the
support of any sectarian or. denominational school,
“college or-university.  The section of land granted
by the act of June sixteenth, eighteen hundred
and eighty, to ‘the: Territory of Dakota for ‘an
rasylum for-the insane ‘shall, ~upon the admission
of 'said state of South Dakota into' the Unlon, be-
come the property of said state:

‘Sec. 15. - That so much of:the lands belonglng to
the United States ‘as: have been acquired and set
apart for the purpose mentioned in: ‘“An Act appro-

prlatlng money.  for the erection of a penitentiary
““in - the Territory of Dakota;”’ approved March sec=
~ond, eighteen hundred and: eighty-one, together

Wlth the buildings thereon, be and the same. is

hereby granted; together with rany unexpended

balances of ‘money appropriated therefor, by said:

act; to the said State of South Dakota, for the pur-

poses: therein designated; and the states of North -

~Dakota and Washington shall, respectwely, have
like grants for the same purpose;, and subject to
‘like teéerms and conditions as provided in said act
of March second eighteen hundred and elghty -one,
for the Terrltory of Dakota. The penitentiary at
Deer Lodge City, Montana, and all lands connected

. therewith and set apart and. reserved therefor, are,
~  hereby granted to the State of Montana.

Sec. 16. That ninety thousand acres of land to
be selected and located as provided in section ten
of this act, are hereby granted to each of sald,
states;: except to the State of South Dakota,

which one hundred and twenty thousand acres: are'

granted; for the use and support of agricultural

colleges -in said states, as provided in the act of
Congress ma.kmg donatlons of lands for such pur-_,~

poses.

- Bec. 1"" That in 11eu of the grant of land for‘

‘purposes of internal improvements made to new

states by the eighth section of the act of Septem- '

“ber fourth, eighteen hundred and forty-one, which

act is hereby repealed as to the states provided for

by this act, and in lieu of any claim or demand by

- the said states, or either of them, under the act of
- September twenty-eight, eighteen ‘hundred and

- ﬁfty, and section twenty- four hundred and seventyn .

- nine of the revised statutes, making a grant of
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swamp and overﬂowed lands to certam states,,
which ‘grant it is hereby declared is not extendedﬂ
to. the states provided for in this act, and in lieu

of any grant of saline lands to said states, the :

following grants of lands are hereby made, to-wit:

~To the State of South Dakota: For the school of
mines, forty thousand acres; for the reform school;,
forty thousand .acres;: for the deaf and dumb

asylum, forty thousand acres, for the agricultural
.college, forty thousand acres; for the university;
forty thousand acres; for state normal schools;

" eighty thousand acres: for public buildings at the =

capital of said state, fifty thousand acres, and for

such other educational and charitable purposes as =

the legislature -of said state may determme,;one
hundred and seventy thousand acres; in all five

‘hundred thousand acres. To the State of North :

Dakota a like quantity of land as in this section
granted to the State ‘of South Dakota; and to be

for like purposes and in like proportions as far

as practicable. To the State of Montana: For the
establishment and maintenance of a school of

mines, one hundred thousand acres; for state nor- -

mal schools. one hundred thousand acres; for agri-
eultural colleges, in addition to the grant herein-
before made for that purpose, fifty thousand acres;

for the estabhshment of a state reform school,
fifty thousand acres: for the establishment of a

‘deaf and dumb asylum, fifty thousand acres; for
'public buildings at the capital of the state, in
~addition to. the grant hereinbefore made for that

 purpose, one ‘hundred and fifty thousand acres. To .
“the State of Washington: For the estabhshment;

and maintenance of ‘a scientific school, one hun-
dred thousand acres; for state normal schools, one
hundred thousand acres: for public. buildings at
_the state capital, in addition to the grant herein-
before made for that purpose, one hundred thou-
sand acres: for state charitable, educational. penal
‘and reformatorv institutions, two hundred thousand .
~acres.  That the states provided for in this act
shall not be entltled to any further or other grants
of land for any purpose than as expressly provided

~in this act. And the lands granted by this section

- shall be held, appropmated and disposed of exclu-
sively for the purposes herein mentioned. in such
~manner as the leglslatures of the respectwe *states
smay severally provide.
Sec. 18, That all mlneral lands shall be ex- ,
Qempted from the grants made by this act. But if
; ions sixteen and thirty-six or any subd1v1s1ons

‘any township shall be found by the department
‘of the interior to be mineral lands, said states are.
.hereby authorized and empowered to select, in
legal subdivisions, an equal quantltv of other un-
“appronmated Iands in sald states 1n lleu thereoff :

Y —

‘or portion of any smallest subdivision thereof 1nf,':7



834 ' Enabling _A,ct :

for the use and beneﬁt of the common Schools of
;sald states

‘Sec. 19. That all lands granted in quantlty or
;as indemnity by this act shall be selected, under
the direction of ‘the secretary of the 1nter10r, for
the surveyed, unreserved and unappropriated pub-

lic lands of the United States within the limits

of the respective states” entitled thereto. And
there shall be deducted from the number of acres:
of land donated by this act for ‘sSpecific objects to
said states the number of ‘acres in each heretofore
; ,donated by congress to sald terrltorles for s1m11ar
‘objects. C £
' Sec. 20. That the sum of twenty thousand dol-
lars, or 'so much thereof as may be necessary, is

'u'hereby appropriated out of any money in the

treasury not. otherwise appropriated, to. each of
said. terr1t0r1es for defraying the expenses of said
conventions except Dakota, for which the sum of
forty thousand dollars is so appropriated, twenty

: ‘thousand dollars each for South Dakota and North

‘Dakota; and for the payment of the members

thereof, under the same rules and regulatlons and

~at the same rates as now provided by law for the

. payment of the territorial legislatures. ‘Any money

“,,hereby approprlated ‘not necessary: for such pur-
- pose shall be converted 1nto the treasury of thex'
‘United States. - .
. Sec 921. That each of sa1d states, hen admltted :
‘as ‘aforesaid, shall constitute one ‘judicial district,
the names thereof to be.the same as the names of
‘the states, respectively; and the circuit and district

‘courts therefor shall be held at the capital of

~ " such 'state for the time being, and each of said -

'dlstrlcts ‘shall, for judicial purposes, until others

~wise provided, be attached to the eighth ‘judicial

circuit, except Washlngton and Montana, - which .

- shall be attached to the ninth judicial  circuit.

There shall be appointed for each of said districts ,

one distriet judge, one United States attorney and
“one United States marshal. The judge of each of

- said districts shall receive a yearly salary of

%hree thousand five hundred dollars; payable in
- fou

'“,V'resule in the district. ‘There shall be appointed

clerks of said courts in each dlStI‘lCt ~who shall

equal installments, on the first day of Janu-
April, July and October of each year. and shall

“keep their offices at the capital of sald state The
_regular terms of said courts shall be held in each

 ¢ .district, the place aforesaid, on the first Monday
o in Aprll and the first Monday in November of each

. year, and only one grand jury and one petit Jury,,_
~ shall be summoned in both said circuit and district
. The circuit and district courts for each of

. said dlstrlcts ‘and the Judges thereof, respecti
- shall possess the same’ powers and jurisdietion, and
;’perform the ‘same dutles requlred to be performed -
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by the other 01rcu1t and district. courts and Judges ,
of the United States; and shall be governed by the
same laws and regulations. The ‘marshal; district
attorney and clerks of the circuit and district
courts, of each of said districts; and all other offi-
cers and persons performing duties in the adminis= -
tration of Jjustice therein, shall severally possess
the powers and perform the duties lawfully pos-
sessed and required to be performed by similar
ofticers in other districts of the United States; and
shall, for the services they may perform, receive
the fees and compensatlon allowed by law to other
similar officers and persons: performlng 51m11ar,,
duties in the State of Nebraska e

Sec. 22. That all cases ol appeal or ert of error :
heretofore prosecuted and now pending in the
supreme court of ‘the United States upon any
record from either of said courts,. may be heard:
and determined. by the supreme. court of the
Umted States. ‘And the mandate of execution or
of further proceedlngs shall be’ dlrected by the
supreme court of the United States to the circuit

or dlstrlct court  hereby .established within the

state succeedmg the terrltory from Whlch such
record is or may be pendlng, or to the supreme
court of such state, as the nature of the case:

may require:  Provided, That the mandate of
executlon or of further proceedings. shall in cases
arising in the Territory of Dakota, be directed
‘by the supreme court of the United. 'States to ‘the

circuit or district court of the district of South .

Dakota, or to the supreme. court of the State of
South Dakota, or to the circuit or district court of
‘the district of North Dakota, or to the supreme
court of the State of North Dakota or to the su-
preme court of the Territory of North Dakota, as
the nature of the case may require. And each of

the circuit, ‘district and state courts, herem named i

shall, respectwely, be the successor of the su-

preme court of the. terrltory as to all such cases

arising  within the limits embraced within the
1ur1sdlct10n of such courts; Tespectively, ‘with full

power to proceed with the same, and award mesne

of final process therein; and that from all judg-
ments and decrees of the supreme court of either

he terrltorles mentioned in this act, in any

case arising within the Hmits of any of the pro-. -

posed states prior to adm1ss1on, the parties to.

cute appeals and writs of error to the supreme

d matters now pending in the supréme or

tloned 1n thlS act at the tlme of the admlssmn'

' Juuo*ment shall have the same right to prose-: L

_gcourt of the United States as they shall have had
by _la.W prlor to the admlssmn of sa.ld state into the

That '1n‘ respeet fto' a.11 cases, “proceed-

dlystrict“courts of either of the territories men-



86 . Enabling Act

into the: Union of either of the states mentioned
in this act, and: arising within the limits of any
such state, whereof the circuit or district courts
by this . act established might have had jurisdic-

tion under the laws of the United States had such -
courts existed at the time of the commencement

of such cases; the said circuit and district courts,
respectively, shall ‘be ‘the 'successors: of said su-
preme and district courts of said territory; and in
respect to all other cases, proceedings ‘and mat-

ters pending in the supreme and district courts of k

any of the territories mentioned in this act at
~the time of admission of such territory into the -
Union, arising within the limits of said proposed
state, ‘the courts established by ‘such state shall,
respectively, be the successor of said supreme and
district territorial courts; and all the files, records,
“indictments and proceedlngs relating .to such cases,
shall be transferred to such circuit, district and
state courts, respectlvely, and the same shall be

,proceeded with therein in due course of law; but
no writ, actlon, indictment, cause or proceeding

now pendlng, or that, prior to the admission of '
any of ‘the states mentioned in this act, shall be
“pending in any terrltorlal court in'any of the terri-
- tories mentioned in this‘act, shall abate by the ad-

/7 mission of any such state mto the Union, but the -
same shall be transferred and proceeded with in =
the proper United States circuit, district or state

“court, as the case may be: Prov1ded ‘however,
That in all civil actions; causes and proceedlngs, .
in which the United States is not a party, transfer
shall not be made to the circuit and district courts

of the United States, except upon written request,,, :
of one of the parties to such action or proceeding

filed in the proper court; and . in the absence of

such request such cases shall be proceeded Wlth,';-

,1n the proper state courts.

Sec. 24. That the constltutlonal conventlons may, :
by ordinance, provide for the election of officers
for full state government, including membersaf .
~ the legislature and representatives in the ffty-
first congress; but. said state governments shall

remain in abeyance until the state shall be ad-

“'mltted into the Union, respectlvely, as provided in

this act. In case the constitution of any of the =

said proposed states shall be ratified by the people,
but not otherwise, . the. legislature thereof may
assemble, organize and elect two senators of the
~United States; and the governor and secretary of

‘state of such: proposed state shall certify the elec-fifﬂf

tion of the senators and representatives in the
manner required by law; and when such state is

admitted into the Union; the senators and repre-

sentatives shall be entitled to be admitted to seats
in congress and to all the rights and pr1v11eges,
‘of senators and representatlves of other states m L
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the congress of the Umted States, and the ofﬁcers‘
of the state governments formed in pursuance of

said constitutions, as provided by the constitu-

tional conventions, shall proceed -to exercise all
the functions: of such: state officers; and all laws in
force made by said territories at the time of their
admission into the Union, shall be in force in said
state, except as modified or changed by this act
or by the constltutlons ‘of the states, respectlvely.

Sec. 25, That all acts or parts of acts in con- -
flict with the provisions of this act, whether passed
by the legislatures of sald terrltorles ‘or by con-.
gress; are hereby repealed e o '
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' PREA‘VIBLD. ,

~\Ve, the People of the State of \Vashmgton Grateful
- to the Supreme Ruler of the Universe for Our
leertles, Do Ordaln Thls Constltutxon

ARTICLE I.—DECLARA'I‘ION OF RIGH'I‘S. -

4Pohtlcal Po“ er.

Section 1. All pohtlcal power is mherent in the
people, .and governments derive their just powers
from the ‘consent of the governed, and are estab-
hshed to protect a.nd mamtam 1nd1v1dua1 rlghts

: Supreme Law.

§ Sec. 2. The Constltutlon of the Unlted States 1sf ’
the supreme law of the land.

‘Sec. 3, 'No. person shall be deprlved of 11fe 11b- E
erty; or property, without due process of laW :
Right 0f Petltion., / ‘

Sec. 4. “The right of petltlon and ‘of the people .
peaceably to asemble for the ‘common good shall
never be abrldged X

: Free Speech Guaranteed.

- Sec. 5. Every person m‘ay freely speak erte :
“and publlsh on: all subjects; bemg respons1ble for' f
“the abuse of that rlght . -

: Oaths, How Administered. -

Sec. 6. The ‘mode of admlnlsterlng‘ ‘an oath or,

affirmation, ‘shall be such as ‘may be most con-
sistent with ‘and binding upon theé conscience of =
the person to Wh01n such oath, or afﬁrmatlon ma.y a
be admlnlstered ; o f

“ Prlvate Affau-s Saered

© " Sec. 7. No person shall be dlsturbed in hlS prlv-
g a%elaﬂ:‘axrs, or his home mvaded Wlthout authorlty' '
of law, o ,

Sec. 8. 'No law grantmg 1rrevocably any pr1v1-

;;'lege, franchise or 1mmun1ty, shau be passed byu“':
uthe Leglslature : E

: ;y Immunlty from Self Convnetlon. S . L
“Sec.. 9. No person shall be compelled m any

”crlmlnal ‘case to give evidence against hlmself or“i*

,be tw1ce put in jeopardy for the same offense.

~ Sec. 10. Justice in all cases shall be admlms-
- tered openly, and Wlthout unnecessa.ry delay
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Bellgxous Libertyr : z :

See. 11. ‘Absolute freedom of consmence in all
matters of religious sentiment, belief and worship,
shall be guaranteed to every 1nd1V1dual and 1o one
shall be molested or disturbed in person or prop=
erty on account of ‘religion; but the 1liberty of
conscience hereby secured shall not be so cons
strued as to excuse acts of licentiousness or justify
practices 1ncons1stent withithe ‘peace. and safety of -
the state. No public money or property shall be: -

proprlated for or applied to any: religious. wor-

1p, exercise or instruction, or the: support of any
rehglous “establishment: Provided; however, that
this article shall not be so construed as to forbid
the employment by the state of a chaplain for the
pemtenhary, and for such of ‘the state reforma-.
tories as in the discretion of the. Leglslature may.
seem justified. No religious qualification shall be
requlred for any pubhc office or employment, nor
shall any person be incompetent as a.- Wltness or
juror, in consequence of his opinion on matters of
rellglon nor be questioned in-any court of justice:
touching his rellglous behef to affect the weight
of his testlmony

(This - section const1tutes the 4th amendmentﬁ
adopted November, 1904. [This: seotxon was amended
t6 authorize a chaplaln at state penltentlary and
other state 1nst1tutlons] Chap 147, Laws ’03)

Special Privileges Shall Not Be Granted. ;

Sec. 12, No law shall be passed: grantmg to any
01t1 zen. class of citizens, or corporatlon other than
municipal, privileges or immunities which upon
the same terms shall not - equally belong to all an
01t1zens, or: corporatlons : g

ert of Habeas Corpus. ,

Sec 13 l’L‘he privilege of the ert of habeas
corpus shall not ‘be suspended unless in case of
rebelhon or 1nvas1on the pubhc safety requ1res 1t

Etcessive Bail. : -
Sec 14, Excesswe ball shall not be requ1red
excesswe ﬁnes 1mposed .nor. cruel punlshment 1n~_ :

Sec.'15. No conv1ot10n shail Work corrupuon of
blood nor forfe1ture of estate. . S ; :

'l‘akmg of anate Property. :

Prwate property shall not be taken for“
te use, except for private ways of necessity,
or drains, flumes or ditches on or across the

Iands of others for agrlcultural, domestic or sani-

,tary purposes. No private property shall be taken
or damaged for .public or private use w 1thout-,‘
: ompensatlon havmg been ﬁrst made, or pald' -
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“into- court: for the owner, and. . no rlght of-way
shall' be appropriated to the use of any ¢orpora-
‘tion-other: than munlclpal until full compensation
therefor be first made in money, or ascertained and
paid into the court for the owner, irrespective of
any benefit from any improvement proposed by
such corporation, which compensatlon -shall be as-
certained by a jury,: unless ajury:be Walved as
in ‘other civil' cases in courts of record, in the
‘manner prescribed by law. ‘Whenever an attempt. .
is made to take private property for a use alleged
to be public, the.question whether the contemplated
use ‘be really public shall be ‘a judicial question,
and determined as such ‘without regard to any -
legislative assertion that the use s public. - .
; ‘Provided, that the taking of private property by
the state for land reclamation and settlement pur-

- poses is:hereby declared to be for public use..
‘(This constitutes the 9th amendment adopted N0¢
,Vernber, 1920 See: Chap 136, Sesswn Laws ’19 ) .

No: Imprisonment for Debt. g

- -Sec. 17.  There - shall be no: 1mprlsonment for'f
~debt, except in cases of abscondlng debtors C

‘Military Subordinate.

- Sec. 18, The military shall be in strlct subord-
ination to the civil power. . .. = e

‘Elections Be Free and Equal. ~ : e

‘Sec. 19 All elections shall be free and equal
and no power, civil or m111tary, shall at any time
“interfere to prevent the free exercise of the r1ght{
: of suffra.ge S

Bail

Sec. 20. All persons cha.rged Wlth crlme shall
be bailable by sufficient sureties, except for capital
~offenses when the proof is eV1dent or the pre-j'
; sumptlon great ; i

: Right of ’l‘rlal by Jury.

Sec. 21, The right of trial by jury shall remalnx&
,1nv1olate, ‘but the Legislature may prov1de for a
jury of any number less than: twelve in courts not

~of record, and for a verdict by nine or more
.jurors in civil cases in any court of record, and

for waiving of the jury in civil cases Where the

consent of the partles 1nterested is given thereto.

Right of Defense in Court—Right of Appeal o
“Sec. 22. 1In criminal prosecutlons ‘the accused,,

, shall have the right to appear and defend in per-
~'son, or by counsel, to demand the nature and
cause of the accusation a.ga.lnst hlm, to have a

copy thereof to testlfy in hlS own behalf to meet
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the w1tnesses agalnst him face to face, to have
compulsory. process to compel the attendance of
witnesses in his own 'behalf, to have a speedy.
ublic trial by an impartial jury of ‘the county in
which ‘the ‘offense is charged to have been com--
mitted and the- right ‘to appeal in ‘all cases: Pro-
vlded The route traversed by any railway coach
train:or public conveyance; and the water traversed
py :any ‘boat shall be criminal districts; and the
jurisdiction of ‘all public offenses committed on any
such railway car, coach; train, boat or other public
conveyance, or at any statlon or depot.-upon such
route, shall be in: any county through which the
said car, coach, :train, boat or other public con-
veyance may pass during the. trip or voyage, or in
which the trip: or voyage may begm or: terminate.:
In no instance 'shall. any accused person before
final judgment be compelled to advance money or
fees tosecure the rights herein guaranteed. :
- (This constitutes the 10th amendment adopted No— ;
vember 1922, See Chap 13, Sess1on Laws ’21)

;Ex Post Faeto Law.

Sec. 23.. No bill of attamder, ex post facto law,
or law impairing  the obhgatlons of contracts
shall ever be. passed : S !

Right to Bear Arms,

‘Sec, 24 The right of the 1nd1v1dua1 01t1zen to
bear arms in defense.of himself, or the state, shall
not be impaired, but nothing in this section shall
be construed as authorizing individuals or corpo--
rations to organlze, maintain or employ an., armea
body of men. e i y

Proseeution by Informa'tion. 4

‘Sec. 25. Offenses  heretofore required to be -
prosecuted by indictment may be prosecuted by
information, or’ by indictment, as shall be pré-
scrlbed by law Gl s L

Grand Jury. .

- Sec. 26 ‘No grand _]ury shall be drawn or sum-,y
‘moned in any county, except the superlor Judge
'thereof shall so. order S ,

'I‘reason. e e
SCQ 27 Treason against the state shall consist
only in levymg war. agamst the state, or adhering

to its enemies, or in giving them aid and comfort. =

‘No person shall be convicted of treason unless on
the,testlmony of two witnesses. to the same overt:
nfess1on in open court : '

: Sec 28, No heredltary emoluments, pr1v11eges,',",'f'f~'
or tpowers, shall be granted or conferred m :
sta. e . : e
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Constltutlon Mandatory. : ,
. 7Sec. 29. The provisions of thls constltutmn are,
~~-mandatory, unless by ‘express Words they are de-

y clared to. be otherwise. . '

Sec. 30,  The enumeratlon in.:this: constltutlon
of certain rights shall - not.:be eonstrued to deny
others retamed by the people

Standlng Army.

Sec. 31. 'No standmg army shall be: kept up by, :

this state in time of peace, and no soldiers shall
in time of peace be quartered in any house with-
out the consent of its owner, nor in time of war
except in the manner prescribed by 1a.W ‘ : g

Sec. 32, A frequent recurrence to fundamental
principles is essential to the security of individual
rlght a.nd the perpetulty of.free government e

Reeall. : ST j e
Sec. 33, “Hvery. elective :public oﬁ‘icer in the State
of Washington except judges of courts of record is =
subject to recall and discharge by the legal voters
‘of the state, or of the political subdivision of
the state,: from which he was elected whenever:
a petition demanding’ his recall, remtmg that such
officer has. committed some a.ct or .acts of mal-
‘feasance or misfeasance while in ofﬁce, or who has

violated his oath of office, stating the matters: -

- complained of, signed by ‘the percentages of the
qualified electors ‘thereof, hereinafter provided, -
“the percentage required to ‘be: computed from the
total number of votes cast for all candidates for.

his said office to. which: he was elected at the
preceding election, is filed with the officer with

whom a petition for nomination, or certificate for :

nommatlon, to such office must be filed under the
laws of this state,: and the same officer shall
call a special election as provided by the general L

election laws of this state, and the result deter-'f'
mined as therein provided. - :
: (Thls and the following section constitute the Sth .
amendment; adopted November 1912, See Chap 108
Session Laws ’11.) o o -

'Per Cent Requu‘ed.

Sec. 34. The leglslature shall pass. the ne"es’;
sary laws: to carry out the provisions of section
“thirty-three (33) of this article, and to facilitate

its operation and effect without delay: Provided, .

‘That the ‘authority hereby conferred upon ‘the
Legislature shall not be construed to grant to

.o the Leglslature any exclusive power of law-mak-
ing nor in any way. limit the initiative and refer-g

‘endum powers reserved by the people. The per-
. centages required shall be, state officers, other‘;, .
- than judges, senators and representatlves, CItY"' o
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e

officers of 01t1es of the ﬁrst class school dlstrlct ;
boards in eities of the first class, ‘county officers
of counties of the first, second and third classes,
twenty-five per cent. Ofﬁcers of all other political
subd1V1s10ns, ~cities, towns, townships, precincts:
and school districts not herein mentioned, and-

state senators and representatlves, thlrty ﬁve per, e

cent.

(This and the pr eeedmg section constltute the 8th
amendment; adopted November 1912 See. Cha.p 108
Sess1on LaWS ’11) o S

ARTICLE II.—LEGISLA’I‘IVE DEPAR’I‘NIENT ’

Leglslature.

Section. 1. The leglslatlve authorlty of the State, :

of Washmgton shall be vested in the Legislature,
consisting of a Senate and House of Representa-
tives, which shall be called the Legislature of
the State of Washington, but the people reserve to
themselves the power to propose bills, laws, ‘and
to enact or reject the same at the polls, 1nde- :
vpendent of the Leglslature, and also reserve power,
“at their own option, to approve or' reject ‘at the
‘polls any act, item, section or part of any bill,
act or law passed by the Legislature.

(This section constitutes the 7th’ amendment,

adopted November, 1912. See Chap. 42 Sess1on La,Ws
11, See sec. 31 of thlS artlcle) -

‘ Inltlatlve—‘l‘akes Precedenee——Chmce in Votln;,. . ',

o(a) n1t1at1ve The first power reserved by the
people is the 1n1t1at1ve Ten per centum, but in -
no case more that fifty thousand, of the legal
voters shall be required to propose any measure
by such petltlon, and every such petition shall
include the full text of the measure so proposed.
Initiative petitions shall be filed with the Secre-

~tary of ‘State not less than four months before .

the election at which they are to be voted upon,
or not less than ten days before any regular
 session of the Legislature. If filed at least four

months before the election at which they are to - '

‘be voted upon, he shall submit the same ‘to the
vote of the people ‘at the said election. 1If such

Hpetltlons are filed mot less than ten days before,f

any reguldr session of the Legislature, he shall

':transmlt the same to the Legislature as soon -

as it convenes ‘and organizes. Such initiative -

measure shall take precedence over all ‘other

"~measures in the Leglslature except appropmatlon .
~ bills and shall be either enacted or rejected with-
out change or amendment by the Leg1slature'

”fbefore the end of such regular sess1on It any o

Leglslature it sha,ll be subJect to the referendum -

_,:petltlon,,or 1t may be enacted and referred by
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the Leglslature to the people for approval or
rejection ‘at the next regular election.  If it

‘rejected or if no action is taken upon 1t by the
“Liegislature before the end-of such regular session;
the Secretary of State shall submit it to the peopls
for approval ‘or rejection -at the next ensuing
‘regular general . .election. = The ~Legislature may
reject any measure so proposed by initiative peti-
tion and propose a ‘different one dealing with the -
same subject, and ‘in such event both measures
:shall be submitted by the Secretary of State to
the people-for approval or rejection at the next
ensuing regular general election.  When conflict-.
ing: measures are. submitted to . the people the
ballots shall 'be so printed that a voter can ex-
press separately by making one cross (X) for
each, two  preferences, first; as between either
measure  and: neither, and secondly, as ‘between
one and the other. If the majority of those: voting

on the first issue is for neither, both fail, but in~

“that case the votes on the second issue shall never-
theless be carefully counted and made public.
If a majority voting on the first issue is for either,
‘then the measure receiving a maJorxty of the votes
on the second issue shall be law. " : ,

Referenlum. 3 : -y i
b)) Referendum The second power reserved'
by: the people is the referendum, and it - may be
ordered on :any: act, bill,. law, ‘or part thereof
‘passed by the: Leglslature, except . such laws as
may be necessary for the immediate preservatlon ;
of the ‘public peace, health or safety, support of
the state government and its ex1st1ng public in-

_ stitutions, either by petition signed by the re-

quired percentage of the legal voters, or by the
Legislature as other bills are enacted. Six per

‘centum, but in no case more than thirty thousa.nd ey

of the 1ega1 voters shall be required to s1gn and
make a. valld referendum petition. : G

: [n Eifeet 20 Days After. . :
(e) No act, law, or bill sub]ect to referendum .
shall take effect until ninety days after the ad<
journment of the session at which it was enacted.
No act; law, or Dbill approved by a majority of

the electors voting thereon shall be amended or
repealed by the Legislature within a period of
two years following such enactment. But such

enactment may be amended or repealed at any
general régular or special election by dlrect vote

of the people thereon. o

‘Tlme of Filmg—'l‘itle of Bllls. - o o
(d) The ﬁhng of a referendum petltlon agamst' s

~one or more items, sections or parts of any act, =

law or blll shall not delay the remamder of thef
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measure - from becoming - operative.. Referendum
petltlons against measures. passed by the Legls-,
jature shall be filed with the Secretary of State
not later than nlnety days after the final adjourn-
ment of the session of the Legislature Whlch passed
the measure on which the referendum is demanded. -
The veto power of the Governor shall not extend
to measures initiated by or referred to the people.
All elections on measures referred to the people
of the state shall bhe had at the biennial regular
elections, except when the Legislature shall order
. a special election. Any measure -initiated by the
peoble or referred to the people as herein. pwV1dcd
shall take effect and become the law if it is ap-
proved by a majority of the votes cast thereon:
Provided, That the vote cast upon such question:
or measure shall equal one-third of the total votes
cast at.such ‘election ‘and not otherwise. Such

measure shall be in opération on and after the -
‘thirtieth day after the election at which it is ap- .~

proved. The style of all bills proposed by initia-
tive petltlon shall be:  “Be it enacted by the people
of the State of Washmgton . This section shall
not be construed to deprive any member of the
Legislature of the right to introduce any measure.
The whole number of: electors who voted for Gov-
ernor at the regular gubernatorial election last
preceding the filing of any peétition for the initiative

or for the referendum shall be the basis on which
the number of legal voters necessary to sign .such:
petition shall be counted. All such petitions shall
be filed with the Secretary of State, who shall be
guided by the general laws in buomlttmo‘ the
same to the people until ‘additional leo-xslation,
shall especially provide therefor. = This section Is
self executing, but legislation may be enacted
espe01a11y to facﬂltate its: operatlon :

'Publicity.

. The Leglslature shall prov1de methods of pub~
hclty of all laws or parts of laws, and amendments
to the constitution referred to the people with ar-
: guments for and against the laws and amendments
so referred, so that each voter of the state shall
receive the publication at least fifty days before
the elect1on at Wh1ch they are to be Voted upon‘~ .

'lemlted Membershlp., " .

: Sec 9. ~The House of Representatlves shall be
g'composed of not less than sixty-three nor more

" than ninety-nine members. The number of sen-ﬂ‘
‘ators shall not be more than one-half nor less
‘than one- ~-third of the number of members of the

_House of Representatives. The first Iegislature
- shall be composed of seventy members of the
| House of Representatlves, and thlrty-ﬁve senators.'
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St‘tte Census, . o ' i Gl {
Sec. 3. The Leglslature “shall prov1de by Iaw
for an enumeration of the inhabitants of the state
-in the year one thousand eight hundred and ninety-
~five and every ten years thereafter; and at the
first session after such enumeration; and also after’

each enumeration made by the authority of the

United States, the Legislature shall apportion and
district anew  the members of the Senate and
House of Representatives; according to the number
of inhabitants, excluding Indians not taxed, sol-
dlers, sailors and officers of the United States army
and navy in active: serv1ce ' : S ;

S Pirst Dlection of Representatlves—'l‘enure of Oﬁice., :

; Sec. 4. Members of the House of Representa-
tives 'shall be elected in the year elghteen hundred
~~and ‘eighty-nine at the time and in the manner.
provided by this eonstitution; and shall hold their -
offices for the term. of one year and untll thelr
successors shall be elected.. - : e

’ :,,Second and Subsequent Dleetions.

‘Sec. 5. The next election of the members of the
House of Representatives after the adoption of this
constitution shall be on: the first Tuesday after:
the first Monday  of November eighteen: hundred
and ninety, and thereafter, members of the House
~of Representatlves ‘shall be elected biennially and
““their term of office shall be two years; and each
electlon shall be on: the first ‘Tuesday after the
first. Monday in. N.ovember, ‘unless = otherwise:
,changed by law.’ o G

‘ l}leetion of State Senators. :
See. 6. After the first election the senators shall

V”f'be elected by single districts of convenlent and -

contlguous territory, at the same time and in the

same manner as members of the House of Repre-
sentatives are required to be elected; and no rep-
‘resentatlve district shall be divided in the forma-

tion of a senatorial district. They shall be elected
for the term of four years, one-half of their num-

ber retiring every two years. The senatorial dis-

_ tricts shall be numbered consecutively, and the

" senators chosen at the first election had by virtue =
of this constitution, in odd numbered districts,

shall go out of office at the end of the first vear:
and the senators, elected in the even numbered
‘districts, shall g0 out of ofﬁce at the end of the, .

:thll‘d year i

Elignbility , .
‘Sec. 7. No. person shall be ellglble to the Legls-,
;lature Who shall not be a citizen of the United
. States and a_ quahﬁed voter m the distriet for
: ~Whlcb ‘he 1s chosen . b el b
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Electlon Returns. i - : -
Sec. 8.~ Hach house shall be the Judge of the.
election, returns and <qualifications of its own
members; and ‘a majority of each house shall con-
stitute ‘a. quorum to do business; but a smaller
number may adjourn from day to:day and may
compel the attendance of absent members, in such -
manner and under such penaltles as each house
may prowde e

Rules- : : S :
Sec. 9. Tach house may determlne the rules of
its. own proceedmgs punish for .contempt and dis- =
orderly behavior, and, with the concurrence of
two-thirds of all the ‘members elected, expel a
member, but no meniber shall be expelled a second
time for the same offense e : -

Oﬂicers of Each House

Sec. 10. Bach house shall elect 1ts own: oﬁicers,f
and when the Lieutenant Governor shall not at-
tend as president, or shall act as Governor, the
Senate shall choose a’ temporary president. . When
presiding, the Lleutenant Governor shall have the:
gecuimg vote 1n case of an equal c11V1S1on of the

enate. : - g

Iournal—AdJournment.

Sec. 11. Each house shall keep a Journal of lts,
proceedmgs and: pubhsh ‘the ' same; ‘except such

parts as require secrecy. The doors of each house

shall be- kept open, except when the public welfare
shall require secrecy. Neither house shall adjourn
for more than three days, nor to any place other
than that in  which they may be s1tt1ng, Wlthout.'
the eonsent of the other L .

' Meetmgs of the Leglslature-—lelt of Sessmn. o
o Sec. 12, The first Liegislature shall meet on: the‘
first Wednesday after ‘the first Monday in Novem-.
ber, A. D. 1889. The second Legislature shall

meet on the first Wednesday ‘after the first Monday .
in January, A. D. 1891, and sessions of the Legis-: o

lature shall be held bxenmally thereafter, unless -

: speC1a11y convened by the Governor, but the times

of meéeting of subsequent sessions may be: changed

'by the Legislature. After the first Leglslature the' S

sessions shall not be more than sixty days.
- (Leg1slature shall meet. on second Monday of'
January, Laws 291, p. 38) , e -

',Inehgxlnlity of Members to Certam Oﬂices.

Sec. 13. No member of the Leglslature, durlng -

the term for which he is elected, shall be appointed
or elected to any civil office in the state, which
, shall have been created or the: emoluments f
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Whlch shall have been 1ncreased durlng the term
: _for which ‘he was elected.

\Vho Are Ineligible to Membership in the Legis- '
‘lature,

Sec. 14.-:No: person, belng a member of Congress,
or holding any civil or military office ‘under the
-United States or any other power, shall be eligible

‘to ‘be. a member of the Legislature; and if any

‘person after his election as 'a member of the Leg-
islature, shall be elected -to Congress or be ap-
‘pointed to any other office, civil or military, under:
the government of the United States, or any other
power, his ‘acceptance thereof shall vacate  his
seat. Prov1ded ‘That officers in. the militia of the

state who receive no annual salary, local officers -

~and ‘postmasters, whose compensation does not
exceed three hundred dollars per annum, shall not
be 1ne11g1b1e .

Vaeancies.

‘Sec. 15. ' The Governor shall issue writs of elec-

tion to fill such vacancies ‘as may occur in elther

' . house of the Legislature.

Immunity from ‘Arrest.

~Sec. 16.  Members. of the Leglslature shall be
privileged from arrest in all cases except treason,‘
felony and breach of the peace; they shall not be
subject to. any civil process during the session of =
the Legislature, nor for fifteen days next beforee .
the commencement of each session. i

:Free Speeeh., S : G
Sec.: 17 No. member of the Leglslature shall bef

liable: in any civil action: or criminal: prosecutlon o

whatever for words spoken in. deba €.

: Style of Laws.

. Sec. 18. 'The style of the laws of the state shall :
‘be: “Be it enacted by the Legislature of the State

~of Washmgton 2 And no law shall be enacted ex-,, i

~cept by blll

But One Subject in Bill, . ;
Sec. 19. No bill shall embrace m,ore than one',
: subJect and that shall be: expressed in the title.

4 Fither House May Amend. : e

© “Sec. 20. Any bill ' may originate in elther house;;:"'
of ‘the Legislature, and a bill passed by one house'
may be amended 1n the other. = - .

: Yeas and Nays. -

Sec. 21. The yeas and nays of the members of”
elther house shall’ be entered on the journal, on

o the demand of one s1xth of the members present.;
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Yeas and. Nays in Passage of Bill, .

Sec.. 22.'No bill shall become a law: unless on
its  final passage ‘the :vote be taken by yeas and
nays; the:names of ‘the members voting for and’
against ‘the same be entered on the  journal of
each house, and: a majority of the members elected
1o each house be recorded thereon as votlng in
its favor 4 !

Compensatlon of Members.

Sec 23.  Each member. of the Leglslature shall
receive for his services five dollars for each day's
attendance during the session, ‘and ten cents for
eVery mile he shall travel in going to and return=
ing from the place of meeting of the Leglslature,
on the most usual route : :

Lottery—-Dlvorce.

Sec. 24, The Leg1s1ature shall never author1ze: i
~vany lottery or grant any dlvorce.

E,xtra Compensation Forbldden.

Sec. 25. The Legislature ‘shall never grant any
extra compensation to any public officer, agent,

servant, or contractor, after the services shall ‘have

been rendered or. the contract entered into, nor
shall the compensatlon of any:public¢ officer: be 1n~r
creased or dlmlnlshed durmg h1s term of ofﬁce

Suit Agmnst State. g

Sec. 26 The Leglslature shall dlrect by laW,, .
in what manner, and in what courts, ,sults may be‘ e
brought ag‘alnst the state. i :

Vote, How Taken. :

'Sec. 27. 1In all elections by the Leglslature the
‘members shall vote viva voce, and their votes shal] :
be entered on the Journal e -

'Prlvate Laws Forbulden in: Certaln Cases.~

~ Sec. 28. The Legislature is prohibited from en-¢ o
,actmg any prlvate or spec1a1 laws in the followmg

~cases:

1.
,st1tut1ng one person the heir at law of another

For changmg the names of persons, or con-' £

2. For laying out, opening or a.lterlng hlghways, e

except in cases of state roads: extending into more

than one county, and military roads to aid in the

iconstructlon of which lands shall have been or may
be granted by Congress.
- 3. For authorizing persons to keep ferrlesf
v,Wholly Wlthln this state. : :
. 4, For authorizing the sale or mortgage of rea]” ;
- or personal property of mmors or. others under; .
: dlsablhty. : i o : o i ’
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5. For assessment or collection of taxes, or for g

extendmg the time of collection thereof. i

For ‘granting corporate powers or pr1v11eges.~

7. For authorizing the apportlonment of any~

part:of the school fund. =

. For incorporating any toWn or v111age or ‘to
amend the charter:thereof.

9. From :giving effect to 1nva11d deeds, Wllls or g k

other instruments,
10. . Releasing or extinguishing in whole or in

part, the indebtedness, liability ~or other obliga-

tion; of any person, or corporation to .this state, or
to any municipal corporation therein. :

11 Declarlng any person of age or authorlzmg
'any minor to sell lease, or encumber hlS or her, .
property :

12. Legahzlng except as agalnst the state, the, -

unauthorlzed or:invalid act of .any officer.: :
13.: Regulating the rates of interest on money,
14. Remitting fines, penalties or forfeitures: = ;
15. Providing for. the management of common i
schools
16, - Authorizing the adoptlon of chlldren
17.. For limitation of civil or criminal action.
- 18. Changing county lines, locating or changmg
. county seats. Provided, This shall not be construed'f
to apply to the creatlon of new countles : ,

Labor of Convmts.u 5 : : : 5

Sec. 29. After the ﬁrst day of January elghteen i
hundred and: ninety the labor . of convicts of this
state shall not be let out by contract to any per-

‘son, copartnership, .company .or .corporation, and

the Legislature shall by law provide for the Work—;
mg of conv1cts for the beneﬁt of the state -

Corrupt Sollcltatlon—“embers Shall Not Vote in'j :
: Certain Cases. '

Sec. 30. The offense of corrupt sohcltatmn ofj '

““members of the Legislature, or of public officers of
‘the state or any municipal division thereof, and
any occupation or practice of solicitation of such

: members or officers to influence their official action, = ‘

“shall be defined by law, and shall be punished by
finé and imprisonment. Any person may be com-
pelled to testify in any lawful investigation or

judicial proceeding against any person who may ‘be

~charged with having committed the offense of:
bribery or corrupt solicitation, or practice of so-

~1101tat1on, and - shall not be permltted to withhold .

his testimony on the ground that it may eriminate

- himself or subject him to public infamy, but such

ftestlmony ‘shall not afterwards be used agalnst s

'hlm in any. 3ud1c1a1 proceeding- :except for perjury

_-in giving suvch testimony—and any person con-
. victed of either of the offenses aforesc,zd shall as

part of the punlshment therefor, ‘be dlsquallﬁed,
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from ever holding any pos1txon of honor, trust or
profit in this state. - A member who has a private
initerest in any bill or measure proposed or pending
pefore the Legislature, 'shall ‘disclose the fact to
the house of whlch he is a member, and shaII not
vote. thereon‘ , . . o :

Law : 'I"lke Effeet; When.

: Sec 31. No law, except appxoprlatlon b111s, shall
take effect until ninety days after the ad;ournment
of the session at which it was enacted, unless in
case of an emergency (which emergency must Dbe
expressed in the preamble or in the body of the
act) the Legislature shall otherwise direct by a
vote of two-thirds of all members elected to each
‘house; said vote to be taken by yeas a.nd nays a.ncl
entered on the Journals :

(ThlS section was strlcken and the ‘subject matter
therein included in the Tth amendment, which is
: sec’;lon 1 of this artlcle See Chap 4 Se,ss'ion Laws

11 e

Presmmg Oﬂicers to Slgn Bill.

'Sec. 32. No bill shall become a law unt11 thef
same sha,ll have been signed by the presiding of-
ficer of each of the two houses in open session,
andbunder such rules as the Leglslature shall pre- :
scribe. i

,O“ nershlp ot L'ulds by Allens.~

“Sec. 33: ‘The ownershlp of larids by ahens otheru
“than those who in good faith have declared their

intention to become citizens of the United States,

is prohibited in this state, except Where acquired
by ‘inheritance, under mortgage or in good faith -
in the ordmary course of justice in the collection
of debts; and al conveyances of lands. ‘hereafter’
made to any alien directly or in trust for such
~alien shall be void: Provided, That the pr0v1s1ons~

of this section shall not apply to lands contalnlng,,

‘valuable deposits of minerals, metals, iron, coal,
or fire clay, and the necessary land for mills and

machinery to be used in the development thereof .

~-and the manufacture of the produects: therefrom.:
‘Bvery corporatlon ‘the majority of the capital
stock of which is owned by aliens, shall be con-
rSldered an ahen for the purposes of thls prohlbl—
,tlon Fanl : : ,

B ireﬂu of Stqtlstlcs.

Sec ‘,,34 There shall be establlshed 1n the ofﬁce
: of the Secretary of State, a bureau of statlstlesf
agriculture and immigration, under such regula-
tlons as. the Leglslature may provxde g :

: L’tws,Relating to Mines and chtorles

Sec' 35, The Leglslature shall ‘pass hecessaryﬂ

,or the protectwn of persons Workmg
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mlnes, factories’ and other employmyents danger-'f
“ous:to life or deleterious: to:health; and fix palns
and penaltles for the: enforcement of same.

Introductmn of Bnlls Lunlted.

Sec. '36. No bill: 'shall:be cons1de1ed in ‘either
“house unless: the time for. its introduction shall
have been at least ten days before the final ad-'.
journment of the Legislature; ‘unless the Legisla--

~ ture /shall otherwise direct by a vote of two-thirds
‘of ‘all'the members elected to each house; said vote
to be taken by veas and nays and entered upon the
journal, or unless the same be at a. spemal session.

: Amendmg Laws. :

"Sec. 37. No act shall ever be revised or amended
by mere reference to its title, but the act revised
1or th}e section amended shall be set- forth at full
engt s

Amendment to Bills.

Sec. 38. No amendment to any: bill shall be al-
; l(})lwegl”whlch shall change the scope and obJect of
‘“the bi : g ; : g ey

Passes Forbulden. : o
Sec. :39. It shall not be lanul for any person'

“holding public office in this state to accept or use

..a.pass..or: to purchase transportation from any
railroad or other corporation, other than as  the
‘same may be purchased by the general public, and

the Legislature shall pass laws to enforce this pro-'
‘v1smn : ; :

AR’I‘ICLE III.—THE EXECU'I‘IVE.

Executive Deparhnent Consists of Whom. Ghii
Sectlon 1. The executive department shall con~[, ;

sist of a Governor, Lieutenant Governor, Secretary:

of State, Treasurer; 'Auditor, Attornéy General,

Superintendent of Public Instruction. and a Com-
missioner of Public Lands, who shall be severally

“-chosen by the qualified electors of the state at
the same time and place of votmg as for the mem—,
bers of the Leglslature : .

Governor—'l‘enure of Oﬂice.’ s : :

-Sec. 2. The supreme executive. power of thls
state shall be vested in a Governor, ‘who:shall hold
his ofﬁce for a term of four years, and unt11 hls
successor 1s elected and quallﬁed . : :

Other Oﬂlcers—'l‘enure of Oﬂice. ' c e

Sec. 3. The Lieutenant Governor, Secretary of' v
: ‘State, Treasurer, Auditor, Attorney General, Super-« .
1ntende1}t of Pubhc Instructlon, and Comm1ss1oner
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of Pubhc Lands, shall hold thelr offices for four:
years. respectively, and unt11 thelr successors are
elected and quahﬁed :

Electlon of Exeoutlve Oﬁleers, Returns—Certlﬁcates
of Electlons—Contested FEleetions.

‘Sec. 4. . The returns of every election for the
officers named in the first section of ‘this: article
shall ‘be sealed up and transmitted to the seat of
government by the returning officers, directed to
the Secretary of State, who shall deliver the same
to the speaker of the House of Representatives at.
the first meeting of the House thereafter, who shall
open, publish and declare the result thereof in the
presence of a majority of the members of both
houses.” The person having the highest number of
votes shall be declared duly elected, and a certifi-
¢ate thereof shall be given to such person, s1gned
by the presiding officers of both houses; but if
any two or more shall be highest and equal 1n
votes for the same office, one of them shall be
chosen by the joint vote of both houses. Contested
elections for such officers shall be decided by. the -
Tegislature in such manner as shall be determmed'
by law.  The terms of all'officers named in section
one of this article shall commence on the second
Monday in January after their electlon until other-
Wlse provided by law. =~ :

(The terms of the ofﬁcers referred to in this sec-
tion now begin on Wednesday following the second -
-Monday 1n JanuaIy after their electlon—Laws ’91,'
p. 164) o : ] :

‘Dutles of Governor.

.. 8ec. 5. The Governor may: requlre 1nf0rmat10n'
cing ertlng from the officers of :the state upon any
‘subject relating to the duties of their respective = :
‘offices, and shall see tha.t the la.ws ‘are falthfully, :
,executed G

'Message. . L :
. Sec. 6. He shall communlcate at every sess1on :
by message to the Liegislature the condition of the"
‘affairs of the state, and recommend such measures
as. he shall deem exped1ent for thelr actlon {

May Convene Leglslature in Extra Sessmn. .

~Sec. 7. He may, on extraordlnary occasions, con-

~vene the liegislature by proclamation, in ‘which -
~shall be stated the purposes for: Whlch the Leglsla- i
'ture 1s convened P :

. ‘Commander- n—Chief

Sec. 8. He shall be commander ln-chlef of the"

_mlhtary in the state except when they ‘shall be,; ‘

called 1nto the service of the. Umted States. .
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Pardoning‘ Powers. Ll : - e
o See. 9.  The pardonmg power shall be vested in:
ithe Governor-under: such regulations and restrlc-
“ tlons as may. be prescrlbed hy law.

Dutles ‘Shall Devolve  on Lleutenant Governor,

: When-w-Succession in Office.

/i Sec. 10. In case of the removal, res1gnat10nt
death or disability of the Governor, the duties of"
the office shall devolve upon the Lieutenant Gov- "
ernor; and in . case of a vacancy in both the offices
of Governor and Lieutenant Governor, the duties
of the Governor shall devolve upon the Secretary of
State. - In addition to the line of succession to the

office ‘and duties of Governor as herelnabove in-
~dicated, if the necessity shall arise; in order to fill.
the vacancy in the office of" Governor, the following
state officers shall succeed to the duties of Gover-

“nor in the order named, viz.: Treasurer, Audltor, :

‘Attorney General, Supermtendent of Public In-

~struction and: Comm1ss10ner of Pubhc Lands. In

case -of the death, disability, failure or refusal of =

the person . regularly elécted to the office of Gov-
ernor to qualify at the time provided by law; the
““duties of the .office shall devolve upon the person

‘regularly elected .to and qualified for the office of

‘Lieutenant Governor, who shall act as Governor
until the d1sab111ty be removed, or a. Governor

~elected; and in case of the death; dlsablhty, failure

or refusal of both the Governor and the Lieutenant

Governor-elect to quallfy, the duties of the Gover-
nor shall devolve upon the Secretary of State; and
“in. addition to. the line of succession to the: oﬁ“lce
~rand duties of Governor as hereinabove ‘indicated,

if there shall be the failure or refusal of any of—

~ficer named above to qualify, and if the necessity
~shall arise by reason thereof, then in that event
in order to fill the vacancy in the office of Gover-
-nor, the following state officers shall succeed to the
‘duties of Governor in the order named, viz.: Treas-
aurer, Auditor, Attorney General, Superlntendent of

““’Public  Instruction and Comm1ss10ner of Public

Liands: Any person succeeding to the office of Gov-

<ernor as in this section provided, shall perform the -
~‘duties of such officé only until the disability be re-
moved, or a Governor be elected and qualified; and
if a vacancy occur more than thlrty days before
- the ‘next general election occurring within two
~ years after the commencement of the term, a per-
“son shall be elected at such election to fill ‘the
~office of Governor for the remalnder of the unex-'
pired term.
© . (This séction constltutes the Gth amendment :
adopted 1910 Chap. 181, Laws ’09) S e

Governor May Remit Fmes, Ete.

G Sec. 11, The Governor shall have power to re-r*'fg'
. mlt ﬁnes and forfeltures, under such regulatlons
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as may be prescrlbed by laW, and shall report to

the. Leglslature at its next meeting ‘each case of
reprieve, commiutation or pardon granted, and the

reasons for: granting the same, and also the names

of ‘all persons in Wwhose favor remission of fines
and forfeitures shall have been made, and the
several amounts remltted and the reasons for the
1em1ssmn o , e : : -

Duhes ‘of Governor lll Regard to Enqctment of
‘Laws—Vetoes—May Veto One or ‘More Items
or Sections. -

Sec. 12, Bvery act which shall have passed the

-Legislature shall  Dbe, before it “becomes - a  lawy

presented to the Governor. If he approves, he

shall sign it; but if not, he shall returnit, with

his obJectlons, to . that house in which it shall have
originated, which house shall enter ‘the ‘objections
at lalge upon ‘the journal and proceed to recon-
sider.  If, after such reconsideration; two-thirds
of the members present shall ‘agree to pass the |
bill it shall be sent, together with the objections,
to the other house; by which it shall likewise be
reconsidered, and if approved by two-thirds of the
members present ‘it 'shall become a: law; but in:

all such cases the vote of both houses shall be de-

termined by the yeas and nays, and the names of

the members voting for or against the bill shall

be entered ‘upon the journal of each house respec--
tively. If any bill shall not be returned by the
Governor within five days, Sundays excepted, after

it shall be presented to him, it shall become a law '

without his signature, unless the general adJourn-'
ment shall prevent its return, in which case it -

shall become a law unless the Governor, within

ten days next after the adjournment, Sundays ex-
cepted, 'S all file such bill with his objections
thereéto, in the office of the Secretary of State, who
‘Shall lay the samé before the Legislature at its
next session in like manner as if it had been
returned by the Governor: If any bill presented :

“-to the Governor contaln several sections or 1tems,,i .

he may obJect to one or more sections or items

‘while approving other portlons of the bill. In suech

case he shall append to the bill, at the time of
':s1gnmg it; a statement of the sectlon, or sections,

item or items to which he: objects and the reasons

therefor, and the section or sections, item or items
SO ob1ected to, shall not take effect unless passed
overdthe Governor’s obJec‘uon, as herelnbefore pro-

,V1c1e . ; S o o

Fill Vac'meles hv Appotntment, .
Sec. 13. When, during a recess of the Leg1sla-,j

ture, a vacancy shall happen in any office, the ap-

pomtment to Wthh is vested in the Legislature,
vhen at any time a vacancy shall have occurred
other state ofﬁce, for: the ﬁllmg of Whlch;
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vacaney.:no: pI‘OVlSlOn is made elsewhere in thls'

-constitution, the Governor shall fill such vacancy

by appointment, which shall expire When a suc-
cessor shall have been elected and quallﬁed

Salary of Governor.

‘Sec. 14..7 The Governor shall receive an: annual‘
salary - of  four thousand . dollars, which ‘may be

increased. by law, but shall never exceed six thou-
sand dollars per annum.

(Present salary $6 000 00 per: annum Laws ’07‘
D. 174) : . : ;

He Shall Issue. All Commissions.

Sec. 15.. All commissions shall issue in the name
of ‘the 'state, ‘shall Dbe 'signed by :the Governor,

sealed with the seal of the state, and attested by

. the Secretary of State

“‘thereto, before either branch of the Leglslature, o

‘and shall perform such other duties as shall be

.assigned him by law. He shall receive an annual
salary of twenty-five hundred dollars, which may

- be increased by the TLegislature, but shall never
exceed three thousand dollars per annum :

: (Present salary $3 000. 00 per annum Laws ’07 ‘_

'Dutxes of State Treasurer—Salary.

,Dutles of Lleutenant Governor——Salary.

~Sec. 16. 'The Lieutenant Governor shall be pre-

siding officer of the State: Senate, and shall dis-
‘charge such other dutles as:-may be prescrlbed by
-law.: He shall-receive an annual salary of one
thousand dollars, which may be increased by the-

Legislature, but shall never exceed three thousand
dollars per:annum:
(Present: salary ‘{51 200. 00 per annum Laws ’07

D 174)

Dutles of Secretary of State—Salary.

Sec. 17. . The Secretary of State shall keep a

record of the official acts of the Leglslature, and

executive department of the state, and shall, when .

required, ‘lay the same, and all matters relatlve

D. 174)
Shall Keep State Seal.

. Sec. 18. There shall be a seal of the state kept e
by the Secretary of State for official’ purposes, =
which shall be called, “The Seal Qf the State of

Washmgton ”

i

‘Sec. 19. .The Treasurer shall perform such clutres;"’

. as shall be prescribed by law. He shall receive an
annual salary of two thousand dollars, thh may o
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be 1ncreased by the Leg1s1ature, but shall never
exceed four thousand dollars:per annum.

‘(Present salary ‘B3 000 00 per annum LaWs ’07
p. 174) e ! :

Duties of State Auditor—Salary.

Sec. 20. ‘The Auditor shall -be auditor of publlc
accounts, and shall have such powers and perform
such duties in connection thereW1th as may be pre-
scribed by law. He shall receive an annual salary
of two thousand dollars, which -may be increased
by the Legislature, but shall never. exceed three
thousand dollars per annum.: : :

(Present salary $3 000 00 per annum. Laws ’07 o
p. 174.) ' : ; ; G

: Duties of Attorney General-—-Salary. ’ G e
Sec. 21. 'The Attorney General shall be the legal'

adv1ser of the state officers, and shall perform -

such other: dutles as may be ‘prescribed by law.
He shall receive an annual salary of two thousand
dollars, which may be increased by the Legislature,
but shall never e\ceed thlrty—ﬁve hundred: dollars
per. annum. o

(ll?zr;e)sent salary $3 000 OO per annum Laws ’07
D. :

Duties of Superintendent of Public Instruction—- i -

: Salary., G

‘Sec. 22 The Superlntendent of Pubhc Instruc-, ,
t10n shall have supervision over all. matters per-
“taining to public: Schools, and shall perform such:
‘specific duties as may be prescrlbed by law. He
shall receive an annual salary of ‘twenty-five hun-
‘dred dollars, which may be ‘increased by law, but
shall never. exoeed four thousand dollars per. an~
num:

(I?Ir;e)sent salary $3 000. 00 per annum Laws ’07 -

Land Commissioner. o W o ‘ S
Sec. 23. The Cornm1ss10ner of Pubhc Lands shall' s

'.perﬁorm such ‘duties and receive such compensa-,

t1on as the Leglslature may dlreet
(Igze)sent salary $5 000. 00 per annum LaWs ’19

g nyertain Oﬂices to Be Kept at Capital. :

- Sec. 24,  The Governor, Secretary of State,,,'
Treasurer, Audltor, Supermtendent of Public In-

 struction, Comm1ss1oner ‘of Public T.ands and At- '

torney  General shall severally keep the public
records, books and ‘papers relating to ‘their respee-
tive offices, at the seat of government, at which
L place also the Governor; Secretary of State, Treas-y
5 urer and Audltor shall reslde : ,
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Eligibility to State Oﬁiee-—Certaln Oﬂices May Be o
~ Abolished. '

Sec..25. 'No person; except a 01t1zen of the Unlted
States and’a gualified elector of this state; shall
be eligible to hold any state office, and the State
Treasurer shall be ineligible for the term succeed-.
ing ‘that for which he was elected. The compen-
sation for state officers shall not be 1ncreased or
diminishéd during the term for which they shall
have been ‘elected. The Legislature may: its
discretion abolish the offices of Lieutenant Gover-~ :
‘nor, Auditor and Comm1ss1oner of Pubhc Lands

AR'I‘ICLE IV.—'I‘HE J UDICIARY,

'Supreme Court—Inferlor Courts.

Section 1. The Jud101al power of the state shall'
be vested in a ‘Supreme Court, Superior Courts,
justices of the peace and such mferlor courts as
the Leglslature may prov1de o

Supreme Court Consists of Whom.

Sec. 2. ‘The Supreme Court shall cons1st of ﬁve,
7 Judges a majority of whom shall be necessary to
form a ‘quorum, and pronounce a decision. The -
st said eourt shall always be open for the transaction
"~ of ‘business except on non-judicial days.: In the -
determination of causes all ‘decisions ‘of the court :
- shall be given in writing and the grounds of the:

‘decision ‘shall be stated. = The Legislature may =
increase the number of Judges of the Supreme

Court from time to time and may prov1de for sepa-, :
_-rate departments of said court. o
" (The Supreme Court now cons1sts of nme Judges .
: Laws 709, p: 33. ) . : : o

Supreme Juig‘es—Election—’I‘enure of Oﬂiee—Ghief '
Justlee—Vaeancv, How Filled.

Sec 3. The judges of the Supreme Court shan -bet

elected by the gualified electors of ‘the state at},,"r

large at the general state election at the times a
places at which state officers are elected, un

e.
The first election of judges of the Supreme Court :
~shall be at the election which shall be held upon

~the adoption of this constltutlon and the Judg:es -

elected thereat shall be classified by lot, so that

“two shall hold their office for the term of three

vears, two for the term of five years, and one for

‘the term of seven years. The lot shall be drawn |
by the judges who shall. for the purpose assemble .
at the seat of government, and they shall cause t

result thereof to be. certlﬁed to the Secretar
‘State, and filed in his office: ~The. mdge having
~shortest term . to serve not holding his office
ffappomtment or election to .fill a vacaney, shal

_the Chief Justice, and shall preside at all sessions



Art o StateC’onstztutwn - 5

of the Supreme Court and in case there shall be
two judges having in like manner the same short
term, the other judges of the Supreme Court shall
determine which of them shall be Chief Justice.
In case of the absence: ofthe Chief Justice, the
~judge having in like manner the shortest or next
shortest term to serve shall ‘preside. After the
first ‘election the terms of judges elected shall be
~six years from and after the second Monday in Jan=
‘nary next succeeding their election. If a vacancy

occur in the office of a judge of the ‘Supreme Court -

the Governor shall appoint a person ‘to hold the

.oﬁlce until the election and gualification of a judge .

~to fill the vacancy, which election shall take place
~at the mext succeeding general election, and the
“judge so elected shall hold the office ‘for the re-

mainder of ‘the unexpired term. The term of office

~of the judges of the ‘Supreme. Court first electeq,
shall commence as soon as the state shall have,f
been admitted into the ‘Union, and continue for
the term herein provided, and until their successors
are elected and qualifiéd.. The sessions of the Su-
preme: Court shall be held at the seat of govern- :
ment untﬂ 0therw1se prowded by laW ,

Jurlsdletion of Supreme Court—Powers of Ju(lges.,

Sec. 4. The Supreme ‘Court shall have original .

S jurisdi ct1on in habeas corpus, and guo warranto
and manda mus as to all state officers, and appellate :
jurisdiction in all actions and proceedings, except-
~ing that its appenate jurisdiction shall not extend

- to eivil actlons at law for the recovery of mcmey’ :

or. personal property when the original amount in

'controversy, or the value of the property does not

exceed the sum of two hundred dolars ($200)
unless the action 1nv01ves the legality of a tax,

I‘Ohlbltlon, habeas corpus, certiorari. and all other
essary . and proper to tI_le pomplete exer-f,

o 1e judges shall have power to issue writs of
~ habeas corpus to any part of the state upon peti-

~ custody, and may make such writs returnable be-

_fore himself, or before the Supreme Court, or before
"'tﬁly S%tperlor Court of the state, or any Judge ~
~thereo , ;

Sllperlor Courte—Sessnons of Court—Tenure of Of-’"
fice of Superior Judges.

_impost, assessment, toll, mumclpal fine, or the, : i
validity of a statute The ‘Supreme Court shall also =
ave ""power to ‘issue writs of mandamus,-rewew,‘ﬂ

by or on behalf of any person held in actual

Sec 5. There shall be in each of the orgamzed:u”

~ counties of this state a Superior Court for which

n: Provided, That until otherwise dirécted by
'f,'the Leglslature one Judge only shall be electecl‘_/

st one judge shall be elected by the qualified
ors. of the county at the general state elec-,,’,
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~for the counties of Spokane and Stevens; one
“judge: for the county of Whitman; one judge: for
the counties of Lincoln; Okanogan, Douglas and .
Adams; one judge for the counties of Walla: Walla
and Franklln one judge for the counties of Colum-
bia, Garfield and Asotin; one judge for the counties
of Kittitas, Yakima and Klickitat; one judge for:

the counties of Clarke, Skamania, Pacific;: Cowlitz
and Wahkiakum; one judge for the counties of
Thurston, Chehalis, Mason and Lewis; one judge

for the county of Pierce; one judge for the county . -

of King; one judge for the counties of Jefferson,
Island, ‘Kitsap, ‘San Juan. . and  Clallam;:-and one
“judge for the counties. of Whatcom, Skaglt and:
Snohomish. : -In -any county where ‘there. shall be
~more ‘than .one superior judge, there may be as
many sessions of the Superior Court at the same
time as there :are judges thereof, and whenever:
the Governor shall direct a superior judge to hold
court in any county other. than that for which he
has been elected, there may be as many sessions
of the Superior Court in-said county at the same
time as: there are judges therein or assigned to
duty therein by the Governor, and the business of
the court shall be so distributed and assigned by
law or in the absence of 1legislation therefor, by
such rules and orders:of court as shall best pro- -
mote and secure the convenient and expeditious
transaction thereof. The Judgments decrees, or-
ders and proceedlngs of any session of the Superior
‘Court held by any one or more of the judges of
“.such court shall be equally effectual as if a l the
‘judges of said court presided at such session. The
first superior judges elected under this constitu-
‘tion shall hold their offices for the perlod of three
years, and until their successors shall be elected
and quahﬁed and thereafter the term of office of
all superior judges in this state shall be for four
‘years from the second ‘Monday in Ja.nuary next;
succeeding their election and until their successors

‘are elected and qualified. The first election ofw"

judges of the Superior Court shall be at the elec-“,

tion held for the adoptlon of this constitution.
- If a vacancy occurs in the office of judge of the

V*Superlor Court, the Governor shall appoint a per-
son to hold the office until the election and quali-

’ ‘fication of a judge to fill the vacancy, which elec- . :

tion shall be at the next succeedmg general elec-

tlon, and the judge so elected shall hold ofﬁce for :

the remamder of the unexplred term

,LJurisiiction of Superior Court—Powers of Judges; :
o and (‘ourts. ; .
. Sec. 6. The Superlor Court sha.ll have orlgmal,f
;Jurlsdlctlon in all cases in equity, and in all cases

at law which involve the title or possession of

‘real property, or the legahty of any tax, impost,
‘ jassessment toll or munwlpa] ﬁne, and in all other',”,



A4 ‘st‘ate'Qons,té;tution' o a1

cases in . which the demand, or the value of the:
“property in controversv amounts ‘to-one hundred
dollars, and in ‘all crlmlnal cases:amounting. to
~felony, and in all cases of misdemeanor not other-
wise provided. for by law; of actions of forcible
‘entry and detainer; of proceedlngs in “insolvency;
of actions to prevent or .abate a nuisance; of all
matters of probate, of divorce, and for annulment
“of marrlage and for:such specml ‘cases and pro-
ceedings ‘as ‘are not otherwise provided for. The

Superlor Court shall ‘also have original jurisdic-.

tion in all cases and of all proceedings in which
Jurlsdxctlon shall not have. been by law vested ex-
~clusively in some other court; and said court shall
have the power of naturahzatlon, and to issue
“.papers. therefor ~ They shall have such appellate

'Jurlsdlctlon in cases arising in justice’s and other =

inferior courts in thelr respective counties as may
be prescribed by law. They shall be always open
s except on non-judicial days, and their process shall

~extend to all parts of the state. Said courts and

their Judges shall have power to issue writs of

mandamus, duo warranto, review, certiorari, pro- -
hibition, and writs of habeas corpus on petltlon by
or on behalf of any person in actual custody in

~their respective counties. Injunctions and writs of -

‘prohibition and of habeas corpus may be issued and
.served on legal hohdays a.nd non- Judlclal days

Judges May Hold Court in Any County by Requesti .
g -—Pro Tempore Judges.

Sec 7. -The judge of any Superlor Court may
hold a- Superlor Court in any county at the request
of the judge of the Superior Court thereof, and
“upon the request of the. Governor it shall be his
.duty to do so. A case in the Superior Court may

be tried by a Judge, pro tempore, who must be a .

meniber of the bar, agreed upon in writing by the
- ‘parties litigant, or their attorneys of record, ap-
- . proved by the court and sworn ‘to try the case.

: Leave of Absence of Judges. o

~Sec. 8. Any. JudlCla.l ‘officer WhO shall absent"‘“

ff'hlmself from the state for more than sixty con-
_secutlve days shall be deemed to ‘have forfeited
- his office:  Provided,’ That in cases of extreme
~ necessity the Governor may extend the leave of
,absetnce such t1me as the necess1ty therefor shall
'ex1s - . - : . : : :

Removal of Judwlal Oﬁicer by Leglslature-—l’ro- :
' 'ceedmgs. - .
Sec. 9. Any Judge of any court of record the' :

- Attorney General, or any prosecuting attorney may .

~ be removed from office by joint resolution of the
. Legislature, in which three-fourths of the members -
: [y,elected to ea.ch house shall concur, for 1ncompe~
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office, or other sufficient cause stated in such reso-.
,lutlon “But no removal shall ‘be made unless the
officer .complained: of shall have: been served with
‘a’copy of the charges against him as the ground
of removal and shall ‘have an opportunity of being
heard in his defense. Such resolution shall be en-
tered at length on the journal of both houses and
on the guestion of removal the ayes a.nd nays shall
kalso ‘be  entered on the Journal

Justlee of the Peaee.

Sec. 10, The Legislature shall determme the
“‘number: of,Justlces of the peace to be elected in
incorporated cities or towns and in precincts, and -
‘shall prescribe by law the powers, duties and juris-
diction of justices of the peace: Provided, That
'such jurisdiction: granted by the Leglslature shall

not trench upon the Jul'lSdlCtlon of superior or .

other courts of record, except that justices of the

peace may be made pollce Jjustices of incorporated '

~cities and towns: In’ incorporated cities or towns
having more than five thousand 4qnhabitants the
justicés of the peace shall receive such salary as
may be provided by law, and shall recelve no fees
for thelr own use : . i

Courts of Record.

Sec. 11. The Supreme Court and - the Supemor
Courts shall be courts of record, and the lLegis-
lature shall have power to provide that any of the
courts of this state, etceptlng justices of the peace, S
shall be courts of record ,

Inferlor Courts, Jurlsdletlon 0f.‘

. Sec. 12. 'The Leglslature shall prescrlbe by 1aw :
the Jurlsdlctlon and powers of any of the 1nfer10r,
‘courts which may be esta.bhshed 1n pursuance of :
this constltutlon o . - ,

g Compensatlon of Judlelal Oﬂieers—s ary of Super-
ior Judge, How Pald. ' ,
Sec 13. No Juchclal ofﬁcer, except court
mlssmners -and unsalaried Justices of ‘the
shall recelve to his own use any fees or perguisites

peace, o

of office. The judges of the Supreme Court and /

‘judges of the Superior Courts shall severally at
.stated times, during thelr continuance in office,

~receive for their services the salaries prescribed
by law therefor, which shall not be increased after
their election, nor during the term for which they

shall have been elected.. The salaries of the
of the Supreme Court shall be paid by the

- One-half of the salary of each of the Supermr]’;y'f

. Court judges shall be paid by the state, and the '~
_other one-half by the county or counties for which
‘he 1s elected In cases where a Judge is pre o
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. for more than one county, ‘that portion of his
“salary which is to be paid by the counties shall =

be apportioned between or among them according : '

to the assessed value of -their taxable property, to
~“bedetermined by the assessment next precedlng
_the time: for Whlch such salary is to be pald :

: Salarles of Judges, Amount 'Per Annum.

"~ Sec. 14. Tach of the ‘judges of the Supreme,
Court shall receive an annual salary of four thous- "
and dollars - ($4,000); each. of ‘the: Superior Court
judges shall receive an annual. salaryof three
~thousand dollars ($3,000), which said salaries shall
“be payable. quarterly. The Legislature may in-
crease the salaries of the judges herein provided.
(Each of the Supreme Court justices now receive
an annual salary of $7, 000 00. See Chap 77, Laws L
’19, and Chap 188, Laws 21y : ‘

Judges Ineliglble to Any Other Office.

“Sec. 15. 'The judges of the Supreme Court and
the judges of the Superior: :Court shall be ineligible
to any other office or public employment than a-
judicial office, or employment, during the term forf
”Whlch they shall have been elected. S S

Charge to Jury. e

Sec. “Judges shall not charge Jur1es w1th
,respect to matters of fact, nor comment thereon,
but shall declare the laW : : : :

fEli;ribﬂity to Judgeship. : : i :
: Sec. 17.. No person shall be ellglble to the of—
fice of judge of ‘the Supreme Court, or judge of a .
Superior Court, unless he shall have been admltted*
to practice in the courts of record of ‘this state,
for of Terrltory of Washlngton ; f o

‘(Reporter for Supreme Court. .

Sec. The judges of the Supreme Court shallg
: fappomt a reporter for the decisions of that: court :
who shall ‘be removable at their pleasure. I—Ie_,f

shall receive such annual salary as shall be pre-' .

o scrlbed by law.

‘ 'Ju ges Shall Not Praetlee La“. : ’
Sec. 19. No judge of a court of record shan o

, ,practlce law in any court of th1s state durmg h1s

contmuance in ofﬁce , e -

Declsmns of Cases by Superwr Judges, lei of

’l‘lme. i

Sec 20. Every ‘cause submltted to a 1udge of a
'Superlor Court for his decision shall be ‘decided

. by hnn within mnety days from the submlsmon,, .
‘Prov1ded That if W1th1n sald perlod oE
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nlnety days a rehearmg shall have been ordered,
then: the period within which he is to decide shall
commence at the time the cause is submltted upon
such a rehearmg

~Publication of Opinions of Supreme Court,

Sec. “21.7 The Leglslature shall provide for the
‘speedy pubhcatlon of opinions ‘of the Supreme
Court, and all oplmons shall be free for pubhca.tlon
by any person ;

Clerk of Supreme Court—Salary of

" Sec, 220 The judges of the Supreme Court shall'
‘‘appoint a clerk of that court who may be remov-
—able at their pleasure, but the Tegislature may
fprovide for the election of the clerk of ‘the Su-
preme  Court, and prescribe the term of h1s office.

The clerk of the Supreme Court shall receive such
lc)onipensatlon by salary only as shall be prov1ded

y law, :

Court Commissione'rs, Powers of. - : e
Sec. 23.  There may be appointed 1n each county,

by the judge of the Superior Court, having juris-

diction therein, ‘one or more’ court commiissioners,
“not exceeding three in ‘number, who shall have:

s authority: to perform:like duties as a judge of the

. Superior Court at chambers, subject to revision
by such judge, to take depositions and to perform
such other business connected with the admlnlstra-'

i tlon of Justlce as may be prescrlbed by laW

" 'Rules of Courts.

- Sec. 24. The judges: of the Superlor Courts shall S
from time to time, establish uniform rules for the
_government of the Superlor Courts G

' : kSuperior Judges to Report to Supreme Judges. i

‘Sec. 25. . Superior Judges shall, on or ‘before the -
,ﬁrst day of November in each year, report in writ-
ing to the’ judges of the Supreme Court such de- -
fects and omissions in the laws as their experience
S may Suggest, and the judges of the Supreme Court
~-shall on or before the first day of January in each
~year report in ertmg to the Governor such defects
‘ ,andtomlssmns in the laws as they may beheve to,

exis . . : . :

',’Clerk of Superior Court

_ Sec. 26. The county clerk shall be, by v1rtue of"l
his office; clerk of the Superlor Court S o

:"Stvle of Proeesses. e
‘Sec. 27. The style of all process shall be,, “The

S State of Washington,” and all prosecutions shall

' 'be conducted 1n 1ts name and by 1ts authorlty. o
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Oaths of Office of Judges:

Sec. 28. Every judge of the: Supreme Court, and
every judge of the Superior Court shall, before
entering ‘upon:the duties -of ‘his  office, talke and
subscribe an oath that he will support the consti-
tution of ‘the United States and:the . constitution
of ‘the State of Washington, and will faithfully
and  impartially discharge the duties of judge :to
the best of his ability, which oath shall be ﬁled
in:the office of the Secretary of State.

AR'I‘ICLE V.—IMPEACHI\IEN’I‘

Proeeedings in. Impeachment Cases.

Section 1. The House of Representatlves shall
have: the :sole power: of impeachment. The con-
currence of ‘a majority of all the members. shall
be mecessary. to:.an..impeachment. - All .impeach-
ments ‘shall ‘be: tried by the Senate, and, when
sitting for that purpose, the senators shall be upon
oath or ‘affirmation to. 'do justice according to
law and evidence.  When the Governor or Lieuten-
ant Governor is ontrial, the Chief Justice of the
Supreme Court shall pres1de No ‘person shall be
convicted ~without a concurrence of :two- thlrds of
the senators elected

Impeachment for What Offenses.

Sec. 2. The Governor and other state and ju-
dicial officers, except-judges and justices of courts
not-of record, shall be ‘liable to . impeachment :for
high: crimes  or ‘misdemeanors, or malfeasance in
office, “but judgment in: such  cases :shall extend
only to removal from office and disqualification to
~hold any office -of ‘honor, trust: or profit, in-the
state.  The party, whether convicted or acqultted
shall, nevertheless be liable to’ prosecution, trial,
Judgment and punlshment according ‘to law.

-Remoyval from Office.

. “Sec. 3. All officers mnot ‘liable to impeachment
:shall be subJect to removal for misconduct or mal-
feasance in office, in such manner as may be pro-
v1ded by laW i

AR’I‘ICLE VI.—ELEC'I‘IONS AND ELEC’I‘IVE
o7 RIGHTS,. :

Quallﬁcatlons of Electors—Equal Suffrage.

Sectlon 1. AllL persons of the age of twenty-one,
years or over, possessing the following qualifica-
‘tions, 'shall be entitled to a vote at all elections.

“Phey shall ‘be citizens of the United States; they

shall have lived in the State one year, and in
thewcogunty. ninety days, and in the city, town,
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ward: or-precinct thirty days. immediately preced-
ing the election. at which they offer to vote; they
shall be able to read and speak : the English lang-
uage: Provided, That " Indians not:/ taxed shall
never:  be allowed the " elective “franchise:  And:
further provided, That this amendment shall not
affect the rights of franchise of any person who
is now a qualified elector of this state.  The legls-
lative "authority ~shall “enact ‘laws defining  the
manner of ascertalmng the ‘qualifications of voters -
as’“to their ability to 'read and speak the English
language, and providing for punishment -of per-
sons voting or reglsterlng in-violation of ‘the pro-=
vision ‘of this section. ' There shall ‘be no denial
0115' the elective franchlse atany electlon on account‘
of sex. :

(This . section constitutes the 5th amendment
adopted November, 1910, and supersedes section: 1 :
as amended by the 2nd- amendment and- sectlon 2of
thisarticle. Chap 18 Laws ’09)

In School Elections.

‘Sec.. 2.:-The Legislature may prov1de that there
shall be no denial of the elective franchise at any‘
‘school election on-account of sex.

(This section is superseded by the precedlng sec—
tion which constitutes .the 5th amendment Chap.
18, Laws’OB) e

_ Certain Persons Not Electors.

Sec. 8. All “idiots, insane persons, and persons
convicted of "infamous- .crime unless restored 'to
their civil rights are excluded from the electlve'
: franchlse : :

Residence Not Gained or Lost by Military Service., :
Sec.. 4. For the purpose of 'voting and eligibility

to office no person shall be deemed to have gained .

~a-residence by reason of his'presence or lost it by
‘reason of his absence, while in the civil or military
service of the state or . of the United States, nor
-while a student at any institution of learning, nor
while kept at public expense at any: poor house :

or - other ~asylum, ‘nor while.: confined in public

prison, nor while engaged in the navigation of the
waters of this state or of. the Umted States, or of
the hlgh seas. : i

i Immunity from Arrest on: Election Days. - oy
Sec. 6.-Voters:shall in-all cases except: treason,
felony, and breach of the peace be privileged from
arrest during . their attendance :at:elections and
“7in going to, and returning therefrom. No elector
~shall be required to do military duty on the day
of any election except in tlme of war or pubhc'
: danger. : o e o

P
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Elections by Ballot.

Sec. 6. All elections shall be by ballot The
Leglslature shall provide for such method of votlng
as will secure to every elector absolute secrecy in
preparmg and depos1t1ng his. ballot. , :

Reglstratlon Laws,

Sec. 7. The Leglslature shall enact a reglstra—
tion:law, and shall require a.compliance with such
law before any: elector shall be-allowed to: vote:
Provided; That this provision is not - compulsory
upon the’ Liegislature except as to cities and towns
having a population of over five hundred inhabi-
tants.  In all other cases the Legislature may or
may not require registration-as .a prerequisite: to
the right to vote, and the same system of registra-
tlon need not be adopted for both classes.

Flrst Eleetlon of Officers; Subsequent Electlons

Sec. 8. The first election of county and dlstrlctk‘
officers not otherwise provided for in'this consti-
tution shall be on the Tuesday next after the first

Monday in ‘November, 1890, and thereafter all -

elections: for such officers shall be held biennially
on the Tuesday next succeeding the first Monday.
in November. The first election of all state officers
not otherwise provided for in this constitution,
after the election held for:the adoption:of this con-
stitution, shall be on the Tuesday next after the
first Monday. .in November, 1892, and the elections
for such state officers shall be held in every fourth
vear: thereafter on the Tuesday eucceedlng the
first Monday in November. - : :
(See 1nfra Art XXVII sec 14 and notes)

. ARTICLE VII.—REVENUD AND TAXATiON.

' Property Taxed According to Value, Annual Levies.,

‘Section 1. All property in the state, not exempt
under: the laws of the United States; or aunder this
constitution; ‘shall be taxed in proportion to its
value; to be ascertained as provided by law. The
Legislature shall provide by law for an annual
“~tax sufficient, with other sources of revenue, to
defray the estimated ordinary expenses of the:
ystate for each fiscal year. ~And for the purpose of
paying the state debt, if there be 'any, the
Legislature shall prov1de for levying a tax an=
nually, sufficient to pay the annual interest and

principal of such debt within twenty years from G

'the ﬁnal passage of the law:creating the debt:

: Unlform and ‘Equal Rates of Taxatlon—Exemptlous.yf'
Sec. 2. The Leglslature shall provide by law a

: unlform and egual rate of assessment and taxation

.on: a]l property in the state accordlng to 1ts value
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in-money, and shall prescribe such regulations by
general law’ as shall ‘secure:.a ’ just valuation for.
taxation of all property, so that every person and
corporation shall ‘pay a tax in proportion to the
value of his, her, or its property: - Provided, That
a’ deduction' of debts from' credits may be author-
‘ized: 'Provided, further, That: the property of the
United States and of the state, ~counties, school
~districts - and ~other municipal corporatlons, and.
such other property as:the Legislature may by
general laws providey shall:be-exempt from tax-
ation: “And provided further; That the Legislature
shall“have power, by appropriate legislation; to.
exempt personal property to the: amount of three
hundred ($300.00) -dollars “for- each ‘head of a
family:liable:to assessment: and ‘taxation under
the provisions of the laws: of this state of which
the individual:is:the actual -bona fide owner. ‘
(The last proviso of this- section constitutes the
§9r9d)amendment adopted 1900.: See Chap. 74, Laws

- Assessment of Corporatlon Property.

Sec. 3. The legislature shall provide by general',
law for the assessing . and levying of taxes on all -
corporation property as near as may be by the
same methods as are  provided for. the assessing
and levying of taxes on individual property.
Same, e , P , ,

:Sec. 4. The power .to tax corporations and. cor=
porate property shall not be surrendered.or sus-

pended by any :contract -or grant to.: whlch -the
state shall be a:party:

No Tax Exeept in Pursuance of Law. :

Sec. 6. " No ‘tax shall ‘be levied except in pur-
suance of law; and every 'law imposing a tax shall
state distinctly ‘the object of the same to which
only it shall be apphed ; :

'All Taxes Paid in Money."

Sec. 6. All taxes levied and: collected for state :
purposes shall ‘be pald in money only .. 1nto the,
state trea.sury k : . : Y

Statement of Recelpts and Expendltures.

Sec.: 7. -An accurate: statement of the recelpts ;
and expenditures of the public.: moneys: shall be
published annually :in such manner as the Leg-
islature may provide. : : ,

Deﬁclencles in Revenue Provided for.

- Sec. 8. Whenever the expenses: of 'any ﬁscal
year shall exceed the income, the Leglslature may

provide: for levying a tax: for‘the ensumg ﬁscal i
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year; sufficient, -with -other sources .of income; to
pay the deficiency, as. well as: the estimated ex-
prenses-of the ensuing fiscal year.

Rights of Gities‘and Towns to Levy Special Taxes.

Sec. 9. . The Legislature may vest the corporate
authorities of cities, towns and villages:with power
to make local improvements by special assessment
or by special taxation . of property benefited.’ For
all corporate. purposes, all. municipal corporations
may be vested with authority to assess and collect
taxes and such taxes shall be uniform in respect
to persons. and property within the Jurlsdlctlon
of the body levylng the same.

AR'I‘ICLE VIII.—S'I‘A'I‘E, COUNTY, AND '\IUNICI-
- PAL INDEBTEDNESS.

State Indebtedness Limited.

“'Section 1.  The state may to meet casual deficits
or failures in revenues, or. for expenses. .not pro-
vided ‘for, contract ‘debts, but such debts; direct
and  contingent, singly or-in-:the: aggregate, shall
not  at any ‘time exceed. four hundred thousand
dollars ($400,000), "and the moneys -arising from -
the loans creating such debts shall be applied to
the purpose for which they weére obtained or to -

: ~purpose Whatever

repay the debts so contracted a.nd to  no other‘

Exceptlons to anitation.

Sec. 2. In addition to the above limited power
to contract debts the state may contract debts to:
repel 1nvas1on, suppress 1nsurrect10n, or to defend
the ‘state in war, but the money arising from the
-contracting of such ‘debts shall be applied to the

purpose for which it. was ralsed and to-no other

: purpose Whatever

Special Provision for Incurring Indebtedness.

Sec. 3. FExcept the debts specified in sections
one and two of this article, no debt shall here-::
after be contracted by; or on behalf of this state,
unless: such debt shall be authorized by law for
some single work or object to be distinctly spec-
ified therein, which law shall provide ways and
means, exclusive of loans, for the payment of the

: sinterest on such debt as:it:falls due, and also to

pay and discharge the principal- 0f such debt
Wlthln twenty vears from the time of the contract-
ing thereof. = No such law shall take effect until
it shall, at a general election, have been submitted -
to the people and have reeelved a maJorlty of all
the Vvotes cast for and against it at such election;
and all moneys raised by authority of such law
++shall be apphed ‘only to the specific. object therein
~ stdated; or to the payment of the debt thereby
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created; and 'such law. shall be published in at
least one newspaper  in “each county, if one be
published therein, throughout the state, for three
months next ‘preceding  the electlon at which it
is submitted to the people: :

Appropmatmns.

Sec. 4:  'No-morneys shall ever be paid out of thej
treasury of this: state, or any of its funds, or any
of the funds under.ts management; except in pur-.
suance of an appropriation by /law; nor unless such
payment be made within one calendar month after
the end: of the next ensuing fiscal biennium, and
every. such law maklng a’ new appropriation, or
continuing or reviving: an appropriation, shall dis- -
tinctly spec1fy the sum appropriated, and the object:
“to which ‘it 'is®'to ‘'be ‘applied, and it shall not be
sufficient for such law to refer to any other. law
to fix such sum.

(This constltutes the 11th amendment, adopted
November 1922.¢ “See Chap. 14, Sessmn Laws ’21)

Credlt of State Shall Not Be Pledged in Aid of"
- ~Corporations. :

Sec. 5. The credit of the state shall not, in a.ny .
,manner be given ‘or loaned to, or in aid -of, any
1nd1v1dual a.ss001at10n, company or corporatlon

Limit = of Indebtedness of Countles, Cltnes and'
“'School Districts.

g Sec. 6. No county, city, town, school dlstmct or
~other ‘municipal corporation, shall for any pur-
pose become indebted in any manner to.an amount :
exceeding one and one-half per centum of the
taxable property in such county, c1ty, town, school
“:district ‘or other municipal ‘corporation, Wlthout

‘the assent of three-fifths of the voters therein,

voting at an election to be held for that purpose,
nor in cases requiring: such assent shall the total
indebtedness at any time exceed five per centum
on ‘the wvalue:of the taxable property therein;, to
“‘be ‘ascertained by the last assessment for state,
and county purposes previous to the incurring of'

such indebtedness; except that in incorporated

cities the assessment shall be taken from the last
- assessment for city purposes: Provided, That no

part of the indebtedness allowed in thls ‘section, +
/shall, be incurred  for ‘any 'purpose other than
strictly - county, city, town, school district, or
other ‘municipal purposes. “Provided further: That
any city or town, with such assent may be allowed
to become indebted to a larger amount but not
f,exceedmg' five per centum additional for supplymg

such city or town with water, artificial light, and
sewers, when the works for: supplylng such water,
light and sewers shall be owned and controlled by,,

_the: mumclpallty
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Gounties aml Munlclpalitles Shall Not Aid Cor~
oratlons,lEte. .

Sec. 7. No county, city, town or. other munlc1pa1
corporatlon shall hereafter give any. money, or
property, or-loan its money, or credit to or in-aid
of any individual;, association," company or: corpors-
ation, ‘except for the necessary support of ‘the
poor and ‘infirm, or become directly ‘or.indirectly
‘the owner of any stock in or.bonds: of any asso-
ciation; company or corporatlon :

AR'I‘ICLE IX.—EDUCA’I‘ION .

Education of Children,

Section 1. It is the paramount duty of the state:
to make ample provision for: the education of all
children: residing within its: borders, without dis=
tinction or preference on account: of race, color,
caste, or sex i :

Uniform System of Publlc Schools, Includes What,y,
" ‘Support of.

‘See. 2. The Legislature shall prov1de for a,
general and uniform system of public schools.. The
“public school system shall include common schools,

and such high schools, normal schools, and tech-
nical schools as may hereafter be established. But
the entire revenue  derived /from the common
“school fund and the state tax for common. schools
sha.ll be exoluswely apphed to .the: support of the:
‘slcommon schoo s,

,Common School Fund, Derlved from What Sources
—Leglslature May Provide for Increase. :

Sec. 3. The principal of the common school fund
shall remain  permanent. and: . irreducible. - The"
7said fund shall be derived .from the following
named sources, to-wit: 'Appropriations and dona-
tions by the state to this fund; donations and be-

quests by individuals’ to the state or public for -

- common schools; the proceeds of lands ‘and other
“property which revert to the state by escheat and
~forfeiture: the proceeds of all property granted
to the state When the purpose of the ‘grant is not
‘specified, or is® uncertain; funds accumulated in
the treasury of the state for the d1sbursement of

“which provision has not been made by law; the

proceeds of .the sale of timber, stone, mlnerals, or
other property from school and state lands, other
than those granted for specific ‘purposes; all
moneys received from persons. appropmatmg tim-
~ber, stone, minerals or other property from school .

‘and state lands other than those granted for -

specific purposes, ‘and all moneys other than rental

recovered from persons trespassing on said lands,,

 five per centum of the proceeds of the sale of
; pubhc lands lymg W1th1n the state, Wh1ch shall be
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sold' by the United States subsequent to the ad-
mission of the state into the Union as approved
by section 13 of the act of Congress enabling the
admission of ‘the state intothe Unionj ‘the ‘prin--
cipal of all funds arising from: the sale of lands
and:other -property ~which have been, ‘and here-
after may-be granted to the state for the support
of :common- schools:  The Legislature may make
further.  provisions’ for enlarging saidfund, " The
interest:--accruing:on:said fund .together: with all
rentals ‘and other revenues derived therefrom-and
from lands..and -other property devoted to:  the
common school fund 'shall be exclusively. applled‘
to . the current use of the common schools.

Schools Non-Sectarian.

Sec. 74, - All schools  maintained or supported
wholly or in part by the public funds: shall be
forever free from sectarian control or-influence.

Losses. to Permanent Scllool Fund Become a Debt
-on’ State, i

Sec. 5. All- losses to the permanent common
school or any other state educational fund; which
shall ‘be occasioned by defalcation, mlsmanagement
or fraud of the agents or ‘officers controlling or
‘managing the same, shall be audited by the proper‘ :
authorities of the state.. ‘The amount so audited
shall be a permanent funded debt against the state
in: favor:. of the particular fund sustaining ‘such
loss, upon -which not less than six per cent. annual
interest. shall ' be ‘paid.  The amount of liability
-'so created shall not be counted ‘as a part of the'

indebtedness authorized and Ilmlted elseWhere in
this constitution.. :

ARTICLE X.—NIILITIA.

Mllltary Dutv, Who Are Liable to.

~/Section 1.  All able-bodied male citizens of thls
state between the ages of eighteen (18) and forty=
five (45) years except such as are exempt by laws
of the United States or by laws of this state,
shall be liable to mllltary duty

: Organlzatlon of Mlhtla.

Sec. 2: The Legislature shall provide by law for
~organizing and ‘disciplining ' the militia in such
manner-as it may deem expedient, not incompatible
with the constitution and laws of the United States.

Officers of .the militia shall be elected or appointed
in such manner as the Legislature shall from time
to time direct and shall be commissioned by the
“Governor. The Governor shall have power to call
‘forth the militia to eéxecute the laws of the sta.te, :

to suppress insurrection and repel 1nvas1on :
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Soldiers’ Home.

Sec. 3. The Legislature shall prov1de by law for
the maintenance of a Soldiers’ Home for honorably
discharged -Union ' soldiers, sailors, marines and
members of the state militia disabled while in'the
line of duty and who are bona ﬁde citizens: of the
state. = -

Arms.

Sec. 4. The Legislature shall provide by law,
for the protection and safe keeplng of the public
arms: .

Immunity from  Arrest. :

Sec. 5. The militia shall, in- all cases, except
“treason; felony and breach of the peace, be privil-
eged from  arrest ‘during’ their- a,ttenda,nce at
musters: and elections  of officers, and 1n going to
and returning from the same.

Exemption from - Military Duty.

‘Sec.. 6. 'No person.or persons, having conscxen-‘
tious scruples against bearing arms shall be com-
pelled to do militia duty in time of peace: Pro-
vided, Such person or persons shall pay an equlva-,
lent for such exemptlon

A.R'I‘ICLE ‘XI.—'COUN'I‘Y, CITY AND TOWNSHIP
ORGANIZATION.

County Organizations Recognized.

“Section 1. ‘The several counties of the Terrltory
,of ‘Washington existing at the time of the adoption
of this constitution are hereby recogmzed as:legal
subd1v1s1ons of thls state. - .

“Removal of County Seats.

Sec. 2. No county seat shall ' be removed unless
three-fifths of the qualified electors of the county,
voting omn the proposition: at .a general election:
‘'shall: vote . in. favor of such removal and three-:
fifths of all votes cast on the proposition shall be
required to relocate a county seat. A proposition -
of ‘removal: shall not: be  submitted in the same
county more than once in four years.

Organization of Ne‘w Counties—Change of Bound-
aries. :

Sec.: 3. Nonew county shall be estabhshed which

shall reduce ‘any county to a population less than
~four thousand (4,000), nor shall a new county be
formed contalnlng a. less population than two
- thousand  (2;000).,  There shall be no- territory

‘stricken from any county unless a majority of
. the VOters living in such territory shall pet1t10n~
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therefor-and.then only under such other conditions
as: may be prescribed by a . general law: applicable
to the whole state.. Hvery county which shall be
enlarged or created from territory taken from any
other county .or counties shall be liable for a just
proportion of .the existing debts and liabilities of -
the county or-counties from which such territory
shall be.taken: Provided, That in such ‘account-
~ing neither county shall be charged with 'any ‘debt
or liability then eXisting incurred in the purchase
‘or-construction . of ‘any county ‘buildings then’ in
use, or:under construction, which shall fall - within
and be retained by the county Provided further,
That this shall not be construed-to:affect the rights
of ‘creditors. g

System of County Government.

Sec. 4. “The Legislature shall establish a: system
of ‘county government :which ‘shall -be  uniform
throughout: the state, and by general laws  shall
provide ‘for township .organization, under which
any county may organize Whenever a ‘majority of
the qualified electors of 'such county voting at a
general election shall so determine, and ‘whenever
a county shall-adopt township organization the
assessment and collection of the revenue shall be

made and the business of such county, and the

local affairs of ‘the several townships therein shall =
~be managed :and :transacted - in the manner: pre-
scribed by such: general laws. :

County Oﬂicers, Compensation of.

Sec. 5. The Legislature, by general and unlform
laws ‘shall provide for the.election in the several coun-
ties of boards of county: commissioners; sheriffs, county
clerks, treasurers, prosecuting: attorneys and other
county, townshlp or.:precinct and  district officers, as
“public. convenience may require; and shall prescr1be
their duties, and fix their terms of office: Provided,
That the Le°1slature may, by general laws, cla551fy4
the counties by population and provide for the elec-
“tion -in certain classés of counties certain officers who
“'shall exercise the powers and perform the duties ot
two or more officers. It shall regulate the compensa-
‘ tion of all such officers, in proportion to their duties,
and for that purpose may classify the ‘counties by
population. And it:shall provide for the strict ‘account-
~-.ability of such officers for all fees which may be col-

lected 'by them and: for all-public: moneys: which may
be paid to them, or officially come into:their possession. .
g (This - constltutes the 12th::amendment; adopted' .

fNovember, 1924, See Chap 88 Laws of ’24) -

Vacancles. :

Seec. 6. The sboard: of county commlssmners 11i‘ '

: -each county 'shall fl1 all vaeancles ‘occurring in
~“any county, township, precmct or road district
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office of such county by appointment; and officers
thus - appointed :shall ‘hold office until the ‘next
general election, :and: until their successors are
elected and quahﬁed ,

Inellglbllltv for More 'I‘han Tweo Terms.

Sec. - T. " No ' county officer ‘shall be eligible to
hold his office more than two.terms in succession.

Salaries. i

Sec. 8. ‘The Leglslature shall ﬁx thé compensa-
tion by.salaries of all county officers, and of con-
stables in .cities having a population of 5,000 and
upwards; except: that public admlnlstrators, sur-
veyors and coroners may or may.not be salaried

officers. 'The salary of ‘any county, city, town, or:
munlclpal officer shall not be increased or. dimin-

ished  after . his  election, or. during his term of

office; nor shall the term, of -any such officer be
extended bevond the perlod for Whlch he'is elected
or appom’ced :

A.ll Counties Liable for State 'l‘axes.

Sec. 9. No county, nor the inhabitants thereof
nor -the property therein.:shall be released or dis-
charged from ‘its or their: proportionate share of
“taxes to beilevied for state purposes; nor shall
commutation for such taxes be authorlzed in: any
form Wha.tever : :

Munlelpal Corporatlons, Not Created by Specml

- Aets—Charters for Cities of 20,000 or More— -

Adoption  of Charter—Amendment of: Charter.

Sec. 10.. “Corporations  for: municipal - purposes
shall not be created by spemal laws; but the Leg- -
-islature, by general laws, shall provide for the in-
corporation, organization and classification in pro-
-portion to. population,. of ‘cities and ‘towns, -which
laws may be altered, amended or repealed. Cities
and towns heretofore organized, or incorporated
‘may become orgamzed under such general laws
whenever a majority of ‘the electors voting at a
general election, shall so determine, and shall or-
ganize in conformity therewith; and cities or towns
heretofore or hereafter orgamzed ‘and all charters
thereof framed or adopted by authority of this
constitution shall be subject to, and controlled by
general laws.  Any city contammg' a population
of twentv thousand inhabitants, or more, shall be
 permitted to frame a charter for :its own govern-
~ment, consistent with and subject to the constitu-=
tion and laws of this state, and for such purpose
thé leglslatlve authority of such  city may cause
~an election to 'be had at which election there
shall be chosen by the dqualified electors of said
city, fifteen freeholders thereof, who shall have
been res1dents of said city for a, perlod of at
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least two years preceding their election and quali--
fied  electors, whose duty it ‘shall “be to: convene
within ‘ten days after: their election and prepare
and propose a charter for “such city. »Such:pro-
posed:charter . shall be submitted to the qualified
electors ‘of :said city, and :if--a majorityof such
qualified  electors -voting thereon ratify the same,
it shall become: the charter of said city, and: shall
become the organic ‘law thereof, and: supersede
any existing charter including: amendments there-
to, ~and- all ‘special ‘laws inconsistent with: such
charter. " 'Said proposed: charter shall ‘be published
in two daily ' newspapers published in  said  city,
for -at:least thirty days prior to ‘the day of sub-
mitting the same to the:electors for'their approval,
as above provided. All elections in  this section
authorized shall ‘only “behad  upon notice, which
notice shall specify the object of calling such: elec-
tion, and shall be given for at least ten days before
the day of election, in-all election districts of said
city. - Said - elections' - may 'be ‘general: or - special
-elections, and except as herein. provided shall be
governed by ~the ‘law regulating -and controlhng
general: or :speécial “elections -in ‘said <city. = Such
charter’ may be amended by :proposals therefor
submitted by the:legislative authority of:such city
to the electors:-thereof:at'any general election after
notice:of said submission published as above speci-
fied,  and: ratified by . a majority:  of the :qualified
~electors voting thereon..  ‘In submitting any such
,charter, or-amendment thereto, any alternate ar-
[‘ticle’ or ‘proposition ‘may be presented for: the
choice 0of .the voters; and may be voted on: sepa-
rately without preJudlce to‘others. :

' Privileges of Cltles.

: Sec. 11.  Any.county, city, town or township may
make - and enforce within its: limits:all: such: local
pohce, sanitary and other regulations as are not,
inconflict with general laws. :

‘Loeal Taxatlon Governed by General Laws.’

:Sec.. 12, The Legislature ‘shall -have no power,
to impose  taxes. upon .counties, cities, towns or
other municipal corporations, or:-upon: the inhab-
itants or property thereof, for county,; city, town,
or other municipal purposes, but may, by general
“laws, vest in the corporate authorities.thereof; the
power to assess and collect taxes for . such purposes.

Sec. 13, Private property shall not be taken or
sold forithe payment of the: corporate debt of any
public  or municipal corporation,’ except in ‘the
rr}ode provided by law for the levy and collectlon
of taxes.

Unlawful Use of Public Money a Felony.

 Sec. 14. The ma.kmg of profit out of county,
‘city, ‘town, or other ‘public money, or using the
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same for ‘any purpose not authorized by law, by
any officer-having the possession or control-thereof,
shall bea  felony,: and shall be prosecuted and
punlshed as prescr1bed by law.

All - Public :‘Money to Be Deposited With Treasurer.

Sec.:15. “All moneys, assessments and taxes be-
longing to:or collected for the use of any county,
city, town or other public or: municipal corpora-
tion, coming into the hands of any officer thereof,
shall immediately ' be deposited with the treasurer,
‘or: other legal depositary to the credit of such
city, town, or other corporation’ respectively, for
the benefit of the funds to which they belong.

AR’I‘ICLE YII.—CORPORA'I‘IONS OTHER 'I‘HAN
MUNICIPAL.

Not Created by Special Laws.

Section 1. Corporations may be formed under
general laws, but.shall ‘not-be created by special
acts. . All ‘laws relating to. corporations may be
altered, amended or repealed by the Legislature
at -any - time, and. all. corporations. doing business
in this state may, as to such business, be regu-
lated limited or restrained by law.

Sec. 2. - All existing charters, franchises; spemal o

or exclusive privileges,. under which an.actual and
bona. fide organization shall not have taken place;
and business been. commenced in .good faith, at
the time of the adoption of this constltutlon shall
thereafter have no Vahdlty

Legis]ature Shall Not Extend Franchise ‘or Remit
" Forfeiture.

‘Sec. 3. The Legislature shall not extend any
franchise or charter, nor remit the forfeiture of
any franchise or: charter of any: corporation now

existing, or which shall hereafter exist under the
laws of this state.

,Liabi‘lityf of ,Stockhold ers.

Sec. 4. . BEach: stockholder in: all 1ncorp0rated
companles except corporations organized for bank-
ing or insurance purposes, shall be liable for the
débts of the corporation to the amount of his
unpaid stock and no more; and one or more stock-
holders: may be joined as partles defendant in sults
to recover upon this llablhty ‘ :

Corporation Construed to Include What.

Sec. 5. The term -corporations, as used in this.
‘article; shall be construed to include all associa-.
~tions and joint ’stock companies having any powers

or privileges of corporations not possessed by in-

‘d1v1duals or partnershlps, and all corporatlons shall
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have the right to.sue: and shall be subject to be
’sued in:all courts, 1n like cases as natural. persons

Corporatlon Stock, F‘lctltlous Issue Void.

Sec. 6. .-Corporations shall not -issue stock, ex-
~cept. to bona fide  subscribers therefor.: or ‘their
assignees; nor. . shall .any corporation issue. any
bond, or  other obligation, for the payment of
money, except: for money or- property received or
labor ‘done.  The stock of corporations shall not
be. ‘increased,  except in ‘pursuance of a general
law, nor .shall-any law authorize the increase .of
stock, without the consent of the person or persons
holding the larger amount: in.value of the stock,
‘nor: without ‘due notice of the proposed . increase
having ‘been: previously given in such manner: as
may be prescribed by law.: All fictitious 1ncrease
of:stock or indebtedness shall be. void.

Sec. 7. ‘No- corporation: organized outside the
limits of this state shall be allowed to transact
business -within the state on more favorable con-
ditions than are prescribed by law to similar cor-
poratlons orgamzed under the laws of thls state.

Leas1ng or Allenatlon of Franchlses.,

Sec.” 8. No ‘corporation. shall lease or: ahenate
any franchise, so“as to release the franchlse, or
property ‘held ‘thereunder, from ‘the liabilities of
the 1lessor, or grantor, lessee,,or grantee, con-..
tracted or incurred in the operation, use, or en-
joyment of such franchise or any of. 1ts pr1v11eges

"State Shall Not Loan Its Credit to Corporations. '

. Sec. 9. The state shall-not in any manner loan
its credlt nor shall’ it subscribe to, or be inter-
ested in the stock of. any company, assoc1at10n or
‘vcorporatxon !

Emlnent Domaln, State May Exercise nght.‘

Sec. 10. The ‘exercise of the right of eminent
,domam shall never be so abridged or construed:
-ag i toprevent the Legislature from taking the
property and franchises of incorporated companles &
~and subjecting ‘them to pubhc use the same as the“
property of 1nd1v1duals .

"Corporatlons and Indlvnduals Shall Not Issue'
~ Money, Except Lawful Money of U. S —Lnabll-
ity of Stockholders.

‘Sec. 11. No corporation, ass001at10n, or 1nd1v1dual
shall issue or put in‘circulation as money any-
~thing but the lawful moeney of the United States:
“Hach stockholder of any banking or insurance cor-
gporatlon or joint stock association, shall be indi=
“vidually and personally liable equally and ratably
~‘and not omne for another, for all contracts, debts:
and engagements of such corporatlon or assoc:la.-
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tion aceruing while they remain such stockholders :
to the extent of the amount of their stock therein
‘at the: par value thereof, in addition to the amount
1nvested in:such shares

: Insolvent Banks Shall Not: Receive Deposits.

Sec. 12 7 Any president, director; manager, cash-
ier, or other officer of any banking institution; who
shall receive or assent to the reception of deposits,
after he shall ‘have knowledge of  the fact that-
suceh banking institution is insolvent or in failing
circumstances, shall be individually respons1b1e for
such deposits so recelved e

Common Carriers; nghts, Dutles.

Seec. 13.. All railroad, canal and other transpor-:
tation companies are declared to be . common car=
riers and subject to legislative control.  Any asso-
ciation or corporation organized for the purpose,
under the laws of this state, shall have the right
to connect at the state line Wlth railroads of other
states. ‘Ivery railroad company shall have the
right with its road, whether the same be now
constructed or may hereafter be constructed,. to.
intersect, cross or connect with any other: rallroad
“and When such railroads are of the same or snrnllar
gauge they shall at all crossings and at all pomts,
where a railroad ‘shall begin or ‘terminate at or
near any other railroad; form proper connections
so that the cars of any such railroad companies
may be speedily transferred from ‘one railroad to
another. “All railroad companies shall receive and
transport each the other’s passengers, tonnage and
cars Wlthout delay or dlscrlmlnatlon

Gertaln Comblnatlons Forbldden.

-~ Sec. 14 ‘No railroad company, or other common
carrier ‘shall combine or make any contract with
the owners of any vessel that leaves port or makes
port in this state, or with any common carrier,
by which combination or contract the earnings of
one doing the carrying are to be shared ’by the'
'other not domg the carrymg

Dlscrlmmatlon in Rates FOrbulden. :
Sec. 15, No discriniination in charges or fa0111-

, tles for transportatlon shall be made by any rail- . -
‘road@ or other transportation company ‘between

places or persons, or in the facilities for ‘the trans-
portation of the same classes of freight or pas-
‘sengers within this state, or coming from or going
“’to any other state.  Persons and property trans-
- ported over any. rallroad or by any other trans-

“ portation company, or 1nd1vidua1 shall be delivered -
~at any station, landing or port at charges not

,exceedmg the charges for the transportatlon of
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- .persons-and property..of the same  class, in".the
same. direction, to any more distant -station, port
or .landing. = Excursions. and commutation tlckets
may be-issued. at special rates. :

Shall Not Consolidate.

Sec. 16. No railroad corporation shall consoli-
date its stock, property or franchises with any:
other railroad corporation owning a competing line.

Rolling Stoek, ete.,  Considered to Be Perso‘nal
: Property.

Sec. '17.” The rolling stock and other: movable
property belonglng to -any railroad company  or
‘corporation in-this state, shall be considered per-
‘sonal property, and shall be liable to- taxation and-
~toexecution and:sale in. ‘the same manner as the
personal property of individuals and such property
sha.ll not-be- exempted from:execution and sale

Regulation of Fares and Freights by Legislature..

Sec.:18.  .The Legislature shall pass laws estab-
~lishing reasonable maximum rates of charges for
the transportation of passengers.and freight, and
~.to correct abuses and to'prevent discrimination and
~.extortion. in" the rates of freight and passenger
tariffs on the different railroads and other common
carriers in this state, and shall enforce such laws
by adequate penaltles A railroad and. transporta--
tion.commission may be established and its powers
‘and duties fully defined by law. :

’I‘elegraph and Telephone Companies.

Sec. 19. Any association or corporation, or: the
~'lessees  -or .managers “thereof, organized ' for: the
purpose, or.any individ,ual,fshall have the right to
construct . and.  .maintain lines of telegraph and:
telephone within this state, and said companies

shall ‘receive and ‘transmit each other’s messages
Wlthout delay or discrimination and all such com=
panies are hereby declared to be common carriers
and subject to legislative control.  Railroad cor-
porations organized or doing business in this state
shall allow telegraph and telephone '‘corporations

and companies to construct and maintain telegraph

lines on and along the rights-of-way of such rail-
‘roads: and:railroad companies;  and: no: railroad
corporation organized or doing ‘business in this
state shall ~allow  any. - telegraph corporation .or
company: any facilities, privileges or .rates for-
transportation of men or material .or for: repalrlng
their lines not allowed to all. telegraph companies.
The right of eminent domain -is hereby extended
to ald telegraph and  telephone companies. The
Legislature shall, by general law of uniform oper-
ation, provide reasonable regulatlons to glve effect"

“to this sectlon
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Free -Passes, Discrimination I orbidden.

Sec. '20: . No +railroad or other transportatmnf
company: shall grant free passes; or ‘sell tickets’
or passes ‘at: a’ disecount, .other ‘than as . sold to
he Public generally, to any member of the Legis=
fature, or -torany :person holding any:public office:
within this state. :The Legislature shall pass.laws
to carry this provision 1nto effect.

Railroads Shall Not Discriminate “Against Any Ex-
- press Company,

Sec..21. “Railroad compames now or hereafter
organized ‘or ‘doing ‘business in: this 'state, shall
allow allexpress companies: organized or domg
business in this state, transportation over-all lines’
‘of“railroad owned or ‘operated by such railroad
companies upon equal-terms with any other:express
company, and no railroad corporation-organized or
doing business in this state shall-allow any express
¢éorporation or-company’ any. facilities, privileges
or rates for transportation of men or materials or
property carried by them or- for doing the business
of such express companles not allowed to all ex-
press compames :

Trusts and Monopolies Forbulden. :

"Sec. 22. Monopolies and trusts shall never ve
allowed 'in this state; and no incorporated com:
pany, copartnershlp, or association of persons:  in
“this state shall directly or indirectly combine or
make ‘any contract with any other ‘incorporated
company, foreign or domestic, through their stock-
~holders, or‘the trustees or assignees of such stock-
holders, or with any copartnership or association
of persons, or in any manner whatever for the
~purpose of fixing the price or limiting ‘the produc-
tion or regulating the transportation of any prod-
uct or commodity. The Legislature‘shall Dbass laws
“for the enforcement of this 'section by adequate
penalties, and in case of incorporated companies,
if ‘necessary for that purpose, may declare a for-
felture of their:franchises. o

ARTICLE 'XIIIESTATE INSTITUTIONS.

Educatibnal,k Reformatory and Penal Institutions.

© Section 1. " 'Hducational; reformatory -and penal :

'mst1tut10ns, ‘those for the benefit of blind, deaf,
dumb; or otherwise defective youth; for the insane
and 1d1ot1c, and- such 'other institutions as the
“~public: good may ‘require, shall be fostered and. -
supported by the state, subject to such regulations -

as may be prov1ded by law. The regents, trustees,

or commissioners of all such institutions:existing
~at the time of the adoption of this constitution,
‘and of such as shall: thereafter be established by



89 " State Constitution ~ [Art. 14

law, 'shall - be appointed by the Governor, by and
with::the advice and consent:of the ‘Senate; and
upon all nominations made by the Governor, the
question shall ' be taken by the ayes and ‘noes, and
“entered upon the journal.

ARTICLE XIV‘—SEAT OF GOVERNMENT.

Permanent Location of Seat of Government, How !
Chosen—Temporary Seat.

Section 1. The Legislature shall have no power:
tochange, or to locate the seat of government of
this state; but the gquestion of the permanent: loca-
tion of the seat of government of the state shall
‘be submitted to the qualified electors: of the:terri-
tory, at the election to be held for the adoption of
this constitution. ‘A majority of-all the votes cast
at said election, upon said question, shall be neces-
sary to-determine the permanent location of the
seat of government for the state; and no place
shall ever be: the':seat of government which shall
not recelve asmajority of the votes cast-on that
“matter. +~In case there:shall be no choice of loca-
~tion-at:said: first election .the Legislature shall, at
“oits first regular session after . the adoption of thls
constitution, provide: for submitting: to the quali-

fied electors of the state, at the next succeeding '

general election thereafter, the question of choice
of location between: the three places for which the
highest number of votes shall have been cast at
the said first election. Said Legislature shall pro-
vide further that in case there shall be no choice

of location -at said second: election, the question -

of choice between the two ‘places for which the:

‘highest number of votes shall have been cast, shall

be submitted in like manner to the quahﬁed elec-

tors of the state at the next ensuing general elec-
tion: -Provided, That until the seat of government
shall have been permanently located as herein pro- .
vided, the temporary location thereof shall remam‘
at the city of Olympia. :

How Changed.

Sec. 2. -When the seat of government shall have
‘been located as herein provided, the 1location
thereof shall not thereafter be changed except by
‘asvote of two-thirds of-all thequallﬁed electors of
the state -voting :on that duestion, at a general
,electlon, at which the questmn of location of the
“seat of government shall ‘have been submltted by

' 'the Leg1slature

’ Capitol Builiing.

Sec. 3. The Leglslature sha.ll make no appro-
‘priations or expenditures for: capltol ‘buildings or
grounds, except to ‘keep ' the territorial c¢apitol

buildings and grounds in: repair, and for making
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all necessary additions thereto, - unt11 the 'seat of
government shall have been permanently -located,
and the public buildings are:erected at the per-
manent capltal in pursuance of law.

ARTICLD XV.—IIARBORS AND 'l‘IDD WATDRS.

Harbor Line Commlssmn—Areas Rese-rved for
Wharves and Landings.:

Sectlon 1. The Legislature shall prov1de for the
appointment of ‘a commission: whose duty it shall
be. to locate .and establish:. harbor  lines .in the
navigable: waters of all harbors, - estuaries, bays
and inlets .of this state, wherever such navigable:
waters: lie within or :in.front of ‘the corporate
limits of any city or within one mile thereof upon
either side. ~The state shall never give, sell or
‘lease to any private person, corporation or 2SS0~
ciation any rights whatever in . the waters beyond
such harbor lines, nor shall'any. of the.area lying
between any harbor line and the. line of ordinary:
high tide, and within not less than fifty feet nor
more than 600 feet of Such harbor line :(as the
commission shall determine) be sold or granted by
the state, nor its rlght to control the same relin-

uished, but such’ area shall be forever reserved

or landmgs, wharves, streets and other conve-
nlences of nav1gat10n and: commerce. :

',Leasmg of Sites’ for Wharves and Docks.

‘Sec.: 2. ..The Legislature shall- prov1de general
laws for the leasing of-.the right to. build and
maintain wharves, docks 'and other structures,
‘upon the areas mentioned in section 1 of this
article, but no lease shall be made for any term
Ionger than thirty years, or the lLegislature may
provide by general laws for the building and main-
taining upon such area Wharves, docks, and other
structures.

Sec. 3. Mummpal corporatlons shall ha.ve the
right to extend their streets over-intervening tide
lands to and across the area reserved as hereln i
'prov1ded. : : : : .

AR’I‘ICLD YVI.—SGHOOL AND GRAN'I‘DD LANDS

: 'Shall,Not Be Sold at Less Than Market Value.

~ Section 1. All the public lands granted to the
state are held in trust for-all the people and none
of such lands; nor any estate or interest thérein,

shall ever be disposed of unless the full market

-value of the estate or ‘interest disposed of, to be
~ ascertained in such  manner as may be prov1ded
by law, be paid or safely secured to. the state; '
. nor shall any lands whieh the state holds by grant
_from the United States (in any case in which the
manner of d1sposal and mlmmum prlce are. so'
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piescribed) be  disposed of except in the manner
and for at least the price prescribed in-“the grant
thereof, Without the consent of the United  States.

Lands  for Educational Purposes Sold to Highest'
Bidder at Public Auction.

Sec. 2. None of the:lands granted to.the state
for educational purposes shall be sold otherwise
than at public auction to the highest bidder, the
value thereof, less-the improvements shall, before
any sale; ‘be appraised by a board of- appraisers to
“be:provided by law, the terms of payment also to
be prescribed by law,; and no sale shall be wvalid
unless the sum, bid be equal to the-appraised value
ofi'said land. In  estimating the ‘value -of such
lands:for’disposal,  the value of the ‘improvements
thereon 'shall - be excluded: "Provided, That the sale
of ‘all schooland university land heretofore 'made:
by the commissioners of any-county or the uni-
versity commissioners when the purchase price has
been paid in good faith, may be' confirmed by the :
Legislature.

School ' Lands, How: Sold.

Sec. 8. No more than one-fourth of the land
granted to the state for educational purposes shall
be sold prior to January 1, 1895, and not.more than
one<half prior to January 1, 1905 Provided, That
nothing herein shall be construed as .to: prevent
the state from selling the timber or stoné’ off of
any of the .state: 'lands 'in such manner and on
‘such “terms-as may be prescribed by law: . And
provided ‘further, That no ' sale of ‘timber lands
shall be valid unless the full value of such lands
is pald or secured tothe state:

Sub(livision, of.

-Sec. 4. :'No more than one hundred and sixty
(160) acres of any granted lands of the state shall
be offered for sale in-one parcel, and all lands
within the limits'ofany’incorporated:city or within

“two'miles. of the boundary of any incorporated city

where the valuation of such lands. shall be found
by appraisement: to' exceed one hundred dollars
(3100) per acre shall, before the same be sold, be
platted into lots and blocks of not more than five
‘acres ina “block, and not: more than one block
shall ‘be offered for sale in one parcel i

‘Investment of Funds. : :
‘Sec. 5. Nomne of ‘the permanent school. fund of
thls state :shall ever be ‘loaned:to prlvate persons
Lor corporatlons, but: it may be invested in national,
state, county, municipal or:school district bonds. .
(This section constitutes 1st amendment, adoptéd
“November, 1894, “Chap. 6, Laws ’93. See ‘Art. IX,
secs. 3 and 5.) E L e i
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ARTICLE XVII.—TIDE LANDS.

Claim of State. .

Section 1. The State of- Washington asserts its.
ownership to the beds and shores of:all navigable
waters in-the state ‘up to and including the line.
of ‘ordinary ‘high tide, in waters:where: thetide
ebbs ‘and: flows, and up to and-including the:line
of “ordinary ‘high " water ‘within the banks of all
navigable rivers and: lakes: Provided, That this
section’shall ‘mot be construed so as’ to:debar any
person from asserting his claim to:vested rights
1n the courts of the state.

Ownershlp Disclaimed to Certain Lands.

‘Sec. 2. 'The ‘State of Washington disclaims all
title in and claim to all tide, swamp and overflowed
lands, patented by ‘the Umted States: ‘Provided,
That-same is not 1mpeached for fraud.

AR'I‘ICLE YVIII.—STATE SEAL.

Desizn of. i e
Section 1. The seal of the State of Washington
shall be, a seal encircled with the words: “The
seal of the State of Washington,” with the vignette -
of General George Washington as the central fig-
ure, and beneath the vignette the figures ‘1889.”

ARTICLE XIY.—EXEVII’TIONS. :

,Homestead. . i

Section 1. The Leglslature shall protect by law
from forced sale a certain portion'of the homestead
and other property of-all heads of famlhes

AR'I‘ICLE XX.—PUBLIC HEAL'I‘H AND VI'I‘AL
S’I‘ATISTIOS.
Board of Health.

Sectlon 1.  “There shall ‘be estabhshed by laW a
state board of health and a bureau of vital statis-
tics in connection ‘therewith, with such powers as
the Leglslature may direct. :

Practlce of Medicine.

Sec. 2. The Legislature shall ehact laws to reg-
“ulate ‘the -practice -of medicine: and surgery, and
the sale of drugs and medlcmes. e

AR’I‘ICLE XYI.—WATER AND WA'I‘ER RIGHTS.

"\Vater nghts. s :

. Section 1. The use of the waters of the state
- for irrigation, mining and manufacturmg purposes
shall be deemed a public use. : :
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AR’I‘ICLD YXII.--LDGISLA'I‘IVD APPOR'I‘ION-
MENT. :

First ApDortionment, Senatorial Distriets.

Section 1., ' Until otherwise provided by law, the
state shall ‘be divided into:twenty-four: (24) sena-
torial ‘districts, .and’ said  districts. shall -be con=
stituted and numbered as follows: : The counties
of :Stevens and: Spokaneshall constitute the first
district, and be entitled to one senator; the county
of Spokane shall  constitute: -the second -district,
and: be entitled :to three senators; the county of
Lincoln shall .constitute: the. third: district,; and:be
entitled to one senator; the counties of Okanogan,
Lincoln, Adams.and Franklin shall constitute the
fourth district, and be entitled to one senator; the
county of Whitman shall constitute the fifth dis-
trict, and be entitled to three senators; the coun-
ties ‘of Garfield and Asotin shall constltute the
sixth ‘district, -and be entitled to one senator; the
county of Columbla shall’ constitute the seventh
district, and be entitled to one sensator; the county
of “Walla Walla shall constitute the eighth dis-
“trict, and be entitled to two senators; the coun-
‘ties: ‘of Yakima and Douglas shall constitute the
ninth district, and be entitled to one senator; the
county of Klttltas shall constitute the tenth dis--
trict and be entitled to one senator; the counties:
of  Klickitat and Skamania shall constitute the:
eleventh district, and be entitled to: one senator;
the county of Clarke shall constitute. the twelfth
district, and be entitled to one: senator; the county
of Cowlitz shall constitute ‘the thlrteenth district,
and be entitled to one senator; the county of LerS
shall 'constitute the fourteenth district, 'and be
~~entitled to one senator; the counties of Pa01ﬁc ‘and
Wahkiakum shall constitute ‘the fifteenth district,
and -be ‘entitled to one senator; the county of
‘Thurston shall constitute the sixteenth district and
be entitled to one senator; the county of Chehahs
shall constitute the seventeenth district, and be
‘entitled to one senator; the county of Plerce shall

constitute the elghteenth district, and be entitled

to ‘three senators; the county of King shall con-

stitute the nineteenth district, and be entitled to

five senators; the counties: of Mason and Kitsap
~shall constitute the twentieth district, and be en-
~titled ‘to one senator; the counties of Jefferson,
‘Clallam ‘and San Juan shall constitute the twenty-
first district, and be entitled to one senator; the
county of Snohomish shall constitute the twenty-
second ‘district, ‘and shall be entitled to one sena-
tor; the counties of Skagit and Island shall con-
. stitute the twenty-third district, and be entitled
" to: one senator the county of Whatcom shall con— '
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stitute. the twenty- fourth dlStI‘lCt and be entitled

to one: senator.
(There are now: 42 senators and 42 senator1al dis-

tricts.)

riest Apportionment. RepreSentative Distriets.

Sec: 2. Until ‘otherwise provided by law the
representatives shall be divided among the several
counties:of 'the ‘state in the ‘following manner:
The county of Adams shall have' one representa-
tive; the county ‘of Asotin shall have one represen-
tative; the counfy of ‘Chehalis ‘shall “have two
representatives; the county of Clarke shall have
three representatlves the county of Clallam shall
have one representative; the county ‘of Columbia
shall have two representatives; the county of Cow- -
litz ‘shall have one representative; the county of
‘Douglas shall have one representative; the county
of “Hranklin: shall ‘have ~one representative; the
county of -Garfield shall have one representative;
the county of Island shall have one representative;
the county of Jefferson shall have two representa-
tives; the county of King shall have eight repre=
sentatives; the:county of Klickitat shall have two
representatives;: the county of Kittitas shall have '
two representatives; the county of Kitsap shall
have one representative; the county - of Liewis shall
have two representatxves, the county of Lincoln
shall have two representatives; the county  of
Mason shall have one representative; the county
of ‘Okanogan: shall have one representative; the
county of Pacificshall ‘have one representative;
the county of Pierce shall have six represeuntatives;
the county of San Juan:shall have one representa-.
tive; the county. of Skamania shall have one rep-
resentatlve, the county of Snohomish shall have
two representatives; the county of Skagit shall
have two representatlves, the county of Spokane
-shall ‘have six representatives; the  county of
Stevens shall have one representative; the county
of Thurston shall have two: representatives; the
county of Walla Walla shall have three represen-
tatives; the ecounty of Wahkiakum shall have one
representatlve, the county of Whatcom shall have
“two representatives; the county of 'Whitman shall
have five representatives; the county of Yaklma
shall have one representative:

(AL present there are 60 representatlve d1str1cts
and 97 members of the I-Iouse of Representatlves)

' ARTICLE XXIII.—AMENDMENTS. -

,l State Constitution, ‘How Amended.

‘Section 1. Any amendment or. amendments to
this constitution may be proposed in €ithér branch
~ of the Legislature; and if the same shall be agreed
: to by two- thlrds of the members elected to each
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of . 'the two. houses, such proposed amendment or
“‘amendments . shall. be entered . on their journals,
-~with the ayes and noes thereon, and: be submitted
to -the qualified electors’of the state for: :their
approval, at the next general election; and if the
people ~approve: and-ratify such: amendment: or
amendments, by a majority of the electors Votlng
thereon, the same shall become part .of -this con=-
stitution, and proclamation thereof shall be made
by. the Governor:  Provided, That -if more than
one amendment be submltted they shall :be sub-
mitted in such a manner that the people may.vote
for or against such amendments separately.  The
Legislature shall also cause the amendments that
are to be submitted to the people to be published
for at least three months next preceding the elec-
tion, in some weekly newspaper, in.every county
Wwhere: a newspaper» is pubhshed throughout the
state. o e
Convention to Amend Constitution, How Called— g

~Voters Must Ratify.

: Sec 2, ."Whenever: two-thirds. of the members
elected to each ‘branch of the Legislature shall
deem - it ‘necessary to.call.a convention to revise
or::amend-this' constitution; they shall recommend
to the electors to vote at the next general election,
.for-or-against a. convention; and ‘if:a:-majority of
all the electors voting at: said:election shall have
voted for:a .convention,:the Legislature shall at
the next session; provide by :law: for calling the
same; and-such:'convention shallconsist of a‘num-
ber:of members; not ' less .than that of:the most
numerous branch .of the Legislature.:

" Sec. 8 Any constitution adopted by such con-
vention shall have no validity until it has been
submltted to and adopted by the people :

ARTICLE XXIV.—BOUNDARIES.

Boundaries of State Defined.

~Section 1. The boundaries of the State of Wash-
ington shall be as follows: Beglnnmg at-a point
in the Pacific Ocean one marine league due west
of ‘and opposite the middle of the mouth of the
north ship channel of .the Columbia river; thence

: runnlng easterly to and up the middle channel of

said. river and where it is divided by islands up
the middle of the widest channel thereof to where
the forty-51xth parallel of north latitude crosses
said ‘river near ‘the mouth of the Walla Walla
river; thence east on' said forty-sixth parallel of
“latitude to the middle of the main channel of the
~.Shoshone or Snake .river, thence follow down the.
middle of: the main channel of Snake river to a -
point oppomte the mouth of the Kooskooskia or
Clearwater river, thence due north to the forty-
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ninth parallel of north latitude; thence west along
gaid forty-ninth: parallel of north latitude to the
middle of the channel that separates ‘Vancouver's
Island from the continent, that is to say‘ . to a
ointin-longitude 123 degrees, 19 minutes and 15
seconds west, -thence following the boundary line
petween the United States and: British possessions
through the channel which separates Vancouver’s
Island from:- the: .continent: to: -the -termination  of
the boundary line between: the United. States and
British possessions at a point.in the: Pacific Ocean -
equi-distant between Bonilla point :.on Vancouver’s
Istand: and Tatoosh Island .lighthouse; thence run-
pning in a:southerly  course.and parallel:with the
coast ‘line; keeping one marine :league .off :shore -
to place of beginning. S : .

ARTICLE XX V.—JURISDICTION,

United: States to Have. Jurisdiction Over  Certain
Tracts and Parecels of Land—EXxception.. -
Section 1.: The'consent of the State of "Washing-
ton is hereby given-to the exercise:by the - Congress
of the United States, of exclusive  jurisdiction in
all cases ‘whatsoever:over.:such:tracts. or-parcels
of land:as are now held or'reserved by the govern=-
ment of the United States for the purpose of erect-
ing -~ or ‘mdintaining - thereon ' forts,. magazines,
arsenals,; dockyards; lighthouses and other needful
buildings, in- accordance with: the provisions of the
seventeenth paragraph of the eighth 'section of
‘the first article-of the: constitution of the United
States, so long as the same shall ‘be: so: held and
reserved by the United States. Provided:. That a
sufficient description by metes and bounds, and an
‘accurate plat.or-map of each such: tract or parcel
of land be filed in the proper office of record in
the county in which the same is situated, together
with copies of the orders, deeds; patents or other
evidences in writing of the title of the United
States: ~And ' provided, ‘That all .civil process is-
sued from the courts of this state and such crim-
inal process as may. issue under the authority of
this state against any person charged with crime
in cases arising outside of such reservations, may
‘be served and executed thereon in the same mode
and manner, and by the same officers, as if the con-
sent herein:given had not been made. ¢

ARTICLE <XVL-—COMPACT WITH THE UNITE
~ STATES, ;
‘Religious Toieratioh Guaranteed. s
~ The following ordinance :shall “be ‘irrevocable
without the consent of the United States and the -
people of this state: - : . S .
. PRirst: ‘That perfect toleration of religious senti-:
~“ment shall be secured and that no inhabitant of
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this staté shall ever be molested in person or
property:on account of ‘his or her mode of rehglous
WOI‘Shlp.

Rights to Unappropriated Publie Lands Diselaimed.

Second. “That the people inhabiting this state do
agree-and declare that they forever disclaim all
right and title to the unappropriated public lands
“lying within the boundaries of this state, and to
< alllands lying within said limits . owned or held
“by any Indian-or Indian tribes; and that until the
title thereto shall ‘have been extlngulshed by the
United States, the same shall be and remain sub=
ject 'to the disposition of ‘the:United States, and
said ‘Indian lands: shall remain under the absolute
Jurisdiction and ‘control of ‘the Congress of the
~+United ~States: and:  that 'the lands 'belonging to
—citizens of the United States residing without the,
limits .of ‘this ‘state: shall never be taxed at a
higher rate than the lands belonglng to residents
~thereof; and that no ‘taxes shall be imposed by -
the state on lands or property ‘therein, belonging
to or which may be hereafter purchased by the
United States or reserved for use:  Provided, That
nothing ‘in this ordinance shall -preclude the state
from taxing as other lands are 'taxed -any lands:
owned or held by :any Indian who has severed
his tribal relations; and has obtained from the
United States or from any person -a title thereto
by patent or other grant, save ‘and except such
lands ‘as have been or may be granted to any
Indian or Indians under anyact of Congress con-
“taining ‘a provision ' ‘exempting the lands thus
granted  from taxation, which  exemption. shall
continue so long and to such an extent as such act
of: Congress may prescrlbe. - S

Debts of Territory Assumed. : ‘ :

Third.; The debts and 11ab111t1es of the Terrltory
of  Washington and ‘payment of the same are
hereby assumed by thls state. =

,System of Public Schools Guaranteed.

Fourth.  Provision shall be made for the estab- L
~lishment ‘and maintenance of systems of: pubhc
schools free from sectarian control which shall be i
open to all the children of sald sta.te E

AR’I‘ICLE XXVII.—SGHEDULE

In order that no 1nconven1ence may arise byf :
reason of a change from territorial to a state gov-
ernment, ‘it :is hereby declared and ordamed as
follows: =

Section 1. No ex1st1ng r1ghts, actlons sults, pro- ,

- ceedings, contracts or claims shall be affected by

a change in the form. of government but aII shall .
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continue ‘as if 'no 'such change had taken place,
and all process which may have been issued under
the authority of the Territory of Washington prev-
jous. to ‘its admission into the Union shall be as
validas’ lf issued in the name of the state. .

Laws of Terntory of Washmgton Valul.

Sec. 2. All . laws now in force in the Termtory
of Washlngton, which ‘are not repugnant:to this
const1tut10n shall . remain. in ‘force unt11 they ex-
pire by their - own limitation, or are ‘altered:or
repealed by the Legislature:  Provided, That this
section :shall - not be so construed as. to validate
any ‘act of the Legislature of Washington Terri-
tory granting shore or-tide lands to any person,
company or ‘any municipal or private corporation.:

Debts, Flnes, ete., Inure to State.

Sec. 3. All debts, ﬁnes penalties and forfeltures,
which have accrued or: may hereafter accrue, to
the Territory of VVashlngton, shall ‘inure’ to ~the
State of Washmgton :

Recognivances Taken TUnder Terriioridl Govern-
~ment Valid Under St'lte ‘Government.

Sec 4. All recognizances heretofore taken, or
which may ‘be taken before the change from: a
territorial to a state government shall remain
valid, and shall pass: to, and may be prosecuted in
the name of the state, and all-bonds executed to
the Territory of Washington or to any county
or municipal corporation; or to any officer or court
~in his or its official capacity, shall pass to the state .
authorities and their successors in office, for the
uses therein expressed, and may be sued for and.
recovered accordingly, and all the estate, real,
personal and mixed, and all’ judgments; decrees,
bonds, spemaltles, choses in ‘action, and c¢laims or
.debts, of whatever description, belonging to the
'Terrltory ‘of Washington, shall inure to and wvest
in the State of Washmgton, and may be sued for
and recovered in the same manner, and to the
same extent, by the State of Washington, as the
same could have been by the Terrltory of Wash-
1ngton ‘ . .

kPenal Actions.

“Sec. 5. All crlmmal prosecutlons and penal ac-~
thnS which may have arisen, or which may arise,
before the change from a territorial  to a state
‘government, and which shall then be pendlng, shall

be prosecuted to judgment, and execution in the

name of the state. All offenses commitied against
‘the laws of the Territory of Washington, before
~the change from a territorial to a state govern-.
,Jment ‘and Whlch shall not be prosecuted before
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such: .change, may be prosecuted in the name anq
by the authority of the State of Washington; with
like effect as though such. change had not taken
place; and all penalties incurred shall remain .the
same as if .this constitution had not . been adopted.
All actions at law and suits in equity which may
be pending in any of the courts of the Territory
of Washington, at the time of the change from:a
territorial -tor a ' state:i government, shall ‘be con-
tinued, andtransferred to:the court-of the state
havmg jurisdiction of the subJect matter thereof

Pubhc Offices.

Seé. ‘6. All.. officers now _holding their ofﬁce
under the authority of the: United States, or of
the Territory -of ‘Washington, shall. continue  to
hold: and . exercise their respective offices  until
they. shall be superseded by the authority of the
state.

I‘lrst Election of Officers.

Sec. 7. -All officers. provided for in this constitu-
tion ~including a county- clerk" for 'each .county
when ‘no other time is” fixed :for their election,
shall be elected-at the:election:to be held for the
adoption - of: this constitution on- the ﬁrst Tuesday

of October, 1889. [

Courts, 'I‘ransfer of Cases.

Sec. 8. “Whenever: the judge of the Superlor
Courtof any county, elected -or appointed ‘under
the provisions ' of: this:constitution shall: have
qualified, the several causes then peénding in the
district court of the territory except such causes as
would-have been within the exclusive Jurlsdlctlonf
of the United States District:Court had such court
existed-at the time of the commencement of such:
causes within such county, and the records, papers
and proceedings of said district court, and the seal
and ‘other property. pertaining thereto, shall pass
into:the jurisdiction and possession of the Superior
Court:for such county.  And:-where the same judge
~vis. elected for two or more counties, it ‘shall be

the duty of the eierk of ‘the district court having
custody of i such papers and records to transmit

to the clerk of such county, or counties, other than
that in which such:records are kept ‘the original
papers in all cases pending in such .district court
:and. belonging to the jurisdiction of such county:
or counties together with transcript of so much of
the records of such district court as relate to the
same; and until the district courts of the territory -
'shall be superseded in-manner aforesaid, the said
dlstrlct courts and the -judges thereof, shall con-
“tinue with the same jurisdiction and powers, to.
“-be exercised ‘in the same judicial districts respect- "
g 1ve1y, as heretofore constltuted under the 1aws of
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the territory. . Whenever . a quorum:of the judges
of the Supreme Court of the state shall have been
elected and ‘qualified, the causes then pending 1in
the Supreme Court of the territory, except such
causes :as - would have been within the ' exclusive
jurisdiction of the United States Circuit Court had
such court:-existed at- the time of the commence-
ment. .of such: causes, and the: papers, records and
roceedings of said: court-and the seal.and other
roperty ‘pertaining thereto; shall pass  into the
jurisdiction and possession of the Supreme Court
of the state, and until so superseded, the:Supreme
Court of the territory and the judges: thereof,:shall
continue with:-1like - powers and jurisdiction-as if
this constitution had not:been adopted. 7 .o o

court Séals. :

Sec. 9. Until otherwise provided by law, ‘the
seal' mow in-use in the Supreme Court of the ter--
ritory shall be the seal of the. Supreme Court of
the state.  The seals of the Superior Courts of the
several counties of the state shall be, until other-
wise provided by law, the vignette of ‘General
George ‘Washington, ~with the . words: “Seal of
the Superior Court of........ coves s County” sur-
rounding the vignette. . The seals of municipalities, -
and all county officers of the territory, shall be
the seals of such municipalities, and county officers
reéspectively under the state, until otherwise pro-
vided by law. ; A

Probate. Court ’Czi,ses to Be Transferred toysuperiyo'f
Court. N :

'Sec. 10. . "When the state is-admitted into ‘the
Union, and the Superior Courts in ' the respective:
counties organized; the books; records, papers and
proceedings -of the probate court in each county;
and all causes and matters of administration pend-"
ing therein, shall; upon the expiration of the term .
of office of the probate judges, on the second
Monday in January, 1891, pass into the jurisdiction
and possession of the Superior Court of the same
county. created by this constitution, 'and the said -
court shall proceed  to  final judgment or decree,
~-order or other determination in the several matters
“-and causes, as the ‘territorial probate court might
have done, if this constitution had not been adopt-

o ed. And until the expiration of the term. of office

‘of the probate judges, such ‘probate judges shall
perform the duties now imposed upon them by -
the laws of the territory. - The Superior Courts
shall have appellate and revisory jurisdiction over
the decisions of ‘the probate courts, as now pro-
vided by law, until such latter courts expire by
‘limitation. = e o ; B ’
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Election of Officers. 3 . g
Sec.  11..- The  Legislature, at its first session,

~shall provide for: the election of all officers: Whose

election ‘is not provided for elsewhere in .this con<

stitution, and fix the time for the commencement
and duration of their term. ‘ Dl

Contest. at First Election.

~Sec.:12. . In case of a contest of electlon betWeen
candidates, at the first general election under this
constitution, for judges of - the Superior: Courts; the
evidence:shall -be:taken: in the manner prescribed
by :the territorial laws, and the testimony so taken
shall be certified to the Secretary -of State; and
said officer, together with the Governor and Treas-
urer- of State, shall review the evidence and de-
‘termine who is entltled to-the certlﬁcate of electlon.

Representative in Congress.

Sec. 13, 'One representative in the Congress of
<-the United States:shall be elected from the state
at large, at the first’ election provided for in this:
constitution; and, thereafter, at such times and
places, and in such manner, as may be prescéribed
by law.. When: a new apportlonment shall ' be made:
by Congress, the Legislature shall ‘divide the state
into congressmnal districts, in accordance with:
such apportionment. ' The vote cast for representa-
tive in Congress, at the first election, shall be
‘canvassed, and the result determined in the man-
ner: provided. for by the laws:of the territory for
“the canvass.of the vote for delegate.-in Congress:. :

(At present the state.is-divided into 5 congres-..
sional districts with one repr esentatlve in Congress
from each district.)

District, Cmmty and Precinct Oﬂicers to Hold Oﬂiee,
- Until 1891,

Sec. 14, Al dlstrlct ccunty and precinet. ofﬁcers,
WhO may ‘be in oﬁice at the time of the adobp-
tion of this constitution;, and the county clerk
of each county elected at the first election. shall
hold their respective offices until the second Monday

of January, A. D. 1891, and until such time as{ .

“their successors may:be ‘elected and qualified,

accordance with the provisions of this const1tutlon
and the “official bonds of all such officers shall .
continue in: full force and effect as though this
constitution had not been adopted. ‘And such
“officers shall continue to receive the compensatlon
now pronded until the same be changed by law.

Eleetlon to Adopt Constltutnon. How Condueted. :

Sec. 15,  The election held at the time of the
adoption of this constitution shall be held and
~conducted in all respects according to the laws of
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the terrltory,rand the Votes cast at said electlon
all “officers:  (where no other: provisions are
hade. in this constitution), and for :the ‘adoption
this constitution and the several separate art-
s and the location of the state capital, shall be
canvassed and returned in the several counties in .-
the manner provided by territorial law, and shall"

h‘; manner prOV1ded by the enabling act.

State Constitution in Effect, When.

Sec. 16. The provisions of this constltutlon shall
e in-force from the day on Wwhich the President
of the United States shall issue his proclamation
declaring the State of Washington admitted into
the Union, and the terms of all officers elected. at
the  first. election under the provisions: of: this
constitution : shall commence on-the Monday next
succeeding the issue of =aid’ proclamatlon unless
otherwise pr0v1ded hereln , :

Separate Articlés Submitted — Femalé Suﬂrage-—-
Prohibition Article.

Sec. 17.  The  following’ separate artlcles shall
be submltted to the people for adoption or rejec- :
tion at . the election for the adoptlon of this consti-
tfution: Separate article No. 1. “All persons male
and female of the age of 21 years or over, possess-
ing the other qualifications provided, by this con-
stitution, shall be entitled to vote at all elections.”
Separate article. No. 2. “It shall not be lawful
for any individual, company or corporation, within
‘the: limits of this state, to manufacture, or cause
to be manufactured; or. to sell, or offer for sale,
or in any manner: dlspose of ‘any alcoholic, malt'
or splrltuous liguors, except for medicinal;, sacra-
mental or scientific purposes.” If a majority of the
ballots cast at said election on said ‘separate

returned to the ' Secretary of the Tefritory in =

articles be in favor of the adoption of either of -

sald separa.te articles, then ‘such separate article
S0 réceiving a majority shall become a part of
this constitution and shall govern and control any
prowsmn of the constxtutlon m conflict therew1th :

Form of Ballot. : = s Y i
Sec. 18. The form- of ballot to be used in votlng .
for or agamst this constitution; ‘or for or against
‘the separate articles, or for the permanent loca.-

‘tion of the seat of government, shall be

1. For the Constitution. . 5

,,Agamst the Constitution. ;

2. For Woman Suffrage Article,
£ Against Woman Suffrage Artlcle

3.. For Prohibition Article.

- Against Prohibition Article.

- 4. Por the permanent location of the seat of'
. government (Name the plaee voted for) :
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Appropriation Authorized to Pay Deficiency.

Sec.'19. - 'The Legislature is hereby authorized
to ‘appropriate from: the  state treasury sufficient
money .to pay any of the expenses of this conven-
tion "not  provided for by the,enablmg act of
Congress.

-CERTIFICATE,

We, the under81gned members of the conventlon
to:form: a constitution for the State of Washington,
which:is to-be " submitted to' the people for their
adoption or ‘rejection, dohereby declare “this to
be: the constitution formed by us, and in‘testimony
thereof, do -hereunto set our ‘hands, this twenty=
second - day -of " August: anno: domini, one thousand
eight -hundred-and eighty-nine.

JOHN P. HOYT President, FRANCIS HENRY,

J. J. BROWNE, GEORGE COMEGYS, -

- N..G. BLALOCK, “OLIVER H. JOY,

JOHN F..GOWEY, DAVID E. DURIE;"
FRANK M. DALLAM, D. . BUCHANAN,"
JAMES Z. MOORE, "JOHN R. KINNEAR,

. B. H. SULLIVAN,. - GEORGH W. TIBBETS,
GEORGE TURNER, H. W. FATRWEATHER,
AUSTIN MIERS, THOMAS C, GRIFFITHS
M. M: GODMAN, C. H. WARNER,
GWIN HICKS, J P.T. McCROSKEY
WM. F. PROSSER, ' G. COSGROVE,
LOUIS SOHNS. THOS HAYTON,

A.A. LINDSLEY, SAM'T, H. BERRY,
J J. WEISENBURGER, D. J. CROWLEY,
«.C. SULLIVAN, . . J. T, McDONALD
S. MORE, JOHN: M.. REED, = .

; THOMAS T. MINOR, EDWARD ELDRIDGE,
J..J. TRAVIS, GEO. ' H. STEVENSON,
ARNOLD J. WEST,  SILVIUS A. DICKEY,
CHARLES T. FAY,. .  -~HENRY WINSOR,
CHARLES P. CORY, - THEODORE L. STILES ,
ROB'T. F. STURDEVANT JAMES A. BURK,
JOHN A. SHOUDY, JOHN McREAVY,
ALLEN WEIR, . R. O. DUNBAR,

W. B. GRAY, . MORGAN MORGANS
TRUSTEN P. DYER, JAMES POWER, .
GEO H. . JONES. B. GLASCOCK,

' SHARPSTEIN , 'O A. BOWEN,
‘I—I M LILLIS, HARRISON C‘LOTHIER
J. ¥. VAN NAME, MATT. J. McELROY,
ALBERT. SCHOOLEY, J.T. BSHELMAN, ,
H C. WILLISON, ROBERT JAMIESON,
T. M. REED, HIRAM E. ALLEN,

SS M. MANLY. ‘H. F..SUKSDORF,
RICHARD JEFFS, . = J.C. KELLOGG .

: , crAttest

JNO ‘L BOOGE Chlef Clerk
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Certain . existing charters and franchises. to

be invalid. .. oo i T T e, 2
Combma,tlons affectmg the price, production
or transportation of -any commodlty pro-
hlblted e R RO S OE AN LIRS RNt 22
Eminent Domam, subject to the r1ght of.. 10
Eaual privileges ‘and immunities to..... ... 12
Foreign,; not to be favored........ .. S 7
PFormed under general laws...... ... o0 0. 1
Laws relating to, may. be altered amended.
or.repealed. ... .. il ool iid el v
L1ab111t1es of officers of banks for receiving
: deposits ‘after knowledge of msolvency 12
“ 'May be regulated or restrained in their bus— :
INeSS oo e e 1
May sue and be sued......... .. . ooy 5
Not  relieved  from: hablllty by lease ‘or
-alienation of franchise. .. ... . 00 oorio0 8

Not ‘to issue anything but lawful money of

o othe United States.. . .o i, 11
'Of ‘banking, etc., shall be 1nd1v1dually and

: personally 11able, etC.. eI 11
- Property to be taxed like that of 1nd1v1duals

- Right-of-way, compensation ‘to ‘be made for 16
- Right to organize and construct telegraph

and telephone lines.. . ..... ... o ioioi.
 8hall not be relieved from debt by spcc1a1
Vol Bl O P O

_ State not to subscribe for stock of onnviiui 9

_ State not to surrender power to tax..i... a4
Stockholders consent necessary to 1ncrease

L SIate e S R e i
- Stockholders; liability of....... N el g

Stockholders may be Jomed as partles ‘de=
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CORPORATIONS—Continued:
Stock ‘increase, notice to be glven of ......
Stocks  or: bonds, restriction on issue .of.
Term includes assoc1at10ns and joint stock
COMPANIES v i e i s
CORRUPTING LEGISLATORS (See Bribery).
CORRUPTION IN OFFICE—Who may be re-

moved  fOr....ice.deeiiesdeneesesesasos
CORRUPTION OF BLOOD-—Conviction not to,
40 o S ST O P
COUNTY: ;
_Assignment. of Judges of superior -court. 5
Debts to be apportioned on enlargement or
division Of. ... ... iie v e e 3
Existing to be legal subd1v1s10ns of state. 1
Legislature to provide a system of govern— o
ment. fOr. . ... v e ve v il 4
Majority  of the voters necessary .to reduce ..
territory of ... .. L o L L L Tl Ll 3
Not to apply to certam property or to aﬂiect :
creditors ™ ... . e L e e 3
Not to be relieved of proportlonate share of
taxXes . i e e i e e e 9
Orgamzatlon under tOWl’lShlp .............. 4
“Restrictions.on formations of new.......... 3
School” funds:.invested in bonds of........ 5

COUNTY, CITY OR TOWNSHIP:

All moneys to be deposited with the treasurer v 1’5'

Assent of three-fifths of voters necessary to

contract debt. ... i i s e 6
Assessment, how ascertamed ....... e SN
Limit of indebtedness........ ... .eveadia. S8

May contract additional debts‘for water, etc. 6
May -enforce local police and’ sanitary regu-

JALIOMIS ot e s v ie o et s e e eie e e i e aaan i1

Not to give or loan credit except........... e
Not: to own stock or bonds of corporation. 7
Power of, to contract debts........ 0 0L ok 6
Restmctlon‘as to purpose.. ... e e aieie el R
To: assess’ and collect taxes..... el ETEL 12
Use of money, by official, a felony.......... 14
COUNTY CLERK: : ) .
-Legislature to provide-for election of. ... .. 5
~Tiegislature to prescribe dutles fix term and
: compensation i vei s e e Sl il 5
Legislature to prov1de for strict. account« .
ability oL o T e, e 5
To . be - clerk of superlor court..., ........ 26

“COUNTY COMMISSTONERS:
~“May fill 'vacancies in county, townshlp, etc.; -

: offices (see "County: Officers) . .. ... Vadin 8

COUNTY LINES—Change of, by special acts "

: prohibited .. e e v 280

COUNTY OFFICERS: 3 o it
“Accountability for fees. .. . ...iiiivos OREa s Ly
Compensation to be regulated. ... .. ... 5o

“Duties' .and term of office ‘to. be prescribed.
by law. . oo e RS N b
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CoUNTY OFFICERS—Contmued Sec. Art.
Election to be: biennial....o.ov oo, w08 6
Election, “time  Of. .. .. . oo vviiaiiiin 8 6
Guilty of felony for:using money of county... 14 11
Legislature to fix salaries.of....... o o0, 8 11
Legislature to provide for election of...: .. 5 117
Not to hold office for more than two terms in

SUCCESSION i i it cvvic ivieyivi g 7 11
Who may or may not be salarled officers. 8 11

COUNTY SEAT: . o
Change: of; by’ special act prohibited..... 028 2
Proceedlngs for.-removal of............... 2 11
Proposition: can be made ‘but: once in’ four :

FEALS vivi vev s vaimniiiseienvesion i 2 11
Three-fifths vote required........ Ce i 2 11
cOURTS ;
Inferior, leglslature may prescribe’ jurisdic- :
tion O . i v it e e e i e 12004
Of :record, what. ... .. e e e e e e 11 4
CREDIT : . : SR
Of county,. c1ty, etc not to be loaned. ..... 7 8
Of state not to be glven orloaned...u.... .. 5 8
State shall not. subscribe to.stock:of corpora— )

. tions or-loan’ its crediti..viv . covillaaui 9 12

CRIME—Persons charged . with, to be bailable :20 1

CRIMINAL, ACTIONS:
~Appellate. jurisdiction of supreme court 4 © 4
Limitation of, by special acts prohlblted 28 2

“NoO--person to -be compelled to testify agamst
chdmsell e e e e e e 9. 1
‘Original JUrlSdlCthn of. superior court...... 16 4
Rights of accused in. ... o o covors, siidi 22 1
“Upon change in. form .of government to be-
~iprosecuted in ‘name of state...iioile iy ’5 27

CRUEL PUNISHMENT-—not to be 1nﬁlcted 14501

DAMAGE not:to be done for public-use Wlth— : :

out . .compensation. ..ol diL Suied 161

DEBATE—Member. of ‘legislature: not to  be )

liable for :words spoken 1n.,; ............ 17 27

DEBTS e :
Imprlsonment for, not allowed. ....... e e
Imprisonment for, abscondlng debtors ex-" g

CePLEA v v vv i i i e e e e e s e e 17 -1
DECISION—(See Jud1c1al Decision). :
DEEDS—Cannot be: made - Valld by spe01a1,

legislation < vooo voiiiovi i i VI oLl ol 28 2

DEFECTS AND OMISSION S IN-LAW-—To:be

... reported to governor, how... . .oviiaiis 25 4

DEFENSE: . . g e :
In' removal from ofﬁce.‘....:..‘...;..*.....' 9 4
Rights of accused: . i oo ol oo 22 21

DERFICITS OR FAILURE IN THE REV- L

ENUE-——State may contract debts to meet <1 8

DELINQUENCY AN OF‘F‘ICE—(See Lorrup-
tion in Office). :

DISABILITY—Property of person under, can- : .

: not be affected by’ spema.l leglslatlon . 28 2
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: . : Sec. Art
DISAPPROVAL: OF BILLS by governor...... 12 :
DISCRIMINATION:: o i .

By -a railroad in:favor -of any express:com-

pany, prohibited....ui .o i ol iee i 21

By a railroad in favor of any telegraph com—-

pany,. prohibited . ..... . . ole i Lo uii i, 19

In charge for transportation by any common

: carrier, prohibited ... ooiicioaiuiin; 15

-In receipt and transmission of messages by

telegraph  and: telephone: companies:: pro-:

hibited @ i v v iy e S 19
DISORDERLY BEHAVIOR—Each house may

PUNISH 0T v v iy ey e i e e e e 9
DISQUALIFICATION : L e

On.conviction for bribery of voters. e e300

On. conviction:for impeachment....... . .00 i
DISTRICT COURT: L o

Duty : of clerk in -transmitting papers  to

county: clerk........ 0o i . PO O a8
Legislature to:provide :for election of... ... b
Records 'in - actions - to  be:-transferred  to v
ssuperior-court; when.: ... . oo voiv i eie, 8

To contmue until: superseded: by superlor' .

T COMT i e S e e e e e e 8
DIS'I‘RICT OFFICERS .

Elections to:be biennial...ii.  ovidvidedin 8.

Official bonds to be unaffected by the change i

in . form: of i government.. .. .o oluedon i 14

Of territory, to:hold office until' when. ... .. 14

Pime-of: election: of .o iviiun v o voaiin o8

To:prescribe -duties, fix term and.compensa- .

. T R 1) o T <Y W O A F P P 0 ORI FARENERN S YOl e 5 5.+ 11
DIVORCE—Leglslature not ‘to-grant...i. 0 e 24 2
DRUGS: AND MEDICINES—Leglslature to o
crregulatessale  of v vl Sl vy sdeaEu s 200020
DUE PROCESS OF LLAW—No ' person to be : ;
. deprived of ‘life, liberty, etc., without. 31
BEARNINGS—Combinations by common- car- s

cwriersto . share, prohlblted .............. 14 12
EDUCATION @ o

No distinction on account of race, eolor G

O SEX i ey e e e s et e ¥ e e L9
: State to make prov1s10n for. .. oiii i S R ]
ELECTIONS: S .
By legislature: to be given viva.voce. . . . 0027 2
~TBach house: to be judge of election of ‘its = =
own -members. .y i an e e oa W)
‘BEvidence, how -taken, in contested (firsty 0o
election for judge :of superior court..... 1227
Pirst election to be according to laws off .
territory .. i i il ik 15 27

First election of representatives to’ congress 13 27

For state officers; - how declared. .....ic. ... 48

Idiots; ‘insane  persons; etc,,excluded from :

—elective franchise.:.... . i vvioviiai 3 6

Legislature to decide contested electzons for_ o
certa.m state officers........ i iireeeveie 40 3
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ELECTIONS —Continued: Sec.. Art.
Of judges of supreme court.. ... .. 000, 3 4
Of officers not:provided for in constitution;. 11 27
Of officers .under this' constitution, time of, T2
Of representatives after first election..... 15§ <2
Of ‘representatives, -when. ... ... ovririios, 4002
Of senators. .o v e i T i o v s 6 2
Time of, for county, district:and state officers: 8§ 6
To'be free, equal and undisturbed....... ... 19 1
To be by ballot . . oiied s oo diiiriunin 6 6:
To: be" blennlal ........ SN RO R T B e

i o 88 6
Who -may vote at. .. oo o vivoiiinanis 1 6
Who not entitled. .o oo voriaiaioliiuinn 1 6

ELECTIVE FRANCHISE : .

'Not to be denied at school election on account i
Of ISeX e e T I 2 6
Who excluded  from. ... .. 0 o o v oiii 3 6

ELECTOR:

Exempt from military duty, when....o... .. ) 6
Idiots, insane persons criminals;  etc., not o
»quahﬁed B WL I S 3 6
Legislature to secure secrecy in ‘voting. ... “6 6
Privileged from arrest, when..... .. .. ... 5 6
Residence not lost in certaln cases. .. 406
‘Who qualified .o o ciocrieisivioon IR 1 6
‘Who not qualified. ... i o T iuiiiiii 1 6

EMINENT DOMAIN:

Compensation: to be first secured in takmg
© property: for public use or ‘in damaging -
same: .ol e den el r e 161
‘Corporations: must make compensatlon for :
right-of-way oo vso T Ee s 16 1
Corporations and: franchises subject to. 10 12
Right extended to: telegraph and telephone
companies i e el T T 19 12
Private property taken by state for certam :
purposes is for public use.. ... ./ i 00k 16 1

EMOLUMENTS, PRIVILEGES:AND :

& POWERS—Heredltary, prohibited: ...y 28 il

EMPLOYMENT DANGEROUS TO LIFE, ETC
- —Legislature to protect persons in...:i.. 35 2

ENACTING CLAUSH of statutes. ... oo 182

ENUMERATION OF INHABITANTS: :
TLegislature to pr0v1de for, when,........ 3 2
T'o be basis of new apportlonment of - sen- :

ators, ‘ete. ool aiiirrn UL TT e T 3 2
Who to be excepted in. .. ... o oeiouid 3 2

ENUMERATION OF RIGHTS Not to denV 0
others reserved. . . il iioai oo in 30 1

EQUATL SUFF‘RAGE R O S ol 8

EQUITY : ' : e
Appellate ]urlsdlctlon of supreme cour,t 4. 4
Original 1urlsd1ct10n of superlor court. .. LB 4

EVIDENCE: : ; :
How to be taken in case of contested ( first) .

Sy

electlon of superlor court Judge..; ..... .
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. EVIDENCE—Continued: ‘Sec. Art,
Necessary to.convict for: treason.......... 27 1
‘No ‘person: to ‘be. compelled to: give against '

himself . o v iiviiienin. P R o' B |
EXCLUSIVE LEGISLATION: Cer
Of Congress over-certain lands of U S.. 1 25
Over Indian lands........cciceeesvaeeeos 2 26
EXCLUSIVE:PRIVILEGES : :
Prohibited ... . i i e e e e e 12
To be invalid, when...........cviivna. vun 2 12
EXCURSION'AND COMMUTATION 3
TICKETS—May be at special rates...... 15 12
EXECUTIVE DEPARTMENT: £ :
Secretary of State to keep records of .. ... .. 17: 3
Shall: consist of what.....<.oveoo oiviaa. 1 3
EXECUTIVE  OFFICERS—How .and. when .-
chosen ....... . i i iiielde e 1 3
EXECUTIVE POWER—Supreme, vested - in: ..
gOVernor ......s.. N 2003
EXEMPTIONS': Y
From: military. duty, of certaln persons. 6 10
Of homestead from forced sale............ S | 19
Of personal - property from:taxation..... 2. 7
EXPENSES—State may contract debt .to meet 1 8
EX POST: FACTO LAW—Prohibited. ...... .. .23 1
" EXPRESS - COMPANIES — To-. be. allowed S
transportation, etc.; on rallroads on equal :
OIS v e v i e e e e e e i 21212
EXPULSION OF MEMBERS : ’ : ¢
Power-of each-house... . . coiiiee e dovis 9 2
Restriction of power. ..o . . i v il a9 2
EXTENSION OF TIME FOR.COLLECTION :
: OF TAXES—By special act, prohibited.. .28 2
EXTINGUISHMENT . OF DEBT—By specml
act,  prohibited. ... ... . e oo i o ais s 28 2
EXTRA COMPENSATION ‘'TO PUBLIC: OF- :
FICER-—Prohibited .. ... ivovi vt vovia 257002
EXTRA SESSIONS OF.-THE LEGISLATURE o
—When convened ... i svdide i viiiedos T 3
FACTORIES—Leglslature to protect em-
ployees: “in: oo oviddi v v e e “35 2
FARES AND FREIGHTS—( See- Railroads).
"FEDERAL OFPICERS—Not ellglble to legls—f S
lature ................................ 142
Prohlblted to ]udlClal officers, except ..... o184
< Prohibited to justice of the peace........:. 10 4
FERRIES—Cannot  be. authorized by special: .
legislation oot iveiiver cudidwliiva 28 2
FICTITIOUS ISSUE OF STOCK OR: INDEBT- ! :
: EDNESS—TO be void. ... oo v 6000012
FINES: : o
Accrued to territory to inure:to state...... 2T
Excessive, not to be imposed.. ... . oo 14 01
Governor. to have: power-to remit....... . 113
Governor to report to legislature names and i S
~amounts: of fines:remitted: ..o i 11 3
Not to be remitted by spec1a.1 act. iy e 28 2
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Supreme executive power vested in....... f
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Sec. Art.
FIgCAL STATEMENT—TO e publlshed an- . 7
NUALLY v e S e ey e e e Tl
FORCIBLE ENTRY AND DETAINER. ;
Appellate jurisdiction of supreme court...... 474
Original jurisdiction of superior court...... 6 4
FoREIGN CORPORATIONS—Not to be- fa-
vored: . .ud Veisaees B e Y 7 12
FORFEITURE :
Accruegd :to- territory-to- inure to state...... 3 27
Cannot- be .remitted by special: legislation.. 28 2
Governor:to-have power to remit.......... 11 3
Governor must: report to legislature........ 11 3
Legislature not to. remit forfeiture of fran— .. .
chise or . charter. ... oiiveiteetoneoeas 3 12
Of estate, conviction:-not to work. Y e e 15 1
Of franchise: for violation of provision
against combinations...... .. .. 00 000, 22 12
FORTS,  MAGAZINES,  ETC.—Congress  to.
have exclusive control . of....... . .o i 1 25
FRANCHISE:
Corporation-not to be relieved from l1ab111ty
by alienation or'lease Of. ... .iiveiieen s 8 12
Granting of, irrevocably,  prohibited....... 8 1
Invalid, because not organized........... e 2 12
Leglslature not to remit. forfeiture of...... 312
Not to be extended. . ...coveivineiiniieaas 3 12
“May be: forfeited:..... o i i 2212
State not to surrender power. to tax...... 4000
Subject to right:of :eminent domain:...... 10 712
FREEDOM : OF CONSCIENCE—Guaranteed
tocevery individual. ... . ... ceiee il 111
FREEDOM OF SPEECH AND PRESS—To be .
: preserved. ..ol N e e e e e BRI |
FREIGHT RATES: . :
“Abuse:and extortion: to. be prevented ....... 18 ...12
To be régulated: by the legislature..... ... 18 12
FUNDAMENTAL PRINCIPLES——Frequent S
recurrence to;.essential. ... viiieeeoa. 32 1
FUND, SCHOOL—Investment: of permanent 5 16 -
GOVERNMENT: ; ,

Purposes of couieoiiiiiidi e SRR PN 1 1
- Sources of just powers of ... v AP 1.1
GOVERNOR:: . e :
Liable to 1mpeachment .................. YAy 5
May call- out militia: to execute laws...... 210

- May extend leave of absence  of - judicial
(003 LT o A OO SUCHMN P P 8 4
:May. - require . -written - information = from S
OffICErS . it v vvivivauieassess s e s D 0D
May return. bill .-with objections. ... ...... 123
May veto: one or more items.. .. ... .... .. 12 3
Must keep records of his office, where ...... 24 3
Must reside, Where: ..o vedive . 24 -3
““Pardoning power: vested-in.. oo sl 98
- Pardoning power under restrlctlons ....... 9 3
cBalary of i i i e i e e 1% g‘ :
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GOVERNOR—Contmued . S Sec. Art.
Term of office. .. v o v dilioviviinay =2 3
To "appoint regents,  trustees: 'and commls—- :

: sioners of ‘state institutions... ... ... 000 AR | 13
To-approve-all 1aws. ... v i didboiiere 12 3
To. be commander in-chief of n1111t<1ry ex-

Cept v LT 8 3
To commumcate at ‘every- session of legls- S ’

Jature o) L i d i e s e e s 68
To convene leglslature when. ..ol o00n i T 3
To fill - vacancy" 1n judges of supreme court 3 4
To' fill vacancy in judges of superlol court. 5 4
To fill vacancy in‘office. .. .o ooiivvivi.. R I E
To issue writs of ‘election.. w o i 000 A 15722
To remit fines and forfeitures. ... .o v 0. 1t 3
To report to legislature each case of pardon,:

“reprieve, - etc., with reason for: granting : ‘

SAME oy i e i o ‘11 3
To: report names’ of persons in“whose favor

fines ‘and forfeitureshave ‘been remitted, = .=

~with “reason: for:the remission.... . oi0s 113
To - see that laws' are executed........ . 5 3

“To  sign commissions. .../ vicr oo iEvini 15 3
 When and by whom elected. ... o o000 el 3
“Who to act'in case of removal; etci. i 10 3

GRAND ‘JURY—Not to ‘be drawn or sum- s

moned  unless’ superior court so orders.. 26 - 1.

GRANTED LANDS—(See Land PubllC Lands.)

HABEAS CORPUS: :
Each @ judge of supreme COLIIt may 1ssue E :

Writs of . . v e el s 4
Original and appellate Jurlsdxctlon of ‘su-= oL

preme court. ...l iiT ey el e 4 4
Original -~ and appellate JurlSdlCthn s 'of : :

superior-court . ... . i e cniviidEe L 6 4
Privilege ‘of writ not to be suspended except 13 1
Writs returnable -before. . whom.....; o4 4

HARBORS: : S
Certain area to be reserved for land etc. RISt O Y
Commissions to be established to: locate hnes : 1' e

I e S e e e e S bl b
. Rest1 1ct10ns on state in selhng land or rlghtsf L
.................................... 1150

HEIR—AT LAW—Not to “be determmed byn[

“special "legislation ... oo iiriiiiii o i 28

HIGH SCHOOLS—May be estabhshed by~ L

leglslature PR S L R RN N F S e 6 2

HIGHWAYS

~Private and special leglslatlon prohlblted 28
“State and military roads excepted....., ... 28

HOME~Not to be invaded Wlthout authorlty, N
SO law e e T e T

HOMESTEAD-—Exemption from forced sale 101

HOUSE OF REPRESENTATIVES: S
Concurrence of ma,]orlty necessary to ]Il’l- o

ea.ch ........................... ,¢. 1
7 1

Leglsla,tlve powers vested incoovaiia

O DD D R
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HOUSE:® OF REPRESENTATIVES—Contlnued

Members ‘shall - be elected biennially after

1890 v v s e e e s e e e

Members, when and how chosen. ., ..., .... ..

Members, NUMDeTr Of: .o vowus ivive e aiis s
To be reapportlonecl after-each census......
To have sole-power of impeachment:.......
HYPOTHECATION BY MINOR—Specml
legislation prohibited.......o.covoiisi.
1DIOTS—Excluded from elective franchlse
IMMUNITIES :
From being twice put in jeopardy........ P
From imprisonment. for debt.. ..... ... s
From loss 'or damage to.property.:.........
Of electors from arrest. on election day.....
Of members of legislature.from: arrest. .. ...

Of militia, from arrest:at -musters and elec-

tion officers .. i uieiie i e ee D i
Soldiers not to be guartered in houses......
IMPEACHMENT :
Chief  justice: pres1des, When ..............
House of representatives sole power of... ..
Judgment to extend only to:removal from
office and disqualification........ RIPEIRIRINY
Party liable to prosecutwn at laW ...... e
Trial by senate...... T T et
IMPOSTS:
~Appellate 3ur1sd1ct10n of supreme. court

‘Original jurisdiction of:superior.court. .. ... .

IMPRISOlt\IMENT FOR DEBT——Not allowed,

eXCeDt L Ll
INITIATIVE Gl T e S A e

. INCOMPETENCY IN OFFICE T
Rights of accused.....i.iviowis i e s
Three-fourths of each house to concur...... :
‘"Who may be removed for............ e

INDEBTEDNESS OF CORPORATION .
Cannot have relief by special acts...... Ce
Fictitious increase of, to.be void.... ... .0

- Liability of stockholders for. ... o a0 .
No lease or alienation of franchlse shall re—

lieve corporation from.............. .

- Stockholders of banking and. lnsurance com—

© panies Hable, ete.. .. .o oio il ;

(See County, City and Township)
INDIAN LANDS:

BEXenmDtion  Of . i i ina v aiils e

Subject to Jurlsdlctlon of Umted States.....
Taxation of ... i eiivediisii el
INDIANSNot taxed to be excluded from .

enumeration of inhabitants........... ...

INDICTMENTS—Offenses may be prosecuted o

by
: INDIVIDUAL RIGH‘»TS——Governrnent to pro-
5 tect and maintain... ... . 0 o o o e, :
INDIVIDUAL SECURITY — Prlvate affalrs

Seec. Art.
5 2
4 2
2 2
3 2
1 b
28;' 2
3 6
9 1
17 1
16 1.
5 6
16 2
510
31 1
1 5
1 5
"2,, : 5 i
2 5
1 5
4 4
6 4
17 1
12
9
9
9
28
6 12
4 12
8 12
11 12
2 26
2 26
2 26
3 2
25 1 :
1
11

‘not to 'be d1sturbed PR ,

ENL N
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INFERIOR COURTS: : g : Sec. Art.

Appeal ‘lies -to superior court....... ...V, 4
Liegislature: to: provide for.......... TS 1 4
-Legislature - to - prescribe JuI‘lSdlCthn and
L POWET e i v e e e e et i e 12 4
INFORMATION——Oﬁ:‘enses may - be prosecuted 25 L
INJUNCTION—May be issued @ and served, 6 . 4
INS‘ANE PERSONS——Excluded from electlve
soofranchise oo T u e el T il d e 3 6
INSOLVENCY : LA :
-Appellate jurisdiction of supreme court -4 4
-Original jurisdiction of superior court... '; EEPERII | B Y.
INSTRUMENTS—Cannot “ be - validated by
special: acts. ..o i ol oeleoud Ve VR G0 282
INSURANCE  COMPANIES — Liabilities of: :
: stockholders B AR SR PPt 12
INTEREST: 3
‘Not to be regulated by special acts.. ... .0, 28 2
On:certain state-debts, must be provided for: '3 8
“Private interest 1n b111 to be ' disclosed by
woileglislator o el S T el 30 2
- INVASION: : SR .
State ‘may .contract debts to repely. i iuu o2 8
‘Suspension of Habeas ‘Corpus. ... ov.vivivi. 13 1
INVESTMENT—Of the permanent school fund ™ 5 16

IBRIGATION—Use of = water - of state’ for,

deemed a public uUse. . viv v v ade L2l
"JEOPARDY—No person to be twice put in: -9 1o
JOINT STOCK COMPANIES": T :
Included in - term: corporatlon. R b 12
. Liability of* stockholders . in... . Foiads e 11 12
JOURNAL: : ‘ : .
‘Ayes and noes to be entered upon nommatlon :
. of officers for: state :institutions. .. ... 1 13
"Ayes and noes.on proposed amendment to :
i constitution to-'be entered..' ............ Enn 23~
“Bach-house to-keep. iy v liiis vy, G I e 2
“Votes removal of judges to be entered on. wreg 4
“Votes on election to be entered on.;...... 27 2
. Yeas and nays to be entered on; when:.... 21 2
“Yeas and nays- must be entered on in-'pas- g
wosage of billvooo oo odyiiiiaiiiiieiarird 22 2
~Yeas and nays must be’ entered on, ‘in pas—‘ i
sage - of ‘emergency clause. ... i i 31 2

,_Yea.s and nays -must be called and entered on
““inauthorizing -introduction : of - bill later

‘than 10 days before closing of session. 36
JUDGE PRO - TEMPORE—Pr0v1s10n for, in i
wirisuperior court ................ e ey

JUDGES: : . :

2
4
‘May be removed for incompetency, etc:. . ,9' g
“Not to' charge ‘juries as to matter of fact 164
“But: declare the law. . e : 4
"Not to practice law... . ovivvdis e £ 4

nghts of accused........ F e O e 4
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JUDGES OF SUPERIOR COURT: -~ Ree. art.

Each judge to be invested with powers of all' b
Election of " ... o o o i e 5
Ineligible unless admltted “to - practice. in"’

Washington: ... ... 0 0 00 o es e o ooa 11
Judge pro tempore..................,.... i
May appoint- court commissioners. ... .. ... 23
May establish rules for court,.....:..... 24
May: sit in any county.......cveiveon. U £
Not to.practice law.......... . 0 . ool 19
Salaries-of ... 0 00 0 .. PRPS PN L e 13
Salaries, - when payable. eee e PRI i I 3
Term 0f OffiCe. .t ieeioessonaens s 5.
Term- to.-begin, when...... ... .. 0 000 0., 5
To: take. oath. in office.... . e e e 28
To report in writing to Judges of supreme

court defects 'and omissions of the law. 25

JUDGES OF SUPREME COURT:
Chief: justice, who to be.....c.v. .. a8
Classification by lot.. ... o i o i adduand -3
Election of ... o o oLl e e e e, -]
Ineligible unless “admitted  to practlce in

Washington......... e e eiie e e e e 1T
fMa,y1ssueerts................., ........ 4
Not to practice law. . .o i veasianddia, <19

“Salaries of. . i oo L onau. R S 13

Salaries, ~when payable. .... ..o iiieeis 14
“Term of office. ... ... ... ... e RIS
“To appoint 'a clerk........ e .22

To appoint.a reporter. O O S U e 18

To report to governor defects and omlssmns

i laW e e e R SN PO .25

- Take oath - of office. .. .. ... Cae ahale R 28

~JUDGMENT : : :

Extent of, on 1mpeachment ............... <2

+Of one judge of superlor court. to be.of same
force as of all ..o ius e o il 5
Of superior court to be given Wlthln 90 days

: ~from final submission. ... e voave s 200 .
JUDICIAL DECISIONS': 5
All to be in writing, and grounds stated. 2

Concurrence -of majority .of supreme court,
L UAeS TICCESSATY: L vt v e i e e e 2
May be published by any one’ ..o i i iiiea 21
To  be published . ....... B B N S 21
JUDICIAL OFFICERS: ) : ;
Absence, when a forfeiture of office . ..... 8
Liable to impeachment, except ..... ... 00,02
Not to receive any fees .......... .. »eie el 13
To take oath of office ...... . . . ivo i 28
JUDICIAL: POWER—Is Vested where. . ... ... 1
JUDICIAL QUESTION-—Whether a use is a ..
publiciuse ..o i ie e ol i e 160
~JURISDICTION : : i, ( . o
~Of superior court ... ..o o oo Vv Do L8

Of supreme court ...... R PR B

oy I S S T N Y T N N N TN N

(]

L NN N TN GO TGN T



114  Index tO’ State C’onsti’t&ﬁon

.

’JURISDICTION—Contmued |  Rec. Art.

Ofjustice :of ‘the peace to be prescrlbed by~
legislature .. o oo o VLG en 10 4
Of justice of the peace not to trench upon
jurisdiction of ‘courts of record ......... 104
JUROR: 7 o
Not mcompetent ln consequence of rellglous
opinion: il L oL sl T e o SRS, 1Ly
Number: necessary for verdict ... ... 0000 21 1
Rellglous qualification not required for...... 11 .1
JURY: o
Number in ... .00 0 i oo, ‘.....‘...,...*21 1
Number necessary for verdict oL L 0T e 21 1
To'ascertain compensation for right-of-way. 16 1
SWadver of o vl ve sl Ll isiaii 21 1
JUSTICE—TO be -administered - openly -and :
. without unnecessary delay ....... .. . 00 1001
JUSTICE "COURT—Appeal lies  to ' superior s
cCourt L i e s T e el 6 4
JUSTICE OF THE PEACE: e
~Rees prohibited ..o v o iyl e IR 10 40
Invested with judicial power ......: o000 L 4
Legislature to determine: number ........ 10 4
Legislature to: prescribe duties ....... 000, 104
“May be‘made police justice ........i 000000 10 -4
Salary of, provided by law ......... PR 10 4
LANDS: R
Limit of granted'land to be sold in-one parcel' 416
Limit of:sale ... .. o oiiiiiiviiuiuroin 4186
Of nonresidents,” how taxed . ..... .. A 226
Of state for educatmnal purposes, how to o
be SOId L. .. v A e 2 16
Of state in city to-be platted before sale.”. 416
Of state under grant from U. S, restrlctlons et .
ofisale;of ......... S S SO I o 1 16
Of United States not to-be taxed.......... 226
Ownership of, by aliens; prohibited .. ..... 33 2
Restrictions ‘on sale of, for educatlonal pur~f .
S POSES e v s il aT i o 3 16
~ Sale of school lands by county" commlsswn—“ o
.ers may be confirmed ... i 2016
Timber and stérnie may be taken off, how SE8160
LAW OR LAND—Umted States Constitutlon G
8 is the e SN s S SR S 2 1
LAWS: : G
: Bills of attamder and ex post facto, pro— IR
hibited ..o ool v oii oot oiiaien o 23 1
Defects and ' omissions m to be: reported to :
governor, how ... . oo o inauiiirii 25 4
Enacting: clause . ... 0 iieiiiad ST SiU18 22
How passed over governor's veto el 12 3
How 1o become, without approval ..... ... 12 3
~Must be presented to governor for approval- 12 = = 3
Necessary to have a maJorlty of-votes..... 3 - 8
No, except by bill ... i oo iond ‘.....;‘..'18 2
Object of tax must be stated. in .'. ...... 5T

~Of territory to remain m force until a.lteréd' o
or repealed CedvT LT e T

=
-
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vS—Continued : e Sec. Art.

IJA].:"/rowso as to tide 1ands . oooeiiiin e 2. 2T
Relating - to corporations may e altered -

amended or . repealed. ... v 1 12
State debt for some singlé work must provide

~for payment of interest and principal..... 3 8.
To be. published . ...... 0000 e i e i3 8
‘When - to take effect o... .ol S 2

LEASE: , , (L :
Limit of term: . .o o i e e e e 2 15
Of franchise not to relieve corporations from

Hability . o e s e e, 8 12
Of  rights to ' build and malntaln Wharves, i
power of legislature ... ... 00 oo o0 215
LEGISLATURE :
. Acceptance of -office under United States to
vacate seat in ... o oo e oo odain i 14
Bribery of members, how punlshed ..... 2300

-.Compensation and mileage to members . .... 23
‘Each house to determine rules of proceedlngs 9
“Hach house to. elect its own officers........ 10

““Each house to Judge of electlon of its mem- :

: DOTS oo v v e L 8
Each house to keep and publish a Journal 11
Each house to punish for contempt .....:. .9
Bxtra compensation for past serv1ces pro= -
ConIbIted e e e e .25 2

~Majority to constitute a quorum. i...h o8 2
May abolish certain offices ....... .. . ... 2573
‘May agree upon a conventlon to revise and. o

: amend constitution ... oo ol ioan e 27023
May be specially convened by governor. ...: g
May: declare forfeiture of property and fran- G

Chise o e e i e e e 22 12
May. establish a railroad and transportation .
ceommission Ll i i e e i e e 18 1

- ‘May exempt personal property NPT 2

- May make any courts, courts of record,;; ex- Al

: cept ................................... i1

~“May  increase number of Judges of supremek

L COUTE v e s G e e Celeie e et X
May increase salarles of judges ..., 14

S ,May 1nvest municipal ‘“corporations’ with
power to make local improvemeénts ...... .9

~ May prescribe powers of inferior courts .... 12

. May provide chaplaln for reformatory insti-— .
OO e e v e 11

~May prov1de for enlargmg of common school :

TUN e e i e e e e e 3

~"May provide for electlon of cler ks of. supr eme .

‘ (10751 o v PEE e e Rl NI Ot PSRRI I L E L R S 22

~“May provide that there be no denial of .

~franchise at school elections on account i :

(070 |15 o PR G RP P RN ST St T e NN 2 6
May remove judge, attorney general etc, , :
o for. 1nc0mpetency, elC. i e 9 4
May remove; three fourths of each house to.
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LEGISLATURE——Contmued o Seci ‘Art.

May take property and franchises: of  cor-

porations for public use ..., . i 0. 000 10412
Members, from what civil offices excluded.. 13 2
Members not hable for ‘words: spoken in de—

bate: . .oo e s e 17 2
Members not subject to civil process, when.. 16 2
Members privileged: from arrest, .except. ;16 2
Members to declare prlvate interest in b111

and not to vote L. i i L s e Ce e 30 - 2
No: power  to:  grant irrevocable privilege.

or. franchise i ... .. e ieieineniidis 8 1
Not to authorwe any lotteries or grant.any

divorce .. Loo s T T s sl 24 2.
Number Of MemberS. .. viveeeosnsasss vee 2 2
Officers not eligible to ..., . ... . i o .00 14 2
Presiding officer of each house to sign bill.. 32 2
Private or special laws prohibited ......... 28 2
Restrictions of power ..... ... . 0 00 000 2 15
Restrictions on power to adjourn-.......... 112
Secretary of state to keep records of ...... 17 3
Sessions to be biennial . 2
Sessions open, When . ... .. s e 2
Sessions meet, When ... o0 s L Lo TVl 2

To appoint a comm1ss1on to estabhsh harbor[

lines oo o T T T i T 1915
To appropriate for expenses of constitutional - ..
conventions ... L T U LT U U e, 19 27
- To' “confirm  sale of school and’ university :
lands made by’ county comm1ss1oners i 2 16
Mo consist of v il cunrTTTTrLa v 1 2
To decide contested elections of state of—‘
D 8 (61=) o F S PN 4 3
To determine number of justices of the peace
and: to prescribe powers and duties ...... 10 4
.-To direct how and ‘where suits against state L
bhe brought ... i o oyoiao o iidvaiindn 262
To divide state into congressional districts. . 13 27
To enact laws respecting voters. .......... 1.6
To enact a registration law . ..o SR 6
To establish a bureau of statistics, etc;".... 34 2
Toestablish maxunum rates for frelght and el
PASSENEZErS v i i e e e 1812
To establish state board of health and bureau .
of“vital statistics ... 0. ol o i L Tuioa 1720
To establish system ‘'of county government.. 4 11
To fix salaries of all county: officers and cer- .
tain constables .. ... o L TL T U T E TR 5 11
To insure just valuatijon of property ....... Lo 7
To make provisions for jury ..... . 00000 21 1
To pass laws prohibiting the use of passes.. 39 . .2
To pass laws for protection of employees 1n o
mines and factories “...... . oo oo v 00Tvn 35 2
To prevent discrimination in rates ........ 180012
To prevent grants of:free passes to pubhc of- o '
ficers i o e ST, N 200012
To protect homesteads from forced sale. //

L1019
o e
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LFGISLATURE—Contmued ! S i8ec. Art.
To provide: for account: of recelpts and ex- ,
penditures: . ooui i e e T o0
To provide for annual tax. for expenses of .
ACH VeAT . il v e e e =1
"To provide:for: choice of locat10n of seat of :
government: Joo o cec vl i rred e i v e v 1014
"Po.provide for. convict:labor . .... o0, . i 29 2
To:provide for election of county: ofﬁcers 5. 1L
To provide for election of township, precmct
anddistrict officers . ... v e v e ol 5 11
To. preseribe- their duties and fix thelr term: -
of office . i i iy vieion sl Jdadeaian 5 11
To regulate their compensation . ..o . LR B E
To provide for their strict accountablllty B
To-provide for the election and fix term of
officers not:-provided- for::in- constitution. . 11: 27
To.provide -for enumeratlon of 1nhab1tants :
When @euvd i s sV ST TSl i e ‘ 3
To provide, by:general laws; for 1ncorpora—
Ctioncof cities ciae i L e s el 1011
To. provide: general law . for taxatlon of cor- :
porate property oi. i ca e iie i 3 7
“To provide by: general laws for . township ‘.-
: organization: coo.ooo . eilibesiesisin 4 14
To:provide for the leasing of right to bulld— :
ingand maintain - wharves ‘.. oaoio 00 2:715
~.To provide: for levylng tax-to:meet deﬁmencesf R
cand - eXPeNSe s i S Sl v e el . 28 7
To provide for maintenance of soldlers home 3 10
To provide for:the orgamzatlon and dlSCl- T
pline of:militia . ooviyoocal Svsi e eai 2:010
To provide for penalties for punlshment of i
~combinations:affecting ‘the price, produc-
tion ‘and:transportation. of commodities:. .22 12
To:provide for protection and safe- keepmg of =
the public arms oo ool viivibivaiei 410
To: provide for pubhcatlon of “opinions of‘ e
supreme; Court i o ey dee viie e 21 4
To prov1de for:securing absolute ‘secrecy to . e
electors in voting ... i ivivi v iiia o 6 6
To. provide for: separate departments of su- {
preme: ccourt i s e el e L e 2 4
To provide for system- of public schools. i 2 9
“'To:provide for:tax to pay: state:debt . ....:. 1 T
“2Toprovide “for uniform: and equ’il rate . of’
taxation .o Gren dVTI e TR I T e 2 7
To reapportion members: of ‘each house after: -
CONISUS ulwiv sl wiwalal sivin o as s fr i i ool 3 ]
To require compllance w1th laW as . a:pre-
requls1te tovote coviiuiiiioroiiievi RO 6
To require, but not compulsorv when. .00 T 6
To regulate practice: of ‘medicine: and sur- i
(o i R T U e P e 2 20
To regulate sale of drugs and medicine .. .02 290
9 2

~ Two-thirds required to expel a member.... . :
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LEGISLATURE—Continued: . A'rt,

Vacancies, how filled . .voooiiiiinie e 141 2
Vote onelections -to .be viva voce.....:..i 27 P
Who €ligible 0 v v e i s it iis v s siwiiins 7 2

: LIABILITIES:

Cannot be extinguished by:special legislation 28 .2
LIBERTY—Not to. be deprlved of, Wlthout due
Process of JaW vvivid e vii i . 1
LIEUTENANT GOVERNOR: G
“Office may:.be abolished by . leglsla.ture ..... 25 3
Salary -of: ...... B T D PO S DN 16 3
Term of office. i :ivicivvis o, SR R g . 3
To be president.of senaté ........ cala e e i <16 ©3
‘To have deciding vote, when........... ... 2102
‘When absent who is to preside.i.......... 1.0 2
When to act - as gOVernor. i v vos s ew 10003
“When ‘and: by ‘whom elected ... ..o vk 3
LIFE, LIBERTY AND PROPERTY :
Not to be deprived ‘of without due process:
O JaAW i iy e v i iy i ey 3 1
LIMITATION OF ACTION—SpeCIal leglsla—
tion. prohibited  ...oooci el v ve. 28 2
LOCAL OFFICERS—Ellglble to legislatur‘e, '
When: Wooioiiiede dvda. BT S PIE R T IPE e S 14 2
LOTTERIES—Prohlblted ........ vediidvden24 2
MAJORIT“‘Y e :
“:Necessary to pass bill oo i T w202
Necessary for -\impeachment . .vvol oo, 175
Of each house necessary to constltute a i
QUOTUINL oy aave i vt o e e i e i winis & 2
Of “judges of supreme: court:. necessary to
form quorum and pronounce-a decision. 2 4.
: Special act:cannot declare person:of age: 28 2
MALFEASANCE IN: OFFICE—(See Corrup-
, tion in Ofﬁce )
MANDAMUS :
‘Original jurisdiction of superlor court. Sl B 4
Original and -appellate: jurisdiction: of : su-
L PYremMe COUTL v v o vt v s daisin s are e s i aialsis 4
MANDATORY—Provmlons of thls constltu- 29 i
MANUFACTURIW PURPOSES — Tses of :
~waters of state for, deemed a publlc use..ool021

- MEDICINE: - :

: Legislature to regulate sale and practlce ot :
MILEAGE=—Of 1egislators : .. .o 23 2
'MILITARY—TO be subordmate to c1v1l power 18 -1
MILITIA: S

Governor.tobe commander-in- chlef ....... G f8
Officer eligible to legislature, when. ....:v.. 14
“:Organizations and discipline of ... v oo 2L
Persons - having conscientious :scrup les
- against bearing arms to pay. for exemp- s S
CION s e e S s e T oG 100
Persons . havmg rehgmus scruples exempt' G

When ................... R ;'6 :,“10
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 Original jurisdiction of superior court . .... "

MILITIA———Contlnued i Sec. Art.
Privileged from arrest, when....... TR 5 10
Who exempt..............., ............ 1 10
‘Who liable to military duty ... oo o0 000 1 10

MINES—Leglslature to - pass - ‘laws to  protect

employees In i i i e e e e . 35 2

MINING PURPOSE—Use of waters ot state :

- for, deemed ‘a ‘publicuse. .. .. 000l v 121
MINORS-Sale of . property ‘by  special acts '
cerrprohibited - vloua i doo oo oro oo d e ool 28 2
MONEY : : : : :

Corporation:not to issue:anything butlawful

money - of U, Sy ol v iy ioiiiiion 11 12

How and when paid out of the treasury. 4 8

~Ini'hands of -municipal officers .to " be pald :

“into:the treasury:. . ....o o  oviividi. 15 11

Using or making profit by otﬁmal a felony 14 11
MONOPOLIES : : S

Adequate penalties ‘to be provided......... 22 12

~PForfeiture. of franchise and property ‘may

‘be ‘declared ... iv. B N TR D 22 12

Prohibited < ii il GhLiveignenenn 2200 12
MUNICIPAL: BONDS : “ S

Leglslature may confer power to 1evy taxes e i

Seofor certain purposes L s T sl oii 12 11

May. organlze under general laws ;... oo 10 11

May organize subject to such laws ..7.. Fpe 1) 11

, Money to be deposited with treasurer .. ... 15 11

~Not to'give or loan its credit-......c.... W

Power to assess and levy taxes ... T g i
~Power to.contract debts ... viioooion 6 8

TAmit of POWer . T e T 68

Power to extend streets-over tide lands.. ... 3 15

Power to make local improvements by spe—

cigl ‘taxation: . ...oii ool oG T rET s re 9 &
~Private property not to be taken for debt of 13 =11

- Sehool funds invested in . ... iliiaaan 516

Use of money by an official a felony ...... 14011
'MUNICIPAL FINES : :

“‘Appellate jurlsdlctlon of supreme court. 4 4

. Original jurisdiction of-superior court. ... 6 4
NA’VIES—Change of, by 'special 1eglslation :

Cooprohibited Lo oL L oL T oSDlT T 28 2
,NATIONAL BONDS-— School funds may be m- e

ciwested AN s L S LTI 5 16
NATURALIZATION———Power of, vested in su— -
Ciperiorieourt sl sl e B 4

NAVIGABLE WATERS : :

- Legislature to establish'a commission to lo- =~ =

eate harbor:lines in: i oiiviciloni i o 1 15

State asserts ownershlp of beds and shores -

: NEW COUNTY—Restrlctlon of formatlon of. -3 11
- NONRESIDENTS—Taxation of lands of " 1260

"NORMAL SCHOOLS—May be estabhshed 209

NUISANCES: e ek
Appellate Jurlsdlctlon of supreme court é 4.
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OATHS—To be such as may be most consistent
-with and: binding upon the conscience.... 6

OATH OF OFFICE—Judicial officers. to take. 28

OBLIGATIONS—Of contracts -not to_be .im-

P e e e e i e e e e s e 23
OF‘PEN SES': -
Existing, to be prosecuted. in .name of the
FS oz 1 P SN PP 5
~Impeachment of public officers’ ............ 2
No person to be put twice in jeopardy for... -9
Right of .party accused . ...eoivieeoeoeonin 22
Right:of trial by jury .......... v i ivnuus 21
To be prosecuted. by mformatlon or 1nd1ct—
MENLE v it eetvioe s deuasossnneenses .25
OFFICE:
Acceptance of, under-U. S."to vacate seat i
in leglslature B
But certain officers are exempt...:.. v e s 14
- Disqualification for bribery .......cc.oo.. 30
‘Disqualification  .of legislators tor certain.
CIVIL OfICeS v et i i ti ettt i e e enenn w13
Legislature may abollsh certain offices. . ... 25
No religious qualification for ............. 11
Of judge of supreme. and superlor court open
only to WhOm " ol it e e, PSS ¢
Vacancy, when filled by governor ......... ~13
“Who ineligible for legislature ....... e ee e 14
- OFFICERS: : .
Bribery of, how pumshed e e e e e e e e 30
- Guilty. of felony, WRHEN . v niiidaiee s 14
Legislature may abolish certain offices.: ... 25

Legislature - to provide.. for: election .of. of-

Aficers -not provided:for by constltutlon 11 .

Liable to impeachment ... ........ . 0. 2
~Local, may: be members of legislature..... 14
,Not liable to- impeachment may be removed ;
DY AW e e e e e e e e e a3
Not to accept. passes ..................... 20
Not to be:allowed extra compensatlon ..... 25
--Of county, district, town, etc., how elected. 5.
Of militia, elected or appointed, how. . ..., -2

Of militia, may be members of the legislature 14 !

Of state institutions to be.appointed by gov-
. .ernor-with advice and consent of senate. 1
Of territory. and U. S. to.hold oﬂice untll

superseded. by -state officers ... . i 6
Time of election under this constitution. T
‘Who-may: or may. not:-be:salaried. . ..... ... 8

OFFICIAL ACTS—Cannot be made Valld by

SPECIAL ACES vsv s v siiaieis s s s e s e 28

OMISSIONS IN THE LAW—-To ‘be reported i
L0 BOVErNOY (vviviidvaiafiiviviiia il i & S 25
OPINIONS OF SUPREME COURT: :

‘Free for publication by ANy PErsoOn: s 21
“Torbe published  cooooiivii v oaeed v 210
_OWNERSHIP or LANDS—nght of allens 33
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Term of office of present ofﬁcers’. I R .

121
PARDONING POWER Sec. Art.
~ @Governor to:report to: legislature number of :
pardons granted .......oiee il et 11 3
Vested ‘ingovernor: subject to- .. .. voviii 93
PASS:
Grant of, by railroads to pubhc officers and :
. leglslators prohibited ... oo 0000 G 20 12
Use of by pub11c officers prohibited........ 39 2
,PASSENGER TARIFF: :
Abuses and extortions to be prevented. . ... 18 12
To.be regulated by legislature :........... 18 12
PENALTIES: : :
Accrued to territory to:innure to state ...... 327
- Cannot be remitted by special leglslatlon 28" 2
Incurred unaffected bx: change inform of' ‘ .
government ... oo eieeviies s ed e viidee B R |
PENITENTIARY—May employ chaplam for 11 Fal
PEOPLE: .
Political power inherent in .........o..... 1.1
Public lands to be held by state in trust for 1 16
nght of ' petition and of peaceable: assem-
10) = B = N O SO U NS E S O 4 1
nghts retained by ... cvicviiicedenie. .30 1
Right to SeCcUrity . iivimmie ennnioimeass T -1
PERMANENT SCHOOL EUND——Investment e e
.................................... 16
'PERSONAL PROPERTY B
Appellate Jur1sd10t10n of supreme court When
amount-is.over $200 ... ... 00 oe T oo 4
May be exempted: from taxation to amount .
0E 8300 L e s e s 2. 7
PER(S;gNS CONVICTED oFr INF‘AMOUS‘ S
Excluded from electlve franchise ... ..o 3 .6
PERSONS,;  PRIVATE—Cannot borrow school '
funds ooy e e e e e L S b 16
PETITION-—Right..of, not to be. abridged.. 4.1
POLICE JUSTICE—Justice  of the peace mdy o
.................................. 104
'POLICE REGULATIONS—County, ; mty, etes, .
o MAY  eNTOrCE i e vl e e s e sas 11711
POLITICAL: POWER—Inherent in people. 1 =1
i POSTMASTER—May be . eligible - to. legls- :
o lature, when ... in ci i e e e 14 2
‘POWERS. 'oF GOVERNMEINT 5
“Hxecutive, where:- vested ... . e e . w1 3
s Judicial, where vested Uil i L n s e 1 4
Legislative, where vested .. ..o. voiviv, R L L
i Pardoning power, where vested ..... e e 9 -3
~PRECINCT OFFICERS: e
County commissioners to ﬁll vacancies: in 7
00 0 Lo e ) N I L PR 6011
Legislature to plov1de for elect10n of ..o bi11
Legislature to prescribe duties; etc. coooicni 5. 011
27
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PRESIDENT OF SENATE: Sec. Art.

Who 1S i v o v dd ey ie T 16 3
TEMPOTALY s ot v e nmiuia s e s o 10009
- PRESS—Liberty . of, secured ... ... . i oo 5 1
PRIVATE CORPORATIONS—Cannot borrow
8chool FUNAS v v i e i e s e 5 16
PRIVATE LEGISLATION—On "certain: mat- .
ters prohibited .. .. i i e 28 2
PRIVATE PERSONS—Cannot borrow  school :
fUNAs: vvoi i vivs sl e e 516
PRIVILEGE: : .
Not to be: granted. irrevocably - ........ ... 8 1
Of :electors from arrest: ....... o . . 0 i, 5 6
Of members.of the legislature from arrest 16 2
Of militia: from arrest ... o v oo vres B 5510
"PRIVILEGES AND IMMUNITIES—~Equa1 ‘to L
all citizens and corporations ... .ouiiin 12 1

PROBATE COURT: ‘
Judge to perform duties until’ term of oﬁice ISR
EXDITeS v e e e e 1027

e o
E IS Rl Gur gy e 1 3 S

Merger:of, in superior court to take place,
e WheN L T L e sl e 1) 27
PROBATE MATTERS: ' :
Appellate jurisdiction:  in superlor court.. ... 10 .27
Appellate: jurisdiction in supreme court.. ... 44
Original Jurisdiction in :superior court. 6 4
PROCESS:: ‘ ‘
Issued under authorlty of terrltory to be: :
Vald e s e e i e e LT 1 27
Of state court may bhe  served on lands of
I N Ol ST e B S ey 1 25
-Of superior : court to extend to all parts of'
the state ... ..o o i o i e 6. 4
Privileges of members of legislature from.. 16 2
L StYLe s Of i e i e e e v e TR 27 4
PROCLAMATION OF PRESIDENT OF U. 8.t~
Constitution to go into effect upon. .ol e 1627
PROHIBITION : . :
Appellate and: reVlsory Jurlsdlctlon of su-
preme COUTt ..l e 4
Original jurisdiction of superior court ..... 6
-Separate articles  rejected ..o o 1T 2
Writs may be. issued and served, when ... . ' 6
PROPERTY o
Not to be taken to pay corporate debts. S e
Not for prlvate use; except il o r i ooro 16
Not without just compensation ... 0. 16
Of ‘everyv kind belonging to terrltory to 1n— .
: vest in state .oLcoviiial L Tiano ool 4 2
< Personal, may be exempted frorn taxation. . 2
~Persons,; not:to be deprlved of, Wlthout due e
g process of law .l oouonvidaoni il v 8300
To be taxed in provortion to its vaIue ..... a1 e
PROSECUTING ATTORNEY: ! o
-Legislature to provide for electing ... ..., oo T

May be removed for mcompetency or cor—'f L
ruptlon inoffice .......... 0000 eeeiiies 9 g
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PROSECUTING ATTORNEY—Contmued Sec. Art.
Right of :accused ;... .. 000 Cieesiace, -9 4

(See County Officers:)

PROSECUTIONS :
Not: affected. by change in form of govern—
ment ousdeee s s IRl re iy LG e
To.be:conducted in name of state .........

PUBLIC ADMINISTRATOR—May or may not

be:salaried officer i v o iiecinl il :

PUBLIC ARMS—TLegislature to provlde for
- .protection and safekeeping of ... il
PUBLIC DEBTS-—Private property - not to be
“otaken for payment of o.lnorooiouiou oo
PUBLIC LLANDS:
‘Granted .to state to be held in trust for the
people oo i e T e
Not:to:be dlsposed of except for full market
CNANIE e e e e e e e e i e
“State disclaims all title to unappropriated. .
Unapproprlated to be subJect to control of'
PUBLIC MONEY-
~Not to be approprlated for religious worshlp

9

11

Statement of/ receipts ‘and expendltures ‘to -

‘be pubhshed ..........................

PUBLIC SAF‘ETY—May require suspension of ‘

: habeas corpus: .. R R R A R

PUBLIC SCHOOLS: : ! el
Legislature to provide a svstem of ......
:Shall+be free from: sectarian control and
open:to-all children oov i ou o d i uuan
System to include what o0 ivivo avii
To be established and mamtalned by state.
To be free from sectarlan control .........

- PUBLIC USE:

‘A judieial questlon ...................... o
~Property not to be ‘taken for without com-
pensation ool seeriii el veai
“Private property, may be taken by state for;
When e s ey vl e
ﬂPUNIQHMENT—Cruel not-to be mﬂlcted R
QUALIFICATION : :
‘Hach house to Judge Of (v viduvie
Of €lectors . i i v i idi ol o i
Of members of }eglslature .............. =
Of: state oﬂicers B LR AR SN SE C PO B L
“Of voters in state .oooiivovnirealinnad o
.+ Religious; not. requlred for pubhc office
QUORUM
Less may adjourn and eomnpel attendance . .
Majority of each house shall constitute ...:
. Majority of judges. of ‘supreme . court: neces-
- sary to formy il ili Tl saTsei
QUO WARRANTO © ; : Lo
- Jurisdiction of ‘superior. court ... .. 00000
Jurisdiction . of supreme court. ... ... e

T
13

27

21

11
10

11
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i o Ree Art
RACE COLOR, SEX—No discrimination: in
education on account of ...... . . ... P | 9
- RAILROAD. AND TRANSPORTATION COM-. "
MISSIONT : :
Legislature may establish ........ e 18 12
RAILROAD COMPANIES: :
Are common. CArriers ...veiissiveseviveis 13 12
Charges to any . station shall not exceed :
those to a more distant station: ......... 15 12
Consolidation with competing line prohlblted 1612
Delay and discrimination prohlblted ...... 13 12
Discrimination . between - places. .or. persons. . :
- prohibited ....... S AN T 15012

Discrimination in rates and privileges to-any e
telegraph or telephone company prohibited 19 12
Discrimination on rates and pr1v1leges pro-. -
hibited .. it i i e i e ai e 21 12
.-Excursion and commutation tickets ....... 15712
Liakle to taxation and execution and sale.. 17 .12
.~ Maximum rates for transportation of frelght
and passengers’ to be estabhshed by legis-

; lature o i e e e e s e e e 18 .12

May connect at: state ‘line Wlth foreign: rall- ot

: TOAAS v v v e vn i v e daneaseeasaeesesnsaiis 1312
May intersect, .cross.or. connect with other,

railroads: v.oieiieeei et ieesiinee e Given e £300 2

Not to'combine to share earnings ......... 14012

Prohibited from granting free passes or sell- :
< ing tickets at .a discount to. any  public .
officer i v i i s Viee 20 12

Rolling stock to-be personal property. ..... 1712
Subject to:legislative control ... ....:.0 00, 13 12
To :allow equal terms. of transportatlon to. -
all express: companies: .o Vo es e 21 12
To'allow: telegraph and telephone compames
to construct lines on: their right-of-way..: 19 - 12
: When of 'same gauge shall form proper con— P
nection: for .transfer of CATS. vole s e vav 13 12
REAIL: PROPERTY : - N N
Appellate jurisdiction of supreme court.... .. 4oy
Original ‘jurisdiction of superior.court ..... e 4
RECALL oo oo o i ddivesiadonivavivis 88001
REBELLION OR INVASION—Suspensmn of i
e habeas COTDUS. ©i.u v il Jod winiin 13 1
RECEIPTS AND E‘{PENDITURES—Account :
: of, to be published ........ PR devides T T
RECOGNIZANCES : L

To remain . valid and unaffected upon changé:
o in form of" government and to pass to state‘ 427
RECORDS': ; :
Of district:court to be transferred to super— Sui
ior court Joouidiiciiey e e el v 827
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REGISTRATION LAW : Beg. At

4

Elector ‘not to vote until complied with: 7
Not' .compulsory, when ..o s s T
To -be enacted by legislature .. ......o000n o1
RELEASE OFDEBT OR OBLIGATION—Spe- i
cial legislation prohibited ....... ... ceav 28
RELIGION : :
Freedom of consmence 1n matters of, guaran-
teed v e i i e 11
No one:to be molested on.account .of...... 26
No . person to. be 1ncompetent as witness or -
juror.on:account-of ..ol voL oD oL 11
Perfect’ toleration  in, secured.............
RELIGIOUS QUALIFICATION—Not required
for. public office ... ... il i e 11
RELIGIOUS 'WORSHIP: :
Freedom guaranteed in @uv.i.eueeeenun.o.s 11
Mode: of, not to be interfered with . ...... P
Public money not to be appropriated for... 11
REMOVAL FROM OFFICE: : E.
Of governor, who to act . ..... ... ..., oo 10
On ‘impeachment . ...... TN APIN S A 2
REPRESENTATIVES: )
Apportionment  Of /. o e i e
Compensation and mileage ...... . 000000 23
Members elected after first election, terms of "
Members ~ of, when and how chosen after -
AirSt eleCtion . onvvsonvns i b
Members of, when: and how chosen.......: 4
Not .to receiv’e PASS Ve e e RO
Number of ... ..., e i eainee e i e 2
Qualifications of "....... A e T
To Congress of 'U. 8. from state at large,
when and how to be elected ... .. ..., .. 13
To be privileged from arrest . ........ R |
To be reapportloned after each census ..... 3
Term of office .. oo i oioel sl duiii 4
Vote for such representatlve at first election
to: be aecording to territorial law .......: 13
REPRIE:VE—TO be reported by governor to’
slegislature: o oo T U Ty s n o o D, 11
REPORTER OF SUPREME COURT: o
~Salary. te be prescribed by law...... ooves 18
© P be appointed by Judges Ceeedevedide o 18
RESIDENCE :
Absence of c1t1zens in:public service, or at
certain institutions not to affect resuience
~Of certain state officers, where ... . .... ... 24
REVENUE—State may: contract debts to meet
casual deficits or failures in........i 0.0
REVENUE AND TAXATION:: ; i
«"Deduction of debts from ecredits allowed.
‘Power to tax corporations never to be sus-,
-pended - or surrendered  (See Tax, Tax-:
AtION): v i v i e i e e i e e
‘Property: to be taxed 1n pI‘OpOI‘thn to its
value .o ciiiieedi. PR 1
Unlform and équal raté of

1

(ST N- -~

)

S . : ‘
DODO DD -3 DO DO DO DODY DO DO OGS ek T b ek ek e ek

o to vo
=~ 000000 O [ N L IR S P

=3

=



126 Inde to State Comstitution

i

REVIEW, WRIT OF: : Sce. Are.

To be applied excluswely to common schools 2

™o

Appellate and  revisory JurlSdlCthn of su-
preme court . i e Y L Veei e i e o 4 4
Original jurisdiction of superior:court....: 6 4
REVISION-OF CONSTITUTION:
“+Convention: to. consist:of ;.. . v U 00000l 2 23
Two-thirds of each house ' necessary to
recOMMENd .. :..ieiicaiaiieetiaieaaans 23
“Vote for, how provided for ........... ..., 2723
RIGHT OF PETITION—Not to be abrldged 4 1
RIGHT-OF~WAY—Appropriation of ........ 1601
RIGHT TO ASSEMBLE—Not to be abridged. 4 L
RIGHT TO BEAR ARMS: .
Meaning construed: ......... .00, e 24 1
Not to be lmpalred ................ e e 24 1
RIGHTS:
Enumerated not. to deny others retained. 30 1
Existing, not to be  affected -by: change in
; form . of government . ... 0000 oo o 27
-+ ROAD 'DISTRICT OPFICERS—County com-
missioners - to fill' vacancies in office,,.... 6. 11
ROLLING STOCK (See Railroads). :
RULES: Sl
Of proceedmgs each ‘house to determlne 99
Of  superior court, judges to establish...... 24
SAILORS-—To be excluded from- enumeratlon
; of lnhablta,nts B N PR L
SALARIES : 3 e
HOW payable to judges of supreme and. su- o
PETIOr COUrtS .o v v o i o dviiisi. ,1,4, 4
“Not tobe -increased during term of ofﬁce 13 4
Of . certain constables ... .. P T E 8 11
-Of county, etc., officers, leglslature to-fix. 811
Ofgovernor.................,....., ..... 148
Of other state officers .. ... PO S RS
Of judges of supreme court .............. 13 4
Of judges of superior:icourt . ..... e o 134
Half - to . 'be paid by state and half by .
countles,...........................,.. 4
- Or apportioned by counties ...l . 0ol 134
 How and when payable: ... .o ivied il 13 4
.-Of officers not to be changed during term... 25 = 2
Of supreme court reporter to be prescrlf)ed
by law coiiiiiiiiisiiiiieed o v 18004
To be paid by state ..... ... . oo i Gedea130 04
SANITARY ' REGULATIONS — County, Clty o
cooandotown may enforcel oL s T o 110 11
SCHOOL: DISTRICT : w
+Power: to contract debt (See County, C1ty :
sand:Township) i e s e 6.8
“School funds invested in bonds .. ... ... 4 5 16
SCHOOIL. ELECTIONS—Electlve franchlse not -
denied at, on account of sex ............ , 6
SCHOOL FUNDS L
: Apportionment of by special acts pr0h1b1ted 28 L
JInvestment of permanent R S e 5 '16
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Woman suffrage (rejected) vov.oovoniv.. i

RO R gy

127
CHOOL LANDS———(See Lands, Publlc) Sec. Art.
ScHOOL LANDS—(See Public Schools) , =
SEAL: i :
Description of oo edilivaudiviiinviviile 1418
Of state to be kept by secretary of state 218 3
Of territorial courts, municipal- and county s
“officers to be:seals under: state ... 9727
SEAT OF GOVERNMENT:: g 2
Form: of ballot for:location of .....:.. fevenii 18 27
Liocation of; how:determined ... ot 114
If'‘no chome at first electlon prov1s1ons for o
determining location ... ..iiiic oo 114
Temporary location, to. be where .. ... ...:. 114
Two-thirds of votes ‘necessary to: change Io- @
cation i e e s e e 20014
Votes of “majority of- electors necessary. to s
locate: ..ol dveieiive sl oiiiid Dae e eieiin 1 14
SECRECY——TO be secured in voting. ... vein 6 6.
SECRETARY OF STATE: : o
Puties of i i i e e e e PR A 3
Salary OF s v S S e 17 3
Shallkeep ofhce atcapital of state oo 024000080
“Term of office vl v v v s Jiii e e AT T
To:-act as governor, When ........... OV 10 3
To attest:commissions: ... .o iviviiaieiig. 15 3
‘When and by whom elected 0. it . 1 3
SECTARIAN CONTROL—Public schools to be.: -
: forever: free from ..o oivoaiaiiniain. 4026
SECURITY : ] E
~Of person in prlvate affalrs and at home T
Of individual rlghts, which is essent1a1 to 32
SENATE:
- Leégislative power vested in .. oviiiiin Geoeos L
Number: of members: Jiivvivvde i davimivi v 2
To be reapportioned after each census:.... -3
“To try all impeachments ... ... doudoe Juo 1
SENATORIAL DISTRICTS: :
- No representative: dlstrlct to: be d1v1ded ino .
formation ‘of . il e vl v i e veiten 6. 2
‘Number and cd‘nstltutlon of each dlstrlct G 22
SNumber: of i v s e e e e e 1 22
To be of convemence and contlguous terri- :

O OYY s e T i e 6 2
To be numbered consecutlvely. B e Gl
SENATORS: : : :
~ Allotment of ‘..ol e e ErNT R 6 2
CONUMDbEr Of i iy e s e e s e e e e Qo2
Term of office .ivivviiuiad o dovesvvvin 62
To be under oath or afﬁrmatlon Ca e e 5

Trials of: 1mpeachment DY e e e i o 5
- Two-thirds of, necessary for conv1ct10n S T
‘When and hOW CROSEN - .svvsvnsssnniir, e 2!
SEPARATE ARTICLES : L l s
Form of ballot .. i iiiivii v i w180 2T
. Prohibition (rejected). ... R RS O LT 2T
Submitted to people for-adoption or reJectlon i7 2;
T2
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'Power of, to contract debts ............ : ot

Sec. Art.
SESSIONS: : SR
Legislature may change time of meetmb. so12 2
Length - of .....o. .o, e e 12 2
- Of ‘each-house to'be:open ........ .. .0 11 2
Of legislature-to:be biennial ...... I 12 2
Of  superior court: ... ..o ideisveesonin 5 4
Of supreme court to be:at-seat of govern-

MENt i e e e i i e e i e e s 3 4
SEWERS—Right of city to contract debts for: 6 8
SEX: :

"No: denial of elective franchise at: school

-elections.on account - of  ....... .00 00 2

No  distinction: in.educational provisions on g

account Of . it i e 1

SHERIFEFS: Dl
Legislature to provide. for election of...... 5 11
Prescribe duties;.to fix term:and salary.... 5 "11
To:prescribe for: strict accountability -of..... 5 11

SOLDIERS:

Not to be quartered in time of peace.......-31 1
To 'be..excluded from: enumeration of - in-

habitants .. ...t e e 3 2
SOLDIERS HOME—Leglslature to..provide '

for maintenance of.. ... i i i il 310
SPECIAL LEGISLATION—On certam mat— 3

ters, sprohibited. ... il i Gl S 28 2
SPECTAL PRIVILEGES—When void........ 2 12

- SPEECH—Liberty of, guarantéed ........ . 5 1

STATE
Agrees to: establlsh free-public-schools.:... .. -4 26
All property. . of territory to pass to..... . 7427
Assumes debts . and- liabilities:of ‘territory.. 3. 26
Asserts - -ownership -to beds and: shores of -

navigable swaters: i o T eo i ERTSECREEENE B B

Compact: with: U. -S. .. evoniivaroenriciedd 226

Consents: . to ~exclusive leglslatlon of U S i
over:certain lands. ..o ciieedin G 125

On. certain conditions:. ... ... .. o0 o ouvnin o1 2b

“-Criminal ‘prosecutions to continue“in name’ S
O i e e v e e e S e 527
Debts; ﬁnes etc.,"accrued  to+ terrltory to

pass-tostate. ool il s dne sl e 3

Disclaims all: title to unapproprlated pubhc

o landsorcIndianclands Lo oL oL Do R 2126
title intide lands patented by U. S: 05020 017

Limit - of power: . i viveeiai i i 1 8

“May -sell: tlmber and stone off - .any state' e

lands, how il coiviiviioioiisirouin 3 16

Money to be apphed how . coovisomiiiioin 1

Not:precluded from: taxing Iands of Indlans S
cwho+hold by grant. ..o oviosiaronal 2026
Except land exempted by acts of congress. 2026
‘Not toloan its credit... ... oooiicivin 5 8
. subseribe for stock of corporatlons 9019
surrender -power: to tax corporatlons L4 g

3
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STATE—Continued: Sec. A'rt
Power.. to . contract -certain .debts may be:
conferred at general election:...... i, 3 ‘8
Restrictions to sellmg land, or rlghts in har— :
BOTSl e vee daiiie wriieaienid s v dais v vie e s e e e aie =15
.- Suits against, how and when brought 26 2
‘To hold public lands in trust for people 1 16
To make prov1s10n for educatlon of all chll— :
dren: ..ol il s e e s e e . 9
'To support’ state. 1nst1tut10ns .............. 1 13
STATE  BOARD. OF HEAL’I‘H—Leglslature :
to i establish it ivavs dve ddvisine duiiie 1 20
STATE BONDS—School. funds invested  in. 5 16
STATE INDEBTEDNESS: -~ . ..
‘Limits to aggregate debt. ... . v, -1 8
Limits may be increased by: state to repel
AnVasSIoON s e s s e e e e e
or-for single work or object. ... .. .5
T.aw: to provide for: such:.object to be sub—
mitted to people.. . i i, e waleiin
tobe publlshed...f................,..' 3
- Majority.  of votes necessary...... .vevoi. . 3
Provision . for paying annual ~expenses and
state debt ..o oo e L s
State may. contract -debts to meet casual
deficits In revenue. .. .. .. iuvees iesenis
State to . .assume losses . to. common school
; funds: o e i e i e i
STATE INSTITUTIONS AND PUBLIC
BUILDINGS: :
Officers to be appomted by governor. Serri13
With advice and consent of senate...i. .. 1713
To be supported: by state.......... ... 1713
STATE LANDS-—(See: Lands). :
STATEMENT OF RECEIPTS AND:
EXPENDITURES: :
To be published annually...civie.vicieds 7
STATE OFFICERS:
“Compensation not to be:increased or dlmm— : ;
ished during term oo de s 25 3
~Contested elections of, to be: decided by legls— L
‘ lature oo e e e e e e e 3
Election  of, how declared. v v 4 3
“Legislature may abolish ofﬁces of certaln 25 3
" Tiable to impeachment. ... uv.iu. e FRRN S Y
Qualifications for office.....vu., .+ v e 25 3
Residence of certaln ........ PR NTEN ede 24 3
Salaries Of vl v i il din s wei14-230000.3
- State officers’ to. Keep records, where ...... 243
Term of -office. ..o uivuni, RS
~Term to. begin: when.... .. oo EETR LN 4 3
“Mime of ‘election: .ivi. v o iied il 8.6
To furmsh 1nf0rmat10n in ertlng to gov— : 3
STATE SCHOOL TAX-——Revenue to  be ‘ap- o

o - plied excluswely to common schools.... 2

129
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STATUTES—Enactmg clause of. FE LRI VN 182
STOCKHOLDERS: : S
Liability iof: oo S A S S P B W T 45012
Liability ‘as partles defendant ln suit.. .. 4 12
Liability in: banklng, insurance -and joint: R
stockicompanies . sl i e s iy 11 12
STOCK: OF CORPORATIONS : : ;
Consent -of ‘whom- necessary to mcrease 6 12
Pictitious ‘increase: tobe void. ... i oiis 612
~Not. to 'be increased except by ‘general law 6012
Not issued except to ‘bona fide subserlbers S
O aSSIZNEEs i i viivii i S i 612
Not owned by county,‘mty, ete. .o ivaaii 7 “8
Notice of: increase to-beigiven.i ... 6 12
STREETS AND ROADS: :
Municipal corporatlons may extend over tlde :
lands: oo ven e Dre s S R e sl 3 15
Private and:special -laws prohlblted ........ 28: 2
: BEXceptions .. .ciicvden. e diiieeioai v 2822
STUDENT—Absence  from state not to affect .
. right to ' vote. . . ivivilvisdvvas i L 4006
SUCCESSION==In- office. of governor. ...... i 1073
SUFFRAGE: g : .
Right of; - ‘shall be free, equal and:undis- [
: turbed .oLooa Cud i G SRR 19 1
Who entitled t0 . ..ve'ivivnsansronns Gewwes L0086
Wot entitled tO: v iiisiiviiddorii 1 6
SUITS AGAINST STATE—Leglslature to di-
“rect how and: when ' to be brought..... 126 v
SUPERINTENDENT  OF PUBLIC e
i INSTRUCTION il
Duties of ol vl R L e 2% 3
Salary of  vuveiue ol ss s ievaiiny 22000 18
Shall keep records -at’ capital of state.f..f. 2473
Term of office ... iviavivvicceviiioicin =803
“Whén:and by whom elected.......: i 8

SUPERIOR COURT: :
Always to: be open except on’ nonJud1c1a1 L

: AV S i v S L ST R i T
prpellate Jurlsdlctlon m Justlce and 1nfer10r T
courts: il il e sne SO L6 4
Assignment: of countles to a Judge. Vedsediaibais 4
Business of; -how:to be dlstrlbuted. Siewain 5.4
Clerk of; to be county clerk.ivuivivein 26 4
‘Hach Judge to beinvested Wlth the powers' : Y
of all ioviiiiiiinie e vidiias S B
Governor, to fill: vacanmes .............. waabi 4
How elected iuiiauin imsoivaiainii v &L
In ' each organized county Wlth at least one
judge for each county. ... oiiiiiiee e B 4
Judge may  appoint court commlssmners 23 4
Judge to decide cause within nlnety days af—‘ e
- ter final submission ....... o ieiivioie. 20 4
Judges may sitiin any county. iiicoiiii . T4
Judges to establish rules for government of 24 g

~Judges of, to order grand jury to be drawn. 26
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sUPERIOR COURT—Contmued Sec.. Art.
Judges to: report in writing defects, etc.,2in .- .

the laws to judges.of supreme court. ... . 25 4
Judges DPro tempore. oo o 4
Jurisdiction of .. .. .. e e e 0 4
May dssue Writs. i v voidaie s e e B 4
Number: of ‘sessions in.each county. ....... ny 4
Provision - for: contested (ﬁrst) ‘election of s

JUAZES v v e v e e e 12 27
Process to extend to.all parts of the state.. 6 4
Power to naturalize........ i oo e o 64
Mo sassume -jurisdiction. of " pendmg causes, . .

and to take records, When........:vao. 8 27
To assume Jurlsdlctlon of probate matters, :

When;............,.,.,..,,..,,., ......... 1027
To be court of record. ... ..ivviv i 11 4
To have appellate: Jurlsdletlon -over..probate ... :

scourt until ‘it expires.... ..y v e 10727
Vested with judicial power.....i..c:i. oo 2170 4

SUPREME COURT: : S :
Always to be open except on nonJudlclaI, :

AaYs i i e v e e e e 2 4
Chief justice, Who to De. . ... :vviiiveninss 3 4
Classification: by lot of judges first elected 34
Court of recor@. v e i i v 11 4
Decisions 'in all. cases to-be in wrltlng and : it
Sogrounds to be stated. oo i vieed i e 224
~Governor to fill vacancies in office..... ... 3.7 4
Invested with judicial DOWEL.....ooivnnens 1004
Judges; election of. ... i SR e 80 4
Judges; first. election, when........... N et e

Judges to appoint clerk of court.voviwan s 22 -4
: 140+ 010) i =) R e e A RSP SNSRI BEp et 18- 4.
mJudges to. report in ertmg defects and : :

~omission ‘in’ the laws to the governor 25 4

JUPISAICHION OF v v ivs s o 4 4
~Legislature may:: prov1de separate depart— : i
01 o0t R SRR ORI I S 2 4
Magorlty requlred to form: a- quorum and to
/. pronounce . a decision... . iviiveina. i i
-~ Number of judges may be: mcreased e Qe g
.~ Seats to be vacated every two years. o ; i 4
- Sessions to be held, when...... ..o, e 3 4
To assume Jurlsdlctlon of pendmg causes; i
~and to take court papers, when........i. 82T
To consist of five Judges. .. v vevviy e P
SUPREME LAW-—United States Constitution 2 1
SURVEYORS—May or may. not be salarled -
. ofﬁcers R N R R ]
TAX ; . : :
AL property subJect 10 i A
“Annual tax for expenses of state........i. 1T
- Annual tax to pay state débt... ..o i eies T
Appellate jurisdiction’ of supreme court: 4 . 4
-~ Assessment or collectlon of by speelal act ; G

prohibited ..o i e i e 28 e D

,'By munlClpal corporatmn to be umform 9 .. 7
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When to begm ...........
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"Sug'geStions as to Form of
- Legislation

1. Preambles should be strlcken from bllls
before enactment.

2. The title: of an act need not be an 1ndex -
to the provisions: therein, but should be phrased
in general language sufficiently comprehenswe to
lndlcate the scope of the act.

- 3. Laws cannot be amended by adding
thereto or striking therefrom, certain words, or
by amending a subdivision of a section. The
full section amended must be set forth at length.
Any matter omitted in the existing statutes should

-~ be 1ndlcated by four stars or asterlsks and all newf -

‘, matter ‘should be underhned (Jomt Rule ]9 )

4. 'Whenever practlcable bills relatlng to

Sub;lects covered by existing laws should be pre-

pared in the form of amendments to the respectlve .

session laws, and to Remmgtons Complled Stat-
utes, or to P1erce s Code, or to both (J01nt Rnle 5
,18) G : o o  ;

' 5 Amendments of acts t‘ound 1n the Sessmn
Laws should designate such laws by sectlon and

'chapter number rather than by quotation of the .

'tltle of the act amended and reference to the
'date of 1ts approval ' o

6 As a general rule it Wlll be found prac—
: tlcable to first state the sub}ect ‘matter of amend-f ,
- atory act, followmg such statement by a refer—
ence to the Iaw amended for 111ustrat10n ‘
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“AN AoT relating to chattel mortgages and amendQ
ing sectlon 1 of. Chapter XCVIII of the Laws
of 1899.

" “Be it enacted by the Legzslatme of the State of
: Washington:

~ “SecrioN 1. That section 1 of Chapter XCVIII
(98) of the Laws of 1899, pages 157-158 (section
3779 of Remington’s Compiled Statutes; section
9759 of Pierce’s Code) be amended to read as fol—
lows: :
“Section 1.” ‘

7. Bills amending more than one section of
existing “laws 'should contain a separate sectlon
for each section amended. i

8. The form of amendatory language in each
section of the bill itself should be, for illustration,

‘as follows: “That section .... of Chapter .... of
the laws of ... ., (section .:.. of Remington’s Com-
. piled- Statutes) be amended to read as follows:
Sec. ....” (Joint Rule 18.)

9. Acts which are not amendatory of exist-
“ing laws should be. divided into short sectylon,s
~where this can be done without destroying the
sense of any particular section, to the end that
future ‘amendments may be made without the
‘hecessity of setting forth and repeatmg sections
of unnecessary length

10. Laws deﬁmng crlmes should not ﬁx the
duration of the 1mpr1sonment or the amount of f
ﬁne, but should make the commlssmn of such
crime a misdemeanor, gross misdemeanor or
f'elo'ny,‘ as the case may be, leaving the punishment
to be fixed by the court under the prowsmns of
the Criminal Code

11 Bllls carrying an approprlatlon should,
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designate the particular fund from which money
appropriated is to be paid. It is unnecessary ‘to
prescribe in detail the manner of paying funds
from the state treasury. Th1s matter is covered
by existing law. ,

12, -Alllaws wﬂl take effect mnety days
after the adjournment of the legislature unless
other provision is made in the act. The amend-
ment to the constitution adopted in 1912 provides
that ‘‘such laws as may be necessary for the im-
mediate preservation: of  the public peaCe, health
or safety, support of the state government and its
existing public institutions” shall not be subject
to the referendum. Laws designed to take effect
before ninety days after the adjournment of the
legislature must contain a declaration substan-
tially in one of the following forms: “This act is
necessary for the immediate preservation of the
public peace, health and safety and shall take
effect immediately »  “This act is necessary for
the immediate support of the state government and
of the existing public institutions of the state and
shall take effect immediately.” A combination of
these forms may be used, or where the act is in-
_tended to take effect upon a definite date within
ninety days after the adjournment of the legisla-
' ture,' a designated date may be inserted in lieu of

the word “1mmed1ately o

13 A1l Dbills, resolutlons or memorlals to be
introduced are requlred ‘to be in quadruphcate,
written on legal size (81%x13) mnumbered paper;
original copy is for use of House, duplicate copy
for use of prmter, triplicate copy for use of press
and quadruplicate copy for reference at desk of
chief clerk or secretary of senate. o



Jomt Rules of the Senate and House
of Representatlves

Joint  RuIE 1. Whenever there shall be a joint
Session. : -session. of the two houses, the proceed-
il ings shall be entered at length upon the
;Journal of each house. The heutenantgovernor or
president of the senate shall preside over such
-joint session, and the clerk of the house shall act
_as the clerk thereof, except in the case of the joint
 session held for the purpose of canvassing the

o votes of constltutlonal elective state officers, when

the Speaker,shall preside over such: joint ,sessmn
~ Provided, That the lieutenant governor shall not
.act in said joint session .except as the ‘presiding
officer; and in no case shall have the right to glve
ﬁthe deciding vote. : e
- Motions for RULE 2. Al motions 'for a,joint
 Joint Session. session shall be made by concur-
. rent resolution to be introduced by
the house in which such joint session is to be held
;and' When' an- agreement' has once been made, it
‘shall not: be altered or annulled, except by .con-
eurrent. resolution. ,

Business Rure 3. No business shalI be COnsid- ,

Iﬁlrnited; - ered in joint session, other than that
. Whlch may be agreed upon before thev

Jomt session is called .

CONFEREN CE COMMITTEE, REPORTS, E’I‘C. :

Conference Ruie 4. In every case,of, difference
"Committee. ‘between the two houses, upon any

o ~subject of: Ieglslatlon, either house
' may request a conference and appoint a commlttee“
of three for that purpose, and the other house also
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shall appomt a-like commlttee to confer The com-
mittees shall meet ‘at-a convenient hour, to be
agreed upon by their respective chairmen, and shall
confer upon the differences between the two houses
as indicated by the amendment made in one and
rejected in the other. But no committee on confer-
ence shall consider or report on any matter except

that d1rectly at issue between the two houses. The

papers shall be left with the cont‘erees of the house :
askmg for such conference, and they shall ‘pre-

sent the report of the committee to their house.

When such house shall have acted thereon, it shall

,tra,nsmlt the same and the papers relatmg there-
to, to the other, W1th a message certlfymg its
action: thereon. “Rvery report of a commlttee of
: conference sha.ll be read through 1n each house :
before a vote 1s taken on the same.

How . . - RULE 5 The pres1d1ng oﬁicer oL 'each'
Mfade Up. house shall appoint .a comnnttee of

three members, selectmg them so asto

represent the attitude of the maJorlty and minor-
1ty of the1r respectwe houses

Free Conference RULE 6. In case of a. fallure .
C.ommxttee. o of the conferees to agree, a re-
~ , ~ port of such drsagreement may
oe made and the power of free cont‘erence may be

granted by the two houses, e1ther to the same com- o

mlttee or the committee may be discharged and

a. new comm1ttee appomted with the powerof free
conference, to whom the Whole subJect matter em- :
. braced in the b111 or resolutlon shall be commltted "

b and the commlttee of free conferenee may reportr

by new bill or resolution, or otherw1se, and bﬂls
' or resolutlons so reported shall be treated a8
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- amendments, unless such bills or resolutions are
comprised entirely of original matter, in which
case they shall receive the treatment required in
the respective houses for -original b111s or resolu-
tions, as the case may be. G :

Reporl; of Conference : RULE 7. Three copies of
and Free Conference . the report must be pre-
Commlttee, How Made pared and the copy of
out; Who Returned to. the bill as agreed to by ,

the committee w1th ‘all

',amendments 1nserted must . be returned to the

house askmg for such conference and Whlch isin

B possessmn of the bill; it shall act upon such

report, and if an agreement is reported, keep one
of the copies of  the report for its Journal and
duly message its action together with the b111
the original copy of the report and the remammg
duplicate to the other house, which if the confer-
ence report be concurred in and the bill concurred
in as amended shall be the bill that is ﬁnally
passed ‘

s'Signatures RULE 8. The original report must be :
“on Report.v,sig'ned personally by all members of

‘the committee, the other two copies
need not be personally signed, but the commlttee
'clerk must copy the S1gnatures thereon o

Adoptlon RULE 9. rJ.‘he report or a conference,
,ﬂo_f,,Reports.p or free conference committee may

. be adopted by acclamatlon, but con-
currence 1n the bill as amended shall be by roll
call and the ayes. and nays entered on the Journals

s *Requires a constltutlonal maJorlty Reqmres
,two thirds on constitutional amendment :
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o~

of the respective houses. The report must be
voted upon‘in its entirety and cannot be amended.

Messages Between RuLE 10. Messages from the
the Two Houses.  senate to the house of repre-
: ~sentatives shall be dellvered
by the secxetary or assistant secretary, and mes-
sages from the house of representatives to the
senate shall be delivered by the chief clerk or
agsistant, who shall be announced by  the door-
: keeper, enter within the bar, announce or dehver"
h1s message..

Final Actlon on Bills, RuLE 11. Each house shall
How Communicated ~communicate . its ﬁnal ac:

~ tion on any bill or resolu-
t10n or matter in which the other may be inter-
ested in wrltlng, signed by the secretary or clerk
of the house from Wh1ch such notlce is sent

Enrolled Bllls— RULE 12. After a. b111 snall
' Pres1dmg Oﬁiccr have passed both houses, it
to Slgn. ~ shall be duly enrolled in dupli«f
e ~ cate by the enrolling clerk of
"the house in which it originated, and it shall be
examlned by the enrolling commlttee, of such
house, who shall carefully compare the enroll-
ment with the engrossed bill as passed, correcting
, any errors that may be discovered in the enrolled
bill, after which the bill shall be signed by the
pres1d1ng ofﬁcer of each house, in open session,
' 'ﬁrst in the house in Whlch it orlgmated where-
‘upon, the secretary of the senate, or the chief
clerk of the house, shall present the or1g1na1 to,
the governor, and the duphcate (for. pr1nter 8
copy) to the secretary of state, takmg thelr Tre-
celpts therefor. ,
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Disposition of  RULE 13. Whenever any bil]
Engrossed Bills. shall have passed both houses,
o ‘, the house transmitting the en-
rolled bill to the governor shall also file with the
secretary of state the engrossed bill together with
the history of such bill up to the time of trans-
- mission to the governor. (See Rem. and Bal., sec.
6940)

Transmission RULE 14 Each house shall trans—
of Documents. mit to the other all documents on
' which any bill or resolutlon may

be: founded

Joint and COncurrent ~ RuLE 15. Memorials ad-
Resolutions; Memorials. dressed to Congress and
other branches of the
: F'ederal Government and all joint resolutlons, up to
~and mcludmg the signing thereof by the preS1d1ng,
officer of each ‘house, shall be treated in all re-
'spects as bills. Concurrent resolutions and other
memorials may be adopted without a roll call.

Printingfor =~ Rure 16. The standing com-
the Leglslature, ~ mittees on printing of the two
Jomt Commlttee ~ houses shall be a joint St‘and-_
e ©ing commlttee, whlch shall ex-
amme all matters proposed to be printed by con- ',
current order, and shall report what part of such
atter is needful to print. It shall be the duty of
the secretary of the senate and the chief clerk of

the house to compare the bills mtrodueed in each

house before prmtmg, and such b111s as are intro-
duced in both houses and are of the same wordmg,
shall only be prmted 1n one house .
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Senate Bills in RULE 17 Senate bills in the
the }Iouse House  house, and house bills 1n the
Bills 1n the Senate. senate shall be the spe(nal or-

' der on Wednesday of each
week durlng the sessmn ,

Amendatory RULE 18, "All amendatory bills shall
Bills.  refer to the section or sections of
' ~_the official codes and statutes of
Washmgton and supplements thereto and to the

respective Session Laws, to be amended. :

Amendatory Bills, Rure 19. Bills introduced
‘How DraWn. in ~either house intended to

' ~amend existing statutes, shall
*have the words which are amendatory to such
‘existing statutes underlined in the original and
printed bills. Any matter omitted in the existing
statutes shall be indicated by not less than four

- ,,star,s’,nyr, asterisks, with spaces of not less than

two ems, and no bill shall be printed or acted

I ,upon until the provisions of this rule shall have'
/been comphed with: ' '

- ,'Amendme(nts to ' . RULE 20 Amendments to the'
State Constitution; state constltutlon may be pro-f
Action by ‘ posed in either branch of the

Legislature. 5 1leg1slature by Jomt resolu-
-~ tion; and if the same shall
be agreed to by two-thirds of the members elected
fto each of the two. houses, such proposed amend- ,
: ment or amendments shall be entered on then‘ re-
'speetlve Journals with the ayes and nays thereon
(Oonst art, 23, sec. L) : :
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k-3

'Publlclty of Pro- ‘ RULE 21 The leg1slature
posed Amendments to shall prowde methods of
State Constltutlon. publicity of all laws or
parts of laws, and amend
ments to the COIlStltuthIl referred to the people
with arguments for and against the laws and
amendments so referred, so that each voter of the
state shall- receive the pubhcatmn at least ﬁfty
days before the election at which they are to be
voted upon. (Const art 2 sec. 1d) '

Imtlatlve'Petltlon , RULE 22. Imtlatlve peti-
Before the Levlslature tions filed with the secre-
tary of state not:-less than
ten days before any regular session of the legis-
lature shall take precedence over all other meas-
ures in the legislature except appropriation Wills
and shall be.either enacted or rejected without
change or amendment by the legislature before the
end of such regular session. (Const., art. 2,
sec. 1a.) : , : R -

: Ad.journment. RuLE 23. Neither house shall'ad‘-,

journ for more than three days,

;nor to any place other than that in which they
:may be s1tt1ng, Wlthout the. consent of the other,
(Const., art. 2, sec 11.)

Ad,}ournment RULE 24 AdJournment sine dze
‘Sine Die. -“shall be made only by concurrent
: - resolution.

Introduction Rure 25. No bill shall be cons1d-f
of Bills.  ered in either house unless the
' ~ time for its introduction shall have
been at least ten days before the final ad30urn~'
ment of the leglslature unless the leglslature shaIl k
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otherwise direct by a vote of two thlrds of all the
members elected to ea.ch house, sald Vote to be
taken by yeas and nays and ‘entered upon the
Journal or-unless:-the same be at a spe01al sess1on
(Const ‘art.-2, sec. 36.) : :

Committee RULE 26. A committee bill may
Bills. .- .originate in:either house, provided

the -entire committee  unanimously
favors the introduction of such bill at a regularly
called meeting of the committee. FKach member
of the committee shall endorse his name thereon.
No bill shall be mtroduced as a joint committee
‘b111

Jomt Rure 27. Whenever any standing

Committee committee of either'house shall de-
Meetings. sire to arrange for a public hearing

upon any subject of legislation pend-
mg before such'committee, it - shall be the duty of
the chairman of such committee to consult with
fthe} chairman of the corresponding committee of
the other house and endeavor to arrange a hearing
e ;yb‘yrthe" joint committees of the two houses.

‘ ""‘,Each House RULE 28. E‘aoh‘house of .the:

,,’Judge of Its Own legislature is the judge of the
: Membershlp - qualifications and election of its
o ‘members, and shall try all con-
tested electlons of its members in such manner as
it may direct. Rem. Comp. Sta.t. 8174.

Sess1ons of the RULE 29. The sess1ons of the leg-
Legislature. islature shall be held blenmally,
; convenlng on the second Monday -

of January each odd year. Rem. Comp. Stat. 8177.
After the ﬁrst leglslature, the sess1ons shall not S
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be more than sixty days. (Const., art. 2, sec. 12.)
Amendments RuLE 30. These joint rules may
to JOint;Rules. be amended by joint resolution

, ~ agreed to by a majority of the
members of each house, provided one day’s notice
be glven of the motlon thereof.

Jomt- Rules of RULE 31. The permanent joint
Specia’] Session. . rules adopted ‘at the regular
, session shall govern any specxal
session called during: the same Ieglslatlve b1en
nium. ' '
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Members of the Press
MEMBERS OF THE PRESS
NAME PAPER Sessions -
: Attended
E. Q. Anderson....... Associated Press ............ 1927 7
Sam Armstrong....... Tacoma News-Tribune ...... 1919-1927
Clayton V. Bernhard..| Morning “Olympian: &.....:.. 1927
J. Elmer Bovey.... .. General  Correspondent ... 1927
James: DeK. Brown...| Seattle Times ...:........:.. 1908-1927
H. E. Cagssill.......... Spokane  Chronicle .......... 1927
“Sam L Crawford.. Olympia News ............... 1923-1997
‘Wm. H, Curry........ Seattle Times ............... 1907-19217
' Marie Rowe Dunbar.. Seattle Post-Intelligencer: ...} 1917-1927
~Ray W. Felton........ Seattle Star ....... 00000000 1927
E. B. Fussell.......... Seattle  Post-Intelligencer - ...; 1911-1927"
Frank G. Gorrie......| Associated Press ..........., 1925-1927
Laurence. Greene......| United Press ............:... 1927
‘Saul Haas............. Union Record ...............0 1923~1927
Richard: Hamilton....| General:Correspondent ...... -1923-1927:
Lester M. Hunt....... Tacoma. Daily Leudgerr ........ 19251927
Hayry L. Lewis.:..... Seattle Times .i...c... oo Lo 19111927
J. L. B, Lewis. Recorder, Olympian ........ 19251927
.M. Mattison General Correspondent 18971927
Geo. A, Miller......... Tacoma News-Tribune 1923-1927
R. A. Seelig........... Spokane  Spokesman-Review. | 1927
Douglas A. Shelor....| "Washington  Motorist  ..:... 1927
A R. Slaymaker...... Seattle Times "........0c.....0 1927
James A.-'Wood.....: Oregonian ... .. i i, 1923-1927
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Rules of the Senate

Rule 1. The president Shall call the senate

10 order each day of sitting at 10:00 o’clock a.
m., unless the senate shall have adjourned to
some other hour o , :
QUORUM. ,
‘Rule 2. A majority of all members electea

tb the senate shall be necessary to constltute a

~‘guorum. to-do- business:’ Prov1ded That less

than a quorum may adjourn from day to day

suntil a quorum can: be had.:

 DUTIES OF THE PRESIDENT

Rule 3. The pres1dent shall take the chalr
and call the senate to order precisely at the
hour appointed for meeting; and, if a quorum be

present, shall cause the journalOfthe, 'p,r,eceding S ‘

~ day to be read. He shall preserve order and
decorum, and in case of any disturbance or dis-
orderly conduct Withinihe chamber, shall order

the sergeant-at-arms to suppress the same, and

: - may order the arrest of any person ‘creating any

disturbance within the senate chamber. He may

‘speak to points of order in preference ro mem-
' bers, arising from his seat for that purpose, and
~ shall decide all questions of order without de-
_ bate, subject to an appeal to the senate by any

three members, on which appeal no member '
shall speak more than once without leave of the
senate. He shall have charge or and see that
all officers, attaches and clerks perform then
,respectlve dut1es, and shall in open session, sign

~ all acts, ~addresses and joint resolutions. He

gnﬁn"n
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shall sign' all writs, warrants and subpoenas
issued by order of the senate, all of which shall
be attested by the secretary. He shall have
~general control of the senate chamber and
lobby, and have the right to name any senator
to perform the duties of the chair, but such sub-
stitution shall not extend beyond an ad;rourn~
ment, nor authorize the senator so substituted
to sign any document requlrmg the s1gnature
of the pres1dent i

PRESIDENT PRO TEM. ,
Rule 4. Upon the organization: of the sen-';

- ate the members shall select one of their num-

: “ber as presnlent pro tem who shall have all-
the power and authority, and who shall dls-‘

~charge all the duties of the lieutenant-governor,

acting as pres1dent during his absence or inabpil-
ity to discharge the duties of his office. o

In the event that the heutenant—governor 1s; :
actmg as governor the senate shall also elect
one of its members temporary president, who in
the absence or disability of the president elected
by the senate, shall have all the power and au-.
thority and who shall discharge the duties of[
' such pres1dent o

SUBORDINATE OFFICERS

~ Rule 5. The subordmate officers of the sen-yr
: ate shall perform such dut1es as usually pertain

to their respective positions in leglslatlve bodles, o

-under the direction of the pres1dent and such

~ other duties as the ‘senate may impose upon,,ﬂy
them. The compensation of any employe of the

senate shall not be increased except by a two-
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thirds vote of all members of the senate, and
the names of all members votmg thereon shall
be entered in the journal. Under no circum--
stances shall the compensatlon of any employe
be 1ncreased for past serv1ces ‘

Rule 6. The presnient shall appomt a.ll spe-
01a1 joint and hereinafter named standing com-'

mittees on  the part of the senate: Provided,.
however, that the committee on rules and joint
rules shall consist of the president and nine (9)
senators, five (5) of whom shall be from West-
ern Washington and four (4) from; Bastern
Washington, of which the president shall be
‘chairman, and Provided further, That the ap-
~ pointment of the said standing committees shall
be subject to the confirmation of the Senate,
such confirmation to be made a spemal order
‘ on the day followmg the announcement of the
appomtment by the pre51dent

In event the senate shall- refuse to conﬁrm
any committee or committees, ~such committee

or committees shall be forthW1th elected by the‘
senate ;

The followmg standmg commlttees shall
- constltute the standmg commlttees of the senate'

: No. of
S , Committee. S i Members
1.;,'Agrlcu1ture e O O 5 e
2. Appropriations ...... aiieeieenis 18
3. Banks and Banklng. e
4. Cltles of the First Class...... T
5. Claims and Auditing. ..... Giieiii i B

: Commerce and Manufacturmg. cerhEaaa @
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29,
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; i . No. ot
Committee. ' Members
7. Compensatlon and Fees for State and
~ County Officers............. P i
8. Congressional Apportlonment.. e e 9
9. Constitutional Revision................... 5"
10. Corporations other than Municipal......... 5
11, Countles and County Boundarles ..... e 5
12. Dairy and Live Stock....... et Ve T
18. Dikes, Drams and Ditches.......o.. . s ... 5
14. Education ..... Wi W e e 7
15. Bducational Institutions..................12
16.- Elections and Privileges..:.....: FRE Pt T 9
17. "BEngrossed Bills. .. .... 000 oo ilien Siaase
Enrolled Bills......... TR s
19. Federal Relations and Immlgratlon. e
20. Fisheries .......oicoviviiinii Prr g 6 e
21. Forestry and Logged Off Lands........ T
Game and Game Fish......... e T
'23. Harbors and Waterways .......... e 5
24. Horticulture ............ SIS IR R g
25. Industrial Insurance. e .' s e
26. Insurance ..., 00 A 5
27. Judiciary ..... ... e i et i e 0.8
28. Labor and Labor Statistics...... e
29. Legislative Apportionment................ 9
30. Medicine, D Dentistry, Pure Food and Drugs. it
31, MemorialS ............. R i e e e 8
32. Military .......o0innn (&
33, Mines and Mining...... e
34. Mumclpal Corporatlons other ‘than F'lrst '
, Class ..... el BT Pt Gevein i 1
35. Parks and Playgrounds. .f.' ....... '. T
36. Printing ............... e o
37.

Public Buildings and Grounds..... el o B
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 No.of

o Committee, S Members
38. Public Morals...... i e T
39. Public Utilities......covivvuiiiiniennnns 9
40. Railroads and Transportatlon ....... ceeens 9
41. Reclamation and Irrigation............... T
42. Revenue and Taxation............... .. 10
43. Roads and Bridges....... RSN Ml IR
44. Rules and Joint Rules...... PRI 9
45, Rural Credits and Agricultural Development 9
46. Senate Employees..............,.., ......... 3
47. State Charitable Institutions.............. 7
48. State, Granted, School and Tide Lands..... 7
49, State Library...........cooeviiiiiiiii.. 5

50 State Penal and Reformatory Instltutlons 7 -

COMMITTEE REFERENCE

. Rule 7. When a motion is made to refor a
'subJect and different committees are proposed
the questlon ‘shall be taken in  the followmg i
' order

Fn-st The Commlttee of the Whole Senate ~
Second A Standmg Commlttee
Thll‘d ,A Select Comm;ttee.

DUTIES OF‘ COMMITT’EES

Rule 8. The several committees shall fullyr r
vcons1der all measures referred to them, and the
'Commlttee on Clalms and Audltlng shall care-
fully cons1der all 1tems of expendlture ordered‘
or contracted on the part of the senate or any of
,1ts employes, and report upon the same prior
. to the voucher bemg s1gned by the pres1dentf‘

e : o
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and secretary of the senate authorlzmg the pay- :
ment thereof. ' '

‘The: comm1ttees shall acquamt themselve~
with the interest of the state specially repre-

sented by the committee, and from time to time -

present such bills and reports as in their judg-
‘ment will advance the interests and promote
the welfare of the people of the state:

~ The Committee on Rules and Joint Rulesf
~~shall have charge of the daily calendar of the
senate and shall direct the secretary the order','
‘in which the. busmess of the senate shall Dbe
transacted _ Provided, however, That by a vote :
of the: maJorlty of the senate any b111 may be ,
advanced to any place on the calendar, and any
~bill may be withdrawn from the committee by a
like majority of the senate and placed upon the
_calendar in such position as may be ordered.
No committee shall sit during the dally sessmn'
of the senate unless by spec1al leave -

COMMITTEE REPORTS

Rule 9 All reports of commlttees shall be
-signed by such members thereof as concur
therein, and the report with the names of the,i
signers thereof shall be read by the secretary, ‘

~ or at the secretary’s desk by the member mak-

ing the report Wxthout ‘a_motion, unless thej
readmg be dlspensed W1th by the senate The

: members of the commlttee not concurrlng 1n[ .

'f'the maJorlty report may . prepare a ertten ml-_ '

~ nority report, sign and present the same to the
senate, and both majority and mmorlty reports, .

shall in a]l cases be spread 1n full upon the
: Journal ' ‘
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~ Inall cases where a bill is reported back with
proposed amendment the bill and report ‘shall
go to general file W1thout action on the report,

unless by a suspension of this rule by two-thirds
~vote the senate shall otherwise order. If a ma-
jority report recommends the indefinite post-

ponement of a bill, action may be taken on this

report without the b111 going to general ﬁle

SENATE EMPLOYES

Rule 10. No person other than the regular :
,"ofﬁcers and regular employes of the senate '
_shall be employed by the senate, or any com-
~mittee thereof, except by consent of the senate
havmg been prev1ously obtained by resolutlon

, Wh1ch resolutlon shall be referred to the Com-

mlttee on Senate Employes, and reported upon
by that commlttee before action 1s taken thereon

The. senate shall elect a secretary, who shall '
"'perform the usual duties pertaining to such of-

, ,ﬁce ‘He shall appomt subject to the approval =

; ,'of the senate, the necessary clerks and stenog-
yraphers, whose hours of duty and as:31gnments

_ shall be under his direction and instructions and - .

Who may be dlsmlssed by him at hlS dlscretlon
AII other employes shall report to the ser-

,,geant-at—arms and be under h1s euperv1s1on and

o ,dlrectmn

All senate employes shall remaln on duty ,’
{'darly durmg the hours demgnated by the secre-'
: ftary and sergeant—at-arms, respectlvely
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 COMMITTEE OF THE WHOLE.

Rule 11. In formingf the cokmmittee ’;of the
‘whole, the president shall name a chairman to

preside, and all bills considered shall be read =

- by sections and the chairman shall call for
amendments and debates thereon at the con-
clusion of the reading of each section. The body
of the bill shall not be defaced or interlined,’
~but all amendments (noting the page and line)
shall be duly entered by the secretary on a sep-
“arate paper as the same shall be agreed to by
the commlttee, and so reported to the senatev
for actlon ' '

f RULESIN THECOMMITTEE OF THE WHOLE.
Rule 12. The rules of the senate shall'apply
“to proceedmgs in committee of the Whole, ex—'
cept that the prevmus questlon shall not be or-
dered nor the ayes and noes demanded but the
- committee may limit the number of times that}
- any member may speak at any stage of the pro-
, 'ceedmgs dur1ng its s1tt1ng g ~

' MESSAGES RECEIVED

' Rule 13. Messages may be recelved by the -

president ‘while the committee of the whole 1e '
sitting; in which case the president shall resume
“the chair, receive the message, and vacate the
: cha.lr, in favor of the chalrman of the com-‘ ,f
- mittee. : ' s
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'REPORT OF COMMITTEE OF THE WHOLE

Rule 14 A motlon that the commlttee of the
Whole rise shall always be in order, and shall'
be. demded Wlthout debate,

SUSPEND RULES FOR COMMITTEE OF THE
: WHOLE

"Rule 15. The senate may at any t1me, by a
vote ‘of the majority of the members present
suspend the rules and orders of the senate for
the purpose of going into the committee of the
whole for the consideration of any bill, memorial
or resolution before the senate.

~ ENROLLED AND ENGROSSED BILLS.
"Rule 16. The committees on enrolled and
engrossed bills may. report at any tnne durmg :
the s1tt1ng of the senate : : : : o

ORDER OF BUSINESS

’ ' 'Ru'le 17. After the roll is: called and journal
: 'read and approved busmess shall be dlsPosed‘
, )of in the followmg order: g

‘ FIRST Presentatlon of petltlons memom—

- als, resolutlons and mot1ons

SECOND : Reports of standmg commlttees

THIRD Reports of select commlttees

[ FOURTH Messages from the governor and
'other state officers. © ~ .
FIFTH Messages from the house of rep-
resentatlves : , .
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~ SIXTH. Introduction and first reading of
.~ SEVENTH. S'eco'nd, reading and refe‘rence
~ of bills. - | |

EIGHTH. Business on general file and thlrd ‘

: readlng of bills.
- NINTH. Busmess lylng on the table
TENTH The orders of the day.
;_ELEVEVNTH.; Unfinished b,uslness,, ‘

BUSINESS TO BE ANNOUNCED.

Raule 18. The president shall, on each day,

announce to the senate the business in order,

agreeable to the preceding rule, and no busmess:’
shall be taken up or considered until the class
to which it belongs shall be declared in order.

UNFINISHED BUSINESS

Rule 19. The unfinished busmess at the
- Dpreceding adjournment shall have the pret‘erence :

on the orders of the day, exceptmg speclal or-

' ders and no motlon or any other busmess shall
be recelved without special leave of the senate' '

untll the former is: dlsposed of

' READING OF BILLS

Rule 20. Every b111 shall recelve three read-f ,
'l’ngS previous to its ,passage. The’ ,presﬂent
_ shall give notice at each, whether it be the first,

 second or third readlng The first and second,

readings may, by consent of a majority of the
senate, be on the same day. The third reaxdmg;';
- ot‘ every b111 shall be by sectlons, and upon 1ts_
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final passage the vote must be taken by yeas
and nays, the names of the senators voting for
and against the same to be entered upon the
jonrnal, and the majority of the members elected
to the senate must be recorded thereon as vot-
ing in its favor to secure its passage by the
senate : .
: GENERAL FILE

Rule 21. If: consent be not given by a maJor-
;1ty of the senate to the second readmg of a b111'
upon the day of its 1ntroduct10n, the bill shall
~ lie upon the table until the next succeedmg leg-
islative day, when 1mmed1ately following the
“Introductron and first reading of b111s” the
same shall be read a second t1me ' '

Upon the second readlng of a bill it shall
: be referred to the appropriate commlttee, un-
_less it be a committee bill which may be im-
,med1ate1y placed on general ﬁle

BILLS MAY BE COMMITTED

Rule 22. A b111 may be commltted Wlth spe- e
cial mstructlons to amend at any tlme before
takmg the ﬁnal Vote -

ONLY ONE SUBJECT

" Rule 23 No bill shall embrace more than,
U,'one subJect and that shalI be expressed in the
Jt1t1e . o

Rule 24 ‘ No act shall ever be rev1sed or

: 'ia.mended by mere reference to its t1t1e, but the

' 'act rev1sed or the sect10n amended shall be set'
,,%forth at full length o :
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INTRODUCTION OF BILLS

Rule 25. . .No b111 shall be 1ntroduced in the
senate after the fiftieth day of the session ex-
cept the legislature shall otherwise direct by a .
vote of two-thirds of all the members elected to
 each house, said vote to be taken by yeas and
nays and entered upon the journal, or unless
the same be at a special session: Prov1ded That
: the time limitation for 1ntroduct10n of bills shall
not apply to substitute bills reported by standing
commlttees for bills pending before such com-
mlttees : '

. LIMIT or AMENDMENTS

Rule 26. 'No amendment to any blll shall
,be allowed which shall ‘change the scope and '
obJect of the bill. , , o

RECONSIDERATION HOW TAKEN

Rule 27, After the ﬁnal vote on any mo—f :
tion, resolution or bill, before the adJournment ,
~of that day’s sess1on -and at such time only, any '
member who voted with the prevallmg,slde may
give notice of reconsideration Such motion to
- reconsider shall be in order only on the day im-
mediately followmg the day upon Whlch such no-
'tlce of recons1deratlon is given. ‘ ~

- A motion to recons1der shall have precedence' '
over every other motion, except a motion to ad-

Journ; and when the senate adJourns ‘Wwhile a

~ motion to recons1der 1s pendmg or before pass-

1ng the order of motlons, ‘resolutions and no-

_ tices, the right to move a recons1derat10n shall',,:
o contlnue to the next day of s1tt1ng No not1ce,,, '
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of reconsideration of any final vote shall be in
order on the day preceding the last day of the
session. Motions to reconsider a vote upon
amendments to ‘any pending question may be
made and: declded at-once: ,

; APPROPRIATION BILLS:

Rule‘28., Bills appropriating money shall
be considered in committee of the whole senate,
and no change in the amount appropriated shall
be made outside of the committee of the whole.

No amendment to. the general approprlatlon
‘blll commonly known as the budget, adding any
‘new item, or items thereto not incorporated in
the;' bill as reported by the committee on appro-
priations, shall be adopted, except by the affirm-
ative vote ;of two-thirds of thesenators elected.

PRINTING 0] BILLS ETC.

Rule 29. Unless otherw1se ordered 700 coples,
of all bills of a general nature or1g1nat1ng in
,the senate shall be prmted for the use of the
senate and house of representatlves Prov1ded y
. That on request of the senator 1ntroduc1ng the
b111 additional copies of such b111 may be printed.

Prov1ded further, That any bill introduced

: by request shall not be printed, unless such‘
: prmtmg be ordered by the senate,. and then only -
such number as the senate shall des1gnate ‘

FURNISHING FULL FILE OF BILLS

Rule 30.~ Persons, firms; corporatlons andp
,organrzatlons within ‘the sta’t‘e,i'desirous of re-
_ceiving ,copies of all printed senate billsy,, shall
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—me

make apphcatlon therefor to the secretary of
the senate, who shall refer all such requests to
the Committee on Rules and Joint Rules.

~ The bill clerk shall send copies of all printed
‘senate bills to such persons, firms, corporations.
and organizations as may be ordered by the
Committee on Rules and Joint ‘Rules;

SPECIAL ORDER

Rule 81.  The president shall call the senate
to order at the hour fixed for the cons1derat10n o
of a special order,,and announce that the special
order is before the senate, which shall then be
considered unless it is postponed by a two-
thirds vote, and any:business before the senate
~at the time of the announcement of the special :
“order shall take its regular pos1t10n in the order
of busmess : o

WORDS TO BE UNDERLINED

; Rule 32 ~All bllls 1ntroduced in the senate,
Wh1ch are intended to amend existing statutes
shall have the words which are amendatory to
s such ex1st1ng statutes underhned or underscored .
and Wherever parts of ex1st1ng statutes are
omitted and no new matter 1nserted in heu '
,’ thereof, there shall be 1nserted in the new bill
not less than four stars or asterlsks with spaces .
of not less than two ems, so that in the printed
‘bills which are presented for the perusal ot‘ the,‘ ,
members, such new or amended matter, as well
~as such deleted matter may be eas11y,d1scerned o
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JOINT RESOLUTIONS AND MEMORIALS.
Rule 33. Joint resolutions and memorials
addressed to congress, or either house thereof,
or to the pres1dent of the UNITED STATES, or
the heads of any of the natlonal departments,
or proposing amendments to the state constitu- -
tion, shall be subject in all respects to the fore-

going rules governing the course of bills.

 SENATE RESOLUTIONS.

Rule 34. Resolutions other than those re-
ferred to in Rule 33, shall be treated as motions
in all proceedings of the senate.

MOTIONS.

 Rule 30 No motlon shall be entertamed

untll it shall be seconded, or debated until an-
~ nounced by the president. It shall be reduced

to writing and read by the secretary, if desired
by the;pres1dent, or any senator, before it shall
~ be debated, and by consent of the senate may be
' ,Wi"thdrawnf before amen‘dment or 'actio\'n'.', '

MOTION TO A.DJOURN

Rule 36. A motlon to adJourn shall always :
be in order. The name of the senator moyving to
adjourn, and the time when the motion was A
made shall be entered on ‘the journal.



172 o Senate Rules, 1927 |

- PRECEDENCE OF MOTIONS.

“Rule 37. When a question is under debate,
no motion shall be recelved but the followmg,
in the rank named: Sriin

- 1st rank: Question of consideration.

2nd rank: To lay on the table.

8rd rank: Tor the previous question.
4th rank: To postpone to a day certain.
To commit or recommit.
. To postpone indefinitely.
5th rank: To amend.

~No .motion to postpone to a day certain, to -
~commit, to postpone indefinitely, being decided,
shall again be allowed on the same day and at
the same stage of the proceedings, and when a
question has been postponed mdeﬁmtely it shall
not agam be introduced durmg the sessmn

CALL FOR DIVISION.

Rule 38. ~Any senator may ca.ll for a d1v1smn;
of a question, Wthh shall be d1v1ded if it em-,;

braces subjects so d1stmct that one bemg taken_ ‘

. away a substantive proposition shall remain
for the decision of the senate; but a motion to
-strike out and insert shall not ,be divided.

PREVIOUS QUESTION

Rule 39. The previous questlon shall not bef' -
put unless demanded by three senators, whose :
names shall be entered upon the journal, and
it shall then be in this form: ‘‘Shall the main
~ question be now put?”’ When sustained by a
majority of senators present it shall preclude
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all debate, and the roll shall be immediately
called on the question or guestions before the
~senate, and all incidental questions or questions -
of order ar1s1ng after the motion is made after
the previous question, and pending such motion,
shall be decided whether on appeal or other-
wise without debate ‘

PRIORITY OF BUSINESS.

Rule 40. All duestions relating to the pr1or-
ity of business shall be decided without debate.

, TIE VOTE. .. - ,

 Rule 41. The passage of a bill or action on
a questmn is lost by a tie vote, but when a vote
of the senate is equally d1v1ded the l1eutenant:
governor When presiding, shall have the de01d-y
, 1ng vote on: quest1ons other than the ﬁnal pas—o
sage of a bill,

' THE YEAS AND NAYS

: Rule 4" - The yeas and nays shall be taken
' when called for by one-sixth of all the senators
,present and every senator within the bar of
the senate shall vote unless excused by the
"unammous vote of the senate, and the votes
shall be entered upon the Journal and the names
~of senators demanding the yeas and nays shall.
also be entered upon the Journal '

ﬁ READING OoF PAPERS

, Rule 43. When the readmg of any paper is
' called for, and is obJected to by any senator, it,
shall be determmed by a vote of the senate,»

, Wlthout debate ~
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MESSAGES

Rule 44, Messages from the governor other
state. officers, and from: the house of represen—
tatives may be cons1dered at any time by con-
sent of the senate

'RULES OF DEBATE.

Rule 45. When any senator is about to speak
in debate; orv,,submit'anymatter to the'VSenate,
he shall rise from his seat, and, standing in his
place, respectfully address himself to “Mr. Presi- !
dent,” and when recOgnized shall, in a courteous
~ manner, conﬁne himself to the questlon under

debate, av01d1ng personalities, and When ﬁn—f
1shed shall resume his seat No senator shally‘
1mpeach the mot1ves of any other member or
speak more than twice (except for explanatlon),‘
during the consideration of: any one questlon, :

on the same day or a second time without

leave, When others WhO have not spoken desire ,
the floor, but incidental and subsidiary questions
ar1s1ng during the debate shall not be cons1dered]
the same questlon '

MAY CALL SENATOR TO ORDER

, Rule 46 If any senatorel‘n speakmg, or
otherwise, transgresses the rules of the senate,

the: pres1dent shall, or any senator may, call h1m o

to order and when a senator shall be so called .
to order he shall resume his seat and not pro-f
ceed w1thout leave of the senate, Whlch leave,
_ if granted, shall be upon motion “that he be |
_allowed to proceed in order,” when, if carried,
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he shall confine hlmself to the questlon under
: cons1derat10n

' POINTS OF ORDER.

Rule 47. Every decision of pomts of order
by the president shall be subject to appeal, and
no discussion of a question of order shall be al-
'lowed except on appeal of three senators, and
in all cases of appeal the questlon shall be;
‘““Shall the decision of the chair stand as the"
'Judgment of the senate"” ' o

BREACH OF DECORUM

. Rule 48. In cases of breach of decorum or
',,‘proprlety, any senator, ofﬁcer or other person,
~ shall be liable to such censure or pumshment,as '
‘the senate may deem proper, and if fa'ny,sen-"
_ator be called to order for offensive or indecorous
_language or conduct, the person calling him to
order shall report the language excepted to,
‘which shall be taken down or noted at the sec-
retary s desk, and no member shall be held to

f’:answer for any language used upon the ﬁoor of

. the senate if business has 1ntervened before ex-
"ceptlon to the language Was thus taken and
fnoted . . :

RECOGNITION BY THE PRESIDENT

, Rule 49. When two or more senators rise at
‘the same t1me to address the cha1r, the presi-
‘ de’nt shall name the one ‘who shall speak ﬁrst ,
- g1vmg preference, ,When practicable, to the mov .
_or 1ntroducer of the subJect under cons1deratlo
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'OPENING AND CLOSING DEBATE.

Rule 50. The author of a bill, motion or res-
olution: shall have the privilege. of opening and
closing debate upon the same, unless the previ-
ous quest1on has been moved and sustalned

PROTEST MAY BE ENTERED

Rule 51. Any senator or senators may pro-
test against the action of the senate upon any.
question, and have such protest entered upon
the journal.

QUESTION oFr PRIVILEGE

Rule 52. Any senator may rise to a ques-
tion of privilege and explain a matter personal
to h1mself by leave of the president, but he shall -
not discuss any pendmg questlon 1n such ex-
, planatlon ~ f f

ABSENCE FROM SESSION

: Rule 53. No senator shall absent hlmself'
from the senate without leave, except in case
of accident or sickness, and if any senator or
ofﬁcer shall absent himself his: per diem shall
not be allowed or: pa1d hlm, and no senator, of-
ﬁcer or attache shall obtain leave of absence
or be excused from attendance without the con-
sent of two—thlrds of the members present

 CALL OF THE SENATE.

Rule 54. A call of the senate may be movedx
by three senators, Whose names shall be entered o
, upon the 30urna1 and 1f carrled by a maJonty? ,
of all present the secretary shall call the roll‘,f'



Senate Rules, 1927 ST
and note the absentees, after which the names
of the absentees shall again be called. The doors
shall then be closed and the sergeant-at-arms
directed to take into custody all who may be
absent without leave, and all the senators so
taken into custody shall be presented at the bar
oof the senate for such actlon as the senate may
 deem proper , :

ABSENCE DURING ROLL CALL

Rule 55. A senator havmg been absent dur-
ing roll call may ask to have his name called.

ELECTION BY ROLL CALL.'

‘Rule 56. In all cases of election by the sen-
ate the votes shall be taken by yeas and nays,
and no senator or other person shall remain by
the secretary’s desk while the roll is being
called or the votes are being counted. No sen-
~ator shall be allowed to vote except when within
_,,the bar of the senate, or upon any gquestion -
~“in which he is in any way personally or dlrectly
interested, or be allowed to explam his vote
~ or discuss the questlon while the yeas and nays
;'are bemg called, or change hlS vote after the

,result has been announced : '

ANNOUNCEMENI‘ OF VOTE.

Rule 57 The announcement ot‘ all votes
,shall be made by the presldent and the ‘an-
: nouncement of the result of any vote shall not'

”be postponed Cl
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£ WITNESSES BEFORE THE SENATE.
Rule 58 Wltnesses summoned by or on be-
'half of the senate to ‘appear before the senate,'
or any of its commlttees, shall be paid for each :
days attendance three dollars; for each mlle
traveled in coming to the place of examlnatlon,
ten cents, and nothing shall be paid for travel
: where the witness was served at the place of ex-
: ammatmn and no mileage shall be paid except

where the witness actually traveled for the pur—
pose of giving:- testlmony

USE OF SENATE C'HAMBER

Rule 59. The senate chamber shall not be
, used for any but legislative business: durmg the
sesslon except by permission of‘the senate given
by tWo—thirds vote. e

ADMISSION TO FLOOR OF SENATE

Rule 60. The sergeant-at—arms and do,ori-,,
keepers shall not admit to the floor of the sen-
ate dur1ng the session any person other than a; "
member of the senate except ' ,
. ‘The governor ,
. Members of the house of representatlves, o
~ State officers. ' : , ' ‘
o Ofﬁcers and employes of the senate
, Representatwes of the press orother persons,
des1gnated by name by resolution. of the senate&

and holdmg cards of admzssmn s1gned by thefi
pres1dent v
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ADMISSION TO SENATE

Rule 61 The sergeant—at—arms and door-

'keepers shall not admlt to the ﬂoor of the sen— S

ate, during the time the senate is not in session,
any person other than one requested by a sen-
ator, the’president or secretary of the senate, '

 SENATE GALLERY.

Rule 62 The gallery back of the pres1dent’ o
desk is reserved for the use of the governor and
state officers and their families, for the families
of senators, and for members of the house of

: representatwes and their famﬂles '

SMOKING NOT ALLOWED

Rule 63. Smokmg shall not be allowed 1n"

the senate chamber during the session of the

~ ,senate, nor shall indecorous conduct, bmsterous

or unbecomlng language be permltted there at"
;any t1me , ' :

- REED S PARLIAMENTARY RULES.

Rule 64. The rules of parhamentary practlce :
contalned in. Reed’s Parliamentary Rules shall
- ern the senate in all cases to which they are

,f~~'gapplleab1e, and in which they are not incon-

sistent Wlf,h the rules and orders of this senate

. and the Jomt rules of this senate and the house
. of representatlves,

SUSPENSION OF RULES

Rule 65 No standmg rule or order of this
senatﬁe,shall be rescinded or changed ,Wlthout a
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~ vote of two-thirds of the members, and one day’s
notice of the motion thereof; but a rule or order
may be temporarily suspended for a special pur-
_bose by a vote of two-thlrds of the members
,present When the suspensmn of a rule is
called, and after due notice from the pres1dent
no objection is offered, he may announce the
rule suspended, and the senate may proceed ac-
cordmgly, but this shall not apply to that por-
tion of rule 20 relating to the third readmg of
b1lls, which cannot be suspended

- PURCHASE OF SUPPLIES.

Rule 66. The board of control shall furnish
all necessary supphes for the senate upon the
requ1s1t10n of the sergeant-at-arms, When s1gned‘ -
, by the secretary of the senate '

Rule 67 Any senator shall have the rlght:
to compare an enrolled bill with the engrossed?
_Dbill before the president signs the ‘same. '
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Heifner, Charles G....| 8 | King.......s:. Seattle, 1400 | 62 |- IoWa....c.voss Industrial; ..} D. 1997 | e
e S ~ : i .-Boren Av." : ~Investments| e .
- Houser, Paul .........| 8L King...‘....... Seattle, 1712 | 47| Illinois . Lawyer......| R.
e o . Hoge Bldg. |~ | . . i
Hurn, Reba J.......... T Spokane...... Spokane, 1208| 45| Towa.... ... ‘ LaWYer....ﬁ.. R.
. w. Av :
 Karshner, Warner M...| 25 | Pierce......... Puyauup 52| Ohio.........0 ‘Surgeon..... ‘R, ; ;
Kirkman, W. H.......| 11 { Walla Walla..| Walla" Walla., .56 { Idaho.,.... Farmer...... R. | 1925-27 [1919-21-23
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loy

... ‘ ; ; e .Prévious"Legis«y .
- “NAMB: OF Dis- . : B : o Poll- lative Experience
¢ MEMBER Striet| - County ~~ Residence - |Age| - Birthplace | Occupation | tics — - ‘
- ~ o : : L |- Senate | House.
- Knutzen, W. J.........| 40 | Skagit....... . Ng Vernon, | 48 | Towa....... ...| Farmer...../| R. 1927 1923-25
~ Landon, Dan 32 | King.......... Seattle, 5019 | 51 | Wisconsin Lawyer...... R. [ 1911-13- |......... .
. o . Phinney “Av. 15-17-19- .
; , e i 21-93-
~ Lupn, Walter J....... 30 | King,......... ~Auburn 60 | New York..... ‘Farmer and | R. | 1923 1915-17-
e L L 411 Clay = St., ~ Lumbering 26-27.| - 19-21
- McCauley, John C.....| 13 |{Kittitas...... } 'Ellensburg 76D | Towa. e ee e Physician R. |-1921-23- ...
. L 1Chelan....... : : : & Surgeon 2597
Metealf, Ralph ...i....| 26 Plerce ......... Tacoma, 918 65. |- Rhode Island.| Retired.::...| R. [-1007-09— |......0...
o ~N: Yakima S 11-1315-
L e Av. : ko 17-19-21-
~Mlze, L 41 | ‘Whatcom..... Belh%‘gh%m. 64 | Tinois...... ..| Parmer...... R. 1997 oo
fMorgan, Damel Sieien 4 | 'Spokane...... Spoksane, $az 40T Oregon ....... Parmer and R. [195-27 | 1923
, el E. 16th Av. | , ' Bldg Owner| | Y
o ;Mor’chland; ,D. V “id-1s.1§Benton. ... .}l Yakima ... 46 stsouri ...... Lawyem- ...... R. | 1917-19- | o
. o [{Yakima,.....1 Slmns e A9 o5
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e - : ; : s : . Prewous Legm- :
NAME OF Dis-o ; e ‘ ~ Poli-| lative Experience
~ - MEMBER .. trict County .- . Residence ' |Age|  Birthplace Occupation | tics ~
; e g o s o ' | Senate | House
. Murphy, George ......| 39 | Snohomish., .| :Arlington |54 Canada......} Merchant....| R. | 1928-25--|.... ...,
. , 800. Union St.| . : : AT ,
Myers, Chas. E........} 14 | Lincoln...... . Davenport,‘ 60 |- Ohio.. v, ieaes Jewelerand -1 R, 1:1909-11- 1, . ..
o - o .|+ - Bungalow ' L Farmer ' 17-19-21= ~
1 : i i : |- Ridge : : - e i %395 o
'Norman,' Fred Viveess] 19 SWahkiakum.Z Raymond, 44| Tlinois..:.. ..| Merchant....| R. | 1925-27 | 1919
‘ , {Pacific,.....5| 448 8th: St.| . S . ~
Oman, T R 29| Pierce.,.......| ~‘Tacoma,; 56311 42 | Towa...... ..., Laborer..... R. 1923—25-~ PR :
: : o Birmingham - : : Ll
Palmer. E. Boivoii s 8T L RINg oy e Seattle, 631 60 | Ilinois.....,.| Lawyer......| R. ]M 1899-1909,
: e o o Lyon Bldg g : 01517 e
. ; : : 5 | 21208~ :
- ; fGolumbla | ; e i i o 25-27
‘Post Homer L. 10 {Garfield.,. ...} | Clarkston ...| 52 | New York. ... Lawyer......|:R. 1 1021-28- ', ....o .o
~ -~ [lAsotin.. . J Lt o ‘ 25-%7 o
St. Peter,~ Joseph‘ A... 38 - Snohomish.,. EVerﬁtt, 92605] 44 ‘| Minnesota....| Theatres.....[. R. | 1926-27 J. i ..o
L S dei ; Rucker Av. | .= o Sochdaiala i
 Shaw, J W ........ . 17 Clal‘k.‘...-‘.‘....f 'Va,ncouver, +1.50- | 'Washington..| Timberman..| D, | 1925-27 .. codevae -
Sm‘al’;t,, Fred E.' ....... w28 Plerce ........ .| Tacoma, 501 | 55 | Canada...... Mechanical | Ri [ 1925-27 |l....0oen.
e Lo L S: 3th St.. | Lo Engineer : o




i

o ‘ : Previous Legis-
NAME’ OF Dis- e Gl : . oo Poli-p lative Experience
: MEMBE'R : > County : Residence. Age| - Birthplace | Occupation | tics e
. e e Sl 1 Senate | House
e ; o [Grant. R i ‘ ; S
 Smith;  Horace E......| 1 {gouglas Al Oomak Linan 41| Ohio.,........| Civ, Engineer| R.. | 1925-27. |...vvuvius
. e eITY . ivanns e R : i ;
N e LOkanogan J : : : - L
Somerville, ,R Riioan. 20 WIS e, ‘Centralia ;617 Ireland.......|  Farmer,..... R.[11926-27 1923
Sutton, -W. J I e Snokane veieslCheney: i 61|~ Michigan......| Farmer- R. 11918-15- |ciivvaaeas
e . ‘ : i G ~ Banker.:. .. 21-23-25~
‘ - = !C‘lallam.‘.... s diliad S S SE9
Taylor, Walter J 24 |1Jefferson....t| Port Angeles| 49 | Canada...... Physician- R. 1927,
S : i|San Juan.. 131 :12th St. ; o Surgeon ; -
‘ H‘*Westfall L. L 3. okane...... ‘Spokane; 1308 61| IDlinois.......| Lawyer......| R, 1921—23— 1917-
k G G Nora.:Ave. : foid 25-27. v
Wnlhams, Harry L -6 [ Spokane.,....|: Spokane, | ay | Missouri..... W R R, R 1927
. o Spkn. HtL o[ o Conductor o
lemer, F d.. 9 | Whitman..... Rosalia ......| 66 Wisconsin....| Banker......| R. 1;_02?;;23—
; Wray, Wllham vevvensd] 38 L KINg.. il ...| Seattle, 833 |50 | England......| Lawyer....... R. | 1015617- | 1911-
Sh e : e S 8Ath Av., S e 4 : 19-21- 13
. * Died during session, January 31, 1927.



Standmg Commlttees of the Senate
1927

W. LON JOHNSON, President.
VICTOR ZEDNICK, Secretary. -

Agriculture—Senators L.unn, Chairman; Barclay,
Colburn, Kirkman, Knutzen, Morgan, Smith.

Appropriations—Senators. Landon, Chalrman
Karshner. Wilmer, Murphy, Barclay, Hurn.  Houser,
Morgan, Mize, Norman, Oman, Hartwell, Colburn.

' Banks and Banking—Senators Wilmer, Chair-
‘man;  Metcalf, Sutton, Morthland, "‘Wray, Barnes,
Somerville,"Williams, Taylor, St. Peter. : :

Cities of the First Class—Senators Palmer, Chair-

man; Barclay, Cleary, Davis, Shaw, St. Peter, Wil---

llams

Claims and Audltmg—Senators Murphy, Chair-
man; Wllhams, Oman, Palmer, Westfall, =

Commerce and Manufactures—Senators Barclay.’
Chairman; Flneh Houser Morgan Wray.

Compensatlon and Fees for State and County
Officers—Senators Mize, Chairman; Karshner, Nor-
-man, Colburn, Heifner, Oman, Knutzen.

Congressiona] Apportionment—Senators ‘ Conner
Chairman; Hartwell, Kirkman; Dav1s, Myers Smart
Taylor, Williams, Colburn - i

Constitutional Revnsion—Senators Post Chalr- :
““man; Wray, Davis, Hurn, Palmer

Gorporations Other Than Municipal—Senatorsf

: ;Wray, Chairman; Carlyon, Kirkman, Morgan, Post:

Counties and County Boundaries—Senators Col-’

,burn, Chalrman Lunn, Condon, St. Peter; Myers.

Dairy and Livestock—Senators Knutzen, Cha1r-7*‘
man; Mize, Lunn; Murphy, Somerv1lle Barelay, Mca
Cauley o : : g

; “Dikes; Drains and Ditches—Senators Barnes
Chairman; Knutzen Norman, PFinch, Mize. "

: Education—Senators Karshner, Chalrman Dav1s ,
‘Hall, Taylor Post Sutton Wllmer :
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7 Edueational Institutions—Senators Sutton,

Chairman; Cleary,  Karshner, Landon, McCauley,
Oman, Flnch Somervﬂle, Palmer, Westfall Wllmer
Hartwell i

: Electlons and Perlleges—Senators Dav1s, Chalr-
man; Barclay, Colburn, Finch, Conner, Helfner,
Hurn, Morthland Sutton g ;

Engrossed Bllls—Senators Smart _Chairman;

Lunn, ShaW Westfall Kirkman.

‘ Enrolled ‘Bills—Senators Conner,, Chairman;'
’Smlth Mize, St. Peter, Wllmer. E

. Tederal Relations and Immlgration—Senators
‘Heifner, Chairman; Barnes, Hartwell Myers, Oman

: ;f_,;'l‘aylor, Houser

. Flsherles—Senators Norman, Chalrman Barnes, :
';Cleary, Houser, Knutzen, ‘Smart; Sha,w St Peter'

¢ Taylor

i Forestry and Logged Oﬂf Lands—Senators Shaw,
~Chairman; Conner, Condon, Metcalf McCauley,; ¢
zNorman, Hastlngs e

Game and Game’ Flsh—SenatorS Myers, Chalr? ,
~man; Palmer, Karshner, Lunn McCauley, . Somer-
v111e, Colburn. L . , :

, Harbors and Waterways—Senators Condo n,
“I,Chalrman, chh Barnes Houser,,Smart :

 Horticulture—Senators Smith, Chalrman, Bar-f
clay, Colburn, Karshner Shaw. 0 .

Industrlal Insurance—Senators S om er vi 1 1 e e
. Chalrman “Cleary, Condon, McCauley, Oman Nor-; :
, {man Westfall Taylor Wray : .

. '1““”I"surance—Senators Wray, 'Cha.irman: ﬁﬂHaH o
'Conner Metcalf ‘St. Peter : : :

Judlelary—Senators Westfall and Palmer, Cha.u'-
men; Hastings, Morthland, Post, Metcalf, Houser, S
Wray, Landon Hartwell Helfner I-Iurn.

H Labor and Labor Statlstlcs—Senators Oman, '
~ Chairman; Norman Westfall Wllllams Mlze
,Morthland o

- egislaﬂve Apportionment—Senators I—Iartwell
Chairman; Barnes, Landon, Myers, Smart Palmer,
"Westfall Wllmer, Norman. : : :

Medlelne,, Dentlstry, Pure Food and Drugs—ﬁ"

'Senators McCauley, Chairman: Carlyon,: Karshner,~
L Hastmgs Knutze‘,? St. Peter Taylor '
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, Memorials—Senators Lunn, Chalrman, Landon,
~Westfa11 & : o o ]

Milltary—Senators Morgan, Chalrman, Houser,
'Conner Smith, Flnch Karshner, Hartwell, -~ :

 Mines and Mining—Senators Wray, Chairman
Conner, Hartwell, Morgan; Smith, Westfall Flnch :

Municipal Corporations Other Than First Class—
Senators Taylor; Chairman; Carlyon, Barnes Hart~

fwell Hurn, Somerville; Norman

‘Parks and Playgrounds—Senators Flnch Chair- -
man; Dav1s, Hall Helfner, Lunn, Somervﬂle, Wil=
ohams

Printing—Senators 'Hurn,‘ Chairma.n; ,Smart:
¢ShaW Wllmer, Mize. : :

i’ Pubhe Builiings ani (}rounds—Senators Ca.r-'
:;lyon, Chairman; Oman, Smart, Conner, Myers '

Public ‘Morals—Senators St. Peter, Chalrman‘
Davxs, Post Helfner, McCauley; Wllhams, Mize.

o Pubhc : Utlhtles—Senators Metcalf Cha1rman,~
- Conner, Condon," Morthland Murphy, Myers, Post
sSutton Barclay :

Railroads and Transportation—Senators Houser

,'Chalrman, Kirkman,  Morgan, Murphy, Smart,

Barnes Colburn, Palmer, Smith.

. Reclamatlon ‘and Irrlgatlon—Senators Morth-
~land;  Chairman;. Helfner Post Smith Klrkmanf
: McCauIey, Shaw. :

. Revenue and Taxatlon—Senators Cleary, Chalr-
7man, Carlyon, Condon, Hurn, Wilmer, Sutton, Hast-
'1ngs, Klrkman, Metcalf, Morthland ; ,

: Roads and Bridges—Senators Hall Chalrman
,,Carlyon, Myers, Metecalf, Morthland; Clea.ry, Barnes‘ ;
“Lunn, McCauley, Murphy, ~Condon, Smlth Sutton ;
“Somervﬂle Post Fineh, Hastmgs i .

. Rules and Joint Rules—Presuient Chalrman,'
:Senators Hall, Hastlngs Metcalf, Myers Sutton,
.Clea,ry, Morthland Condon, Carlyon .

o Rural Credits and Agrlcultural Deve]opiii‘eiit;-
:f,l"Senators Metcalf, Chairman: Hastlngs, Knutzen,
,*_Lunn, Morga.n, Smlth Mize, St Peter Wﬂhams o

Senate Employees—Senators Murphy, Chalrma
doyn, Morthland : ; :

o State ,Gharitable Institutxons—Senators 11-
. hams,, Chairman; Karshner,, erkman, Knutzen*’t
- Shaw, Helfner Morgan S
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: State, Granted, School and 'I‘ide Lands—Senators
-Hastings; Chairman; Cleary; Wray, Dav1s, Sha.w,
Sutton, Wilmer. :

State Library—Senators Hurn, Chalrman, Car-
~1yon, Landon, Post, Wray. .

State Penal and Reformatory Institutions—Sena-
tors Kirkman, ‘Chairman; Hurn, Houser, Murphy,
~=Oman, Some:rville, Taylor, i e




Indlvulual Commlttee Ass1gnments;
Senate :

'W. LON JoHNsoN,ﬁPréSiaenjﬁ;f "
~VICTOR ZEDNICK, Secretary.

‘BARCLAY: (D. Commerce and Manufactures,
‘echairman; Appropriations; Dairy and Livestock;
Agricuture; Cities of the Rirst Class; Horticul-
~ture; Elections and Privileges Public Utilities.

BARNES (Frank G)—lees, Drains and Ditches, :
,chairman- Federal Relations and Immigration:
Roads and  Bridges; Harbors ‘and ‘Waterways;
'Legi‘slative Apportionment; Municipal :Corpora-
““tions :Other  Than First Class; Railroads and
Transportation; Flsherles, Banks and Bankmg

(‘ARLYON P, H. )—Public Buildings and Grounds, :
“chairman; Roads and Bridges; Rules and Joint
Rules; ' Corporations ' Other.  Than Munimpal

Medicine, -Dentistry, Pure Food and Drugs;
Revenue and Taxation; State Library; Munmlpalg

Corporatlons Other Than First Class:

CLEARY (E J. )—Revenue and 'I‘axation, chairman, -
‘Rules and Joint Rules; Roads and Bridges; Cities:
‘of the First Class; Educational Instltutlons,, ‘
Fisheries; Industrial’ Insurance, State, Granted
School and Tide Lands. c : .

: COLBURN (C. )——Counties and County Boundar-

ies;, chairman; Game and Game Fish; Horticul-

~.ture; Congressional Apportionment; Approprta-'
tions; Compensatlon and Fees for State and:
~ County Officers; Elections and Privileges; Agrl-'
culture Ra11roads and Transportatlon Siaion

CONDON (R. W.)—Harbors and Waterways, chair-w
man; Rules and Joint Rules; Roads and Bridges;

Countles and County Boundarles Industrla,l;;ln— o
- surance; Revenue and Taxation; Public Utilities:
Senate Employees, Forestry and Logged Off"

Lands

CONNER (W. W.)—Enrolled Bills, chalrman, Con-
gressional Apportionment, chairman; Electlons, .

and Privileges; Public Utllltles, Mllltary, For-
_estry and Logged Off Tiands; Mines and Mlnmg,g]
Insurance Publlc Bulldlngs a.nd Grounds o
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DAVIS (Walter S. )-—Dlections and Privileges, chair-

: ~man; Public Morals; Parks and Playgrounds
Oxtles of the F’1rst Class; Constitutional Re-
“vision;  Education: ' Congressmnal Apportion-
ment State,: Granted ‘School ‘and Tlde Lands.

FINCH (Edward C)—Parks and Playgrounds,
“‘ehairman; Roads and Bridges; Harbors and
Waterways; lees Drains and Ditches; Mines

~and Mining; M111tary, Educatlonal Instltutlons,,
~Commerce . and: Manufactures Dlectlons “and
Pr1v1leges i

. HALL (Ohver)l—-Roads ‘and Bridges, 'c'hairrnal'l;
' Rules and Joint Rules; Educatlon In"surance;
Parks and Playgrounds

HARTWELL W, G, )—Legislative Apportionment.
“chairman; Mines and Mining; Congressmnal Ap-
portfonment Educational Institutions; Appro-
_ priations; Judiciary; Military; Federal Relations
‘and Immigration; Mumclpal Corporatlons Other
- Than F‘lrst Class. '

HASTINGS (Fred W.)—State, Granted Sehool ‘and
‘Tide Lands, chairman; Judiciary; Rules and
~ Joint Rules; Rural Credits and Agricultural De-
 velopment; Medlcme, Dentistry, Pure Food and
Drugs; Revenue and Taxation; Forestry and
Logged Oﬂ:‘ Lands Roads and Brldges :

: :‘HEIFNER (Gharles G.)—Federal Relations and Im-
' migration, chairman; FElections and Privileges;
J diciary; State Charltable Instltutlons, Public

o Playgrounds, Compensatlon and Fees for State
“and County ‘Officers. ’

i HOUSER (Paul W. )—Rallroads an(l 'l‘ransportatlon, ,
- chairma Commerce and Manufactures; Fish-
eries; Judiciary; Approprlatwns State Penal and
Re ormatory Institutions; Harbors and Water-
ays; Federal Relatlons and Immlgratlon M111-

, ',eba J )—Printing, chaxrman 3 State Lx-,,,;
bm' , ehairman; Appropriations; Municipal Cor-
'poratlons Other Than First Class: Elections and
ges; State Penal and Reformatory Institu-
Const1tut10nal ReV1S1on, Revenue _and

ation; Judlclary. e e

SHNER (W M. )—Education,' chairman
] , Educatxonal Instltutlons Medi

Denti

ndg County Ofﬁcers

Morals: Reclamation and Irrigation; Parks and o

> State
,,Charltable,Inst;tutlons, Game and Game Fish; -
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KIRKMAN (W. H.)—State Penal and Reformatory
Institutions, chairman; Agriculture; Revenue
and Taxation; Corporatlons Other Than Munici=

“ipal; Rec]amatlon and Irrigation; Congressional
Apportionment; Railroads and Transportation:
Sta,te Charitable Instltutlons Engrossed Bills,

KNU'I‘ZE'N (W J.)—Dalry and Lwestoek, chairman:
lees, ‘Prains and Ditches; Agriculture; Medi-
cine, Dentistry, Pure Food and: Drugs; Fisheries;
State Charitable Institutions; Rural Credits and
‘Agricultural Development; Compensation and
Fees for State and County Oﬁ"lcers : . :

LANDON (Daniel)—Approprianons, chalman, Bdu- 2
cational - Institutions; = Judiciary; Memomals,
Leglslatlve Apportlonment State lerary

LUNN (Walter J. )—Agrlculture, chalrman,
morials, chairman; Game and Game Fish; v
and Live Stock; Counties and County Boundar—
ies; Parks and Playgrounds ‘Rural Credits anad o
Agrlcultural -Development;: Engrossed BIIIS,,
Roads and Brldges :

McCAULEY‘ (J. O, )—Med1c1ne, Dentlstry, Pure tood

. and Drugs, chairman; Roads and Brldges Kdu-
‘cational Institutions; Game and. Game Fish;
‘Dairy and Live Stock; Industrial Insurance,' o
Forestry and Logged- Off Lands; Public Morals
Reclamatlon and Irrlgatlon e :

METCALF (Ralph)—Pubhc Utilities,: chairman,‘
Rural Credlts and Agrleultural Develop j’ent .
: chairman; Rules and Joint Rules;
~Banking; Forestry and Logged-Off Lands;: Rev=
““enue and Taxation; JudlClary, Insurance Roads ("
and Brldges o

-MIZE (R. W.)—Compensation aml Fees fo
and County Officers, chairman; La.bor 1 :
. Statistics; Dairy and Live Stoeck; Prlntlng,kPub- .
< lie Morals, Appropriations; lees,,Drams and -
Ditches; Rural Credits and Agrlcultural D velop—,,ia
,ment Enrolled B111s., :

tlons, Agrlculture, .
Munlcxpal State Charltable Instltutlon
and Mining; Railroads and Transportatlo
‘merce and Manufactures;
Agrlcultural Development

'w' OR'I‘HLAND (D. V.)—Reclamatmn and”

_enue: and Taxatlon, Roao_
a,nd ‘Joint Rules; Elections
Utilities; Senate Employee_c;:
Statlstlcs = . : .
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MURPHY (George)—Claxms and Auditing, chair-
man; Senaie Employees, chairman; Roads ' and
‘Bridges; Appropriations; Dairy and Live Stock;
- Public Utilities; Railroads and Transportatlon,
State Penal and. Reformatory Institutions.

;MYERS (Chas. E.)—Game and Game  Fish, chair-.
2 ~mamns Rules and Joint Rules; Public Utilities;
Jongressional Apportionment; Federal Relations
and  Immigration; Roads and ‘Bridges; Legis-
lative Apportlonment ‘Publie ~Buildings and
Grounds Countles and County Boundarles. e

,;NOR’\IAN (Fred)—Flsherles, ehalrman, Leglsla.twe
. Apportionment; Industrial Insurance; Forestry
. and Logged ~Off ‘Lands; ‘Munieipal Corporatlons
. Other Than First Class; Dikes, Drains and
~Ditches; Approprlatlons, Labor and Labor Statis-
- tics; Compensatlon and Fees for State , a.nd
~;County Ofﬁcers e :

,IAN (JFe R.)—Labor and Labor Statistics, chair-
_man; Appropriations; ‘Educational - Institutions;

Buildings and. Grounds; ,Ind'ustrialQ;Ins'urance;
-Claims and Auditing; Federal Relations and Im-
: mlgratlon Compensatlon a.nd Fees for State and s

Jnilelary, ‘chairman; Constltutlonal Re-
;v1s1on, Game: and Game Fish; Railroads and
,fTransportatton Leglslatlve Apportlonment' Ed-

: OS'I‘ (HOmer L.)—Constltutlon l Revnsmn, ehalr-z'

Publie Morals Educatlon JudlClary, State

s ary; 1 ns Other
. Than Mumclpal, Pubhc Utlhtles, Rec]amation
_and Irrlgatlon o '

C‘lties»“of ,thfe,: Firﬁs‘tf Class'

9

State Charitable Institutions; State,

“ehairman

, Granted, L
S School and Tide Lands; Printing; Engrossed
' ,Bllls I—Iortlculture, Reclamation and Irrlgatlon

SMAR’I‘ (Freﬂ ‘H. )—Engrossed Bllls, chairman; o

“Railroads and Transportation; Leglslatlve Ap-=:
portlonment Printing; Congressional Appor-,
tionment; Public Buildings and Grounds H’ar- .

bors and Waterways Flsherles . S

State Penal and Reformatory Institutions; Public

)—Cltles of the Flrst Class, chalr- .
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SMITH  (Horace E.)—Horticulture, ‘chairman; Re-
~clamation and Irrigation; Agriculture; Enrolled
~Bills; Railroads and Transportation; Mines and
~Mining; Rural Credits and Agricultural Develop-'
ment; Roads ‘and Bridges; Military:

SOMERVILLE (R. R.)—Industrial Insurance, ehair-
man; Roads and Bridges; Banks and Banking;
Dairy and ILive Stock; Educational Institutions;
Game and Game F‘lsh ~Municipal Corporatlons
“.Other Than First Class, State Penal and Re-
formatory Instltutlons Parks and PlaygroundS'

SUTTON W, J.)—Educatlonal Instltutlons, ‘chair-

- many Rules and Joint Rules; Banks and Bank-:
ing; HWduecation; Reveéenue and Taxation; State,
~Granted, School and Tide Lands; Public Utilities;
Electlons and: Privileges; Roads and Brldg'es

TAYLOR (Walter J. )—Munmlpal Corporatlons Other
‘Than First Class, chairman; Education; Banks -

‘. and Banking; Medieine, Dentistry, Pure Food
~and Drugs; Industrial Insurance; State Penal
‘and Reformatory Institutions; Fisheries; Federal
[Relanons and Immlgratlon Congressmnal Ap-
*port10nment : . .

;WES’I‘FALL (L. L )—Juilelary, : chalrman- . Mlnes :
and Mining; Educational Institutions; Industrlal;
~Insurance; Labor and Labor Statlstlcs, Legis=
‘lative - Apportionment; Memorlals* Engrossed,
Bllls Clalms and Audltlng o

WILLIAMS (Harry L )—State Charltable Institu- :
~tions, chairman, Claims and Auditing; Parks and -
Playgrounds, ‘Cities of the First Class; Banks
“and. Banklng,,Pubhc Morals; Labor and Labor
Statlstlcs, :Congressional Apportlonment ‘ !
Credlts and Agrlcultural Development

WILMER (. J.)—Banks and Banklng irman;
Approprxatlons E’ducatlonal Institutions; BEdu-
~cation; Enrolled Bills; Legislative pportmn-
“ment; Revenue and Taxation; St Granted, :
School and. Tlde Lands, Prlntin'g. L -

:WRAY (Wllllam)—lnsurance, chalrman' Mlnes and

‘Mining, - chairman; Corporations Other Than

. Munieipal, chairman; Judiciary; Constitutional
© ‘Revision; Banks and Banking; State Library;
~Commerce ‘and Manufactures, State, Gra teaif&”'

School and Tlde Lands Industrlal Insuran ' .
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SEN A’I‘E EY[PLOYEES—l 927,

Secretary—Vlctor Aednlck
Assistant Secretary—Herbert H. Sieler.
.Sergeant-at-Arms—Daniel. McCush.
~Assignment. Clerk-——Joe Sharkey.
Minute Clerk—Sam: L. Crawford.
s:Journal Clerk—Bertha Gage. '
“Reading Clerk—R. Franklin Hart
Docket Clerk—R. N:. :Force.
Enrolling Clerk—A. H. McBreen:
Engrossing Clerk—E. E. Alley.
Mimeograph Clerk—Ronald Meler
Supply Clerk—Bruce Holt.
+Bill Clerk—ILee Carroll, L
Printing Clerk—J. BE. Quigley. .
“Judiciary Clerk—Chas. 'H. Ennis:
“Roads and Bridges Clerk—Mabel McKevitt.
- President’s Clerk—Mark Sullivan.
+Clerk—H. D. Walker.
Stenographers—Ehzabeth Benson; Mary Wahl; E. M,
. Clark, Marie Smyth, Jennle Tattersall
Mlldred Dixon, Helen McMonagle;: Ethel
Pemberton, Margaret Clancy, E. Hurlburt,
- Florence :Craigue, Mary Grimm, :Dorothy
Davenport, ‘Vera K. Rose, Harriett Carola;
. Isobel H. Wood:and Bertha Larsen
As51stant Bill Clerk—John Oman.
Bill Poster—Condon Barclay.
Assistant Bill Poster—Howard Shrewsbury
Postmaster—G. B,
Assistant Postmaster—C M, Hauser .
Head Doorkeeper—Wm: Courtwright. :
Doorkeepers—W. H. Barr, John A.. Taylor, J. A
Gibson; A, -U. Mllls Fred Brunton - and:
Charles Stokes,
Assistant Sergeant at-Arms—=Elmer Hall,
~Watchmen—S. D. Garrard, E. C. Whitney, Frank
o 2 Young and John Prlest
Head Janitor—Charles Herth, :
Janltors—Wm Ryan, Jim Dyal and Sandy. Mont~ -
gomer
Custodlan—Wm Melville, : . :
Messengers—ZFred - Uder, Frank Gouger, H. B.
~Stumer and W o) Conyard.
Pages—Wesley Fry, Victor Knutzen, Wllham Gray
: srand Rlchard Shaw. ’
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SENATORIAL DISTRICTS

Fir st—Grant Okanogan;, ‘Ferry .and Douglas
[Second—Stevens and Pend Ore111e
~Third—Spokane. : :
Fourth—Spokane:
_Fifth—Spokane.
Sixth—Spokane.
~Seventh—Spokane.:
Eighth—Whitman.
‘Ninth—Whitman. .
Tenth—Asotin, Garfield and Columbla
- HBleventh—Adams, E‘ranklln and part of Walla
Walla. :
'Twe‘ifth—VValla Walla : :
- Thirteenth—XKittitas and- Chelan :
. Fourteenth—ILincoln. :
 Wifteenth-—Yakima and Benton .
- Sixteenth—XKlickitat and Skamanla
-Seventeenth—Clarke..
RBighteenth—Cowlitz.
Nlneteenth—Wahklakum and Paclﬁc
~“Twentieth—Lewis.
~Twenty-first—Grays Harbor
~Twenty-second—Thurston..
‘ Twenty-third—Mason, Kitsap and Island :
Twenty-fourth—C1a11am, Jefferson and San .]'uan
Twenty-fifth—Pierce. : :
‘Twenty-sixth—Pierce.
" Twenty-seventh—Pierce:
Twenty- elghth—Plerce
- Twenty- nlnth—Plerce
- Thirtieth—King. :
Thirty- ﬁrst—ng
: ‘Thlrty -second-—King,
* Thirtv-third—King.
“ Thirty- fourth—ng
Thirty-fifth—King.
. Thirty-sixth—King.
: Thlrty-seventh—Kln :
o Thirty- elghth—Snohomlsh
- Thirty-ninth—Snohomish.
’  Fortieth—Skagit.
- Forty-first—Whatcom.
: ,,';]"orty second—Whatoom

REPRESENTATIVE DISTRICTS

First—Stevens. (Two representatlves) o

Second—Spokane; part of the city of Spokane
with Bell precmct of the county (Two represen-
tatlves) :

Thlrd—Spokane A1l that portlon of the cxty of
Spokane lying south of Riverside avenue, tog‘ether}

with Bridge, Fairfield, McCoy, Moran and other ,'
. territory in the county of ‘%pokane (Two repre—

sentatlves )
Fourth—Spokane . Precmcts Bea.ver, - Cheney,- :
i Deer Park, Marshall Medlcal Lake, Wells and other
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terrltory in the county of Spokane “(Two repre-
sentatives.) ~ e

o PRifth—Spokane. - Precmcts Belmont Blaine,
Beacon, Burke and other- precmcts in: the clty of
Spokane.  (Two representatives.):

Sixth-——Spokane.  Precincts Cleveland Cass, Carle-
ton and ‘other:  territory in the clty of Spokane
~(Two . representatives.)

Seventh—Whitman. - The Western half of Wh1t-
man County. (Two representatives.)

‘Bighth—Whitman. The eastern portlon of Whltr
‘man: County. ' (Two representatives.) .

Ninth—Asotin. - (One representatlve)

Tenth-——Garfield. (One representative.)

‘Bleventh—Columbia.  (One representatlve) :

Twelfth—Walla:'Walla. =~ Third and fourth Wards,
in the city of Walla Walla, and the Western por-
tion of the County of Walla 'Walla . (One repre-
sentative.) G :

Thirteenth—Walla Walla: 'I‘he rest of the 01ty
~of Walla ‘Walla, and the eastern portion of Wallaf
: 'Walla County. (Two representatives.)

: Fourteenth-—Franklin.’ (One representatlve )
- Fifteenth—Adams: (One representative.) o
- Sixteenth—TLincoln. (Two representatives.)

Seventeenth-——Okanogan. (One representative.)

Eighteenth—Douglas. (One representative.)

Nineteenth—Kittitag. (Two répresentatives))

Twentieth—Yakima. (Two representatives.)

~Twenty-first—Klickitat. .= (One representatlve) :
. Twenty-second—Skamania. (One representatlve) -

~Twenty-third—Clarke. . (Two représentatives.) =

Twenty-fourth—Cowlitz. - (One représentative.)

Twenty-fifth—Wahkiakum.. (One representatwe) - '

o Twenty-sixth—Pacific.  (One representative.)
Twenty-seventh—I.cwis. (Three representatlves) :
Twenty-eighth—Thurston. (Two representatives.)

Twenty-ninth—Grays Harbor. Cities of Aber-

deen, Cosmopolis, Montesano, Elma and southern

portion of Grays Harbor County. (Two represen-

, ta.tlves)
Thlrtleth—Grays Harbor, City of Hoqmam and .
northern portion of Grays Harbor County (One ,
‘representative.) ,
: Thlrty~ﬁrst—Mason ~(One representatwe)
‘Thirty-second—Kitsap. (One representatlve)
_Thirty-third—Jeffeérson. (Two representatives.)
Thlrty’fourth—Clallam (One representative.)

Thirty-fifth—Pierce. First and eighth precmctsf ‘

~of the Fourth Ward in the City of Tacoma, and the
precincts of Bucklev, Falrfax Orting, Puyallup,
 Sumner and other territory in the County of Plerce

(TWO representatives.) .
Thirty-sixth—Pierce. Part of the Flrst Wa.rd',

part of the Second VVard part of the Highth Ward[«' '

o 1n the C1ty of Ta.coma, and Precmcts Glg Harbor.;,,
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Lake City, Stellacoom and other territory ‘in the

Weste)rn pa.rt of P1erce County. (Two representa.-l

“tives :

Thirty- seventh—Pleree Portions of the Second;

: Thlrd and Seventh wards 1n the Clty of Tacoma
(Two representatlves) .

Thlrty-elghth—Plerce Portlons of the Thlrd and, :

Fourth wards 1n the Clty of Tacoma (Two repre-
sentatives.) : i :

‘Thirty- nlnth—Plerce : Precmcts Fern = Hill,
‘Hunt's Prairie and Parkland in the County of
Pierce, and port1ons c¢f the Third, F1fth Sixth and:
Seventh Wards Ain the Clty of Tacoma (Two. rep-_
resentatlves ) :
ol Fortleth—ng Precmcts of Orllha, Vashon,

Kent, Auburn, Black Diamond, Eagle Gorge and
‘other territory 1n ng County. (Three represent-,
atives))

Forty- ﬁrst—ng Preomcts of Columbla, Ren-
ton, New Castle, Falls City, . North Bend, Cherry
Valley and ather terrltory in Klng' County. (Two;
representatives.) ; e

Forty-second—Klng Northern part of the Clty
of Seattle and precincts in the northern part of
- King County. (Two representatives.) - i

-Forty-third—XKing. Portions of the Flrst Wardz
and all of the Second. Wa.rd in the Clty of Seattle‘
(Two representatives.) .

Forty- fourth—King. Portlons of the Flrst Ward

. ‘and all of the Fourth Ward. (Two: representatlves )

Forty-fifth—King, Broadway Dlstrlct in the City
e of Seattle. (Two representatwes) :
- Forty-sixth—King. Sixth and Elghth Wards in
the City of Seattle, (TWO representatives)
- Forty-seventh—King. Portion .of the Seventh:
'Ward and all of the Thlrd Wa.rd 1n the Clty of‘
: Seattle (Two representatives.) i
) Forty- eighth—Snohomish. ’l‘he Clty of Everett
“and Precincts Edmonds, Lowell, Muckilteo and.
other territory in the County of Snohomlsh (Twoj
_representatives.) "
‘bForty-nlnth—Snohomlsh All of the County off_v
Snohomish not 1nc1uded in ‘the Forty e1ghth (Two
representatives.)
Fxftleth—Island (One representative) . -
 Fiftyv-first—Skagit. (Three Iepresentatlv sf.')
Flfty second—San Juan. (One representatwe)
. PFifty-third—Whatcom. AH of Whatcom County
‘outside of the Clty of Belhngham (TWo repre-.
sentatlves) :
= o Rifty-fourth — Wha.tcom ,01ty off Belhngham‘.ﬁ :
- (Two representatives.) S
- FRifty-fifth—Ferry. (One representatlve) :
Tifty-sixth—Chelan. (One representative.
- Rifty-eighth—Benton: (One representative.)
- Fifty-ninth—Grant. (One representative.) .
~ Sixtieth—Pend Oreille. (One representative.)
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- VOTES NECESSARY ON HOUSE ACTION
Actions requlrlng constitutnonal ma]ority (49votes)
1. ' To pass hills. (Const.; Sec. 22, Art. 2.)
“2. To-impeach. (Const., Sec 1, Art. 5)
3. To change any standlng rule or order. Rule 87
4

(1 day’s notice.) »
To )constltute a qu01um. (Const. Sec 8, Art .
o Ll :

Aetions requlrlng a malorlty of members present.[‘

5. To change time of meeting,  Rule 7.
"6, To . .decide case of member called to order
: Rule 13. .
7. To indefinitely postpone a bill, etc. Rule 29.
8. To allow a membeér to speak more than thce
. on-any question. Rule 16
9, To excuse a member from Votmg‘ Rule 18
10.. To reconsider. Rule 28.
11.” To withdraw a bill, etc. Rule 23. : '
12. To pass motions and resolutions other than
- specified. Rule 88 (Reed’s Parllamentary
: Practice,) el
13, To allow reading of a paper Rule 30.
14, To take up out of order. messages from Senate.
. or Governor. (Reed’s Parlimentary Practice.)
15. To amend bills,; etc., joint and concurrent reso-
- lutions and constitutional amendments. Rule‘
~w- 88, (Reed’s Parliamentary Practlce) : ;
16, To send bills, memorials, etc, ‘o Senate same
. ..day of passage. Rule 61, ,
17. . To amend joint rules on one day s notlce S
‘Joint Rule 30. :

: . 18L' To glve use of House Chamber Rule ’78

Actlons reqmrlng two-ﬂnrds vote of membersﬁ
' present. . e
-.19. To order previous questlon Rule 44 .
-20. ‘Temporary suspension of any. house rule'
o Rule 87.. . . :
21. To postpone special order for cons1c1erat10n of
“ bill; etc. (Parhamentary Practlce) G

EE

. ,Actlons requnrmg eonsenf of one—snxth of members
: present. 5 ; : :

Demand for roll call Rule 34 :
: Actions requiring consent of ten members present.
23 May demand call of the House Rule 39

Actions requirmg presence of elght members o,-,
. more- Sy
f2,4,,~ May demand attendance of others ,RulejVS.ﬂj .
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Actlons reqmrlng two-tlurds vote of members
~elected to the House, (Slxty-ﬁve votes.) :

May expel a member.  (Const., Sec 9, Art. 20)

Actlons requlrlno constitutlonal ma;orlty of mem-
.Ders elected to the House (49 votes), and also.
a  constitutional majority of all members :

di eleeted to the Senate (22 votes).

26.;‘May abolish the office of ‘the Lleutenant Gov-
~ . ernor.. (Const., Seec. 25, Art. 4.)

27. . "May abolish the omce of State Audltor (Const
: Sec. 25, Art. 4

28. May ‘abolish the ofﬁce of the Commlssmner of
: Pubhc Lands lConst Sec. 25, Art g

,‘Actions requlrlng t“o-tlurds vote of members

: elected to the House (63 votes), and also two-
~thirds vote of ‘members elected to the Sen-
ate (28 votes)

29. ,To 1ntroduce ‘a bill durlng the 1ast ten days of
: 7 session; (Const.; Sec: 36, ‘Art: 2. .
230, - To pass a constltutlonal amendment (Const
“Seci 1, Art. 23)

31. T?A z}cmend the Constltutlon = (Const Sec 1,
g r : _
232 To call constltutlonal conventlon (Const :
: Sec.: Art 23.) :

Aetlon requiung two-thnds vote of the members:
present in both houses.

33;.k k To pass a measure over tha veto of the Gov-

. ernor. Rule 60-a. ~(Const.,; Sec. 12, Art.’ ‘3.)

Actions requiring three-fourths vote of all members'
‘elected to both houses, . .

- 34 May remove 3ud101a1 ofﬁcers (Const Sec 9

, Art.
85, May remove Attorney General (Const Sec 9,
: ATt 4 , : e

Actlons requiring majorlty of both houses.

36.. To adjourn for more than three days:: (Const :
S - Sec. 11, Art. 2)) .
317.  To amend joint rules. (Joint Rule: 30)

' Actlons ‘frequently taken by unanimous consent. -

38. To do any of the things above mentloned
after the following numbers: 5, 8, 11, 13,
14, 16, 17, 18, 20, 22, to depart from the_
,commlttee reports out of order; ete.), to take
up a bill out of order for purpose of amend-
ing, or, to extend tlme for debate on. a.ny

e ,measure . o



 RULES OF THE HOUSE.

Chief Clerk Rure 1. Custom, so prevalent and
toCall so ancient as to have the force of
: to:Order.* _law, has made it the duty of the
- chief clerk of the previous assembly ,
~ to call the session to order and to conduct the
proceedmgs generally unt11 a speaker is chosen

~The Secretary of State furnishes to the clerk a
certified statement of the names of the members
elect, Whlch is read by the clerk. The roll is
called and the oath of office is admmlstered to the
e members by a justice of the supreme court. The
members rise and are sworn. The assembly then'
proceeds to the elect1on of its oﬁicers ‘ '

Elecmon of Speaker, RULE 2. The house shall o
Chlef Clerk and  elect at the commencement'
Sergeant-at-Arms.  of each session its presiding
~ officer who shall be styled
speaker of the house, a chlef clerk of the house,
and.a sergeant-at-arms who shall hold ofﬁce dur-
, mg the regular session. : : ,
In all elections by the Leglslature the members
shall vote vive voce and thelr vote shall be en-
“tered on the Journal f

‘,Powers and Dutles RULE 3 The’ 'Spea.kerﬁshall o
of Speaker.  take the chair every. day pre-

' cisely at the Jhour to whlch -
t the house shall have adjourned on the precedmg‘
day He shall 1mmed1ately call the members to
order and on the appearance of a majorlty of the,'

*The practice lS sxmllar to that of the House of"
Representatives of Congress, where the clerk, by old

usage, continues as an officer in a new Congress untll g

the electlon of a speaker
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- members shall proceed with the order of business
' prescrlbed by Rule 9 , '
 He ~shall possess the powers and perform the

: dut1es herein prescribed, viz.:
(a¢) He shall preserve orde1 and decorum, pmay

'sl*eak to pomts of order in preference to the other,
members, r1s1ng from his chair for that _purpose,
(b) He shall deelde all quesuons of order sub-

Ject to appeal to the house.” On every appeal he

' ~ shall have the right, in his place, to ass1gn h1s'

reason for his declsmn

(c) ‘The speaker shall r1se to put a questlon - '

but may state it s1tt1ng

: (d) The speaker shall have a general dlrectlon ‘
'gfof the house chambers.

(e) He shall have the rlght to name any mem-~ ‘;
'ber to perform the duties of the chalr, but suchfﬂ :

‘,*substltutlon shall ‘not extend beyond an adjourn-
' ment

(f) He shall appomt all standmg and speclal'_,

' commlttees

~ (9) In case of any dlsturbance or dlsorderly* e
'conduct in the lobby, the speaker (or chalrman of
- the whole house) shall have the power to order"
e the same to be cleared. ~ '
() He ‘shall deS1gnate the persons who shall[
' '; *act as reporters for the public press. -
~ (4) He shall announce the business before the_'
house in the order in Whlch it is to be acted upon,

(7) He shall sign all acts Jomt resolutmns,f
| ‘,concurrent resolu’uons and Jomt memorlals in open ‘

. _ session of the house. (See Joint Rule No. 12.)
, (k) To authentlcate by his S1gnature, When,;
. necessary, all the acts, orders and proceedmgs ofi

. 'the house
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- Duties of Ruie 4. The dut1es of the chief
: Chlef Clerk. clerk shall be as follows:

, (a) ‘He shall select all employees of the house;
by and with the consent of the speaker, and may
‘remove them subject to the approval of the speaker 5

“(b) He shall see that the Journal is progerly
kept, and have general supervision over all clerks
~and employes not under the superV1s1on ol: the
,sergeant -at-arms. :

(c) He shall perform under the dlrectlon of
the presiding officer all other duties pertammg 10
his office as clerk and shall be respons1ble tor the,‘
ofﬁmal acts of h1s ass1stants

I)utles of S RULL 5. 'The duties of "the" k

Sorgeant-at-Arms. sergeant at- arms shall be as,
follows Lo

(a) He shall attend the house durmg the s1t-‘
tings, announce all messages, preserve order, exe- :
cute all processes issued by authorlty of the house
and directed to him by the spealker. :

(b)) He shall see that the house chambers and\, o

: adJommg rooms are kept clean, well heated and
Ventllated and open for the use of the members ,
; from 8 a. m, until 11 p. m.; and that the furnlture
,1s kept in good order and repair. .

 Certification of RuUrE 6. The speaker shall :
Payroll of Mem- ”s1gn and the chief clerk
bers and Employes. counters1gn all certlﬁcates to

the state auditor for the; .

' mlleage and dally pay of members and daﬂy pay
“of ofﬁcers and employes of the leglslature .
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. ,-day.

, ORDER OF BUSINESS

Howr of RULE . The tlme of meetmg of the
Meeting. house shall be at 10 o’clock a. m and
F ‘the tinie of meeting after the noon
recess shall be 2 o clock’ p.m;, unless otherwmef
ordered by the house f

' Roll Call Rure 8. Before proceedlng to bust-
and Quorum. ness, the roll of the members shall
S ‘be called and the names of those
, present and those absent shall be entered on the
journal. - A majority of all the members elected
must be present to cOnstitute a’ quOrum, for the
transaction of business. Seven ‘members with the
speaker, or eight membpers in his absence, having
~ chosen a speaker pro tempore shall be authorized
50 call the house, and compel the attendance ot‘ , -
_absent members, making order for their flne and
censure, and may adjourn. For the purpose of
determining whether a quorum be present, the
;,speaker, or 'chairman, shall count all members, -
present, whether voting or not Lo
Order offBusmess.f RULE 9. Busmess shall be
- ' dlSpOSed of in the followmg"

.. order: , L
Fzrst—Call of. the roll k .
Second—Readmg the Journal of the precedmg 5

: ' Th’z*r‘d—Presentatxon of pet1t10ns,’ ‘memorxal‘s and
'remonstrances addressed to the leglslature

Fourth—Proposn:lons and motions.
szth—Reports of standmg commlttees
Swth—Reports of spemal commnttees
Sefbenth-——Messages from the senate k e
: Ezghth—Introductlon and first readmg ot‘ bllls,]

; memorlals and resolutlons o




o vote or argument.
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Nmth—Second readmg of b111s
Tenth—'l‘hlrd reading of bills. .
Eleventh—Other business to be cons1dered
, Twelfth—Announcements of Commlttee meet-
,mgs :

Daily : Rure. 10. 'yl‘hefvcom‘rnittee on  rules
Calendar.  and order shall have charge of the

‘daily calendar of the house and di-

rect the chlef clerk the order in which the bus1
~ ness of the house shall be transacted.

- (a) A Dbill in the rules committee may be placed :

on the calendar by the afﬁrmatlve vote of a ma»
' Jorlty of all members. i :

(b) MessaO’es from the governor or senate or,y'
any communlcatlon from any state oﬁicer, mayr be_

read at any tlme

Unﬁmshed RULE 11 The'unﬁhished,business~,'¢at'

Business.  which the house was engaged Dpre-

o ‘.ceding ad3011rnment shall not be

taken up untll reached in regular order, unless :
' the prevmus question has been ordered on suchﬁ

o ,unﬁmshed busmess pnor to sa1d adJournment . "

, (See Rule 45)

'DL'CORUM OF MEmERS AND RULES
' DEBATE.

=

Recogmtlon Rute 12. When any member is , 

about to speak in debate, or dehvera :

,’any matter to the house, he shall r1se from his

seat and respectfully address hlmself to Mr . :

- Speaker and shall conﬁne hlmself to the questlon
, ander debate and av01d personahtles ‘ and no
- member shall 1mpugn the motlve of any member s
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Member Rure 13. If any member in speak-
Out of Order. ing or otherwise, transgresses the
- _ rules of the house, the speaker shall
or any member may call him to order, in which
" case the member so called to order shall immedi-

. ately sit down, unleSs'perm1tted to explain; and'

7 the house shall, if appealed to, ‘decide the case
~ without debate; if there be no appeal then the de-
- cision of the chair shall be submitted to.. L
If the dec1s1on be in favor of the member called

, to order, he shall be at hberty to rroceed 1f other-', o

W] se, and the case shall Trequire 1t he shall be hable
: to the censure of the house ' '

, Exceptlon to RUI.E 14, If any member be called,'
',Words Spoken to order for words spoken in de-
.»xn ,Debate - bate the person calling him to
o  order shall repeat the words ox-
: 'cepted to and they shall be taken down in wrltmg' ,
~ at the clerk’s table, and no member shall be held

' fto answer or be subJect to the censure of the
f '[house for words spoken in. debate if any other

member has spoken, and before exceptlon to them‘iy
shaII ‘have been taken . , ~ o

o Pres1d1ng Oiﬁcer to RULE 15 When two or moreg ¢
Name Flrst Speaker. members arise at once, the :
. - .speaker shall name. the one

who 1s to speak ﬁrst '

How Members RUIE 16 No member shall speak '

. : Mjay Speak. - more than twice on the same ques-,
‘tion w1thout leave of the house ex-

cept the chairman of the commlttee, or the mover'
of the question, who may close the debate: Pro- ,
- wided, That no member shall speak longer than

ten mmutes without consent of the house .
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_ After the fiftieth ‘day no member shall speak
more than once on the same question, without
leave, of the house, excep.t the chairman of the
~_committee or the mover of the question, Who,fmay
close the debate: Provided, No member shall speak
more than three minutes without the consent of
the house : ~

When the prevmus questlon has been ordered
no further debate shall be in order. (See Rule 44.)

Decorum of RULE 17. Whlle the speaker-1s put-

7 Members.  ting the question, no ‘member shall
: walk across or: out of the house, :

nor when a member is speaking shall any member

entertain -private dlscourse or- pass between him

and the chair: ; ~ .

,Members, RUIE 18. Every member WhO shall be :
to.Vote. in the house when the question was
, put. shall give his vote unless the
' house for special reasons shall excuse him. ,,
~_All motions to excuse a member shall be made; :
: before the. house divides or before the call for yeas, ;

and nays is commenced and any member request-

ing to be excused from voting may make: a brlef
and verbal statement of the reasons for makmg'f
_such request and the question shall then be taken
without further debate ( See Rule 37. )y

A,b,sente,,es. RULi: 19. No member shall absent:, ,

e hlmself from the service of the house“f
unless he shall have leave from the speaker or be
s1ck and unabIe to attend : '

Smoking RULE 20 No person shall be aIIowed;. '
: Prolnblted ‘to smoke in the house chamber WhlIef
- the house is s1tt1ng L
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f'Motions., RuULE 21. When a motion is made and'f :
~ ~.'seconded; it shall be stated by the

, speaker, or, being in Wr1t1ng, it shall be handed,
to the chalr and read aloud before debate

uM',otlons : RULE 29. Every motion shall be re-
,,m_\_\?mtm,_.. duced to ertmg, if the speaker or
a member des1res 1t ' o

- :y‘Wlthdrawal RULE 23. After a mot1on is stated .
- yof MOthllS. by the speaker, ora bill, memorlale

. resolutlon, petltlon or remonstrance' o
s read by the clerk, it shall be deemed to be in
possession of the house, but may be w1thdrawn at‘:

, ,any time by consent of the house, before demsmn
~or amendment ' E i ,

~ Motions m,Order "RULE' 24, i 'When a q;uestiOn"‘is G

- 'Diirin'g,Debate. ~ under debate, no motion shall
" ~be recelved but the followmg, -

 Pirst—Adjourn to a tlme certam o
o ,Second—Adaourn e
'Thwd——To lay on the table .
- Fozlrth—For the prevmus questlon o
~ Fifth—To postpone to a day certam -
~ To commit or recommit.
~ . To postpone mdeﬁmtely
4 mth—To amend .

: :What Questlons RULF 25 A motxon to adJourn,]ﬂ

~ to Be Decided to take a recess, to lay on the .

f’,‘:‘\vl‘thouf:; Debate. table and a call for the previous
.~ question, shall be de01ded Wlth-k‘_

, ~ out debate. .
And aIl 1noldental questlons of order ar1s1ng ’

"'V,after a. motlon is made for e1ther of the ques-/' )

,ﬂ'tzons named in th1s rule and pendmg such mo-f"x, ,
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fitlon, shall be declded Whether on: appeal or other~
wise, w1thout debate :

:MOthll to Be RULE 26 No motion or. proposi--
: Germane. o tion on a subJect dlfferent from'
' ~ that under cons1derat10n shall be‘,
: admltted under color of amendment and no b111
or resolutlon shall at any time be amended by
_annexing thereto or 'inCOrporating _therein an'y :
_ other bill or resolution pending before the house

. (See House Rule No 65) S

: :Motlon to RULE 27 A motlon to adJourn shall :
,Ad,}o,um. always be in order except when the
) ~~house is voting, or is working under
. call of the house; but this rule shall not authorlze :
' _any member to move an ad]ournment when another ,
. member has the ﬁoor . f

- ~Recons1deratlon. RULE 28. Notlce of a motlon
: ~ for recons1derat1on on the final
-'passage of bills may be made on the day the Vote' ~
to be reconSIdered Was ‘taken. , s
A motion to recons1der can only be made by a
member votmg on the prevalhng side. . ,
An afﬁrmatwe or negatwe vote on the ﬁnal .

',':'passage of bllls may be recons1dered only on the

next working day after such vote has been taken o
- Provided, That after the fiftieth day reconsidera-
‘tlon can only be had on the day the V 'e to bere-,' T
"'z*cons1dered was taken. . -
When a motlon to recons1der has been carrled*'

f1ts effect shall be to place before the house the
"'forlglnal questmn in ‘the exact pos1t10n 1t occu~ o

» ';f'pled before 1t Was voted upon
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- Indefinite "Ry 29. A motion to postpone
'Postp’e’nement. " indefinitely having been decided
' - , in the negative, shall ‘not again
be allowed ‘'on the same day, and at the ‘same stagef £
oi the bill or proposition. i .
~When a bill, resolution or memor1a1 is post-
: poned mdeﬁmtely, the same shall not be acted upon g
again durmg the session. ~ , :

',Readmg of Papers RULE 30. When a readmg ot

Before House ‘ © a paper is called for, it shall -
' ~ Dbe decided by a vote of the .
house e

~ Order of Questions,  Rure 31, Al quu‘estioyns o
: and Filling Blanks. ““ whether in comm1ttee or in

' the house, shall be pro-

pounded in the order in which they are named
: except that in ﬁllmg blanks, the largest sum and

, 7the longest t1me shall be ﬁrst put ‘ ‘

PUTTING QUESTIONS AND VOTING

,Form of . ;RULI: 32 Questmns shall be put 1n r
," Questxons ,th1s form to-W1t "‘As many as are :
o » in faVOr of (as the questlon shall be) .
',say ‘Aye’ ”, and after the afﬁrmatlve vote s e,x;,
pressed “As many as are opposed say ‘No o
.. If the speaker is in doubt or 1f d1v1s1on 1s called

f'for, the house shall dwlde

/'*"]Appeal from RULI: 33 The demsmn of the","‘f,

" Deusmn of Chalr ~ chair may be appealed from

. - , by any member, on whlch ap~, -
pe ,l no member shall speak more than ‘once,'
- less by Ieave of the house ' o

un-
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 Yeasand Ruik 34. Upon the passage of any
Nays.f ~ question the vote shall be taken by
- Yeas and nays, and shall be entered
upon the 30urnal of the. house When demanded byf
one-sixth of the members present. ' :
‘The speal{er shall vote -when the yeas and nays
are _called for, ‘his name ,bemg called last.  (See -
Const., art 2, sec. 21; also see. House Rule No. 60.)

fTie'VOlie; o RULE 35. - In case of an equal

Question Loses. . division, the questlon shall: be
' ~lost. :

_ Interruption RULE 36. When once began, the .
~ofRoll Call. roll call may mnot be inter

Votlng of RULE 37 No member shall be allowed
Members. to change his vote after the result has
been: announced or vote on any ques-'
~ tion in the event of Whlch he is 1mmed1ately or.

‘partlcularly interested,* or in any case When he
 was not within the bar of the house before the
~ last name was called unless by unanimous con-_,"rﬂ
sent; and When any member shall ask leave to
yvote, the speaker shall propound to hlm the ques-,yf' o

,tlon, “Were you w1th1n the bar. of the house When -
the last name was called?” - : .
~ Upon a d1v1s1on and count of the house on any*f'

' ;,‘questmn,no member without the bar shall be

o ﬁcou'n'ted (See Rule 18 )

,*A member Who has a pr1vate 1nterest in any,

b "'bxll or. measure proposed or pendmg before the,f
o / leglslature, shall dlsclose the fact to the house of :

~ which ‘he 1s a member, and shall not vote thereon
. {”-',(Const sec. 30, art. 2) ; ; ,
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Calling of the  Rure 38. No member or other
, YQaS and Nays. person shall visit or remain by

“the clerk’s desk while the yeas
and nays are being called. '

CALL OF THE HOUSE. -

Callof  RULE39. Ten members may demand
the }Iouse. ~a call of the house at any time before

: ‘the house has divided or the votmg_ '
: has commenced by yeas and nays.

Doorsto o RULE .40 A call of the house bemg
'Be Closfed.‘ ordered, the sergeant-at- arms shall

close and lock the doors, and no mem—c
fber shall be allowed to leave the chamber

: Sergeant to RULE 41, The clerk shall 1mmedi-
¢ rBrmO‘ in the ately call a roll of the members and
Absentees. ‘note the. absentees, ~whose names
- ' ‘ shall be read and entered upon the
, Journal in such manner as to show who are absent‘ o
- Wlth leave and WhO are absent Wlthout leave.
' The clerk shall furmsh the sergeant—at—arms

o w1th a list of those who are absent without leave, o

. and the sergeant—at-arms shall proceed 1o brmg in

. such absentees but arrests of members for absence ‘
: shall not be made unless ordered by a ma;orlty of]
- :the members present : '

, ','House Under C‘a,ll‘ , RULE 42 Whlle the house is
o ,R smﬂ' Call ‘ under a call, no busmess shcrll' '

'celve and act on the report of the sergec nt-at arms,f .
and no other ‘motion shall be in order except o

- ';motlon to suspend further proceedings under the

. 'kf*call, or to excuse absentees, which motion shall

_®e transacted except to r'eé,
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~be determined by yeas and nays; and the motion
to suspend further proceedings under the call or

‘to excuse members shall not be adopted unless
a ma;sorlty of “all members ‘elect vote in favor
thereof. g :

- Call of House RULE 43. When 'tne'Sergeanb
Raised When  at-arms shall make a report
Absentees Present. showing that all Wh‘o'were"ab-

St sent without leave are pres-
: ent the call of the house may be dlspensed with;

or the house may proceed under the call, on. a
ma}orlty vote of the members elected Wlth 1tsl

fregular busmess - o ~

PREVIOUS QUESTION

, ’Wovmg the  Rure 44. The previous ques-
Prevmus Questlon tion may be ordered by bwo-x '
, ' thlrds of the members present ,
upon all recognlzed motlons or amendments Whlch
_are debatable, and shall have the effect to cut off
all debate and . brmg the house to a dlrect vote
~upon the motlon .OT. amendment on Whlch 1t has,
been ordered : .

o PuttmO' of Motnon RULE 45 The prev1ous ques-‘

' Endmg ot’ Debate. tion is not debatable and can "

‘not be amended. The pre-,

' 'vious questmn shall be put in this form: “Mr.

T demands the prevmus questlon As ,
,manv as are 1n favor of ordering the prevmus ,
*'questlon W111 say. ‘Aye ,,as many as are opposed-iu‘ ,

“",‘j"',f:WIH say ‘NO’ . .

The results Of the motlon are as foHow :

determmed in the negatlve, the conmderatlon goes’ o

on as 1t' the motlon had never been made, 1f de— -
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,'c1ded in the aﬂirmatwe the pres1dmg omcer, With-

out debate, proceeds to put first the amendmentsr

f:'pendlng, and then the main question as amended o
If an ‘adjournment is had after the _previous

' questlon is ordered the subject comes up the first
thmg after the readmg of the journal the nex’ej' .
day, and the prev1ous questlon still operates, mak-
‘1ng the main quest*on privileged over all other,« .

'busmess whether new: or unﬁmshed

',Dnnsmn of RUI.E 46, If the questlon in debate;,

Questlon.,- contain several points, any ~member "_ '
' may move to have the same d1v1ded o

‘ f:but on motion to strike out and insert, it shall not, .

‘ be in order to move for a division of the questxon, o

‘buf the reJectlon of a motion to strlke out and o

- "”to strlke out and msert a dlfferent proposmon .

‘:”PROCEDURE ON BILLS, RESOLUTIONS AND' -
' MEMORIALS .

"“Int,roductlon : RULE 47 Any member des1r1ng : o

gof BlllS, et,c to 1ntroduce a bill or resolutlon‘:

, ~ shall file the same Wlth the chlef
: ’;y}clerk not less tha.n twelve hours before the con-‘_
[vemng of the sess1on wh1ch bill or resolutwn shall_y;f

| be numbered and read in the order filed.

 Timefor  Ruws 48. After the fiftieth day‘ of

New Bllls by ‘the sessxon no b111 shall be intro- :

. ';‘Members. * duced, e‘{cept as the Leglslaturef -
- ~shall direct by a vote of two-thirds
o of alI the members elected to each house, said vote

"'*",ff"‘to be taken by yeas and nays and entered upon

he Journal or unless the same be at a special;;
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,session Promded That the tlme hmltatlon for
: i:1ntroduct10n of bills shall not -apply. to substltute
' f,bllls reported by;standlng commlttees for bills
pending before such committees. (See also Joint

e ,:Rule‘ No. 26.)

: Quudruphcate RULE 49 ‘Altkly blHS resolutrons,j
'Coples of o memorials to be 1ntroduced shall"_
All Bills. , fbe,,m_quadruphcate, ; each shall be

. endorSed with a statement of the

;tltle, and the name of the member 1ntroducmg the

same. The orlgmal is-for: the use of the house =

the duphcate for the prmters use, the trlph—f

cate for use of chief clerk and quadruphcate for
ﬂ,‘the members of the press. ,

Billsto Be Rure 50. ALl bills shall be prmteduw

',’:",Pl‘lnte(l . unless otherw1se ordered by ‘the

- _house: Provided, That bills 1ntro~f

L ;f,duced “by request”: shall not be printed until the
~ committee to which said bﬂl has been referred o

f,fhas acted and reported the ‘same for passage

_Blll Backs, etc ' RULE 51 There shall be at- o

tached to each bill, resolutio; or |

,;]"memorlal sent’ to the clerk’s desk a substantial
~_cover whlch shall be furnlshed by ‘the clerk,

, "';whlch shall bear no ertmg ‘except the name of
_ the person or commlttee 1ntroducmg 1t and the
 title of the b111 . . .

 Forms of Bills— ‘Ruwe 52. Bills iﬁaqqucgaj
- r,Amendatory Matter. in the house; 1ntended to

amend ex1st1ng ' statutes,

f,shall have the ‘words whlch are amendatory toy'k',,'
~ such existing statutes, underlined in the original

 and prmted Dbills. Any matter Omltted ,m the
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~ existing - statutes shall be indicated by not less
than four stars or asterisks, with spaces of not
less than two. ems, and no bill shall be printed or
~acted upon: until the: provisions of this rule shall
have been complied with. :

Three Several RULE 53.  Every bill shakltl be read

Readings. on three several days unless the
e house deem it expedient to Suspend :
i ~this rule.’ :

First RuLE 54. The first reading of a bill

Reading. shall ‘be by title only, unless a maJor-,f :
ity of the members present demand a .

readmg in full. After the first reading, bills areiy
referred to.committees, unless they are commlttee
b1lls, in whlch event they go direct to second reapd-,
© . Upon: being- reported: back by committee, all
bills shall go to second reading, unless there shall
~ be an unanimous report against a bill, in Whlch
case a vote shall be immediately called for upon
the indefinite postponement of the bill.
‘The chairman of any commlttee recommendmg
- an unanimous report against a bill shall notify the
-~ author of said measure, in ertmg, of the commit-
tee’s recommendation not later than before the con-
vemng of the house on the day the report is read.

Substitute RULE 55. When a committee reports
Bills. ~a substitute; “for - an: original - bill,
R with therecommendation  that the
substitute pass, it shall be in order to read the

substltute the ﬁrst time ‘and " have the same :

i prmted :
A motion for the substitution shall not be in:
~order until the second reading of the original bill.
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Second RULE" 56. Upon second reading, the

Reading. = bill:shall be read section by section in

' ' full; and he subject to amendment. No
amendment shall be considered by the house until

it shall have been sent to the desk in writing and
read by the clerk. All amendments adopted on

the second reading shall be securely pasted to the

orlgmal bill.  All amendments rejected by the

house shall be passed to the minute clerk, and the

journal shall show the disposition of such amend-
‘ments. When no further amendments shall bhe

'offered the speaker shall declare the bill has

passed its second reading.

Amended  RuLk '57. The bill with the amend-
Bill to Be ments, if there be any attached there-
'Engrossed. to, shall be sent to: the committee on

, engrossed bllls which committee shall
see that all amendments are properly - engrossed
upon the orlgmal bill, and the bill returned to the
_ chief clerk before the opening of the house on: the
' 'next succeedmg day ,

‘ Thlrd - RuLEe 58. Bills on third readlng shall =

Readmgt, be read in full by sections, and no
amendment shall be entertamed

Bills Rure 59, When a bill shall pass, it shall
- Passed. be certified to by the chief clerk, together '

- with the vote upon final passage notmg
: ',,the day of ‘its passage thereon.

?Fmal . RULE 60 No. b111 shall become a law
‘Passage. unless on 1ts final passage the vote be,{ :
o - taken by yeas and nays, the names of
: 'the members votlng for and against the same be
",entered on the Journal of each house, andy a ma—y ;
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~jority of ‘the .members elected. to. each: house be
recorded as voting in its favor (See Const;; art:
-2, sec. 22) , e

e ;Veto Bills; TW‘O-ThJPdS RULE 60-A. The veto mes-,

of Members Present: - - sage of the governor, ac-
to Pass; Can Not companying any bill

Be Reconsidered. . passed by the legislature,
e G together with the Dbill
~ vetoed, shall be read in the house. It shall then
be in order to ‘proceed to the reconsideration of
the bill, to refer it, lay it on the table, or postpone :
1ts consideration to a day certain. -

‘The merits of the bill may:-be debated before
~the vote is taken but the vote on a vetoed bill
cannot be recons1dered : .
o In case of a bill containing several sectlons or
items, one or more of which has been obJected to
'by the Governor, while approvmg other sectlons
or items, each section or item so objected to shal]; [
be separately voted upon by the house. '

‘Action upon all vetoed bills by the house shall
, be endorsed upon the bill and certified: by the‘
speaker ,
: Vetoed bills orlgmatmg in  the house Whlch

have ‘not been passed notwithstanding the veto of o

the governor shall remain in the custody of the
officers of the house until the close of the session,
after which they shall be filed with the secretarY, :

of state.

When Sent “RurLe: 61. “An engrossed bill, memo-
to Senate. rial or resolution shall not be sent to
' the senate until the following day
after its Dassage, unless otherw1se ordered by the i

, house
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Substitution of RULE 62. That in the event of
Committee Bill a committee having a number of
for Others on bills on -the  same su—bject; of
Same,Sub,ject. which none can be agreed upon
by the committee and it is their
wish to present a different bill upon the same
subject, such bill must be reported to the house
and accepted before any of: the other bills can be
recommended for indefinite postponement.

AMENDMENTS AND RECOMMITMENT.

Amendmentsto ~ RULE 63. The chief clerk
- Be Offered on shall furnish to members
. Furnished Blanks. sheets with a proper heading
: printed in blank, upon which
amendments shall be written, and all amendments
offered shall be on such blanks and bear the mem-
ber’s name who offers the same, as well as the
number and section of the bill to be amended.

~Amendments May  RurLe 64. Amendments may -
Be Offered, When— be offered to any bill, resolu-

"Recommitment tion or memorial when the
~of Bill. o same is on its second read-
' ing.

No amendments shall be received to a blll on
its third reading, but it may be referred or recom-
mitted for the purpose of amendment. -

‘A Dbill may be recommltted at a,ny time before ,
1its final passage. '

Amendments RuULE 65. A substitute or amend-

to Be Germane. ~ment must relate to the same
' . ~ subject as the original bill, reso-
lutlon or constltutlonal amendment under consid-
~ eration. (See also House Rule No. 26.)
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Committee Amend- RULE 66. Each amendment
ments; Form of and made by a committee to a
How Acted Upon. ~ bill shall be in writing on a

separate slip: of paper, and
shall be pasted to the original bill.

The report of the committee shall also contain
a statement of the amendments agreed to by the
committee together with two additional copies at-
tached with a clip.

Any committee report on a bill not conforming
with this rule shall be returned by the chief clerk
of the house to the committee for a compliance
with- this® rule ~without further order from:the
house. : :

Amendments reported ‘by committee shall be
acted upon by the house in the same manner as
those offered from the floor.

Petitions, Memorials and - RULE 67, - Petitions; me-~
Other Papers Addressed morials and other
to House; How papers addressed to the
Disposed of. " house may be presented

by: the speaker or any
member, and shall not be debated or decided on
the day of their bemg first read unless the house
shall d1rect otherw1se
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- COMMITTEE OF THE WHOLE.
‘Selection of ~Rure 68. In forming a commit-
~Chairman, - tee of the whole house, the speak-
- er -having the chair shall call upon
: some member to preside, who shall be addressed

as “Mr. Chalrman

Procedure in = RULE 69. TUpon a bill com-
Committee of Whole, - mitted to a committee of

' the whole house, the bill
: shall be read and debated by sections, leavmg the
title to be last considered.

The body of the bill shall.not be defaced or'
interlined, but all amendments (notmg the line and
page) shall be duly entered by the clerk on a sera-
rate paper, as the same shall be agreed to by thei
committee, and so reported to the house.

“No roll call shall be taken in committee of the
Whole, and no record of proceedings ,except its:
report shall be placed in the:journal. e

‘After a report, the bill shall again be subJect to :

debate and amendment by sections. '

Prevmus ' RULE 10. The: prev1ous questlon is.

Question not in order in a committee of the .
- Not in Order. whole house; nor can this commit-

: tee adjourn as others may; but
k 'upon motlon the committee may rlse at any tlme,- '
- whereupon the house shall resume. ,
~ The chairman reports that the commlttee of -

the whole have, according to order, had under their
consideration such a matter, and have made prog-
ress therein; the chairman rises, the sreaker re-
sumee the chair, the chairman informs him that

_ the committee have gone through the business re-
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ferred to them, and that he is ready to make re-
port. . .

Rules to Govern RULE 71. The rules of proceed
Committee of  ings in the house shall be ob-
‘Whole House. served in a committee of the

P - whole house so far as they may
be applicable, but no member shall be recognized
,a) second time until every member choosmg to,
.speak shall have spoken.

Sta-ndmg_ Rure 72. The standing committees o
Committeés. of the house and the number of
‘members for each shall be as fol-

- lows:
No.of o TR ,
~Com-"" Naime of : : 'No.,of
mittee. - Committee. ‘ y Members.
1 ASTICUIUTE . s 1T
2 Appropriations ............ MR
3  Banks and Banking............. .00 14
4 Claims and Auditing............ SEheiiindi By
5 Cities of the First Class................. 9
6 Commerce and Manufacturing....... iae
7 Compensation and Fees for State and
& County Officers .............. Caaiiieiq
8 Congressional Apportionment ........... b
9 Constitutional Revision .............. e
10 .Corporations other than Munlclpal ...... B
11  Counties and County Boundaries......... 5
12 Dairy and Livestock........ Cviived f 0l
138 lees, Drains and Ditches............... 5
14  Education ..... e ol eeeaa 12
15  Educational Institutions ............... .11
16 Election and Privileges. ... G el 12
17 Engrossment ............ ek

18 Enrellment ../ .. i 0B
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No.of - ‘ , :
“Com- Name of No. o

28

44

mittee.  Committee. Members.
19  Federal Relations and Immlgratlon ....... 5
20 Risheries ... . . 0 o o o, 11
21 - Forestry and Logged Off Lands.......... 9
22 Game and Game Fish............ ... .. 12
23 Harbors and Waterways. ................ 5
24 Horticulture ....... . . . i i i e T
25 " Industrial Insurance ...... e 11
26 Insurance ........ S I O 11
20 Judiciary oo v o e i 213
~ Labor and Labor Statistics..... Geevvewea 10
29 - Legislative Apportionment .......... Cilenn
30 -Medicine, Dentistry, Pure Food and Drugs 7
31  Memorials ........... e e PRI e b
32 MIlItArY iniernrttiiiii e i 7
33 Mines and Mining........coovivvininnnn. 1
34 Mun1c1pal Corporatlons Other Than Flrst o
o Class ... i R SivieeB
35 . Parks and Playgrounds'. S e e 7
36 Printing :....icoeviiiiov veii, e 4
37  Public Buildings and. Grounds ....... SowE B
38  Public Morals ........coovivveninininneas T
39 Public Utilities .......... SIS et 12
40 - Railroads and Transportation............ 8
41  Reclamation and Irrigation ............ 8
Revenue and Taxation........ e .16
3 Roads and Bridges...,.... B
Rulesand Order..........cc.voun e 9
45  Rural Credits and Agrlcultural Develop- ‘
' MeNt .. el e i
46 State Charitable TInstitutions. .. .... e
47 State Library ......... R veie.. 4
- 48 -~ State Penal and Reformatory Instltutlons 7
State Granted, School and Tide Lands.... 5

X
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Committee Cannot- Rure 73. No committee shall
Meet, When. - it while the House is in: ses-

sion without - special. leave::
Provided, however, That after the fiftieth day the
committee on rules and order may sit at any time.

Writs, Warrants, RuLe 74. All writs, warrants
and Subpoenas; and subpoenas issued by the
 How Issued. order of the house shall be

under -the hand and seal of
the speaker attested by the chief clerk

Enrolled and Engrossed RU“-LE 75. It shall be in
Bill Committee to order for the committee
 Report Any Time. ~on enrolled bills and en-

. grossed bills to report
at any time, if no motion is before the house.
These committees may report without ‘notice to

“the house, by handing thelr reports to the chief
clerk

Business in ‘RULE: 76.  Standing committees
Committees; shall ~report -all 'bills back  to
Notice of Meeting. the house with their action
L S thereon signed by the chair-
- man and the members thereof, within ten days
_from the time of reference, unless further time be
granted by the house, and the journal shall con-
tain ‘an exact copy of said report. '

The chief clerk shall post on the bulletm board
the ‘time ‘and place of committee meetings:

Committee RuLe 77. A majority of any commit-
’ Quorum. tee shall constitute a quorum. for the
: transaction of business.
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Use of House RuLE 78. The use of the chamber
Chamber, = ~of -the  house of representatives
s v shall ‘not be. granted for any pur-
pose w1thout consent of the House, except for cau-
cuses of the members of:the legislature.

Visitors’ Rure 79. The east gallery is reserved
Gallery. for the use of the ladies and families
o : of "the governor, lieutenant  governor,
state officials and members of the legislature. '

Admittanceto  RuLr 80. The following persons
the Floor, shall be entitled to admlttance
to the floor: '
: 1. The state officers.
2. Persons in the exercise of 0ﬂic1a1 duty ai-
: rectly connected with the business  of the house.
3. Reporters who have been designated by the
'speaker ,
4. Former members .of the leglslature upon
: pr’esentatlon of a card of admittance issued by the
, speaker : , -
5. ’Phe 1mmed1ate famlly of members, and"
~ other persons upon -presentation of cards of ad-
, mittance issued by the speaker, and subject to
revocation, may be admltted when the house is not
in sessmn : (e f o
6. Lobbying in the house chamber is pro-‘

~ hibited at all times. Holders of cards violating

,‘,thls rule will forfelt thelr rlght to be admltted
»to the chamber.
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DUTIES OF EMPLOYEES,

_Chief Clerk’'s RuLe 81. "All desk clerks, commit-
"Department. tee c1erks, stenographers and other
, ' : house employees in the department

of the ch1et‘ clerk, shall report to the chief clerk
or ass1stant for duty at 9 a. m.

Enrolling Rute 82. The enrolli'ng clerk shall be
Olerk.  under the supervision of the commit-
‘ tee on enrolled bills When needed

V'EngrossngUIn 83. The engrossing clerk shall
Clerk.  be under the superv1s1on of the com-
o ‘mittee on engrossed bills when needed g

",D,epart-mentof, RULE 84. All employees in
Serg"eant-at-Arms the department of the ser- /
' geant at-arms shall report ana

remam on duty as the sergeant-at-arms shall demg-' o

nate.

Supplies for TRure 85. Al supplies for the use
the House. of the house shall be furnished _

‘upon requisition s1gned by the chief
clerk and approved by the speaker :

Attendance of Rum 86. The clerk of the
‘Employees at house and two employees
- Opening of Session. thereof designated by him,
. , _shall attend and receive com-
. pensatlon for a period of ten days for their ser-

- vices prior to and upon the opening of the nextf

succeedmg session of the leg1slature



236 ' House Rules, 1927

Standing Rules RurLk 87. ,Any' standing rule or
of the House; - - order 'of ‘the ‘house may ‘be
Amendment of.  rescinded  or changed by a ma- ,
jority vote of the members
,elected provided one day’s notice be glven of the
“motion therefor. :
- Any standing rule of order.or busmess may be
temporarlly suspended by a two-thirds vote of
the members present.

Parliamentary RuLe 88. The rules of parliamen-
Rules. tary practice comprised in Reed’s

Parliamentary Rules shall gov-
ern all cases in which they are not 1ncon51stent
with. the standlng rules and orders of the house



INDEX TO HOUSE RULES.

No. of
ABSENTEES: ! Rule
Attendance, compelling ... bi i e e ssee s 8
Members to be present unless excused. ........ 19
AC'I S—Signed by speaker—(See Joint Rules).
OURN—Motlon | {0 JE R RO DRI DU NP PP R 1 9.1
ADMITTAN(‘E : :
Tofloor -of house: when in session......... o0 80
To floor of house when not in session.......... 80
B T == 1 1 0 o [T S A <19
AMENDMENTS: .
Bills, when made to........ovudvnin. PR .64
Blanks furnished by clerk...... ..o ivaain. 63
Not in.order on third reading........ .. ... . .. b8
Withdrawal of ...t S e 23
~'To strike out words, how shown............... 52
ANNOUN(‘EMENT OoF VOTE—Yeas and nays ‘to:
: TDE T ANNOUNCEA i vt et v tensneesosenssnessaons
APPEAL: .
Decision of speaker from........... e e T 33
Decisions: of speaker, subJect ..................
APPOINTMENTS: .
Standing ‘committees . iveL vl LoV, AT o
Special com’mittees ........................ e
BILLS: ’ :
Action’on; after being reported from commlttee 66
Amendatory, new matter ........coiaveai dia 52
Amendatory, matter - left out... . ..veieviaeioves 52
Amendatory, journal to show....... Ceiel b eteeie i a e BB
Amendment, limitation on: ........oceaen e cei 65
Amendments to, committee. ... .. o ool i 66
Amendments to, how fastened to b111 ........... 66
Amendments to 500 Y0 R ST D Ty o764
Amendments to, after second readmg 64
Amendment, reference for.......... e 64
Amendments, when made. ... .. ..... ..o venia 64
_ Become law without _governor. s1gnmg——(See
Joint- Rules). : ,
Calendar, advancement O, . .. e Ja it oo e w10
Chief clerk tocertify. ... i i 59
Chief clerk to deliver to  governor—(See Jomt
Rules). :
Committee, substitution of .. ... 0. 0 .00 v L 620
DPebate on o e o240
Engrossing: ... .. e I T S e 57
Final passage .. i v v s e s 260
‘Governor to:sign: or. veto— (See J01nt Rules)
Indefinite postponement ..., ..o i oal o 54,29
Indefinite” postponement, when.. .. ......i..54-=62;29
Introduction; procedure . ......... .. B ot 47 48
Method of noting:amendments on. .. .. AN b .
Once rejected, not to he brought up agam Ceaw 290
Printing of o o oiy o il iinaileiiio 50
-7 Reading -of, three:days....... .. R s s B3
- Reference for amendments ........ S UL oA 56
: Request not printed. ... VTSN idiiii b0

"_;'nght to close debate. ... iuivis FRECE G O wee 18 o
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k No. of

BILLS—C'ontmued : . Rule

““Second reading of .. ... ... e SR Fee 1]

Senate; -transmission: to. .. ool i SRR RN e 61
Third reading of .. v, ool voiiulieideiy 588
Vote on, to: be entered in Journal .............. 60
;,Speaker to sign—(See. Joint “Rules) . ioviiovinn -3
President of senate to sign—(See Joint Rules) . i
~Message: to sena te on transmlssmn— (See Joint
o Rules).

BUSINESS :
SOrder-of Lo e e e e e du LT 9
,,,Order of, announcement. . ....... . 0.0 T 0V . 9

Unfinished; ‘when-taken up....... AR AR 1l

CALENDAR: s

~Bills, advancement O o e vi i is e dii s Ve 10
Direction for . . iiivii i ieeiiiddiaie s dedea. 10
- Senate bills special order ‘Wednesdays (See :
Joint Rules). ; :
Unfinished business, when taken up..........00. 11
CALL OF HOQUSE: : 3
Procedure: .. oo nasvaia o vie i e e 39
Power to compel attendance. G e dees e i 8
Motion for ... .. i il e i e e e 390
“CALL TO ORDER—For disorder in debate. RR e R 1

"CHAIR-—Speaker takes it at hour of ‘meeting. S 3

- CHIEF CLERK:

- Attendance before session: . [l Ll i Loog. 86
- To select: employees. . ..... S e Ve S e R 4
~Bills; certifying passage of. ... oo o diiian b9
Bills, numbering ... 000000 A ER SN P 47
Calendar, direction for.................. Vo100
- Call ' House 'to -order.........:; R T SRRt PP 1
SlCertify pay roll i i i sl e T i : 6’
SDuties of ol cvn T TG dr e R i 4
Blection of ..... o voiii siiiiioiiii PSR RE RH0
Reports of commlttees returning. .. ... . 000 LT 66
.'Requlsmons.........................~' ...... e85
‘Warrants and subpoenas attested ........ Gooavi 74
CLERKS : g P o : :
Dlscharged when ool ooe0 U el PR e
Engrossing, supervision  of
~Enrolling, supervision of .. ..o .
Report to whom. . ... oluieoive :
“Selected, ‘how .oooocoi e T R R N g
COMMITTEES b o S
Appointment by c'peaker. RN O PNSARE Sl ]
Sit, when .o vyl s T e 73
Who)e house, procedure e s e e I e 68,69, 71
CListoofioioeliviiiiel. i e I B S 72
Report, when ..o i ooiia oo ,;;...;.‘...75 76
CO’VIMITTDE OF THE WHOLE , > e
_ Selection of chairman.... ... veviiiieen e 68
CProcedure. .iiieviioevidede v e g 69
“Previous question not in order.. .. A 70

‘ Rules to govern.,.u...,....’,.,..,.....‘. o



Index to House Rules . o | 23,9"

No.of
COMMIT’I‘EES “STA ANDING ) “‘Rule -
SAppointment vl b i e e e i e -3
Bills; substitution, procedure ........ P TS L. 62
Delivery Of DIllS £0. v'svvne v, IR 54
Duties of .. .. iliiol e B OO I O SR N =76
Engrossed bills, duties. .. .. ...0000 B R e e

Engrossed ' bills, .report. . ... iviuuiid PR P >
Enrolled bills, report. BT A s SR it et
st o s e e i e e T2
Names and number of each...... e T2
Quorum .ol e ST RN -7

Reports, amendments ..o 00 ol e SRt e

Rules -and order, calendar ..... 00000 o0in Civa10
“Rules and order,: dut‘es. S T e U w10
Sit, when ... 000 ey e e e e e e i =73

,(‘OMMITTEE, JOINT, CONFERENCE-—How ap— :
“‘pointed—(See Jomt Rules).

COMMUNICATIONS, WHEN READ: o
From governor . ..o i i eivaiivieeeiiciii ey 100

,State officers i i e e e eie i e 10
~Other papers: . .. oiviaiiin Vel e el 10
DhBA’I‘E B
Censure of members, manner of. ... .0 13
‘Impugning of motive forbldden ................ 12
- Obtaining floor for .. i iiliiviiia e i s 12
Personalities, avoidance of ... o il oiiviii i ey
rReecognition: for; by speaker. ... . i iiioiriin 150
: Speakmg, length of time...... ERRPON Y £ SRT AN avevi 160
‘Speaking, number :of ‘times,. exceptlon. Soedinoia1e
~Motions not debatable ...vL o i ol ddi i oiiien 26
To adjourn: . ....... o000 PERECIN S R 28
Lay on. table ..o s i ey ieiie o 25
Previous question ... Ll ol o Do 25
DECORUM OF MEVIBERS—(See Debate) 212017
DECORUM—Preéservation of ................... ey
DISORDER: : o S
Speaker to duelli.. oo iiiioiasvdeniiadiueae o 3
.2 Galleries or lobby. clearad by speaker. SR 3
'DIVISION : : L R :
oo Demand for Lo el seviaian [ o 82
Members; when eaunted. .. . i S A 18, 37
~Of question .o ooin oo, SR Gaedavvis 460
VEN(‘ROQSMENT L ; ‘
o Of a billo i EREE NS BRGNPt eeee b
Report on iioioon N e KN EOTR b e S e 15

ENROLLED BILL i

Signed by . speqker—(See Jomt Rules). :

- Delivery to governor by chief clerk—(See Jomt

Rules). ;

Report. on— (See . Joint  Rules). S
EMPLOYLES—Conduct of B T SRS AT WO S X 4

Report for duty, when... /. .. 0000 ool .81, 84
EXECUTIVE COMMUNICATIONS—When read o
0 NOUSE s e e e e e e e e PR M <10
EX-MEMBERS-—Admitted to floor; When D iicaei 80

FIRST READING OF BILLS—aBy title.. oo ui . b4
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g : No. of
FLOOR: : . ) Rule
Persons:admitted. to...... ... . .00 00r vl 80
Reporters.: admitted, when. ... .. civ oo . 3,:80
Admission: when house.is not. sitting.. ;... ... 0.0 80
Speaker preserves Order Ol .. eeee s oeeeioeads 3
Smoking forbidden on .....:.. s VL sl L 20
Lobbying prohibited .. ... . o0 coiviioiedia 80
GALLERY: s
Rergerved, portion of ........ .. iiiiieeniainin 279
To be- cleared by speaker, when...... . .. 0000 3
HOUR OF MEE’]‘ING-—Usuallv fixed at 10.a. m... =7
HOUSE: :
Call of, procedure........ ... cveedivei v 39
Chamber, USE Of. . et ee it s e i i e 18
Speakers' control of . . iy, i i e ae i i i 3
" Abuse of privilege of floor. ... .. v .0 S 3,80
Admission when house is not sitting. ... 70000 80
INDEFINTTE PO%TPONEMENT
Motion for, when in-order........ ... 000000, 54, 29
Bills, substitution .......... ... .. R RO LUi62
JOURNAIL:: - : . ~
Amendments, to'show.......... ... SR i B8
- Bills, vote to be entered.......... e e e e 60
Reading of .o iy oo viniiensin e e e e e 9
.LOBBY—Disorder in ...... P A S P C O ‘ 3
o Liobbwing,. prohibited ... .o oL diieid Do, Ceeeans 80
MEETING : : il ‘ &
CTRIMEe OF e e FEE TR P 7
Members. to.call meeting......... . coiveiaieain 8
MEMBERS: . :
7 Appeal from chair...... BT L A S 33
Attendance,:.compelling . .. viviodo v iiiians 8
Censure of . ... . .o don vadiin e S 8
Chair, . appointment to .o .o odooiod v 3
DeCoTUI OFf v v ve v vl e s vevn s o waitalain e oh Wil 12,17
o Bxeused, When cvuciin i vui e e e iy i e 19
SRInIng Vo e e e e Ve 8
. Introductlon Of bIllS. it venonoenns G i 47,48
“Number: of, for guorum.. . ... e Wi s e 8
Reco nition -of, .order of........ . . 0 lveiven i 1B
ht ‘to.call to .order when"in debate..iuvi. i 13
Smokmg prohibited, when... ... . .. o000 00 V020
Speaking, number of tlmes, exceptlons. Gionn Gy 16
Changing vote .. ... .. A RN s T AP o et 37
E*cplaming VOt . e e e s e s 37
MEMORIALS—Presentatlon a.nd con51derat10n 67
MEMORIALS, JOINT :
Introduction, procedure RN i '. S .47, 48
. Senate,- transmlsswn to, v i SRR S R R
MFSSAGE ' ' S : e
From governor; when recewed.. Cevieedovcd e 10
“From senate, when-received. ... ... SR R R e 1))

From state oﬁicefs, when recelved. Cieviaitaa.a 10
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MO’I‘IONS Rale
Amendments, limitation on.. .. 0 0vii o o0 i85
Division, how.-made.. . oo il oo FEFOPERDRR L K 37
Determination, order Of. ... iee ool 31
Indefinite postponement, when: in-order........ 29
Presentation ... oo oy o cronniuiiro i oo 21
“Previous question ordering effect. .. ... i oivds 44
Rank-of: oo an.. O R C A T S 24
Reading of papers... ... o cdvedviinvoiiiive 30
Reconsideration, when in order. . .o o vio.. 28
“Withdrawal of, how effected..... R e e 238

ORDER OF BUSINKSS: :
Advancement of Lo L SoviieTELioTE v e 10
Announcement of ... i i il iei i adasiiaa 3
Stated i e o e STl e s LT EEE 9

ORDER:

- “Proceedings in case of disorder -on floor...:...: 3
Preservation: of (o o il oy eidiiaiiiavi 5
‘Speaker:calls house to. i i ool i dve vaiaii 3
Sergeant-at-arms. to- maintain.. ... . v oo b

PARLIAMENTARY RULBES ............ 00, e 88

PAY ROLL:. i " e
Speaker to Certify. .. .o i vv e asaas w6

PETITION—Presentation and cons1deration. ceiee 8T

PREVIOUS QUERESTION: . i

“ o Debate not alloWed O, . vuvsvvvs vunsnesivinin, 45
Ordered when, effect. ... .. v e w44

PRINTING ;- : L
Bills by request........ O N S A RS DAV 50

~o2 Bills, exception: ... uo oo i e vVievee b0

QUESTIONS—Form of «.: e CETTR LS 32, 45

QRUORUM: i : Fri
“Adjournment for:......... T T D PRI F e 8
Defined ... .. R ST VO R SR E
Determined NowW: oo Ve dieinn a's o aiaaslais 8

RANK OF MOTIONS—-(See Motlons) ........ ey 24

RECONSIDERATION-—Vote on; when in order. 28

‘REED’S ' PARLIAMENTARY RULES,—Adopted . 88
"REPOKTS—Conference ' reports; "“how adopted — -
~ooo(SeeJeint:Rules). . : :
'REQUISITIONS—Supphes N e N 50 S e -85
RESOLUTIONS, JOINT AND CONCURRENT:

Introduction, procedure .. ..o.. oo e e e 47,48
- Senate, tiansmissmn to. .o vdin e K R Rl
-ROLL CALL:

Manner of - asking for ........ ocvee ool eided 34

Not:to be 1nterrupted. IR RE IR v en.36
RULES AND ORDER COMMITTEE g

To make up-daily calendar. ..i....v.oii vivaiia. 10
RULES' ¢ ' Lh
- ‘Reed’s. Parliamentary, overnmg .......... Voo 88
- Standing, rescinded; how. Cddrsrrev i s aie s 81
- Standing, suspended, how........ R e '§7
............... Vedee 87

Suspens,ion of, ‘to transmit

é
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: No.of
RULES—Contmued ‘ - Rule
To govern committee of whole ................. 211
Notice to:amend, how given.......... Ciivheaoe 87
- SENATE: . . i
o Bills, transmission of .l v i i Ve be we s edisss 61
SERGIE! ANT-AT-ARMS: . .

Lo Elected s e e T R C TP D = e 2
o Duties Loy i ce v e i v e R 5
SFSSIONS—Meetmg, hours Of...vivines s PRI o
SMOKING—Prohibited . .o vvviiin . voiiis R 20

SPEAKER: g
: Announces ad;ournment .............. DO -
‘Business; announcement. of order....... P 3
CCertify pay roll. il i e e d e e 6
“Committees, to -appoint...... ... v iveeivinin 23
‘Convenes house, when ..... e e e i3
Decides. guestion cf order.......... . P R s =3
Decisions of appeal. ... ... . . . i i 3
Disorder, toquell.. . .. oo ovivna, AR L e P 3
Duties ..., P S e Pe T SN Leaiiene e o8
Blection of ..., ... R L S R S e 2
““Members; recognition .. ... .00 0 e e 12
~Order; to preserve L.l v deiie i s es 08
Points of order, preference....... ... o e o3
“Pro tempore, appointment. .. ..o o0 oioo0 i 3
Speaker - to vote. . ..ol viiviias R S
Questions, form of ... uvociaioTel el T .
Questions; how stated and put......v:v..
-~ Recognition of members, order of
‘SUPPLIES: ,
Chief Clerk to sign.. ... o :
SPEAKING—Appeal from chair (see Debate).... 33

STANDING L,OMMITTI‘ES — (See Commlttees,
CStANnAINg) i e e e 272
STATE: OFFI(‘}«_‘RS — Communlca,tmns, when re-i
ceived il ioi i e i e i e 100
: SUBPOENAS——TSSUANCE ..o vo oo i i, T4
TIE VOTE: : : . e G
oo Question loses slivie i B P e DL
: VETO—Procedure PR AN A (RPN v 60=A
VOTR: : , ey e i
Change of R ISR S N P
- Hxplanation of Ll R i 87
Member, when 1nterested.. R e v 87
‘VOT NG: o S :
- Member excused when ......... S Rt R i
Questions, form ... e '. Veverseoee 32
WARRANTS —Issuance ..i..iiviioeiviiovied T
'WHOLE HOUSE,: C,OVUVIITTEE Oor: Bl
-Chairman to quell dlsoraer f e SRR
Procedure in 68 69 70 71
YEAS AND NAYS: : -
Demandfor..’..f...........‘* ...... o :
- Journal, when entered in.... ..o iiiiiiviiiiy 840

Questlons, form of.i.... o s ciiaiivaaiiiegs 82



~ HOUSE ROSTER, 1927.

. .Spokane

S : : : Prevxous Legis-
NAME OF s Disslea > . o S L \Poli-| latlveExperxenoe
MEMBER tricti = County -Residence Age; - Birthplace | Occupation ‘tics:
, : s ; ‘ - |Senate| House
"Albert,* Theo. . vevesl 27 Lewis RFD No. 5,| 49 | Illinois........| Landscape R. [ PV
L : Chehalis Gardening - o
~Allen, Pliny; L........ S48  Kingoaa e 2%16 :gnds.. ‘53| Wisconsin., ... Prmter.,...., R." 11907-09/1919-21-23-25
S e e e Seat ik S =11
- Anderson, John . ....;.. 6| Spokane.:....| Parsons ;466 New York..... Proofreader.; R. |.....: 1909—15—17—19 o
Gt e B g e : Spokane. : : o 21-23-25
- ‘Aspinvcall C.Coiiii 98 | Thurston.....| R.F.D. No.1, | 54 Wisconsin.... Daijry F'rmer|- R. .[1917-19-21-
o i Sl Olympia = : ' : 23-2,
,;Babcoek O H 84 Clallam...,... P 0.Bx 447, |52 Ilhnms..,..f... Farmer...... R. feesvanin]ssis Shebvey .
U ' Pt Angeles | I ;
Bach Carl ................ 89| Pierce....coeis , 2%?'4, S. Eye, | 65 Germany..,.. Retired......] R. L ..oilianaas,
e ~ - Tacoma :
Banker E. F ............ .1"17 1 Okanogan.:..| Winthrop ...| 55.| New York..... Stockman...| D. .191!7—19«2‘123_~25
, Bar]ow George C..iv...1:86 | Plerce......... 47 W. Road, | 46 _Washington.. Merchant....| R. 20.|1928-25
: i oy : - Progp’tHill, | : . : :
e ; Tacoma - : y o
Beeler,Adam ............ 46 | King.... .. ... 1217 8rd Ave. | 45 | Indiana.......|-Lawyer....... - R. |. ... 1921-23
o . : . i “W., Seattle | - : i :
-Biesen, Chester ......... 28 | Thurston..... Rainier ......1 22| Oregon.......| Teacher..... SR, SR T e
Broekman, A Fi........ 21 | Klickitat. ....| Bickleton ..../ 58 Missouri...... Physician....| R. |.......]1928-25 ,
Buck, Samuel R « .52 | San Juan..... Fﬁidaby 71387 Nebraska....: Lawyer...... R oo
S Harbor . de ; o e
O‘ollm Alvin H....ooon. 8| Spokane......| R.E.D. No.6, | 4 | Minnesota....| Farmer...... “R. 544192325




HOUSE ROSTER, 1927—Continued.

: ; : : Previous Legis-
NAME OF Dis- EREE i : Poli-| lative Experience
MEMBER trict County - Residence = - jAge| . Birthplace Occupation | tics
§ : : , ‘ Senate| : House "
Cotton, C.-W........... 10 ;| -Garfleld.......| Mayview 62 .| Missouri...... Farmer......| Do | e ii]oiiiiionds
Cox, Arthur E...... e 13| Walla Walla,.| 345 E. Bireh, | 33 | Washington..| Insurance, R |oevoa ]sivin., et
S E e ‘Walla, 'Walla : e - Loans and
s . - : : e Bonds :
Cross, J. L....... v 15| Adams.......| Ritzvillg ..1 561 Canada....... Insurance....| R. |....... 1919-25
Culmback, Geo. :i... i 48 | Snohomish... 9‘%1 Gr'%rid Av..| 38.| Denmark..... Merchant....[ R. |.... 0 ]veeess wesvi
: : . 'vere :
Custer; P.. P...oiviiaiin 50| Island........ Oak Harbor..| 67 | Indiana....... Farmer. ..... "R. |......: 1925
Dale, "E. E..i o oo i 241 Cowlitz....... Woodland .| 53+ Illinois........ Farmer, Ro|oe.i 1523-25
: - : : ’ _~ Real Estate E
B L iR : ; Dealer
Danielson,: Andrew. ....|.-53 ] ‘Whatcom..... 112851 E. G. St., 47| Iceland....... Insurance....] R, |....... 1923-25
Danskin, F.-B...:....0 5. Spokane...... 1l)11'i1 Paulsen | .37 |- Kansas....... Lawyer..,.... R. .. 1921-23-25
o : ; . g S
. S S : Spokane ; :
Davis, ‘Ed. ... i “11-|:Columbia.....! ' Dayton: ......1 36 | Iowa.......... Grain, Rijoe.o... 1925
S . : i i Fuel and -
S e . = L ; : - “"'Wareho’si’g
‘Denman, Geéo, L........| 1 Stevens;...... R.F.D. No. 1, |.59 | Minnesota...., Farmer...... R, . 11909-11
S . 2 . BO‘SSbHI’g g ¥ :
Dimmick, W. L...... vei| 200 Yakima..i. o 1-%? S.:8th, |58 Illinois..... w..| Farmer...... R. oo i
: e : : : . akima : : 5 :
Durrant, James A......| 49 | Snohomish.:.. 123 Ave. B, |51 [ Ontario......: Physician....; Rife.ienns 1925
; i . Snohomish: L
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. Mt. Vernon. ' -

S e Previous Legis-
- S : ERF & R e o oo Poli-| <lative Experience
‘NAME OF ~Dis-i : Residence . [Age| - Birthplace Occupation | tics
_ MEMBER |triet) County o : Senate| House
Easterday, P R ........ 397 Pierce.... ..., S}PS So. k“llth‘, 38| Washington..| CivilEng....| R. Lo o o,
: i acoma
Edge, Lester P; ........ 5. Spokane...... 1117 S: MeClel:{ 46| ‘Canada....:.. Attorney....  R. .. ...\, 1909,
lan, Spokane
Eldridge, H. D....... v.. 713 " Walla Walla Dlee ........ 68| Towa...oun... Farmer....:. R. .11909
Falknor, Judson F 47 ng .......... 2%'0&3 t21:?11%3. AV ,|780:| “'Washington. .| Lawyer:..... R. 1925
: eattle - : )
Fmese Herman ________ 49 -/ Snohomish .. | 220:Union Av.;| 50 | Germany..... Farmer:....: Rijevivindds B L O
S L Snohomish :
"Geoghegan, J. Herbert,| 30 | Grays Harbor 5%(; Fifth . St.,| 41 | England...... Clergyman., .| R. |....ceulvvaiiiiidio
e : : % oquiam : . SR
Gi]key, Walter: Wade 51| Skagit..... ..:| Anacortes ....| 87 Washmgton.. Tgwbo'at SR e s
: ¢ T e T o R B R s wner
Goldsworthy , H. E 8| ‘Whitman Rosalia ..o 43°|"Washington..| Farmer...... R.ofooos 1923-25
Gray, W. P...i .00, ‘16 Lineoln:.. ... "Wilbur:: ..o 48 Oregon..... oo "Merchant....| R, |. oo o]y R P
Griffin, . J. oseph H ....... 45 King... ..o 138“26 tthh Av.;| 41 | 'North Dakota| Lawyer...... R. ool 1907
: : o eattle : Il : o
~Hall,k0harlesv W..oownp28 -Olark.. .o 908 E.31st, |48 | Ohio.ii.i covil Lawyer. oo R.iiuvei 1925
; : Vancouver : e
Haller, Theodore “N....| 4 King.. ..o, u%ﬁ %\qnor, 62: | Pennsylvania., Investments.| R.
. G ; . eattle . 8 ;
‘Hanks, John........... 19 |- Kittitas.. ... P.0O. Box 536, | 58| Towa..vevveers Livestock R.
‘ . Ellensburg Sl S Parming .
Hayton, Wm. ....0.000 51 Skaglt ........ 116 Section St. |48 | 'Washington. :{ Seed SR
: . : i “Merchant
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~ f‘Hlu

G S s e : . ) Previous;l‘eg_is_l
~ NAME OF: Dis-|- - G : : Poli-| -lative Experience
MEMBER ' itrict) = County +Residence - [Age|: ‘Birthplace | Occupation | tics S e
o it S : ' : Senate;  House
Knute ............ 58 {-Benton....... Box: No. 22, {:50 { Ilinois........| Teacher...... Poileesiii]ioinneiiiniane
. s . Prosser ; S S
{Hooper, Arthun In.ioo 24 | Spokane...... “E. 601 Crown| 51 | Oregon..:.. Lawyer....... R. .o .
; Av.,Spokane G i 3
Howard E. L 42| -King........ 6303:18th N.E. |58 | Illinois........ Ford:Auto R, ieaaiifiian, waeiaed .
‘ & al i Seattle. : T - 1::Dealer ; : i
‘Hubbell, Juhus 0 19| Kittitas....... 609 Chestnut .| 63| New York..... Farmer ...... R. Lo 1909-11-15~
R i ‘Street, @ 5 i : :A=19-21-25
k o Ellensburg . : : :
Hunt Grant 2 DR 2.1 Spokane......| 2423 W.Dalton | 57| Towa..... velauie Jnsurance....| R. .0+ 11928
: o : <AV, Spokane : L E :
J acobs, B, P i 35 | Pierce.... Puyallup 60| Kansas....... Lawyer...... R. . .11923-25
:Johnson, . Fred A.....i. 38 | Pierce... 1518 8S..35 St., 62 | Norway... Poultryman. | R. o oo
‘ ~ Tacoma : : : ‘
;Johnson Ju]lus Ci.ovi] 16, | Lineoln, ... Almira ......]: 63 | Germany..... Banker, ..., oD s e s
Jo! 8T Plerce. ......... 1711 S 9th, | 44| Indiana....... Contractor..! R. .o .., 1925
: ' ~"acoma i : S e S
. : 18 Douglas ...... ‘Waterville ...} 50| Nebraska:.... Farmer:..... Do 1923-25 :
Jonos, Roy ............0 7 ['Whitman..... Colfa\ ARSI, 44 | ‘Washington..| Farmer,..... R.oliodans 1917-19-21-95 "
Josefsky, H. F......oib 1 Stevens....... Daisy i 36 |- Ilinois. ... Fruit Grower| R. -1......:{1923-25 -
Knapp, Ralph R 43 | King..........0 438 30¢th Av., | 37 | Canaqa....... Lawyer and R, |5, 1917-21-23-25
L So., Seattle: | Banker : e
; TLeber, Ernest R.........| 26 | Pacific........ st & ‘Maple, | 44 | Dlinois....... .| Merchant....| R. j.coioiifoiiss

" 'South Bend_



 HOUSE ROSTER, 1927—Continued.

; . R |- Previous Legis-..
L : . i S g Poli-| 1ative Experience
- County: Residence “‘Birthplace | Occupation | tics :
. S e S = |Senate| = House
Kltsap ........ 1018 4th St., Nova Scotia..| Master R. o 11925
. ‘ ‘Bremerton G Plumber :
: ~11Loveberry, G W -King .......... 1%2 VgﬂBoston Ohiog....... .../ Contractor..| R. |..... .. 1923-25
Grant....... o Trinidad .o.. Canada..... wel Erait Grower! D.o | i e e, .
; jMe’Donough Phil . Wahkiakum.. Cathlamet .. New York..... 1. Pish Broker.; R. {....... 1925
Mc*Lean De'zn C.. Pierce........, 3714 S, Ta- Tacoma...... Transfer, R, 19%5
: : ; ‘coma Av., Moving-and
: ~Tacoma il . ‘Storage
‘Martmdale, M. G Spokane ...... E, 1206 5th | Canada....... ~ Insurance....; R o oi]iiiiiii e
: : ~Av., Spokane i . S *
Masterson, I B ‘Whatcom.. .. 2200 Elis St., Washington.:. Laundry 3R IR R
Yewis.....ooi R.F.D. No. 3, 4 | Washington.. F‘armer ...... 3 0 T A PR .
: : : L Chehalis == |- : R
~ Moran, Charles A....‘..‘ 41 | King.. ..o 5437 35th SW. | 88 | Missouri..,... Sales Agent..] R 1923-25
i  Seattle - : a : ‘ '
Murray, Geo. P.......:87 | Plerce......... 506 S.. Sheri- .| 59 | Wasghington,.; City Farmer.| R. |....... 1925
e e dan, Tacoma Sram e : S
- Nolte, O F ......... 54 | 'Whatcom,:...| Bell. Nat. Bk | 58 { Canada.......; Investments.| R. |....... 1925
o L i Building, o
' SEniiEd 1{: Bellingham: - : i : : g
i Northup, Geo H.. |88 | Jefferson..... Qlearwater ..| 39 | Washington;.| Farmer,.....| - R. [:......[1925
Olson, A, Eoooiooisoy | 7 Whitman. .. Ri’FllD No.2, |49 | Sweden, ......| Farmer......| R [l 1923—25
: o , L Pullman e
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o G R . e . Previous Legl
NAME: OF Dis- i : iy 5 Poli-| lative Experience
MEMBER trict| - :County Residence ' ‘|Age| " “Birthplace - | Occupation | tics -
B : 5 : , L Senate|- - House
Peterson CTharles E 4 | Spokane...... | Espanola ....] 42 | Minnesota....| Farmer...... ) S P 1923-25
'Phxlhps g M., 29 | Grays-Harbor. 311 N. Wash.,| 53| N..Carolina...| Attorney....| R. |.......0.%: i eeees
‘ : -| ~Aberdeen ;
- Ratliffe, Frank A.......| '8 | Whitman..... St..John, Wn.! 50 | Illinois.....,.. Farmer......| R. [.oo oo, o
- Reed, Mark E........... 31/ Mason........, Shelton  ...... 60 | Washington..| Lumberman | R. |.......[1915-17-19-
L anae ’ e e and Banker 21-23-25
Remley, Hubert ...,...1"56. |- Chelan....... Dryden ...... 56 | Iowa..........| Fruit Grower| R. |.. ... leeiieiiiiniin
Richmond, Frank H...| 12| Walla Walla..| Stacks Apt. 9,| 62 Ilhnols ........ Farmer...... D5 I N -
3 : Spokane St., | - ‘ g :
; Walla Walla : ;
Roudebush, Rex S..... 36| PIerce. .ivv.ns 30T9N 4th St., | 88| Kansas.......| Lawyer...... Rifo.oiadaii eeemres
S : : : acoma .
Rowe, Walter- R........ 20| Yakima..... N RﬁF'l&NO']}’ 42| Indiana.......| Fruit Grower| R."|.......0..... Cesinhes
e : : oy w-Naches
Russell, ‘Josh. W........] 51| Skagit...:.... Hamilton ...} 36 | Nebraska..... Civil Eng.o..| R |.vovoa oiiniiiiie
Rysan, C. Wa. .. 0. 23 :Clark......... '{.1210. Harney - |:57 1| Alabama.....| Lumberman.| R. |..... .. [1917-19-21-
e ! : . ‘St., Vancou-| | i . 23-25
Sl . ai : ver, “Wash. 2 : : e :
; Saunders, Ghar]es W..o 45 1 King..... wee.l 520 Ry, Exc. |169.|-Massachuse’ts| Architect....| R. |ii:0...11923-25
o ‘ : Bldg.,;Seattle | - o ' : : S
Shields; B B 42 'King,....: e 824 E54th St. | 60| Illinois........| Law, Rofoaiiies 1917-25
o : : G : . Seattle - ol Insurance : :
Shipley, J. W........ ++] 22 | Skamania....) Underwood ..\ 55 | Oregon..... .| Farmer......| Ri |oi.oons 1925




o
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 NAME OF

Previous Legis-

Pennsylvania.

; Dis-| i - |Poli-| “1ative Experience .
MEMBER trict County Residence . - (Age| - Birthplace Occupation | -tics
e 1 ‘ ; S Senate! " . House .
Siler; Judson S......... 27 | Lewis..... .ivs| Vance. .......| 63| N.Carolina..;| Farmer...:. R, |.oovea 1918-15-17-
. X : : ! 19-23-25
Sims, E. A o dia 33 Jefferson..... Pt.. Townsend| 51 | Canada....... Mining....... R. . .00, 1909-11-13-
§ : . ; 15-23-25 -
Soule, John -A....... ... 40| King...wo. .00 3(2: Scenic 40 | Missouri...... TLawyer...... Ry 1925 :
S : : || Way, Kent : , ‘
Stephens, 1. N...... cevsi- 27| Spokane.....: 9%2 Ww. AProvi- 59 | Pennsylvania.| Engineer.....| R. {....... 1907-25
: : et i : |- dence ‘Ave. , ‘
Stewart, Grant. A...... 55 1" Ferry.........| Orienti 7 ...i.. 62 | Nebraska.....| Mining-and [ R. ]...... .11915-23-25"
P R . o i : : Lumbering
Stinson, “Charles F..... 14| Franklin..... 4%% Shgshone 51 | Kentucky..... Merchant....| R.. .. il Faiens
Sl : : iSt.,. Pasco : ‘
Swain, Bennett O...... 40 King.:.oeeeves N{[s(%ntg;omery 41 |"Minnesota....| Merchant....| D. |.......] 0000 Ceieate
e : ; - TS, : ;
S o -FEnumeclaw - ‘
Sweetman, . Maude . 44 LKing. ... o000 NI(_aIW t)Igic‘h]:::mj 47."Michigan.. ...| Druggist..... R.|....... 1923-25
e y “Hotel, : e
: : i : Seattle : : s ) o ,
Taylor, J. C.oievuvniins 35| Pierce.....+s.. Orting: = ...... 77| Wisconsin. ... RFe-tired R. 1891-95
: | 2 : : b cl Farmer ‘
Templeton, -Edwin .J...} 48 |- -Snohomish... 9(});]2 H%sét St.;| 84| Washington..| Contractor..[ R. |.....0. 1925
: : vere : : : S
Tripple, . Robert A......| 47 'King, . .voees.i| Lo G Smith |72 Insurance....[ R. |....... 1921-25

Blg., Seattle
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NAME OF

SR

5

Previous:Legis-

Dis- o : ST ; : Poli-| - 1ative Experience
MEMBER. Jtriet County Residence Age|.. Birthplace Occupation | tics :
L : S i : : - |Senate| - House’
Van Horn, Guy E......| 53°| Whateom.....| Marietta ....| 49| Nebraska..... Poultryman.| R. |...... 11925
Wakefield, Chan “...... 6 Spokane ..... J1-2328 W First | 27 | Washington,.| Lawyer...... R.oloooi.it
. g : 5 Av., Spokane : : :
~Weaver, W.. B.......... 60.| Pend Oreille. .| Tone, Wash...|49.| -New-York.....| Lumberman.' R. |....... 1925
Webster, George Seden 41" King.w ooveos R.F.D.No. 5, 53 | fowa.... ... .| Newspaper- R. |...0...|1909-11-15
L iBox: 150, : man and :
: Seattle: Printer .. : :
Wesmver, W. S ...... 29 |:Grays Harbor| Whites, Wn...| 87 | Washington..| -Lumberman.| R. |....... 1925
Williams, L. Y... 401 King..v....... Route 2, 62 | Missouri...... Farmer...... R, i
Kent, Wash . .
Worum, John F...i.... 9 | Asotin.......: 846 Eighth St.| 60| Norway..... cof Lumberman.| Do jo.ieeso]oinis v .
e o Clarkston - : i




~ Standing Committees of the House

RALPH R. KNAPP, Speaker.
ARTHUR W. CALDER, Chief Clerk. -

Agriculture — Aspmwall Chairman; Collin,
Cotton, Custer, Dimmick, Eldridge; Friese, Gray.
Hayton, Jones (Roy) Jones (J. R, Johnson (Fred),
Olson Peterson Siler, Swaln Van: Horn,

i Appropriatious—GOldSWOrthy, Chalrman, Albert
~Anderson, Aspinwall, Beeler, Cotton, Cox, Cross,
Culmback Danielson, Eldrldge Hanks, Howard
Hayton; Hunt Johnson (Lee H.), Lent, Masterson,
o McDonough Murray, Northup, Peterson, Rowe,

~Tripple, Webster. : : e :

. ‘Banks and Banking—Reed,  Chairman; . Cross,
Dale, Dimmick, Falknor,  Friese, Haller, Howard,
Johnson (J: C), Nolte, Olson,‘ RYan, 'Roudebus'h,"
: Wakeneld : :

Claims ‘and Auditing—Northup, Chalrman Mc~
: Donnell Rathffe, Richmond; Russell o

, Cities of the First Class—Mor.an,' Chairman“;'
~ Bach, © Culmback, = Danskin,  Hooper, Loveberry,
,fMurray, Nolte Saunders s o . .

Commerce and Manufacturing—BarIOW, Chair-
‘man; Culmback Martindale, McLean, Moran, Stln-

. son.

: Conibéusation and ‘Fees for: State' and COuﬁty of-
,ﬁcers—Shlpley, Chairman; Babcock Buck Dlmmlck,
: Eldrldge, Josefsky, Mora.n

: Congresswnal Apportlonment—J ohnson (Leej,
;.Chalrman Griffin, Josefsky, Richmond; Russell

: Constltutlonal ReVISIOII—Edge, Chalrman Dan-«
skm Denman Ha,ll Hunt, Haller, Soule .

. Corporatmns Other 'I‘han Mumeipal and Rall-
,road—Soule Chalrman Albert, Cross, Hooper, John— .
son (Fred) . o

: Counties and County Boundarnes—J ones (Roy),
- C‘hau‘man, ~Eldridge, = Johnson - (Lee), ' Peterson,
Steware,. T o o



252 House Standing Committees .

Dairy and Livestock— Peterson, Chairman; As--
prinwall;  Babecock, :Banker, :Custer, Dale,  Friese,
Hayton, Loveberry, Miller, Williams. ' :

Dikes, Drains and Diteches—Dale, - Chairman;
Hayton, Johnson (Lee), Leber; Masterson.

Eduecation—Collin, . Chairman;  Biesen, ~Cotton,
.. Cox, =~ Geoghegan, ' Hill,- ' Masterson, = McDonnell,
Russel], Taylor, Tripple, Webster. : ‘

Educatlonai Institutions — Hanks, Chairman;
Geoghegan, Griffin; Howard, Martlndale, Olsen, Rat-
liffe, Rowe, Siler, Stephens, Sweetman,

. Elections ~and Privileges — Hall, Chairmah;
Anderson, Cotton,  Cox, Danskin, Davis, "Denman,
Durrant Moran, Murray, Shields, Shlpley. i

Engrossment—Mlller C'halrman,, H111 Hu’ynt‘,*'
Masterson, :

Enrollmenrt—Anderson Chalrman Biesen, Buck;
Easteryda.y, Webster,

Federal Relations and Immlgratlon—Denman,'
'V‘Chalrman Bach Geoghegan, Hall, Phllllps

Flsherles—Slms, Chalrman Beeler, Buck, Gllkey,
Howard, : Leber, McDonough McLean, Roudebush
Templeton Van Horn.. :

 Forestry and Logged Off Lands—SaunderS,
Chairman;  ‘Babcock,  Leber,  Roudebush, Russell,
Stephens, Templeton, Weaver Westover,

Game and Game Flsh—Lent Chairman; Alle'n,
Banker, Buck, Easterday, Hubbell Johnson (J.-C.), -
Northup, Rathffe, Taylor, Weaver, 'Williams.

. Harbors and Waterways—Murray, Chalrman,, o
Danlelson, Gilkey, McDonough;, Webster, :

* Horticulture—Jones, (J. R.) Chairman; Albert
Collin; McDonnell,: Remley, Rowe, Williams:

,Industnal Insurance—Allen, Chalrman, Bach,
Beeler,  Barlow, Haller, Phillips, Reed Rowe,
Sweetman, Weaver, Westover.

Insurance—Tripple, Cha,,irman.; Allen, Cox, Cross,
Edge, ‘Davis, Falknor, Hunt, Martindale, Moran,
Wakefield, : ~ o

r 'JudiciaryéFalknor, : C‘Hairmanf ‘Beeler, "'Bu"ck,
DPanskin, Hdge,  Grifiin, Hall, Hooper, Phillips,
Roudebush, Shields,; Soule, Wakeﬁeld. : Gl



House Standing Oommittees 258

“Labor. and: Labor Statistics—Stephens,' Chair=
manj; Denman, Geoghegan, Johnson (Fred),; Phillips,
Shlelds, Stewart, Stinson, Sweetman,,Weaver

Leglslatlve App()rtlonment—McLean, Chalrman;
: ]%abcock Howard, Johnson' (Fred), Remley, Rowe.
‘Worum .

Medicine, Dentistry, Pure Food and Drugs—
Brockman, Chairman; Biesen, Durrant; Gray, Jonesf
(RoY), Lent Sweetman

Memorials—Beeler, Chairman; Cotton, Hanks,
Hill, Saunders. s :

‘ Military—Jbsefsky, Cha.irma;n;', ‘Dayvis; Durrant,
‘Hall, Miller, Roudebush, Wakefield, : G

Mines and Mining—Stewart, Chairman; Barlow,
Hooper, Jacobs, Masterson, Swain, Wakefield.

Municipal Corpofations Other Than First Class—
‘Danielson,. . Chairmai; .. Durrant, ' Cross,  Hubbell,
Taylor. S ] Pl e

: Parks '‘and Playgrounds — Custer; - Chairman;
- Albert, Dimmick,  “McDonnell,  Murray; - Saunders,
Shipley. : o

Printing—Webster, - Chairman; Allen, Johnson,
(J. C.), Jones (J. R.). o

PubiicBuildings and Grounds—Nolte, Chairman:
Biesen, ‘Hill, Saunders, Van:Horn.

Publie - Morals—Hunt, Cyhalrman, Brdckman,
'Gray, McDonough, Olson, Swain, Sweetman.

Pubhc Utlhtles—Shlelds, Chairman; Easterday,
Gilkey, - Jacobs, ' Nolte, Phillips, Remley, Ryan,
Swam Templeton Westover Worum. g

o Rallroads—Loveberry, Chairman; Bach, Friese,
; Hanks, Hayton, McLean, Northup, Webster. '

Reclamatlon and Ilrrlgatlon—Banker Chalrman ;
Griffin, Hanks;: Hill, Josefsky, McDonnell, Remley,
Stlnson

Revenue and Taxatlon—Hubbell Chalrman,'
Aspinwall, Danielson; Davis, Easterday, Edge, Gil-
key, Goldsworthy, Haller, Johnson  (J. C.), Jones
¢J. R)), Jones (Roy), Martmdale, Swain, Taylor;
“Van Horn : SR : :



2547‘ o Hc“ms'ék"S‘t’cymdmg_'C‘O‘mmétteeg -

Roads and Bridges—Ryan, Chairman; Babcock;
Banker, Brockman, Collin, ‘Custer;, Dale, Dimmick;
Durrant,  Gray, Hooper, Hubbell; Jacobs; Josefsky,
‘Leber, - Lent, Loveberry, McLean, Nolte; Olson,
Remley, Reed; “Richmond, Russell, . Siler,  Sims;,
Stewart, Soule, Shields, Shlpley, Stlnson, Templeton
Worum, Weaver, ~Westover.

‘Rulés and  Order—Knapp; Chairman, Allen,
Barlow, Danskin, Davis, J’ones (Roy), Reed, Sims,
Westover.

 Rural Credits: and ‘Agricultural Development—-‘
Van Horn, C”hairman; Eldridge,' Miller, Ratliffe,
Wllha.ms

state Charitable Institutions——Geoghegan Chair-
man; Bach; Peterson, Ratliffe;  Richmond; Stephens,
\Vllllams :

" State Penal and Reformatory Institutions—Sller
Chalrman Anderson; Cox; - Culmback Grlfﬁn. Rus-
sell Trlpple.

 State Library—Easterday, Chairman;' .Tohnson'
(Lee H) Trlpple, Worum

“‘State Granted School: and  Tide Lands—Jacobs.
;Chan‘man’ Biesen;  Brockman, Northup; Siler.



Individual Committee ASsignmcnts, .

RALPH R. KNAPP, Speaker.
A. W. CALDER, Chief Clerk.

ALBERT—Approprlations Corporatlons other than
Municipal and Railroad; Hortlculture Parks:‘and:
Playgrounds. 3

* ALLEN—Industrial Insurance, chairman, Game and, i

Game Fish; Insurance; Printing; Rules and Or-
~der. - e ,

ANDERSON—Enrollment, chairman,' Appropria-
tions; Elections and Pr1v11eges ~State Penal and g
Reformatory Instltutlons S

ASPINWALL—Agriculture, chairman° Approprla-

‘ Eions Dalry and leestock Revenue and Taxa-

ion

: BABCOCK—Compensatlon and Fees for State and'

- County Officers; Dairy and Livestock; Forestry

‘and Logged-off Lands; Leglslatlve Apportlon- :
ment; Roads and Brldges .

BACH—Cities of the First Class—Federal Relatlons

and Immigration; Industrial Insurance, Rail~

~roads; State Charitable Institutions.

'BANKER—Reclamation and Irrigatlon, ehairman.,
~ Dairy and Livestock; Game and Game Flsh
Roads ‘and Bridges. g

: BARLOW—Commerce and Manufacturing, chair-
man;: Industrial Insurance; Mlnes and Mlnlng.
Rules and Order : . :

' BEELER—Memorials, chairman, Approprlatlons,'
Flsherles Industrlal Insurance Jud1c1ary

‘ BIESEN—Educatlon Enrollment Medicine; Dentls- '
o try, Pure Food and Drugs; Publlc Buildings and
Grounds State Granted School and Tlde Lands

' BROCKMAN—Medicine, Dentistry, Pure Food and
. Drugs, echairman; Public Morals; Roads and’
‘Bridges; State Granted School and T1d,e Lands.

"BUCK—Compensatlon and Fees for ‘State  and
-County Officers; HEnrollment; Fisheries;; Game
and Game Fish; Judiciary. :

COLLIN-—Education, chairman, Agrxculture, I-Iortl- :

culture Roads and Brldges



9256  Individual Committee Assignments

'CO’I‘TON—Agrlculture, Approprlatlons, Tdueation;
HElections and Prlvxleges Memorlals S

COX—Appropriations; - Education; Elections :and
Privileges; Insurance; State Penal: and Reform-.
atory Instltutlons ‘

CROSS—Approprlatlons; Banks and Banking; Cor-:

porations other than ‘Municipal and Railroad;
Insurance; Municipal Corporations other than
First Class: : . e

' CULMBACK—Appropriations; Cities of the TFirst
Class; ~Commerce and Manufacturlng, Stater
Penal and Reformatory Institutions.

CUSTER-—-Parks and Playgrounds, chairman; Ag‘rl- :
culture; Dalry and leestock Roads : and
Brldges

DALE—Dikes, Drains and Ditches, chairmanj; Ba.nks
~andBanking; Dairy and Livestock; Roads and
: Brldges

DANIELSON—Municlpal Gorporatmns other than~
. First Class, chairman; Appropriations; Harbors
cand Waterways Revenue and Taxatlon

k DANSKIN—Cltles of the First Class; Const1tut10na1
i Rev1s10n, ‘Elections and Pr1v11eges, Jud101ary,,,;
‘Rules and Order o :

DAVIS—Electlons and Pr1v11eges Insurance: Mili-
‘tary; Revenue and. Taxation; Rules and Order

'DE\TMA\T——Federal ‘Relations and Immlgratlon,f

chairman; Constitutional Revision; Elections and -

Pr1v11eges ‘Labor and Labor Statlstlcs

'DIMMICK;—Agrlculture Banks and Banklng; Come’,
pensation and Fees for State and County Officers;
Parks and Playgrounds; Roads and Bridges. o

“"DURRANT—EIlections ' and Prwlleges, Medlclne.
" Dentistry, Pure Food and ‘Drugs; Mllltary, Mu-
n1c1pa1 ‘Corporations other than Flrst Class,
~Roads and Bridges. :

EASTERDAY—EnrolIment Game and Game Flsh
Public Utlhtles, Revenue and Taxatlon,, Stateg
lerary L

\EDGE—Constltutlonal Rev1snon, chalrman, ‘,‘In's,ur- G
ance; Judlclary, Revenue and Taxation :

ELDRIDGE—Agrlculture Approprlatlons Compen-y
~sation and Fees for Staté and County Officers;

““Counties and County Boundaries: Rural Cred1ts' S

and Agrlcultural Developments

FALKNOR—Judmnary, chalrman, Banks and Bank- o
ing; Insurance i
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FRIESE—Agrlculture Banks and Bankmg, Dalry
and leestock Rallroads

GEOGHEGAN-—-State Charltable Institutions, chair- o
. man; HEducation; Educational Institutions; Fed-
‘eral Relations and Immlgratlon Labor and La-,
bor StatlSthS. :

GILKEY—F“lsherles Harbors and Waterways Pub— ,

lic Ut111t1es Revenue and Taxatlon. ‘

GOLDSWOR’I‘HY—Appropriations, ehairman, Rev-
enue and Taxatlon

: GRAY—Agrlculture Medlcme, Dentlstry. Pure Food »,",
-and Drugs; Pubhc Morals; Roads and Brldges i

'xRIFFIN—Congressmna.I Apportlonment' : Educa-
tional Institutions; Judiciary; Reclamatlon and
%rzt'lgatlon, State Penal and Reformatory Insti-
utions. .

: HALL—Elections and Privileges, chairman, Constl-,

__tutional Reyvision; Federal Relations a.nd Imml- c

gration; Judlclary, ‘Military.

"HALLER—Banks and Banking; Constltutlonal Re- :
' V::SIOH Industrlal Insurance Revenue and Tax-
ation. . :

: HAVKS—Edueational Instltuﬁons, chairxnan:; pr-'- :
. propriations; Memorlals, Rallroads, Reclama—
‘tion and Irrigation. .

HAYTON;-Approprlatlons Agrlculture Dalry and"f o

leestock Dikes, Drains and Ditches; Railroads.

H". ‘—Educatlon Engrossment ‘Memorials; Pubhc
. 'ngs and Grounds RecIamatlon and Irrlga-

"HOOPER—CltleS of the Flrst Class, Corporatlonsy -

_other than Municipal and Railroad; Judlclary,
- Mines and Mining; Roads and Brldges., L ,

' ‘HOWARD—ApproprlatlonS‘1" Banks and Bankmg,f'
- Educational Instltutlons, Flsherles, Leglslanve
Apportlonment t :

HUBBELL—Revenue and 'l‘axation, chairman, Game -
~ and Game Fish; Municipal Corporations other :
than Flrst Class, Roads and Brldges . :

,',HUNT—Public Morals, chairman, Approprlatlons,ﬁ o

e nce. : -
JACOBS—State , Granted Sehool and 'I‘ide Lands. '

.~ chairman; Mines and. Mlmng, Pubhc UtI "tles.*
oads and Brldges ‘ .

”Constltutlonal Rev1s1on, Engrossment Insur- o
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JOHNSON (Fred A)—Agriculture; Corporatlons
other than Municipal and Railroad: Labor and
Labor Stat1stlcs Leglslatlve Apportlonment :

JOHNSON (Julius C.)—Banks and Banking; Game
-and Game Flsh Printing; Revenue a.nd Taxa-
tion. i R

JOHNSON (Lee ‘H, )—Congressnonal Apportlonment,,
chairman; Appropriations; Counties and County
Boundaries; lees Drams and Dltches,, State
lerary i : :

JONES (John R.)—Hortlculture, chalrman, Agrlcul-
.ture; Printing; Revenue and Taxatlon L

,JONES (Roy)—Countles and County Boundarles,
chairmanj; Agriculture; Medicine, Dentistry, Pure
“Rood and Drugs Revenue a.nd Taxatlon Rules
and Order. :

JOSEFSKY—Military, chairman, Compensatlon and
Fees for State and County Officers; Congressional
"Apportionment; Reclamatlon and Irmgatlon,
Roads and Brldges :

KNAPP—Rules and Order, chairman.,,,

,LEBER—lees, ~Drains - and Dltches,k Fi'slieries:'
-+ Forestry ~and Logged off Lands, Roads»y and.
 Bridges. sl s

LENT—Game and. Game Fish, chaiyrmén;';:',Appro-
“priations; ‘Medicine,  Dentistry, Pure : Food'an’d
Drugs ‘Roads and: Brldges e :

,LOVEBERRY—Rallroads, chalrman,' Cltles of; the:
First Class; Dalry and leestock Roads and -
Br1dges :

McDONNELL—Clalms and Audltlng, Educatmn‘,_' .
Horticulture; Parks and Playgrounds Reclama-; :
: t10n and: Irrlgatlon S Sl : :

McDONOUGH—Approprlatxons,' Flsherles, , Harbors' ‘
and Waterways, Pubhc Morals e : -

: MeLEAN—Legislative Apportionment, chairman-,
- Commerce and: Manufacturmg, Flsherles Roads
and Brldges Rallroads . : , :

' ‘MARTINDALE—#Commerce , and Manufacturmg,'
“  Educational Instltutrons Insurance, ,Rev,enue
~.and Taxatlon -, . - === _

MAS'[‘ERSON—Appropmatlons,, D‘lkes, = Dra ns and

Mlnlng

Dtches, Educatlon Ena‘rossment, Mlnes and’
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" MILLER—Engrossment, chairnian, Da.er and LlVé-
. stock; Military; Rural Credlts and Agrlmlltural
Development '

MORAN—Cities of the First Class, chairman, Com-
merce and’ Manufacturing; Compensatlon and
Fees for State and County Ofﬁcers ‘Hlections a.nd
Pr1v1leges Insurance

: MURRAY—Harbors and Waterways, chairman, Ap-
‘ propriations; Cities of the First Class; Electlons
a.nd Perlleges Pa.rks a.nd Playgrounds

'NOL'I‘E—Public Buildings and Grounds, chairman, ,
‘Banks and Banking; Cities of the First Class,
Pubhc Ut111t1es, Roads and Brldges :

' NORTHUP—Claims and Auditing, chairman, Appro- :
priations; Game. and Gameé  Fish; Rallroads,
State Granted School and Tide Lands

OLSON—Agrlculture, Banks and Banklng, Educa-" ‘
. tional Institutions; Publlc Morals, Roads and
Br1dges

PETERSON—Dairy and Livestock, chan'man, Agrl-"
culture; ~Appropriations;. Counties and County
Boundarles, State Charitable Instxtutlons

PHILLIPS—Federal Relatmns and Immlgratlon,', .

Industrial Insurance; Judlc1ary Labor and Labor
Statlstlcs Public Utllltles : g

; ,'; RA'I‘LIFFE—Clalms and Audltlng, Educatlonal In-, ‘

‘stitutions; Game and Game Fish; Rural Credlts o

and Agrlcultural Development

" REED—Banks and Banking, chairman, Industrlal

Insurance Rules and Order, Roads and Brldges ': .

k fRE’\ILEY‘-«-Horticulture,f Leglslatlve Apportlon-f.ik

‘ment; Public Utilities; Reclamatlon and Irrlga-'
~‘tion; Roads and Brldges :

' RICHMON ',—Claims and Audltmg, Congressyional -
- Apportionment; Roads and Brldges State Char-g‘
: ltable Instltutlons S i

ROUDEBUSH—Banks and Bankmg, Flsherles.'
" Torestry and Logged oﬂ:‘ Lands; Jud1c1ary, Mll-
',1tary L .

. ROWE—Approprlatlons,‘f Educatmnal Institutionsy; .
~Horticulture; Industrlal Insurance, Legislative
,Apportlonment . g
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RUSSELL—Claims and Auditing; Congressional Ap-.
. ‘portionment; Education; Forestry and L.ogged-off
Lands; Roads and Brldges State Penal and Re—
formatory Institutions:: . o

RYAN—Roads and Bridges, chairman, Banks and
Banklng, Publlc Ut111t1es : ; :

: SAUNDERS—Forestry and Logged—oﬁf Lands, chair-
man; Cities of the First Class; Memorials; Parks
and Playgrounds; Pubhc Bulldlngs and Grounds'

* SHIELDS—Public Utilities, chairman; Elections and,'_ ,
Privileges; Judiciary; Labor and Labor Statls-',
~ties; Roads and Brldges

SHIPLEY—Compensation and Fees for State and,, E
County Officers, chairman; Elections and Privi-
~leges; Parks and Playgrounds. Roads and
Brldges i ;

: ,,SILER—State Penal and Reformatory Instxtutions,'

~chairman; Agriculture; Educational Institutions;

Roads and Brldges, State ‘Granted School andﬂ”*'* .
Tide Lands. :

: Sl‘VIS—Fisheries, chairman, Rc')'a;d‘s“ : a'n‘d'”Bi‘i'dges';
Rules and Order S

OULE—Corporations other than Municipal an(l",
. Railroad, = chairmanj; Const1tut10nal Rewsmn.‘ g
Jud101ary, Roads and Brldges o

,STINSON—Commerce ‘and Manufacturmg, Labor# -
-and Labor Statlstlcs, Reclamatlon and Irrlga- L
tlon, Roads and Brldges & . ; .

S'I‘EPHENS—Labor and Labor Statistics, ehairman' o
-~ Bducational Institutions; “Forestry and Logged— L
- off Lands State Charltable Instltutlons., o

"'S'I‘EWAR’I Mines and Mining, chalrmag, Countles o
.. 7and County Boundaries; Labor and Labor Statis-
tlcs Roa.ds and Brldg‘es o . o

SWAIN—Agrlculture, Mmes and Mlmng, P
i Morals ~Public Ut111t1es Revenue and Tax

- 'SWEET’\IAN—Educatlonal Instltutmns, Industmaly -

JInsurance; Labor and Labor Statistics: Medlcme .

. ,Dentlstry, Pure Food and Drugs, Pubh
'I‘AYL'OR-—Educatlon Game and Game Fish;

Revenue and Taxatmn

: TEMPLETON—therles,, Forestry and Logged,og
Lands Pubhc Utllltles Roads and Brldges .
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: 'I‘RIPPLE—Insuranee, chairman-" Approprlaflons,‘ -
Eduecation; State: lerary,, State Penal and
formatory Institutions.

VAN HORN—Rural Credlts aml Agrleultural De-
velopment, chairmanj; Agriculture; TFisheries;
Public Bu1ld1ngs and Grounds Revenue,  and
Taxatlon ; .

VZWAKEFIELD—Banks and Bankmg, Insurance,'
: Judlclary, Mllltary, Mlnes and Mlnlng ‘ .

WEAVER—Forestry and Logged off Lands, Game_
and Game Fish; Industrial Insurance; Labor and
L.abor Statlstlcs Roads and Brldges :

'WEBS'I‘ER—Printing, ' chairman~ Approprlatlons,f'
~ Education; Enrollment; Harbors and Wa‘ter-,
: Ways, Rallroads : e

: WES'I‘OVER—Forestry and Logged ol‘f Lands, In-'
. dustrial Insurance; Public Ut111t1es Roads and
Brldges Rules and Order o

WILLIAMS—Dalry and Livestock; Game ‘and Game

Fish; Horticulture; Rural Credits and Agricul-

tural Development State Charltable Instltutlons

WORUM—Leglslatlve Apportlonment Pubhc Utll-; .
~ ities; Roads and Brldges, State: lerary F
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L L Bowers

“NAME SERVICE
AW, Oalderr ................. 0|hlef Glen'k s
E. L. POWers. ... iiaiiiivivi < Asgistanti Ohief Ulerk
Agnes Barehus ... .ol ~ Minute Clerk: =
C. H. Renschler....: i Journal Clerk
A, B. C“omfort .. Reading - Clerk .
Ward Hunt ...... Law OClerk
“Arthur. €. Hink...... ..v....| Speaker's Clerk
‘Joyee Wright ......... .. .. Enrolling Clerk =~ ,
‘Madge Leonard ..............| Assistant Eprolling Olerk
Lacey Jomes .......v. e Engrossing Clerk o
Fannie Miller ..o Engrossing Clerk
Ann Brown: ..o Assistant Journal Olerk
~2'Ohas. J. McDonald........v.. " Docket: Clerk ,
o Jodostoddard. s aeeiied Index Clerk = -
Isabella Masterson = ......v. s Appropriation Com. Ciel‘k
Margaret Ryan ... ..o ‘Roads and Bridges Com. Clerk = - -
Mildred Sexton .............. Revenue and Taxation '
: : i Committed: OIerk :
_Kate Drake s & ....| Assignment C‘lerk
Bess ROgers ....iviiviiiis ..o} ‘Stenographer
Elizabeth Baptie ...:.....0.. - Stenographer
Teona Fisher .......iivviii Stenographer . - -
Helen Gardner: .......v.. CiivotiStenographer
Martha Clinton . CeaE Stenographer
Mildred Kirby . “Stenographer
H. M. Kooentz . Stenographex. . .
Peryl Morton -, Stenographer
May JONDSOIU .i'viivvvsiesiins Stenographer . -
Queen Knox Kelly ,..i.i.iivs Stenographer
L. M. Holeomb ...... v v i Stenographer
Gladys Bulger ........i.. . ..0) Stenographer.
CEdith Mills: .c.ooiiviviiviivas | Stenographer
o Myrtle Clark o.ocivoviiiiiiid| Stenographer
Gladys Bartholomew ........ Stenographer
~Qatherine Lavigne ' .........1 Proofreader
S BOs Steward L ociii i +Bill Clerk:
Georga O. Keller.....i.. 0. o] Clerk
Geo, P. FulfO’J.'d .............. 1= Clerk
Willis Joneg . .i. iiiiviiiii: Clerk
 Jacob Vercler ..........iill _-Clerk
Dewey Kane ......... Clerk
“J. Elmer ‘Bovew ..... Clerk
W, MoClarty . Postmaster : : ,
H. G Hardtke - Assistant Postmaster o
: Sergeant-At-Arms S e
George Davenpeck .. Assistant Sergéant- AtrArms 5
R. S. Weston..'..‘..../........'.. Doorkeeper g
‘Tom Grant ... | Doorkeeper:

Doorkeeper
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HOUSE EMPLOYEES, 1927—Continued,
NAME : SERVICE

Cedric. Minniban- .........000. Doorkeeper -
Clyde Hagbo ... ..l o0, Doorkeeper
“Robert Seoby: L.uu il Doorkeeper
Charles Bedford "......... .00, Doorkeeper

Joe Wilson. ..... R Liiedan |- Watchman

WA DIXOD . .o ves v i Janitor

Henry Gregg ... i veieiiives Janitor

N..T. Greene..o.v.coive i Janitor

L. O. Johnson.. Janitor

‘Stuart ‘Sweetman: ...i. 0 000 Page

Thomas Webster ..., .00 Page

David Hawthorne ......... ... Page

Stanley. Lilian ..o e S Page

Charles’ Darragh . v ool Page
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~GONGRE§SSIONAL '

U S Senators, VVesley I Jones Seattle C C D111
Spokane. o

U.'s. Representatlves, John F. Mlller, Ist Dlst
Seattle, Lindley H. Hadley, 2nd Dist., Belllng-‘
ham Albert ‘Johnson; 3r(1 Dist., Hoquxam, ‘John
W, Summers, 4th  Dist;; Walla \Valla, Sam B
Hlll 5th Dist., Wa.terv1lle o

VSTATEVV" oF_FIoERs

fGovernor Roland I—I Hartley, Olympla
Secretary to/ ‘the Governor “Mark A Shlelds,,
Olympia, .

Lleutenant Governor W Lon: Johnson Colv111e
Secretary of State; J. Grant Hinkle, Olympla o
Assistant Secretary of State, A. M. Kitto, Olympia.
Supermtendent of Dlectlons Chas ;Am F‘oster,’
~Olympia.

Chief Examiner, Securities D1v1s1on g G Rake,}

-~ Olympia.

“Printing Expert; Wlllls Bloom Olympla

Auditor; C. W. Clausen Olympla

Assistant Auditor, F. ~Jameson, Olympla

Deputy Auditor, C. S/ Bonsall Olympla '
Treasurer; W. G.. Potts, O]ympla : : ,
“Assistant Treasurer, C. W. Hlnton, Olympla i
“ Deputy Treasurer, R D. McLaughlin, Olympla
Deputy Treasurer, D. . Courser, Olympia. =
Deputy Treasurer Olive F. Dunnlng, Olympla
Attorney General, John H. Dunbar, Olympia.
A.aSlstant Attorney General, Mark I—I \Vlght Olym-

Ass1stant Attorney General Tom W Holman Olym-

: Ass1stant Attorney General E W Anderson Olym-—*'k

pia. ,
Assistant Attorney General, R. G, Sharpe, Qlympla .
- Assistant Attorney General, B. B. Adams, Olympia.

‘Assistant Attorney General, H. O Brodie, Olympia.

- Assistant Attorney General, L. Donley, Olympia.

Commissioner of Public Lands Clark V. Sav1dge,
Olympia. = : :
‘Assistant Commlssmner of Pubhc Lands - WL M.
- Puncan, Olympia. L
. Insurance Commlssmner H. 0. Flshback Olympla Gl

'Deputy Insurance Commlssmner, Actuary, W 00

- Rumimens, Olympia. ‘
,Supermtendent of Public Instruetlon, Josephlneq
. Corliss Preston, Olympla S
'Ass1stant Supermtendent of Pubho Instructlon,ei
BIanche A Naael Olympla ' , : -
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Deputy ‘Superintendent  of © 'Public Instruction,
Wm.: U: Neeley, Olympia.

State Highway Engineer; J. W, Hoover Olympia.

~State Law Librarian. W. J. Millard, Olympla
State Librarian, J. M. Hitt, Olympla, :

Traveling lerary Super 1ntendent Helen Remsberg,
Olympia,

Public Prlnter Jay Thomas Olympia.

Adjutant General Maurice: Thompson Greene Park

State Fiscal Agency, The unltable Trust Company
of Amcrlca, New York : :

ADMINISTRATIVE CODE COMMISSIONS

Department of Publie¢ Warks

Direetor, John C Denney, Olympia. ' G
Assxstant Director and Supervisor: of Pubhc Utlh-
- tiés, C. Rea Moore, Olympia. :
Superv1sor of Transportatlon, 0..0: Calderhead'
‘Olympvpia;
Secretary, Clara Van Etten Olympla

Department of Busmess Control

Dlrector Olaf I,. - Olsen, Olympia. :

Superv1<‘cr of Admmlstratlon C. E Dueber, Olym-
“pia. -

Superv1sor of’ Instltutlons, JoAL McKlbbln ‘Olympvpia.

Superv1sor of’ Purchaslng, H. D Van Eaton, Olym-

g p1a iy : ;

Departm ent of Eﬂicieney

Dlrector A R. Gardner Olympla ) :
Superv1sor of Bankmg, Harry C.:Johnson. Olympla
Supervisor: of Savmgs and Loans, WL Nlcely,
2 Olympia. : :
Inheritance Tax and Escheat D1v151on G W, H*
Davis, Olympia. .
Superv1sor of nghway patrol VVm Cole, Olympla'

5 - Department of Health
DireCtor Dr. A. E. Stuht Seattle

Department of Comservation and Development

: Director, Erle J. Barnes, Olympla
Supervisor of Forestry, George C Joy, Olympla :
Supervisor of HMydraulics, R. K. Tlffany, Olymplaf

i Superv1sor of ‘Geology,  Dr. H. E. C’ulver, Pullman.f-
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: Department of Labor and Industries

"Dlrector Claire Bowman, Olymp1 :

Superv1sor ‘of “Industrial: Insurance John Shaugh-
nessy; Olympia,

Superv1sor of -Safety, Martln Flysik;, Olympla S

Supervisor of Women  in Industry, Mrs. Gersha

- Haney, Olympia. Sl

Statistician, R. M, Van Dorn Olympia,

: Secretary, Percy Gilbert, Olympla

Department of igrlculture

Director, Erle J. Barnes Olympla : ,

SuperV1sor of Agrlculture, C. 'W. Karney, O}ymplav;

“Supervisor:of . Dairies ‘and lee Stock Robert E.

“Prior, Olympia.:

Superv1sor of Hortlculture, Irving G. Griner, Olym—
pia.

Superv1sor of F‘oods, Feeds, Drugs and Oil, Tra Case,
“Olympia.

Superviser of Welghts and Measurers Ira ’Case,ﬂ

Olympla

Department ‘of Llcenses :

Dlrector C. R, Maybury, Olympla ‘
A531stant Dlrector George Berger 01ymp1a

Dep.nrtment of Plsherles and Game

i Du-ector R Maybury, Olympia. "
,Superv1sor of TPisheries, €. R, Pollock Olympla :
SuperV1sor ‘of Game and Game FlSh Sam F. Rath-
“i-bun, Seattle. G -

i Supermtendent of Game Farm, Chas. Harrman‘,ygu”x

Walla. Walla, S S
: Supermtendent of Game Farm, Jas.’ Fieckleton,:
~ Steilacoom. . . Y

’I‘ax Commlssmn .

~ Chalrman Samuel I, Chase, Olymp1a, F‘red' K.
McBroom Olympla ‘Donald C. MclInnes, Olympla, :
. Secretary,’ George Harrlgan, Olympla :
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STATE BOARDS AND COMMISSIONS |

Bank Guaranty Fund Board—Governor (Bx-0f=
ﬁmo),‘ Olympia;: H. W, McPhail, Raymond;
R. L. Rutter, Spokane H. C. Lucas, Olympla

'Bar Dxamlners——W G. McLaren, Seattle; DlX'H
“Rowland, Tacoma; Thos. K. Grady, Spokane;
~Secretary, C. S. Reinhart, Olympia.

Board of “Education—Supt. Public ~ Instruction,
“Olympia; President. University -of “Washington,
~Seattle; President Washington State College,
~ Pullman; C. H. Fisher, Bellingham; Geo. B. Miller, :
Aberdeen B, C Bowersox Wenatchee A K. Mil-
lay, Chewelah Secretary, Wm. U Neeley, Olym-
‘pia.

: Board 'of State: L.and Commlsswners——Land Com-,

~missioner, Olymp1a Secretary of State; Olympla,' 1

“State ’l‘reasurer ‘Olympia.

State < Archives Commlttee—Secretary of State,q
. Olympla,, Supermtendent of "Public Instruction,
Olympla Insurance Commlssmner Olympia. -

State Canvassing Board—Secretary of State

Olympia; State Audltor Olympla State Treasurer,

- Olympia. .
State Capitol Commlssmn—Governor, Olympia;

State Auditor, Olympla Commlssmner of Pubhc i

- Lands, Olympia.

“State Equalization Commlttee—SamueI H. Chase :
= Olyanla,, Fred K. ‘McBroom,; Olympla, Donaldf .
0 McInnes, Olympla '
f,’State Finance Commlttee—Governor Olympla,
State Aunditor, Olympia,; State Treasurer Olympia..

 State Fisheries Board—E. A. Sims, Seattle, Harry

Ramwell, Seattle; K. P. Blake, Seattle. = ,
‘State Forestry Board—Governor, ‘Olympia; - “Hugo
Winkenwerder, Seattle; Erle J. Barnes; Olympia;

- Geo. €. Joy, Olympxa Secretary, ClarkV Sav1dge .
Olympla

',State nghway Commxttee—Governor, Olympla,
State Auditor, Olympia; State Treasurer, Olympia.

'State Humane Bureau-—Governor,. Olympia; Attor-

~ ney General, Olympia,; Superintendernt of Public
Anstruction,  Olympia; Mrs. Agnes McDonald
- Spokane; Chas M. Farrer, Seattle :

State Law Library Committee—Chief Justice Su-

preme Court, Olympia; Attorney General Olym-"
pia; Secretary of State, Olympia,

_ State Library Comm1ttee——Super1ntendent of Pubhc .

Instruction, Olympia; Commissioner Publlc Lands, .
Olympn, State Treasurer, Olymp1a : -
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State “«Pa.rks ~Committee—Commissioner  Public
Lands, Olympia; Secretary of State Olympla,
State Treasurer, Olympia.

State Voting Machine Commlttee——Secretary of .
State, Olympia; Superinténdent of Public Instrucs:
tion, Olympla State Insulance Commlssloner,
Olympia.

- Uniform Leglsl‘aytlve Commlttee—Charles E Shep- . -

 pard, Seattle; Dix H. Rowland Tacoma Arthur
W, Davis, Olympia, :

,State Historical 8001ety——Govern0r, Olympla Secre- i
tary of State, Olympia; State Treasurer Olympla, i
Secretary, W, b, Bonney, Tacoma :

. STATE INSTITU’I‘IONS

;Board of Regents Dnlvers1ty of Washlngton——J M.
Perry, Yakima; Paul H. Johns, Tacoma; R. A,
‘Baleh, Spokane; A. H. B. Jordan, Lowell S B
LeW1s, Clear Lake; John D. Farrell, Seattle . o

Board ‘of Regents Stdte College of Washlngton——
‘W, A: Ritz, Walla Walla; Arthur W. DaV1s, ﬁ
Olympia: ¥ J. Wilmer, Rosalia; James H,

" Hulbert, Mount Vernon A D. ‘Dunn, Wapato..

. ,,:",Trustees State Normal School Cheney—Richard T.

~Hargreaves, Cheney:; Mrs. Jay Waters Fancy,
Spokane; C. P. Lund Spokane, R’; Munter .
. Spokane. L

'Trustees State Normal School Bellmgham—C H

‘Pisher, Bellingham; W. ‘B. 'Whitcomb, -Belling-
‘ham; Noah Shakespeare, Everett' VV' D. Kirk-
_patrick, Belhngham ; o

- Trustees State ‘Normal School Ellensburg——(}eo H .
./ Blaek, Ellensburg; G. P. Short, Ellensbursg: Ralphy o

Wllllamson Yakima; Sue M. Horsley, Yaklma

Umver%ty  of Washmgton—Premdent . (Actlng)'
- Dean David Thompson, Seattle. .

_ State College of Wash;ngton—-PresMent Dr, D O'

Holland, ‘Pullman.

. ,'State School for Deaf—Supermtendent Geo B :
. ‘Lloyd, Vancouver, o G
' State ‘School for Blmd—-Superlntendent (Actmg),»
, Mrs. Jeanne E. Chapman, Vancouver. =

: ‘;State Trammg Sehool——Supermtendent J B, Leon-
. _ard, Chehalis, .
. State School for Glrls——Supermtendent Bessw Iffert :
~~ Grand Mound. .
State Soldlers Home——Sapermtendent H W North, L
Or 1ng : -



270 . State and Cfoimty Olﬁcfers:

‘Washmcry’ron Veterans’ Home—Supermtendent I—I

‘W. Leach, Retsil.

Western State Hosp1ta1—Super1ntenclent Dr C E.
Taylor; Steilacoom,. 5

Eastern State Hospltal—Supermtendent Dr A S.
~Oliver; Jr.; Medical T.ake. -

~“Northern State Hospltal—Superlntendent Dr J W

Doughty; Sedro-Woolley.

State Penltent1ary—Super1ntendent C~ 10F ~L0n°“
Walla “Walla:

,‘State Custodial School—Superlntendent Waldo Fi

i

Smith, Medical Lake.

“State. Reformatory—Supermtendent JoJ. Cameron‘

Mom oe;

NON-PARTISAN JUDICIARY |

: Supreme Coyurt :
L,h1ef Justlce Kenneth Mackmtosh Olymp1a

“Associate Justlce Warren W. Tolman Olympla

Assoc1a.te,‘Justxce John “F,. Main, Olymp1a k
Associate Justice Emmett N. Parker Olympia.

_“Associate 'Ju'stice Mark -A. Fullerton, Olympia.

A,ssoc'iakte,.]‘ustic,e‘ ‘John R. Mitchell, Olympla
Associate Justice; J. B. Bridges, Olymp1a e
Associate Justice, William David Askren, Olymp1a

~Associate. Justice Walter: M Frenchy Olymp1a

Supcmor Court Judges

: Adams County, John ’Druax R1tzv1lle -

Asotin County, E. V. Ixuykenclall Pomero&
Benton County, John Truax, Ritzville, =
Chelan County; W. O. Parr, Wenatchee.

“Clallam County, John M. Ralston Port Angeles

Clark County, Geo. B. Simpson, ‘Vancouver, ,

Columbia County, ‘E. V. Kuykendall, Pomeroy. .

Cowlitz  County, . Homer Kirby, Kelso “H.. B
‘McKenney, Kelso. s

:'Douglas County, C. G. Jeffers Ephrata

Ferry County, Charles H. Neal, Okanogan.

. Franklin ‘County, John Truax, Ritzville.

Garfield County, E. V. Kuykendall; Pomeroy
Grant County, C. G. Jeffers, Ephrata

‘Grays Harbor County, Wm B. Campbell Monte-’

‘sang; George D. Abel, Montesano.

Island Lounty,, Ralph C. Bell, Everett (xuy C

‘Alston, Everett.

Jefferson County, John M Ralston Port Angeles

King County, Malcolm Douglas; Seattle Austin B,
: Grnﬁths qeattle M1tchell (xllham Seattle Calvmr,,“f
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8. Hall, Seattle, Dverett Smith; Seattle, J.om.
~Ronald, Seattle; John ‘A, Frater, Seattle; "W. B.
Beals, Seattle; Robert M. Jones, Seattle; Howard
M. Findley‘,ﬂSeattle;- Charles P. ‘Moriarty, Seattle;
S 'William J. Steinert Seattle; James' B. Kinne,

“io Seattle. G

Kitsap County,

Kittitas County, John B. Dav1dson, Ellensburg

Klickitat Count%r Homer Klrby, Kelso, ‘H. H.
McKenney, Kelso. © S :

Lewis County, W. A, Reynolds, Chehahs

“Lincoln County, Joseph Sessions; Davenport.
Mason County, John M. W1lson Olympla, D. F.
Wright, Olympia. ,

Okanogan County, Charles H. Neal Okanogan

Pacific County, H. W. B. Hewen ‘South Bend.

“Pend Oreille’ County, D. H. Carey, Colville, =

Plerce County, ‘Ernest: M ‘Card, Tacoma; W. O
‘Chapman, Tacoma B D. Hodge Tacoma Fredf,

i Ge Remann, T’acoma
San Juan County, Ba. E. Hardm Belhngham w. P.;

Brown,; Belhngham o :

Skagit County, George -A. Jomer Mount Vernon:

Skamania ' County, Homer Klrby, Kelso; H B

j McKenney, Kelso. - : - :
Snohomlsh County, Ralph C Bell Everett GuyC:

~‘Alston, Everett,’ e

Spokane Courity; Pred H Wltt Spokane VVm A,

Hiuneke, Spokane; Joseph B. Lindsley, Spokane;
Charles H Leavv, Spokane ~R.- M. VVebster, .
Spokane. : ' :

Stevens County, D. H: Carey, Colvﬂle :

Thurston County, John M. WIISOH Olympla D. F

: erght Olympia.

Wahklakum County, H. W B. Hewen South Bend ‘
W%‘lflau W'alla County, John L~ Sharpsteln Walla

alla.

Whatcom County, Bd. E Hardm Belllngham, W P,

- Brown, Bellingham,

_ Whitman County, R. 1. McCroskey, Colfax. f

Yakima County, A." W. Hawkins, Yakima; V. O.
Nlchoson Yaklma e

¥



' OCLERK

 TREASURER

COUNTY SEAT|  SHERIFF ~AUDITOR:
1 Ritzville ...... Joe Schafer (R) L. A. Womack (D) Laura Schragg (R) Henrietta o S
L o . - Danekas (R)
2 Asotin ... . Wayne Bezona (D) Lillie Ausman ‘(R) Lillie Ausman (R)|J. E. Heritage (R) :
3 Prosser .......|J. Shepherd (R) |E. O. Keene (R) |E. O, Keene (R) |H. Forsyth (R)
LA .1 Wenatchee .|Pete: Wheeler (R) ‘|1, Armstrong (R) [John Godfrey (D)|Bessie Tewis (R)
5 voes| Port Ange}es 3. W. Pike (B)  |S. C. Rickson ®) |J. 'W. Warren. (R)|R. E. Davis (R):
6 ‘Vancouver ...|L. M. Wood ((D) Orral Cain (R)  |P.F.Strickling (R)|C. A. Pender (R)
e Dayton ...... 1E. M. Moody (R)!J. F. Olancy (D) |J. F. Clancy (D) |Clara McLarry (D)
8 ‘Kelso <ovoChas. B. Dill (D) | L Huntington (R)/H. D, Renner (R)|Elden Dunham (R)
-9 Waterwlle ...+/A; L. Boddy (D) |MargaretHowe(R)|J. F. Trwin (D). [J.M.G. Wilson (D)
10 Republlc .....|E. Clemens (D) {John O. Cody (D){John O, Cody (D)|D. W. Salter D)
11 . PasCo L..iien .|Fred Norling (R) |0. B. Krudwig (R)|A. A. Barnes (D) |E. F: Read (D)
e Pomeroy ...../R. H. Powell (D) }3‘. DeVleming (R)|F. DeVleming (R)|C. L. Buchet (D)
13 | Ephrata. ...... C. E Anderson (D) R: T. Gibbons {D)|R. T. Gibbons (I;)|J. H. Hill (R)
14 Grays Harbor Montesano. ... /W. A. Hamm (R) w. O. Birdwell (R), W. Campbell: (R) |Mabel Taylor (R):
215 Island. ... Coupeyille ....|G. B. Kenpedy (8)|R. L. Maylor (R) |R. L..Maylor (R) |Ray V. Y¥ader (R)
16 Jefferson......| Port Townsend J. M. Carroll (R) |F. F. Novolny (R) 'F. T, ‘Novolny (R)|J. J. Bishop (R)
Al Ung:..... .| Seattle ........ C. G. Bannick (R){Abe N. Olson (R) |Geo, A. Grant (R)|W. W. Shields (R)
18 Kitsap....... .| Port Orchard.. |John Stanioch (R)[Arthur Lund R) J M, Peterson (R) H. R. Jones “(R)
~~19~K1tt1ta.s....x.';.. Ellensburg George Gray (R.\ Beulah :
L o Townsetad ®) F. Hofmann (R) Mrs. D. W. Lee (R) :
20 :Khekltat..,.... Golde«ndale ‘ A P, Kelleher (R) R. M Spoon, (R) Evelyn Nelson (R) HelenaMcGulre (R);
21 ‘.Lew:ts “Chehalis .: Ed Deggeller (D) M G, O

o e Pheasant (’D) , J W Boone (R) (8 Hasnngs (R)

‘3*"992#0,!5;11%0,9 puD "'9?1315'" 7



 SHERIFF

AUDITOR

. TREASURER

Yakima .

..\L. D. Luee (R)

F.T. Briggs (R)

COUNTY . COUNTY SEAT| © CLERK o
29 .1:Davenport ... F J. Gllpatmek ’D) H. Robinson (R) |Jim Goodwin (D)|G. G. Gibson (D)
sveost Shelton ... |W. A. Tucker (I)) |I. R. Loughnan (R):I.R. Loughnan (R)|E .B: Robinson (R)
94);,;0Iklanogan Okanogan .. AB T\ McCauley (R)IM. E. Tonseth (R). C. R. Peebles (R) [Dale S. Rice (R)
. .gaanmﬁe..;%.f.. - South Bend O, R. Chester (D) ‘W, TLovering (R) Sam Dunn (R) . |E. Pedersen (R)
26 Pend Oreille., Newport .~.:Ben F. Fox (R) |S. M. McGee (D) [S. M. McGee (D) '|C. I Barker (R)
27 Pierce.......... ‘Tacoma ... |Tom Desmond (R)!J. F. Libby (R) - |F.Campbell,Jr.(R)|J. E. Tallent (R)
28 San Juan...... Friday Harbor P. N. Gerard (R) IN. O. McMillerr (R) N. ¢ MeMillen  (R)| F. F. Peasley (D)
29 Skagit.........| Mount Vernon.|C. R. Conn (R) J. W. Brisky (R) |F. E. Bertrand (R)' W.H. Whitney (R)
30;;~Skamama....'. Stevef_nson }A P, Gordon (R)IG. C. Chesser (D) |G. C. Chesser (D) 'A. C. Sly (R): =
31 Snohomish....| Everett ../Geo. T. Stever (R)|P:. A. Turner (R) John Haugen (R) 'J. ‘R. McKay (R)
32 Spokane kSpkok‘anen | Floyd Brower (R)|H. M. Lueas (R) |E. H. Bartlett (R) G F. DeGraﬁ (R) .
83 S,teyen ;1. Colville ‘W.H. Graham (D) E‘bhel B. Foley (R) Sarllda o :
- 5 ; MeKeown (R) WW L Baggar )
84 Thurston ...... Olympia ...... C‘laud Havens R) Paul Paulk (R) E’ L.Van Epps (D) W. E. Britt (R)
3% Wahkiakum. . | Cathlamet ... . .E: Fredrickson (R) Emma C’rystal (R) Tmma Crystal (R)'M. C. Linquist (R)
36 Walla Wallau Walla Wa]la E. K. McInroe (D) W Kimmerly (R) {Jim L. Reavis (D) O. C.Douglass (R)
37 Whateom...... Bellingham ...|T. O. Fraser (R) |G. P. Kincade (R)|Glen J. Slater (R) Frank Wilson (R)
88 Whitman...... “Colfax ... ... \W. I Dailey (D) Fred C. True (R) {H. H. Wheeler (D) Mabel Greer (R)
89 Yakima........ . Grranger (R)

Still White (R)

s




SUPT. OF

ENGINEER

CORONER

.................

R. C. Johnson (R)|: :

.- COUNTY: 2 ATTORNEY - ASSESSOR .. SCHOOLS

a1 R. B: Ott (R): L G Weston (D) A. Ripplinger (R)|-:
2%y ..|E. E. Halsey (R)|J. E. Heritage (R) V.: Campbell (R)
8 ..1G. Beardsley (R) |H: Forsyth (R). [O. Stronwold (R)
tid LI A Adams (R) E ‘Spencer (R) Dy J. Thayer. (R)|--

5 J.. M. Wilson: (R) H. Wood (R) |I.. Me¢Liaughlin (R)|:
6 .|Dale McMullen(R) O M. Palmer (R)|A. F. Krohn (R)
7 CQolumbia...... E. W. Clark (D) (Clara McLarry (D)|W. Hendron (R)
8 ,'Oiowlflbz...;.z,.., J. 0. Mallery (R) |J. H. Rosteet «(R)|W. 0.  Powell. (R)
9 Douglas....... F. B. Malloy (R)|S: S. Beggs (D) |Eunice Fisher (D)
10 Perry........ . J.D. Johnson (D)|D. . W. Salter (D)|E. ¢ Miller (R):
11 Franklin....... R.P.Swanner (R)!W. Anderson: (D) |[Ha M. Butler (D)
212 Garfield... ... oG WL Jewett (R)|C. L. Buchet (D) May H. Dean (R)|-
13- Grant... ... Do T Oross (R) |J. H. Hill (R) = |G. Washington (D) |-
14 Grays Harbor.!A: M. Wade (R) |R. A. Wiley (R) |L. K. Wiley. (R)

15 Island.........|James Zylstra(R)|R. V. Vader (R) |E. Spencer (R)
16 Jefferson. ..... |W.J.Daly, Jr. (R),J. J. Bishop (R) |A. M. Nurnbey (R)
17 King..oi...ivi.. E. D. Colvin (R) |{M. S Wooster (R)[A.'S. Burrows (R)|]
18 Kitsap. ..o T W. Bryan (R)J. ‘Anderson: (R) |A. H. Towne (R)
19 Kittitas.. .1Toseph Hovey (R)|W. Newstrum: (R)|W. E. Myers (R)"
20 Klekitat.......|F. A. Smith (R) |F. Anderson (R) |C. F. Bennett (8)
21 Le +.[W. H. Grimm (R)/S: C. Davis' (R) ' [Myrtia Bright (R)
S92 5 Sid Johnston (R): 1€ V. Fisher: (D). |C.. Morgan. (R)
23 Mason.........|J. W. Graham (R)/H. Hunter (R)
. : Okanogan...., H A Dav1s (R) J Sllverthorn (R)

E. B. Grinnell (R)]-

vLe
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 SUPT. OF

‘%383§@%$88%%5§ ¢ 

()
Q.

“Snohomish.. ...
- Spokane......
Stevens.......
Thurston.....
..|G. - Hanigan (R)

- Wahki

Walla Walla...
: Whatcom‘ PO

C.. .. Roscoe (R)
C. Greenough (D)
T.1.0akshott (R)
W. J. Milroy (R)

WGG'oleman R
Gruber (R)
W T LaFollette

Jr.,

(R)
|G- B Clark (®)

P. T. Tee (R):

J A Stewart (R)
J. Riehardson (R)
J. H. Gifiord (R)
Mary Linquist (R)
J. 1. Riley (R)
1F. M. Carver: (R):
M.‘ C. True (R)

L.j M. Tyrrell (R)

S COUNTY ATTORNEY | = ASSESSOR SCHOOLS

- Pacific......... | H. Murray (R) ‘M H. Teach (R) J. Simmons (R)

Pend Oreille, . .)S. W. Rogers (R)!C. I. Barker (R) Ruby Dingee (R).
Pierce.... . .|d. A, Sorley (R) |A, W. Carr (R). " |H. J. Fisher (R)
San Juan......|W. Coghlan (R) |F. F. Peasley (D).G. Branshaw (R)
Skagit........ .|W. J. Gilbert (R)/A. Fisher (R) M. Graham (R).
‘Skamanla .. |R. M. Wright (R)D. Crowley. (R) A H. Miller (R)

W. F. Martin (R)
F. V. Yeager (R)

J. Hergesheimer R
F. J..Brown (R) |

F. MeKinnon (R)

B Dunwoodie. (R)

N. H. Abbott (R)

L T. Babcock (R)'

L. P. Hibarger (R)

‘ENGINEER

. CORONER

..................

.................
b eas
.................

“H. Flckel (R): -
‘Barnhart (R

....................

oy
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NASH

C’O‘UN’DY O(O&MMIISSIOENIERS

« Pirst: District

Secondl ‘District

Third District

L W. M. Jones (R)

00700 s 0o

an ‘Henry w. Thiel (D)

.| Howard Roup (D)
Ira C. Hawley (R)

<+.| Jacob H. Miller (R)

Frzmk Lotzgesell (R)
vl Geo. J
ved Geo. W. Bailey (R)

Ungemach (R)
G. N. Campbell (R)
“'W. C. White (R)

+.| Merle G. Radelmiller (R) :
.| James McGreevy (D)

‘;~:0 J ‘Martin (R)
Weaver (R)f

i 'Hal Harrington (R) |

{:Chas. G. Campbell (R)

coolodi M. Sparkman (D)
.| ' John Carlson (R)

MOI‘I‘LS Sorensen (R)

iy s G'rillett' (D) :

| Prank A. Campbell (R)

C. E. De Baw (R)

1 J. AL Wilson (R) :
- 1"0. H. Babcock (R)

| Walter Marchbank (R)

| Tom Reed (D).
: G.‘T. Cunni:

ngham (R)
i S. Garred (D).
‘John F. May (D)
-J..C. Nunamaker (R)
"H. B. Stallcop (R)
Frank W. Lees (R)
S. K. ‘Bowes (R)
Albert Hofiman (R)
-Howard L. Bell (R)
Frank H. Paul (R)
R. E. Bueklin: (R)
Edward Berg (R)

James McManaman (R)

George F. Grim (R).
R. H. Briggs (R)
Wesley J.  Taylor: (R).. :

“George: Lamb (R)

T. L. Henrichsen (R)
Hobart Bruce. (R)

G. H. Huntington (R)
Vernon: Monroe (R)
R.:S. Inman: (R)

| Prank. Lamb. (D)
W, Brockman: (D)
|- Nels Hartvig (R)

oA Powell (R): -
M. T.: Brown (R)
Earl A. Oatman (R)
Wm. Brown (R)

J. A MeGillivray (R)
H. G. 'McNeil (R) .

98
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 OOUNTY COMMISSIONERS

. Pirst District

 Second District

f %em%&ew% 3‘8’&35%%%%’%%% gee |0

A. E. Harden (R) ;

L. A Stahl (R)
W. L. Smith (R)
|- W. M. Nance (R)

- W. S. Shumway (R)k

Ed P. Kendall (R)
‘G. Sherman (R)

2 Henry Ball (R)

0. J.:Sandwith (R)
Wa]laee Sharpe. (R)
| Albert C. Pohl (R)
P, L. Conners (R)

{A ‘Heidegger (D)

. M. Orth (R)
L Lanning (R)

Charles P. Mayer ®
M G. Anderson (R.) . o
“Pred W. McElman (R)

.} W. E. Thompson (D)
Edmund B. Rxley (R)

| Grant Clarence (R)

Henry Rﬂyton (R):

| F F. Morse (R)

L Nevill (R)

: John Larrabee (D)

L. D, Williams (R)-
F. A. Purchase (R)
Frederick Shaw (R)

“H. T Cayon (R) :
George B, Reay (R)

“Geo. M. Hazard (R)
‘Thos. C. Fleming (R)

0. W. Young (R)
TS0 Lane (R
M. F. Pugsley (R)
J. A, Martin (R)
N. B. Atkinson (R)
Geo. Elder (R)

A. L. Maxwell (R)
J. E Ma;rble (R)

McDowell (R)
B H Staey (R)

| Albert F. Kramer (R)
' W, MeDonald (R) ;
Charles McGinty (R) .
|- T T Stratton (R)

1"John' A: Earlson (R). -

Geo. M. Meath (R)
E. Van Bogaert (R)

“Gid Clark: (R)

I. R. Ziegler (R)
Earl 'W. Covell (R)
John G. L.aRue (R) "

‘| 8. F. . Doran (R)
“J. B. Taylor: (R)

A. E, Sotka (R)

| Clarence E. Cummms (R) /

Fred C. Reeve (R)
John A. Zaring (R)

W. L. Barker ®)

Third Distriét .




“SCHEDULE 3‘D”+Abstraet Showing '_["ofa’l Assessment of All ’I‘a‘xablye'Property in 'the State

of Washington for the Year 1926, . . - e
Aggregate value L | Aggregate value h
of taxable per- | Aggregate value |  of real and per- N : . @
. sonal property | of real property | .sonalproperty. | - ~on) Actualvalue of real Qo
e - (exclusive of (exclusive of o (exelusive of Assessed | ‘and personal prop- %
COUNTIES. - | steam railroads, | steam railroads, | steam railroads, | ratioto | = erty (exelusiveof =
L | electric railways |- electrierailways | eleetric railways actual | - steam railroads, QD
and telegraph | and telegraph | -and telegraph value electric railways . s
lines) as equalized| lines) as equalized | lines) as equalized | - (Pet.) and telegraph lines) :
by county boards | by eounty boards | by county boards ‘ B : el
Sl Adams. s $1,549,194° 99,478,066 $19, 027, 260 49,0 $26,255,381 1=
2 | Asotin...... 7901 4,791,227 | 5,586,128 . 20.0° 18,965,320 2|
3| Benton........0. 1,717,900 T, 388, 070 : 190105,970 46.0 19,795,587 8l
4 | Chelan,..,....... S 384,651 18,120,242 |0 19,984,809 47,07 42,414,666 4 | 8
5 .Clallam., . .....% 2,063,245 | ..18,329,401 15,392, 646 43.0: 83,796,851 5 pay
6 | Clark. ... ..o 02,981,342 13,899,170 16,830,512 40:.0 42,076,280 6 Y
7| Columbia.....:.. 1,510,749 - 6,683,570 | - 8,194,319 35.0 93,412,340 7 Yo
& | Cowlitz.......... y 2,735,636 : 17,578,544 . | 20,314,180 40.0 50,785,450 8 )
9. Douglas.......... 1,159,437 9,148,829 | 100,808,266 46.0 22,398,404 9 3
10| Ferry........ NP : 426,959 = 1° 1,783,214 . ‘ 2,160,178 440 4,909,434 . 10 =3
11 | Pranklin. . ..., 1,150,480 4,300,017 5,451,497 46.0. " 11,851,067 1148
12| Garfield..:..... .. 1,881,166 7| 4,524,500 5,855,050 35.0 16,7801, 448: 12 :g .
13 [Grant.....oois 1,081,713 R 600,905 06,682,618 46.0: 14,527,431 13 :
»14|-Grays Harbor: .. 9,986,545 24,993,349 34,929,894 35,0 99,799,698 14
15 | Island. ..o 887,980 9408 799 246,709 45.0 6,103,798 15




V%&%%&ﬁ%%%%@ggggﬁagggggg

5,881,310

14,960,908

16

31

&

; 6 732,449 45.0
65,514,730 257,108,918 316 623,648 48.0 - 609,632,600 17
1,890,445 10,438,727 12,329,172 480 25, 680_77‘5/ 18
2,671,200 10,829,493 s ;13,5001',693 AL 32,928‘;52012 119
2,105,978 8,114,514 10,220,492 41,0 24,928,029 20
4,004,805 19,858,454 S 93,9013, 849 400 59,783,373 21
3,549,644 17,710,447 021,260,001 - 40.0 53,150,228 | 22
- 900,380 5,259,069 6,159,449 SA0.0 15,308,628 |23
1,815,195 6,542 285 8,157,480 440 18,589,727
Pamﬁc..‘ ......... 2,565,004 12,080,308 14,595,367 48,0 30,407,077 25
1,377,530 : 4 649 490 6,027,020 440 13,697,773 2%
22,238,206 68,940,780 - 91,173,985 44.0 207,218,603 27
: 214,068 1, 23.7 358 1,527,416 -88.0 4,019,516 28
Skaglt. A 5,609,887 16,013,005 2,622,802 870 58,440,249 29
Skamania....... . 496,480 ;21,646,524 . 3,143,004 40,0 7,860,510 30
Snohomish...... g 10,302,884 28,529,490 38,832,374 40.0 97,083,985
Spokane......... 25,324,897 80,383,775 105 708,672 420 25»1,6871,3’15{) S
1-Stevens. ... .00k 2,256,290 8,983,931 11,189,221 40.0 X7,973,053 |33
Thurston..... 2,754,387 11,551,348 14,305,785 39.0 86,681,371 84
‘Wahkiakum..... 487,423 1,772;280 " 9.950.708 40,0 5.649.957 | 35
"'Walla Walla..... 5,497,567 2‘5,878,385 - 31,635,952 45,0 70‘ 302,116 -36
‘Whateom. .: 7,363,021 120,916,643 S08.279.661 42.0 47,382,534 - 3irg
Whitman-. . B,BI2,807 | 31,994,960 . 36,787,767 40.0 01,969,418 | 38
Yak'lma .......... 10,012,160 86,425,790 46, 437 950 440 = 106,540, 79!6' ] 89
$218,258,123 $08,681,166 | $1,046,9389,289 |- 411 $2,411 682,506

fi34a004d 219DEVL 1V fo JUOUSSISSY -

ez




w

SCHEDULE “D”——Abstract Showing Total Assessment of All ’I‘axable Property in the State
of WashingtOn for the Year 1926-—Continued. e s L

‘ o ‘ o 0o Agpregate value of
AOTUAL VALUE AS DE'TERMINED BY 1 Aggregate actual |- all taxable propertvy-

=
o : STAT'E BOARD oF EQUALIZAT‘IO' - yalue of real and ‘| real and personal, in- ‘g
s s e personal property, | cud’g steam raflr’ds, = [ &
. COUNTIES - ~ Lo '.I‘orbal steamrail- | ineluding steam | electric railwaysand | =
e 1 Ste'am‘ : ~E!1’e‘etric‘ Teﬂegraph “roads, electric | railroads, electric | - telegraph lines, as N
chn “raflroads | railways |- ‘lines | raillways and : ranlways and equalized by state S
S ' ‘ e s - oL telegraphlines’ | telegraph lines |board of equalization | 7%
o $92,604,960 | $48,910,350 §21,232,548 | 1 | B>
2 : 17,000 - |- 113,982,320 : 6,060,886 2o
-3 13,507, 7‘1‘4 & - 33,353,301 ‘ 14,479,054 3 ~3
4 Ol 8f76 181 52,290,847 22,700,061 4 e
5. 1,356,722 | -:87,158,513 L016,198,796 | 5 | 8
6 6,971,508 148,347,753 2098, |6 [S
7 3,640,580 | 97,061,920 11,747,892 | 71 S
.8 8,946,989 [ 750,732,380 95,930,521 |78
9 3,670,555 | 26,068,959 191686 [ 9 |
10 29115 | 7,132,599 3,006,343 |10 |3
e 13,636,746 | 26,487,813 11,064,564 | 21 1=
12 586,842 17,317,285 ooes17e3a |12 1R
13 nt.. -1 13,267,231 | 27,794,662 12,065,984 | 13 s
4  Grays Harbor o AT\ 6 223, 828 106,023,526 ;46 026,088 | 14 1T
15 Island........ Ciiesean el e 6108798 2619729 |15
18 Jqﬁerson..... L 375 738 L.15,886,734 | 6 657,804 7116




B ng

2| 2,077,775

30,821,486 609,454,086 303,641,104
.18 | Kitsap. 25,668 29,711,483 - 11,161,630 |18
19| Kittitas.. 17,965,604 | 50,804,214 . 29,008,767
20 ;Kllcklta,t 101,447,122 + 85,875,151 15,366,762 | 20
21 ~‘Lew1s....;.... 9,002,934, 68,786,307 29,860,931 | 21
22 | Lincoln. . 13,589,581 66,685,809 28,949,081 | 22
93| Mason. 819, 16,217,711 7,040,296 | 23
24 | Okanog: 4,989,441 . 92,895,168 9,908,669 |24
- 25 | Pacific. . . 138,38 y 2,231, 265 ©..32,638,342 14,168,682 | 25
.26 Pend Orellle 0e1, 4,023,720 17,721,493 7,693,105 [ 26
20| Pierce.. . ... 16,904,603 3 131, OiOO 99,7117 | 20,135,320 227,348,923 98,694,796 | 21
28 L SAnUAN. e b e 4,019,516 1,744,918 | 28
29 ‘Ska,glt..f.... col 8,401,680 33[1‘,900 33,486 8,767,067 67,207,816 29,175,473 129
.80 | Skamania.. 3,800,380 . ..l R 3,869,180 11,726,690 5,050,692 | 30
sl -Snohomrlsh 18,580,142 664,750 59,238 19,304,125 116,385,060 | 50,524,100 |31
- 32 | Spokane...... 80,045,889 3,858,290| . 183,126 34,087,265 285,724,580 124,086,343 [ 32
- 33 | Steven d 431,007 4,347,007 32,320,060 14,030,512 | 33
34 8,265,913 425,000 50,014 8,740,927 45,422,208 19,718,345 | 34
39 1kia] ARG N T R Tl B RS S 5 649,257 2,452,408 |35
.86 | Walla Walla..| 14,697,258 220,000 47,039|: 14; 964,297 85,260,413 - 37,005,136 | 36
.87 | Whateom.,.... 9,013,762| 1,589,575 28,404 10,631,741 7,964,275 33,845,193 | 37
38 Whltman, S 24,172,813 510,750 91.,566 24,774,629 ; 116,744,047 50,679,940 |38
39 Yaklma..,....‘. 11,648,639 400,000 - 47,867| 12,096,506 b 637 30'2:; 51,067,713 | 39
Totals......[$954,756,985/$14,107,000] 81,276,726| 870,140,714 w,m SB8I0 | §1,207,621,650

240004 D1GDIDL NV fo ,¢u9msys‘9‘ssy;,i' 0 e
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282 Population of the State of Washington

; g -.*1920 | Federal|  Class
COUNTY Estim’t’d} Census|  of
: ~Census | 1920 | County
9,380 | 9,623 6
9,711 6,689 | 6B
13,968 | 10,908 60
31,1200 | 20,906 1 4
17,198 | 11,368 6
G ; : oo 41,298 | 32,505 4
‘Clolebla.......; ........... i el 6,672 0 €,098 6B
Cowlitz: .. iiii v, PR | s3o0g |91 4
Douglas. ... oo i vois I 8,968 9{ 342 |- 6
Ferry..woinin e SRR 5,388 5,143 6.
Pranklin.... .00 i o 7,237 | 5,877 6A
Garfleld. ;... ... 000 o 4,800 | 3,873 | 8§
Grant. i e 7,383 [T 6B
Grays Harbor .......... e 62,089 | 44,572 3
Island. .. ... 6 701 "5,489 6
Jeofferson. . : 6 L 65597 6B
King. oo o0 F 3802400 | A
Kitsap........... | 33,162 4
Kittitas.. ... 17,580 0 5
Klickitat,....ooooi o oaia i - 9,268 6
o R O RN I R b 36,7400} 4
Lineoln....oviui oo 15,141 5
MaSON . ..o ooy i i i | 4,919 T
Okanogan. 7,094 | 5
- Pacifie.. ... 14,891 L - 5
- Pend Oreill 6,363 | 6B
Pierce.....o.oo0oii. 114,127 1
San Juan +3,605 8
Skagit......... 33,3&8, 4
Skamania 2,857 9
Snohomish 67,600 | 3
Spokane 141,989 | 1
Stevens 21,606 | 4
.~ Thurston...... - : ; 5366 1 4
“Wahkiakum.......... O TN . 3312, 8
Walla Walla e il33,149 | 27,589 4
. Whateom. 705124 | 50,585 | 8
coWhitan.ooiian s e e 136,719 | 81,323 | 4
,Yakima...'..'v........;‘;..........;'.,:....~'85710 63,716 | &
TO!TAL....‘.;,' ...... S Tiih,626, 3.2

. *NOTE -19% estimated populatlon data hererwmh was

é,rrlved at by taklng United States eensus of 1890, 1000, 1910

: - and 1920, and comparing same with the school census of the
same. pemods The average of these comparisons gave the

number 39248 plus. - The 1926 school census of the eountles; o

: "‘nlultlphed by thxs number glves the populat:on
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